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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στην παρούσα εργασία θα μελετήσουμε το έργο «Ἀποφθέγματα τῶν Πατέρων» και 

θα προσπαθήσουμε να εξετάσουμε την πνευματική ζωή, η οποία περιγράφεται σε αυτό, 

και να την θέσουμε υπό το πρίσμα της προαγωγής της ψυχικής υγείας των χριστιανών 

διαχρονικά ανά τους αιώνες. 

Το έργο γραμματολογικά ανήκει στα ασκητικά και ψυχωφελή κείμενα της 

εκκλησιαστικής γραμματείας1. Για την ακρίβεια, είναι αν όχι το πρώτο κείμενο του 

είδους του, σίγουρα πάντως ένα από τα πολύ πρώιμα, το οποίο επηρέασε την μορφή 

και το ύφος για τα επόμενα που ακολούθησαν και συνέβαλαν στην θεσμοθέτηση μιας 

παράδοσης.2 

 Είναι γνωστό με αρκετούς παρεμφερείς τίτλους, όπως «Ἀποφθέγματα ἁγίων 

γερόντων», ή «Βίβλος τῶν ἁγίων γερόντων, ὁ λεγόμενος Παράδεισος», ή «Βίβλος 

περιέχουσα ἀποφθέγματα, διηγήσεις τε καὶ πράξεις ἁγίων καὶ μεγάλων γερόντων», ή 

«Λειμωνάριον καὶ ἀποφθέγματα τῶν ἁγίων γερόντων», ή «Γεροντικόν», ή 

«Πατερικόν».3 Στους μη-επιστημονικούς κύκλους είναι αναγνωρίσιμο ως το 

‟Γεροντικό” και είναι πολύ προσφιλές στους χριστιανούς που ψάχνουν ένα ψυχωφελές, 

εύληπτο και προσιτό ανάγνωσμα, γι’αυτό και κυκλοφορεί σε πάρα πολλές εκδόσεις με 

αποσπάσματα συνήθως από το αρχικό έργο, αλλά και προσθήκες από άλλα 

μεταγενέστερα παρεμφερή. Πρόκειται για μια «λογοτεχνία τῆς ἐρήμου»4 και όχι άδικα 

χαρακτηρίζεται από πολλούς ως διαμάντι της ασκητικής γραμματείας.5  

Ως προς το περιεχόμενό του αποτελεί μια ανώνυμη συλλογή αποφθεγμάτων, 

σύντομων δηλαδή ρήσεων, με συμβουλές για την πνευματική ζωή και τον αγώνα των 

ασκητών, οι οποίοι έζησαν κι αγωνίστηκαν στην έρημο της Αιγύπτου,6 που «συνδύαζαν 

                                                            
1 Π. ΠΑΣΧΟΥ, Ἅγιοι, οἱ φίλοι τοῦ Θεοῦ, σελ. 15. Α. ΓΛΑΡΟΥ, «Αποφθέγματα των Πατέρων», σελ. 

205. 
2 F. VASILEIOU, «“Something good for the soul” Crime and Repentance in Apophthegmata 

Patrum», σελ. 98. 
3 Γ. ΝΟΒΑΚ, «Ἀποφθέγματα τῶν Πατέρων», σελ. 1233. Α. ΓΛΑΡΟΥ, όπ.π., σ. 205-206. Π. 

ΧΡΗΣΤΟΥ, Πατρολογία Γ΄, σελ. 161. 
4 Π. ΠΑΣΧΟΥ, όπ.π., σελ. 192-193.  
5 Π. ΧΡΗΣΤΟΥ, όπ.π., σελ. 165. Π. ΠΑΣΧΟΥ, όπ.π., σελ.194. 
6 Γ. ΝΟΒΑΚ, όπ.π., σελ. 1233-1234. 
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τὴ νοηματικὴ πυκνότητα τῶν παραβολῶν καὶ τὸν ρεαλισμὸ τῆς βιωμένης σχέσης μὲ τὸν 

Θεό».7 Οι συλλογές των αποφθεγμάτων αυτών ουσιαστικά μάς μεταδίδουν την 

παράδοση του μοναστηριακού κέντρου της Σκήτης.8 Η Σκήτη ήταν περιφέρεια μεταξύ 

του Δέλτα του Νείλου και της Λιβύης, και περιελάμβανε την έρημο της Σκήτης, ή 

αλλιώς την Πανέρημο, τα Κελλία, το όρος της Νιτρίας, το όρος της Φέρμης και το όρος 

της Πέτρας.9 

Ο αναχωρητισμός άνθισε κατά τον 4ο και 5ο αιώνα  και αντίστοιχα τότε έλαβαν 

μέρος τα περιστατικά και οι ζωές των ασκητών που αναφέρονται στα Αποφθέγματα.10 

Η συλλογή τους όμως σε χειρόγραφα, χωρίς να επαρκούν οι αποδείξεις και τα στοιχεία, 

πιθανολογείται πως έλαβε χώρα στα τέλη του 5ου με αρχές του 6ο αιώνα,11 χωρίς 

κάποιοι μελετητές να αποκλείουν και κάποια νωρίτερη ημερομηνία, καθώς τα 

Αποφθέγματα ήταν μια συλλογή που ολοένα εμπλουτιζόταν12. Αναφορές στην 

κυκλοφορία τους στα ελληνικά υπάρχουν από τις αρχές του 6ου αιώνα, όμως «φαίνεται 

ὅτι προϋπῆρχε στήν προφορική αἰγυπτιακή παράδοση».13  

Σαν τα Αποφθέγματα γράφτηκαν και κυκλοφόρησαν παρόμοιες συλλογές, ωστόσο 

τα «Ἀποφθέγματα τῶν Πατέρων» πρέπει να είναι τα «ἀρχαιότερα καὶ αὐθεντικώτερα».14 

Σε αρκετές συλλογές όμως υπάρχουν κοινές ιστορίες, διχάζοντας σε ποια από όλες 

μπορεί να γράφτηκε πρώτα. Παραδείγματος χάριν, η Λαυσαϊκή ιστορία γραμμένη από 

τον ασκητή Παλλάδιο, περιέχει μεγάλο κοινό περιεχόμενο με τα Αποφθέγματα και 

κάποιοι επιστήμονες ισχυρίζονται ότι η Λαυσαϊκή ιστορία ήταν η πρωτεύουσα πηγή.15 

Ο Παλλάδιος έζησε στην Κάτω Αίγυπτο από το 388 έως το 399, πρώτα στην Νιτρία κι 

έπειτα ακολούθησε τον Ευάγριο, οπότε από κει επισκέφθηκε την Σκήτη τουλάχιστον 

μία φορά. Αυτό το γεγονός καταδεικνύει πως είναι πολύ πιθανό να είναι ο πρώτος 

μάρτυρας της ζωής των ασκητών.16  

Είναι κατανοητό, με βάση το ύφος του κειμένου, ότι ο συγγραφέας είναι δύσκολο 

να οριστεί. Για την ακρίβεια, πιθανολογείται ότι δεν ήταν ένας, αλλά ομάδες μαθητών 

των αββάδων που συνέβαλαν στην δημιουργία του έργου και στον εμπλουτισμό του 

                                                            
       7 ΥΦΑΝΤΗ Π., Κλήση, πορεία, μετοχή, σελ. 62. 

8 J.-C. GUY, «Introduction», σελ. 35. 
9 Π. ΧΡΗΣΤΟΥ, Πατρολογία Γ΄, σελ. 166. 
10 Σ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ, Πατρολογία Β΄, σελ. 48. Α. ΓΛΑΡΟΥ, «Αποφθέγματα των Πατέρων», 

σελ.  206. Γ. ΝΟΒΑΚ, «Αποφθέγματα των Πατέρων», σελ. 1233-1234. 
11 J.-C. GUY, «Introduction», σελ. 82. 
12 Π. ΠΑΣΧΟΥ, Ἅγιοι, οἱ φίλοι τοῦ Θεοῦ, σελ. 192. 
13 Δ. ΤΣΑΜΗ, Ἁγιολογία τῆς Ὀρθόδοξης Ἐκκλησίας, εκδ. Π. Πουρναρᾶ, Θεσσαλονίκη 2006, σελ. 26. 
14 Π. ΠΑΣΧΟΥ, Ἅγιοι, οἱ φίλοι τοῦ Θεοῦ, σελ. 192.    
15 Ε. ΜΕΡΕΤΑΚΗ, Εἰσαγωγή, σελ. 15. 
16 J.-C. GUY, ὀπ.π., σελ. 42. 
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κατά διαστήματα,17 οι οποίοι τα κατέγραφαν «για λόγους διαπαιδαγώγησης και 

άμιλλας» ώστε να  περνούν «από γενιά σε γενιά κι από μαθητή σε μαθητή».18 

 Ένα μεγάλο μέρος αυτής της οργάνωσης και σύνταξης των Αποφθεγμάτων, 

σίγουρα οφείλεται στους μαθητές του αββά Ποιμένα,19 κρίνοντας από την έκταση που 

καταλαμβάνει ο συγκεκριμένος αββάς στο έργο, αλλά χωρίς και πάλι να δίνεται εξ 

ολοκλήρου η αποκλειστικότητα σε εκείνους ως συντάκτες.20 Το μόνο σίγουρο είναι ότι 

δεν ήταν οι ίδιοι οι αββάδες οι συγγραφείς, λόγω και της ελλιπούς μορφώσεώς τους, -

οι περισσότεροι ήταν αγράμματοι χωρικοί, που διέθεταν όμως την παιδεία του 

χριστιανικού ήθους21-, αλλά και γιατί πίστευαν πως ο ζωντανός λόγος τους ήταν 

αρκετός για να διδάξει τους συνασκητές τους.22 Αξίζει να σημειωθεί ότι ακόμη κι ο 

Ιωάννης Χρυσόστομος θεωρήθηκε ως ένας από τους συγγραφείς των Αποφθεγμάτων, 

κι αυτό γιατί υπάρχει αναφορά μέσα στο κείμενο «εἶπεν ὁ  μακάριος Ἰωάννης ὁ 

Χρυσόστομος».23  Όμως, το πιθανότερο είναι να αποτελεί μεταγενέστερη προσθήκη ή  

να μεταφέρθηκε από κάποιον από τους μαθητές και ακολούθους του Χρυσοστόμου, 

όπως ο ιερέας Ευλόγιος, που τον ακολουθούσε.24.  

Οι μαθητές συνέλεγαν τις ρήσεις των ασκητών, είτε απευθείας από το στόμα των 

ίδιων είτε από την επανάληψη των λόγων τους από τρίτους και τις κατέγραφαν. 

Πρότυπο σε αυτή τους την πράξη πιθανόν να ήταν αντίστοιχα έργα της αρχαιότητας, 

όπου ερανιστές συνέλεγαν γραπτά και προφορικά χωρία μεγάλων και σοφών ανδρών.25 

Απλά ρητά, σύντομα και εντυπωσιακά ανέκδοτα ή μια σύντομη διήγηση για ασήμαντο 

επεισόδιο, στο οποίο υπάρχει όμως ιδιαίτερο νόημα26, παραβολές, παραδείγματα 

διδακτικά από την ζωή των γερόντων, αφήγηση θαυμάτων ή οραμάτων και συμβολικά 

υποδείγματα27 έκαναν εύκολη την απομνημόνευση και με την αμεσότητά τους άγγιζαν 

κατευθείαν την καρδιά του αναγνώστη.28  

                                                            
17 Γ Γ. ΝΟΒΑΚ, «Αποφθέγματα των Πατέρων», σελ. 1236-1237. 
18 J. CHRYSSAVGIS, In the heart of the Desert, σελ. 9. 

      19 Σ. ΣΟΚΟΛΩΦ, «Ποιμήν», ΘΗΕ 10 (1967) 488. 
20 J.-C. GUY, «Introduction», σελ. 83. 
21 Π. ΧΡΗΣΤΟΥ, Πατρολογία Γ΄, σελ. 165. 
22 Π. ΧΡΗΣΤΟΥ, όπ.π., σελ. 161. 
23 A. STAMBOLOV, «St John Chrysostom in the Sayings of the Desert Fathers (Apophthegmata 

Patrum)», SAGOTC, September 2016, σελ. 2-3. 
24 A. STAMBOLOV, όπ.π., σελ. 6.    
25 Γ. ΝΟΒΑΚ, όπ.π., σελ. 1234. 
26 Π. ΧΡΗΣΤΟΥ, όπ.π., σελ. 165. 
27 Π. ΧΡΗΣΤΟΥ, όπ.π., σελ. 165. 
28 Π. ΠΑΣΧΟΥ, Ἅγιοι, οἱ φίλοι τοῦ Θεοῦ, σελ. 194. 
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Η γλώσσα στην οποία γράφτηκαν, πάλι προκαλεί συζήτηση στην επιστημονική 

κοινότητα. Είναι γεγονός πως οι ασκητές στην πλειοψηφία τους δεν μιλούσαν 

ελληνικά, οπότε υπάρχει το ενδεχόμενο το πρωτότυπο να ήταν στα κοπτικά και να 

μεταφράστηκε ή η καταγραφή να έγινε στα ελληνικά και η μετάφραση να γινόταν 

άμεσα την ώρα της συγγραφής, χωρίς να υπάρχουν αμφιβολίες για την ακρίβεια των 

λεχθέντων.29 Άλλωστε, «ἡ προφορική παράδοση δὲν ἀντιμετωπιζόταν ἀκόμη μὲ 

καχυποψία καὶ ἀπό τὴν ἄλλη ἡ μέθοδος τῆς ἀπομνημόνευσης ἀποτελοῦσε ἕναν ἀπό τοὺς 

πιὸ διαδεδομένους καὶ ἀποτελεσματικούς τρόπους γιὰ τὴ διάσωση καὶ τὴ διαιώνιση μιᾶς 

πολύτιμης πληροφορίας».30  Το γεγονός της μετάφρασης από τα κοπτικά ενισχύει η 

ύπαρξη λέξεων κοπτικής προέλευσης.31 Η πεποίθηση όμως για την ακρίβεια των 

λόγων, κι ας υπήρχε ίσως ασυναίσθητα στην μεταφορά μια λείανση του λόγου,32 είναι 

τόσο ισχυρή που μπορεί κανείς να παρομοιάσει τα Αποφθέγματα ως ένα «εἶδος 

φωτογραφικῆς εἰκόνος ἀπό τὴν ζωήν τῆς ἐρημιτικῆς κοινωνίας».33 Πάντως, η ύπαρξη 

των Αποφθεγμάτων στην ελληνική γλώσσα πιθανολογείται ότι υπήρχε ήδη στο τέλος 

του 4ου αιώνα, καθώς τα Αποφθέγματα ήταν χρήσιμο ανάγνωσμα και σε μοναστήρια 

άλλων περιοχών, όπως στην Παλαιστίνη και στην Μικρά Ασία, όπου όμως δεν 

μιλούσαν την κοπτική,34 οπότε υπήρχε η άμεση ανάγκη για το ελληνικό κείμενο. Πέρα 

από την καταγραφή των χωρίων, η έκδοσή τους σε ένα «ἑνιαῖο σῶμα-Συλλογή 

(corpus)»35 έγινε αργότερα και πιθανόν στην περιοχή της Παλαιστίνης, καθώς οι 

κοινότητες της Σκήτης και των υπόλοιπων περιοχών είχαν αρχίσει να παρακμάζουν.36 

Χαρακτηριστικό των Αποφθεγμάτων είναι η επανάληψη των φράσεων: «είπεν  

γέρων», «είπεν αββά τάδε» ή «έλεγον περί αββά τάδε», τα οποία λειτουργούν ως «μοχλοί 

εκκίνησης»37 για να ξετυλιχθεί η σοφία των γερόντων και αποτελούν «ἐπίμονον, 

ἐναγώνιον καὶ ἔνδακρυ συχνάκις ἐπερώτημα»38. Έτσι και τα Αποφθέγματα έχουν «ἐξ 

ὁλοκλήρου π ρ α κ τ ι κ ό ν χαρακτῆρα».39 Τα σύντομα αυτά κείμενα πολλές φορές έχουν 

                                                            
29 Π. ΧΡΗΣΤΟΥ, Πατρολογία Γ΄, σελ. 164. 

      30 Π. ΥΦΑΝΤΗ, Κλήση, πορεία, μετοχή, σελ. 63. 
31A. STAMBOLOV, «Συντακτικά και λεξικολογικά χαρακτηριστικά της θεματικής συλλογής 

Αποφθέγματα των αγίων Πατέρων, (Apophthegmata Patrum, collection systematica)», Proceedings of 
the 12th International Conference of Greek Linguistics, Berlin, September 2015, σελ. 1. 

32 Σ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ, Πατρολογία Γ΄, σελ. 862. 
33 Π. ΧΡΗΣΤΟΥ, Πατρολογία Γ΄, σελ. 164. 
34 Σ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ, όπ.π., σελ. 863. 
35 Όπ.π. 
36 Όπ.π. 
37 Α. ΓΛΑΡΟΥ, «Αποφθέγματα των Πατέρων», σελ. 206. 
38 Ε. ΒΙΤΤΗ, «Ὁ “Λόγος” τῶν Πατέρων τῆς Ἐρήμου», σελ. 585. 
39 Όπ.π. 
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χαρακτήρα υπαινικτικό και αινιγματικό, καθώς γίνεται λόγος για βιώματα και 

εμπειρίες, για τα οποία σπάνια δίδεται κάποια ερμηνεία.40 Είναι αξιοσημείωτο το 

γεγονός ότι η προφορικότητα στα Αποφθέγματα φανερώνει την «ιδιοπροσωπία κάθε 

γέροντα, την καταγωγή, τη νοοτροπία, τα χαρακτηρολογικά δεδομένα, τις μεθόδους 

ασκήσεως και προσευχής που είχαν επιλέξει».41 Ο λόγος τους είναι ώριμος, λιτός και 

κάποιες φορές και απότομος. Φανερώνει την πνευματική κατάσταση της ψυχής 

εκάστου και του επιπέδου του.42 Πολλές φορές μάλιστα είναι χαρακτηριστικό το 

γεγονός πως αντί για λόγο κάνουν κάποια πράξη συμβολική, την οποία θα ακολουθήσει 

ο λόγος ή μπορεί και όχι.43 

Αυτός ο πνευματικός τους πλούτος, τον οποίο κατακτούσαν με την σκληρή 

άσκηση, την αδιάλειπτη προσευχή και φυσικά με την χάρη Του Θεού, ήταν ο λόγος 

που κυρίως νεότεροι μοναχοί αλλά ακόμα και λαϊκοί τούς αναζητούσαν για οδηγίες, 

συμβουλές και υποδείξεις, για να προχωρήσουν και στον δικό τους προσωπικό 

πνευματικό αγώνα.44 Ήταν, δηλαδή, η απάντησή που τους έδιναν, η ασφαλής 

χειραγωγία για τους νεότερους και για την δική τους πνευματική ζωή.45 Πολλές φορές 

τονίζεται η αγωνία των ερωτώντων, καθότι συμμερίζονταν κι εκείνοι τον ίδιο πόθο για 

την «ἐν Χριστῷ τελείωση».46 Η προσωπική αυτή σχέση μεταξύ γέροντα και μαθητή, 

που θυμίζει την σχέση ιατρού και ασθενή, έθετε τα θεμέλια για την σωτήρια σχέση 

πνευματικού και εξομολογουμένου, είτε μοναχών, είτε λαϊκών. Οι μαθητές των 

γερόντων τότε γνώριζαν ότι για την ίαση των παθών τους χρειαζόταν μια πιο 

προσωπική χειραγωγία και τήν αναζητούσαν με μεγάλο ζήλο.47 Ο λόγος των γερόντων 

ήταν «λόγος ἔμπονος», γιατί μόνο η ακατάπαυστη δοξολογία στον Θεό εκφερόταν από 

το στόμα τους.48 Όσο αυστηροί και σκληροί ήταν με τον εαυτό τους, τόση επιείκεια 

έδειχναν στους συνασκητές τους, γιατί κυρίως διαπνέονταν από άπλετη αγάπη για τον 

συνάνθρωπό τους.49 Για την προσφώνηση του Γέροντα ως αββά και την αντιμετώπιση 

των μοναχών ως τέκνα θα αναζητήσουμε την προέλευση στην Καινή Διαθήκη και την 

                                                            
40 Σ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ, Πατρολογία Γ΄, σελ. 860. 
41 Α. ΓΛΑΡΟΥ, όπ.π., σελ. 206. 
42 Ε. ΒΙΤΤΗ, όπ.π., σελ. 587.  
43 Όπ.π., σελ. 589.  
44 Σ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ, Πατρολογία Γ΄, σελ. 860. 
45 Ε. ΒΙΤΤΗ, όπ.π., σελ. 586. 
46 Όπ.π. 
47 Όπ.π. 
48 Όπ.π. 
49 Ε. ΜΕΡΕΤΑΚΗ, «Εισαγωγή. Ἡ πρός Λαῦσον ἱστορία, ἡ λεγομένη Λαυσαϊκή ἱστορία», σελ. 8. 
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αντίστοιχη προσφώνηση του Ιησού στον Πατέρα («ἀββᾶ ὁ πατήρ») και την 

προσφώνηση των χριστιανών εκ μέρους των Αποστόλων ως τέκνων.50 

Το ύφος του κειμένου είναι απλοϊκό, με εξίσου απλή γλώσσα και σύνθεση.51 Όμως, 

οι ερωταποκρίσεις, σε συνδυασμό με το βαθύ περιεχόμενο και νόημα του κειμένου, 

δίνουν στο κείμενο μια ζωντάνια.52 Δεν θυμίζει συνηθισμένο λογοτεχνικό έργο, αφού 

δεν έχει αρχή και τέλος ή κάποια εξέλιξη στο ενδιάμεσο.53 Στις αρχές μάλιστα μαζί με 

τα αποφθέγματα κυκλοφορούσαν και μικρές διηγήσεις, οι οποίες άλλοτε 

ενσωματώθηκαν με τα αποφθέγματα, άλλοτε διαχωρίστηκαν ως διαφορετικά είδη. Το 

απόφθεγμα, όμως, ως πιο εύκολα απομνημονεύσιμο και με «πυκνότερη διδακτική 

περιεκτικότητα, ἐπισκίασε τὴ διήγηση καὶ αὐτονομήθηκε».54  

Τα Ἀποφθέγματα τῶν Πατέρων πέρα από την ιδιαίτερη μορφολογία τους είναι ένα 

έργο με ποικιλία περιεχομένου, όχι μόνο γιατί καταπιάνεται με κάθε πτυχή του βίου 

ενός ασκητή, αλλά και γιατί μας δίνει στοιχεία σε πάρα πολλούς τομείς. Έχει αναφορές 

δογματικές,55 χωρίς όμως να αποτελεί δογματικό εγχειρίδιο, ιατρικές, όπως η αναφορά 

στην γυναίκα με τον καρκίνο του μαστού,56 πολλές ιστορικές, χωρίς να είναι ένα 

ιστορικό βιβλίο,57 με στοιχεία λειτουργικής, δίνοντας ιδιαίτερη βαρύτητα σε αρκετά 

περιστατικά, όπου γέροντες αξιώθηκαν να δουν τον άρτο και τον οίνο της Θείας 

Ευχαριστίας να μετατρέπονται σε σώμα και αίμα Χριστού.58 Ιδιαίτερη μνεία θεωρούμε 

πως πρέπει να γίνει και σε μηνύματα, όπως η ισότητα των δύο φύλων, καθώς πέρα από 

τους γέροντες αναφέρονται και γυναίκες ασκήτριες, οι λεγόμενες αμμάδες, για τις 

οποίες ο Θεοδώρητος Κύρου59 έγραψε αργότερα ότι είναι άξιες ακόμα μεγαλύτερων 

εγκωμίων, γιατί, παρά την ασθενή τους φύση απέναντι στις κακουχίες της ερήμου, 

κατάφεραν «τὴν αὐτήν δὲ τοῖς ἀνδράσι προθυμίαν ἐπιδεικνύμεναι, καὶ τῆς προγονικῆς 

αἰσχύνης τὸ γένος ἐλευθεροῦσαι».60 

                                                            
50 Ι. ΚΑΡΑΒΙΔΟΠΟΥΛΟΥ, «Στοιχεῖα ἀσκητικῆς ἐρμηνευτικῆς», Βιβλικές Μελέτες Γ΄, εκδ. Π. 

Πουρναρᾶ, Θεσσαλονίκη 2004, σελ. 184. 
51 Γ. ΝΟΒΑΚ, «Ἀποφθέγματα τῶν Πατέρων», σ. 1234. 
52 Π. ΠΑΣΧΟΥ, Ἅγιοι, οἱ φίλοι τοῦ Θεοῦ, σελ. 194. 
53 F. VASILEIOU, «“Something good for the soul” Crime and Repentance in Apophthegmata 

Patrum», σελ.97. 
54 Δ. ΤΣΑΜΗ, Ἁγιολογία τῆς Ὀρθόδοξης Ἐκκλησίας, εκδ. Π. Πουρναρᾶ, Θεσσαλονίκη 2006, σελ. 28. 
55 Περὶ διακρίσεως, 17, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 22. Περὶ 

ταπεινοφροσύνης, 111, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 354. 
56 Περὶ σημειοφόρων γερόντων, 6, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, σελ. 

140. 
57 F. VASILEIOU, όπ.π., σελ. 96-97. 
58 Περὶ διορατικῶν, 4, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, σελ. 40-44. Περὶ 

διορατικῶν, 48, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, σελ. 116. 
     59 R. JAVIN, «Θεοδώρητος», ΘΗΕ 6 (1965) 191-192. 

60 ΘΕΟΔΩΡΗΤΟΥ ΚΥΡΟΥ, Φιλόθεος ἱστορία ἢ ἀσκητική πολιτεία, PG 82, 1489. 
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Γενικά ο χαρακτήρας του έργου έκανε τα Αποφθέγματα πολύ δημοφιλή σε 

μοναχούς και λαϊκούς διαχρονικά ανά τους αιώνες. «Κανένα ἀσκητικονηπτικό ἔργο δὲν 

κυκλοφόρησε τόσο πολύ ὅσο τὰ Ἀποφθέγματα».61 Ήταν το «δεύτερο πιο δημοφιλές 

ανάγνωσμα μετά την Αγία Γραφή».62 Έτσι, κυκλοφορούσαν ευρέως και «ἐμόρφωνον 

ἥθη καὶ διέπλασσον χαρακτῆρας».63 

Αποτελεί κοινή διαπίστωση πως στα Αποφθέγματα δεν είναι δυνατόν να βρεθεί 

μία ενιαία θεολογική γνώση και διδασκαλία. Όσοι γέροντες υπήρχαν στην Σκήτη, 

τόσοι ήταν και οι τρόποι ασκήσεως και κατακτήσεως αρετών και της θέωσης.64 Ούτε 

οι γέροντες βέβαια είχαν σκοπό να μεταδώσουν κάποια θεολογική γνώση και το 

απέφευγαν συνειδητά.65 Για την ακρίβεια, πολλές φορές προτιμούσαν την σιωπή και 

μιλούσαν μόνο όταν αισθάνονταν ότι ο λόγος τους θα ήταν εποικοδομητικός και 

απόρροια του Αγίου Πνεύματος.66 Η ενο(διο)ρατικότητα που τούς διέκρινε, η διάκριση 

που είχαν αποκτήσει ήταν το κριτήριο που αποφάσιζαν αν ο λόγος τους θα 

ανταποκριθεί στις πνευματικές ανάγκες του ερωτώμενου ή όχι.67 Αυτός ήταν ο δικός 

τους τρόπος- πρόσκλησης στην ζωή που ζούσαν και αυτή η αντιμετώπιση ήταν 

επαρκής για τους μαθητές που ζητούσαν απαντήσεις. Οι ίδιοι οι χαρισματικοί ασκητές 

ήταν η καλύτερη διδασκαλία και το παράδειγμα προς μίμηση που έθεταν τα μέτρα και 

τα κριτήρια για τους μαθητές.68 Η παρουσία τους και μόνο αρκούσε να επηρεάσει 

κάποιον και να τον οδηγήσει στον δρόμο της αρετής.69 Άρα η διδασκαλία τους ήταν η 

ίδια η ζωή τους και αυτή έριχνε φως σε κάθε πτυχή της ασκητικής ζωής, από το πρώτο 

σκαλί μέχρι το τελευταίο, γιατί εμπνεόταν από «παλλόμενο θρησκευτικό ἐνθουσιασμό» 

καί ήταν γεμάτη από «ἀγνό εὐαγγελικό πνεῦμα».70  

Έτσι, λοιπόν, η βαρύτητα στην ζωή των ασκητών δίδεται στις πράξεις τους και όχι 

σε θεωρίες ή στα λόγια τους. Όχι όμως, γιατί απέρριπταν την θεωρητική ενασχόληση, 

αλλά επειδή ακριβώς θεωρούσαν ότι από μόνη της είναι ανεπαρκής για την σωτηρία 

του ανθρώπου. Γι’αυτό άλλωστε είναι άξιο μνείας ότι ελάχιστοι είχαν στην κατοχή 

τους και μελετούσαν την Αγία Γραφή. (Ο Μ.Αντώνιος, για παράδειγμα, την είχε 

                                                            
61 Σ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ, Πατρολογία Γ΄, σελ. 860. 
62 ΣΥΛΛΟΓΙΚΟ ΕΡΓΟ, Η ιστορία  της Ορθοδοξίας, σελ. 349. 
63 Π. ΧΡΗΣΤΟΥ, Πατρολογία Γ΄, σελ. 165. 
64 Σ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ, Πατρολογία Γ΄, σελ. 862. 
65 Όπ.π.,  σελ. 860-861. 
66 Ε. ΒΙΤΤΗ, Ὁ “Λόγος” τῶν Πατέρων τῆς Ἐρήμου», σελ. 590. 
67 Όπ.π., σελ. 588. 
68 Σ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ, Πατρολογία Γ΄, σελ. 861. 
69 ΘΕΟΔΩΡΗΤΟΥ ΚΥΡΟΥ, Φιλόθεος ἱστορία ἢ ἀσκητική πολιτεία, PG 82, 1344. 
70 Γ. ΝΟΒΑΚ, «Ἀποφθέγματα τῶν Πατέρων», σ. 1234. 
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αποστηθίσει ολόκληρη). Αυτό όμως δεν συνέβαινε επειδή την απέρριπταν ως μέσο 

σωτηρίας, αλλά αντίθετα επειδή είχαν εντρυφήσει τόσο σε αυτήν, προτίμησαν να την 

κάνουν πράξη ζωής.71 Παρέθεταν χωρία της Αγίας Γραφής και ο τρόπος με τον οποίο 

το έκαναν έδειχνε ότι όλη τους η ζωή, η σχέση τους με τον Θεό, τους άλλους και την 

κτίση ήταν βασισμένη πάνω σε αυτήν.72 Γι’αυτό είναι πολύ πετυχημένη η παρομοίωσή 

που τους θέλει σαν «ζωντανά ευαγγέλια».73  Μάλιστα οι ίδιοι οι ασκητές βίωναν τα 

γεγονότα της Καινής Διαθήκης σε χρόνο ενεστώτα και θεωρούσαν τους εαυτούς τους 

στην ίδια διάσταση με τα πρόσωπα των ιερών κειμένων.74 

Η θεματολογία τους κινούνταν «γύρω από την έννοια της φυγής από τον κόσμο, τα 

συστατικά στοιχεία της αυθεντικής αγάπης προς τον Θεό και τον πλησίον, τον πόλεμο 

κατά των παθών και της αμαρτίας και την καλλιέργεια και επαύξηση των αρετών».75 Οι 

περιγραφές των βίων τους ήταν πολύ διαφορετικές από τα συναξάρια των αγίων, καθώς 

εδώ περιγραφόταν ένας «συνεχής πόλεμος λογισμών, επιθυμιών και πειρασμών να 

‟απαντήσουν” στην θεία κλίση».76 Περιέχονται επίσης αρκετές διηγήσεις οι οποίες 

υπερβαίνουν την λογική ή είναι δυσνόητες, αλλά αυτό είναι χαρακτηριστικό 

ολόκληρης της ασκητικής φιλολογίας όμως δεν παύουν να περιέχουν την διδασκαλία 

«περί πράξεως καὶ θεωρίας» των ασκητών.77 Το κυριότερο που καταφέρνουν να μας 

προσφέρουν είναι πως «καθιστούν προσιτή την ακατέργαστη γοητεία του πρώιμου 

αναχωρητικού μοναχισμού».78 Δεν ανταποκρίνονται στην παρουσίαση κάποιου ηθικού 

συστήματος, αλλά μάς παρουσιάζουν έναν ολοκληρωμένο τρόπο ζωής, ενώ σε αυτό 

συμβάλλει και το γεγονός πως δεν αποκρύπτουν ακόμα και τα μελανά σημεία στις ζωές 

των Σκητιωτών.79 

Απαραίτητο είναι να αναφέρουμε και μερικά λόγια για τον αναχωρητισμό 

γενικότερα, προκειμένου να κατανοήσουμε καλύτερα το κλίμα της εποχής στο οποίο 

έδρασαν οι πρωταγωνιστές των Αποφθεγμάτων. 
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Παραπάνω αναφέραμε τα γεωγραφικά όρια της Σκήτης, το ποιος όμως είναι ο 

ιδρυτής της δεν έχει διασαφηνιστεί ακόμα. Ο ρόλος αυτός φαίνεται πως αποδίδεται 

στον Μακάριο τον Αιγύπτιο,80 όπως αναφέρει ο Ιωάννης Κασσιανός,81 ο οποίος ήταν 

λίγο μεταγενέστερος του Μ. Αντωνίου και μαθητής του. Ακόμα και ο Μ. Αντώνιος, 

που πλέον θεωρείται ο πρώτος από τους ασκητές, πιθανολογείται ότι ερχόμενος στην 

έρημο βρήκε εκεί ήδη σε μεγάλη ηλικία άλλους γέροντες. Είναι αναμφισβήτητο όμως 

ότι εκείνος έθεσε το πρότυπο του αναχωρητή, όπως το γνωρίζουμε μέχρι και σήμερα.  

Ο Μ.Αντώνιος ήταν εκείνος που διέδωσε –άθελά του- τον αναχωρητισμό. Ο 

τρόπος ζωής του ήταν αυτός που προσέλκυσε κι άλλους για να τον μιμηθούν. Τούς 

δίδασκε με το να εκθέτει τις εμπειρίες των πνευματικών του αγώνων χωρίς αυτές να 

έχουν υποστεί κάποια θεολογική επεξεργασία.82 Κοντά του μαζεύονταν μαθητές μόνοι 

τους ή σε μικρές ομάδες, οι οποίοι αργότερα σχημάτιζαν κοινότητες που ονόμαζαν 

‟μοναστήριον” ή ‟μονή”.83 Εκείνος ενσάρκωνε τον «προορατικό ἄνδρα, τόν ἀπόστολο, 

τόν μάρτυρα, τόν ἄγγελο, τόν θεόπτη».84 Ο Μ.Αντώνιος όμως δεν έπαυε να συνεχίζει 

τον προσωπικό του αγώνα και να αναζητά όλο και περισσότερο την ησυχία και την 

απομόνωση, ως αποτέλεσμα της εξελικτικής του πορείας και του σκληρότερου αγώνα 

του. Είναι η πρώτη φορά που ο αγώνας αυτός ονομάζεται «‟μαρτύριον συνειδήσεως” 

καί ἐξισώνεται μέ τό μαρτύριο τοῦ αἵματος».85 Το μαρτύριο της συνειδήσεως, πολλές 

φορές θεωρήθηκε χειρότερο από το μαρτύριο του αίματος, γιατί ήταν ισόβιο και είχαν 

να αντιμετωπίσουν όχι ανθρώπους αλλά δαίμονες.86 

Ακόμα και τα πρώτα αποφθέγματα αποδίδονται στον Μ. Αντώνιο, ως μέρος της 

διδασκαλίας του στην Κυριακάτικη λειτουργία, όπου τότε μόνο συγκεντρώνονταν όλοι 

μαζί οι μοναχοί.87 Δεν έδινε συγκεκριμένο κανόνα για να ακολουθήσουν οι μαθητές 

του. Ο ίδιος ήταν ο κανόνας και το μέτρο σύγκρισης κι έτσι ενέπνευσε πολλές 

εκατοντάδες ασκητών για να γεμίσουν τις αιγυπτιακές ερήμους, μέχρι την ίδρυση του 

πρώτου κοινοβιακού μοναστηριού από τον Παχώμιο,88 περίπου το 325.89 
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Τα κίνητρα για την εμφάνιση του αναχωρητισμού δεν έχουν αποσαφηνιστεί με 

ακρίβεια ακόμα. Η πιθανότητα να βασίστηκε στην αίρεση των Εσσαίων90 έχει 

αποκλειστεί για το κενό των δυόμισι αιώνων που αφήνει και την πολύ διαφορετική 

πνευματικότητα μεταξύ τους, παρά τον κοινό τρόπο οργάνωσης.91 Έτσι, ο 

αναχωρητισμός στην Εκκλησία συνέβη χωρίς οι ιστορικοί να μπορούν να το 

αιτιολογήσουν επαρκώς.92  

Στην ιστορία του Χριστιανισμού υπήρξαν και οι επικριτές του ασκητισμού, αλλά 

η πηγή αυτών προερχόταν κυρίως από δυτικούς θεολόγους,93  οι οποίοι στηρίζονταν 

στην κατά γράμμα εφαρμογή της Καινής Διαθήκης, παραβλέποντας ότι ουσιαστικά οι 

ασκητές όντως την Καινή Διαθήκη εφάρμοσαν στην ζωή τους94 και μάλιστα 

εγκαινίασαν «έναν νέο και συμπληρωματικό τρόπο ζωής του Ευαγγελίου».95 Άλλωστε, 

οι πρώτοι μοναχοί είχαν ως πρότυπά τους πρόσωπα από την Αγία Γραφή, όπως ο 

προφήτης Ηλίας ή ο Ιωάννης ο Βαπτιστής.96 

Χρονικά ο μοναχισμός ξεκίνησε λίγο πριν το τέλος των διώξεων,97 για την 

ακρίβεια λίγο πριν τον διωγμό του Δεκίου (251).98 Οι αιτίες όμως που οδήγησαν σε 

αυτόν εκείνη την περίοδο δεν έχουν ακόμα αποσαφηνιστεί. Υπάρχει το ενδεχόμενο να 

ήθελαν απλά να διατηρήσουν «το ιδανικό της πρώτης χριστιανικής κοινότητας»,99 όπως 

το είχαν παραλάβει από τις Πράξεις των Αποστόλων. Μια άλλη εκδοχή θέλει μαζί με 

την ελευθερία στην λατρεία του Χριστιανισμού να έρχεται και η εκκοσμίκευση, οπότε 

οι αναχωρητές αναζητούσαν έναν πιο ευαγγελικό τρόπο ζωής.100 «Ή φυγή στὴν ἔρημο, 

ἡ ἄσκηση καὶ ἡ μοναστική βιοτή δὲν ὑπῆρξαν παρά μία ἐναγώνια προσπάθεια γιὰ τὴν 

αὐθεντική καὶ γνήσια βίωση τῆς χριστιανικῆς πίστης».101 Κάποιοι ακόμα διατείνονται 

ότι οι διωγμοί ήταν τόσο στενά συνδεδεμένοι με τον Χριστιανικό βίο, που μετά το 

τέλος τους έγιναν οι ίδιοι διώκτες του εαυτού τους με το να υποβάλλουν τους εαυτούς 
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τους στα βασανιστήρια των χειρότερων διωκτών, δηλαδή των δαιμόνων.102 Όντως 

κατά την διάρκεια των διωγμών, ο εχθρός ήταν ορατός. Το ιουδαϊκό ιερατείο και η 

Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία «προσωποποιοῦσαν τὸν διάβολο ἤ ἔστω συνεργάζονταν τόσο 

ἁρμονικά μαζί του, ὥστε οἱ χριστιανοί νὰ μὴν χρειάζεται οὔτε νὰ ἀποκρυπτογραφοῦν τὶς 

μεθοδεῖες του οὔτε νὰ ἀναζητοῦν τὸ ὅριο ποὺ τοὺς χώριζε ἀπό τὸν κόσμο, τὸν κείμενο 

«ἐν τῷ πονηρῷ»».103 Έτσι, ο ασκητισμός «μετατόπισε τὸν πνευματικό ἀγώνα ἀπό τὸ 

ἀλλοτινό κοσμικό δικαστήριο καὶ τὸ ἐκτελεστικό ἀπόσπασμα στὸν χῶρο τῆς 

συνείδησης».104 

Σίγουρα οι πρώτοι ασκητές που εγκατέλειψαν τα πάντα για να φύγουν στην έρημο 

«ξεκίνησαν μια πραγματική περιπέτεια».105 Δεν υπήρχε κανένας προκάτοχος, κανένας 

με εμπειρία και η Αγία Γραφή που τους ενέπνευσε γι’αυτή τους την απόφαση δεν ήταν 

κάποιος πρακτικός οδηγός διαβίωσης στην έρημο.106 Έτσι, αντί να βρουν έτοιμο 

πρακτικό οδηγό, ανέπτυξαν την δική τους εμπειρία,107 η οποία μπορεί να ήταν αρκετά 

επώδυνη στο μεγαλύτερο διάστημα, αλλά έτσι βρήκαν τον δρόμο κι «επεξεργάστηκαν 

τους μεγάλους νόμους της πνευματικής ζωής στην έρημο».108  

Ασκητές έγιναν άνθρωποι κυρίως απλοί και αμόρφωτοι, χωρίς βέβαια να 

εκλείπουν και οι λόγιοι και εύποροι. Παρά την απλότητά τους όμως, είχαν μια 

ξεχωριστή διάκριση και γνώση της ανθρώπινης ψυχής.109 Στην έρημο όλοι ήταν ίδιοι 

απέναντι στον αγώνα τους και στον Θεό. Χωρίς κοσμικές υποχρεώσεις και ευθύνες, 

ήταν ελεύθεροι να συγκεντρωθούν στην μετάνοια και στον αγώνα τους για την 

θέωση.110 Θέτοντας μια αγεφύρωτη απόσταση με τους οικείους τους,111 καθώς 

απέφευγαν ακόμα και τις ίδιες τις μητέρες τους για να μην πέσουν σε πειρασμό και 

φυσικά επειδή θεωρούσαν τους εαυτούς τους νεκρούς για τον κόσμο. Βέβαια, ο βίος 

του Μ.Αντωνίου, ο οποίος άφησε δύο φορές την έρημο όταν χρειάστηκε, και η 

επικοινωνία του ακόμα και με επιφανείς άνδρες της εποχής του, είτε αυτοκράτορες είτε 
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πρόσωπα της Εκκλησίας,112 δείχνει ότι δεν ήταν εντελώς αποκομμένοι από τον κόσμο. 

Δεν έπαυαν άλλωστε να είναι ενεργά μέλη της Εκκλησίας.113  

Κι ενώ ο Ιωάννης ο Κασσιανός την παρουσίαζε την Σκήτη ως τον τόπο της 

τελειότητας,114 δυστυχώς, το 407 μια εισβολή βαρβάρων έπληξε την Σκήτη και οι 

ασκητές αναγκάστηκαν να την εγκαταλείψουν για άλλα μέρη. Όταν πέρασε η 

αναταραχή, αρκετοί επέστρεψαν, όμως η Σκήτη είχε πάψει να έχει την ίδια έκταση, 

που ήταν γνωστή ως η Πανέρημος. Αυτό βέβαια δεν σημαίνει πως ο αναχωρητισμός 

εξέλιπε, αν και ποτέ ξανά δεν απέκτησε τόσο μεγάλη διάσταση, αλλά συνέχισε να 

υπάρχει, με μεγαλύτερη βαρύτητα να δίνεται πλέον στον κοινοβιακό μοναχισμό.115  

Βλέπουμε και από τα υπόλοιπα συγγράματα που ακολούθησαν τα Αποφθέγματα 

πόσο ξεκάθαρα οι συγγραφείς ήταν πεπεισμένοι ότι ο κόπος τους θα απέβαινε προς 

μεγάλη ωφέλεια των αναγνωστών. Παρομοιάζονται οι αναγνώστες τους σαν τους 

ξυλουργούς που πρέπει να βάζουν τον βίο που θέλουν να ακολουθήσουν ως κανόνα.116 

Ακόμα, πως είναι σαν φάρμακο που δρα εναντίον του κακού, «λήθης ἐπίβουλον καὶ 

μνήμης ἐπίκουρον».117  Ήταν ισχυρή πεποίθηση των συγγραφέων πως κάνοντας ορατά 

τα κατορθώματα των ασκητών στους αναγνώστες, τα έκαναν πιο δελεαστικά και πιο 

προσιτά προκειμένου να παρακινήσουν και άλλους να τους ακολουθήσουν:118 «Ἡμεῖς 

δέ βίον μέν συγγράφομεν φιλοσοφίας διδάσκαλον, καὶ τὴν ἐν οὐρανοῖς πολιτείαν 

ἐζηλωκότα˙... τῶν ἀοράτων ψυχῶν τὰς ἰδέας σκιαγραφοῦμεν, καὶ πολέμους ἀθεάτους καὶ 

συμπλοκάς ἀφανείς ἐπιδείκνυμεν».119  Πέρα από την αγωνία των συγγραφέων, που 

συνήθως ήταν επίσης ασκητές, για να προσελκύσουν και άλλες ψυχές στην σωτηρία, 

η διάδοση αυτών των ψυχωφελών αναγνωσμάτων εξυπηρετούσε τους σκοπούς της 

Εκκλησίας για να δημιουργηθούν, πρώτα από όλα, «οἱ στέρεες βάσεις οἰκοδομῆς τῶν 

πιστῶν».120 Παρά το ασκητικό τους περιεχόμενο, δεν απευθύνονταν αποκλειστικά σε 

μοναχούς, αλλά περιείχαν και στοιχεία ωφέλιμα ακόμα και για τους κοσμικούς.121 Στην 

Φιλοκαλία, που είναι συλλογή ψυχωφελών και νηπτικών έργων, και στην οποία 

συμπεριλαμβάνονται τα Αποφθέγματα, βρίσκουμε κυρίως «περιγραφές ἐμπειρικῶν 
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χαρισματικῶν καταστάσεων» και όχι αναφορές περί ηθικής,122 γιατί «τό ἦθος τῶν 

Πατέρων...εἶναι ἀπαύγασμα τῆς κοινωνίας μέ τόν ὄντως Ὄντα Θεό.»123 

Οφείλουμε να αναλογιστούμε αυτό που έγραφε ο Μ. Αθανάσιος στον Βίο του 

Μ.Αντωνίου, πως δηλαδή ο τρόπος που επέλεξαν να ζήσουν οι όσιοι άντρες και οι 

γυναίκες ήταν επαναστατικός για εκείνη την εποχή αλλά και για τη σημερινή. Κι αυτός 

ο τρόπος κράτησε ζωντανό το «φλογερό πνεύμα των μαρτύρων».124 Ο ασκητισμός 

έθεσε τα θεμέλια για ό,τι επακολούθησε στην Ορθόδοξη Εκκλησία ως προς την 

πνευματικότητά της. Ακόμα και ο άγιος Σεραφείμ του Σάρωφ –ένας από τους πιο 

γνωστούς αγίους του 19ου αιώνα- βάσισε ολόκληρη την ζωή του πάνω στην μίμηση του 

βίου του Μ.Αντωνίου.125 

Τα Αποφθέγματα των Πατέρων στα ελληνικά χειρόγραφα είναι γνωστά σε δύο 

συλλογές: στην αλφαβητική και στην συστηματική126. Στην πρώτη κατατάσσονται 

αλφαβητικά τα ονόματα των αββάδων και συγκεντρώνονται έτσι όλα τα αποφθέγματα 

που αποδίδονται στον καθένα. Αντίθετα, στην συστηματική, η οποία αποτελείται από 

είκοσι ένα κεφάλαια, γίνεται η ταξινόμηση σε θεματικές ενότητες κατά βάση σχετικά 

με τις αρετές και θέματα γενικά της ασκητικής ζωής. Οι συλλογές αυτές προήλθαν από 

προγενέστερες μη-διασωθείσες συλλογές.127 Έχουν κοινό πρόλογο ως ένα σημείο, 

αλλά η γενικότερη δομή τους είναι διαφορετική.128   

Χρονολογικά τοποθετείται μάλλον η αλφαβητική κι έπειτα η συστηματική129. 

Όπως προαναφέρθηκε, η ελληνική έκδοση των Αποφθεγμάτων κατατάσσεται περίπου 

στις αρχές του 6ου αιώνα.130 Για την συστηματική υπάρχουν στοιχεία της ύπαρξής της 

εκτός Αιγύπτου από τον 6ο αιώνα.131 Μνημονεύεται μάλιστα και από τον Φώτιο και 

ήταν πολύ διαδεδομένη στους Έλληνες μοναχούς.132 Η σύνταξή της πιθανόν να έγινε 

στην Παλαιστίνη.133 Μάλιστα, επειδή το παλαιότερο σωσμένο ελληνικό χειρόγραφο 

που την περιέχει (Parisinus gr. 1598) αντιγράφηκε από έναν αντιγραφέα ονόματι 
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Ιωάννη στο μοναστήρι του αγίου Σάββα στην Παλαιστίνη (1071/2), λέγεται και 

Σαβαϊτική.134 

Οι πάπυροι αλλά και τα θραύσματα περγαμηνών είναι σπάνιοι για τα 

Αποφθέγματα, παρά την δημοτικότητά τους στα μοναστήρια της Ανατολής.135 Ίσως 

βέβαια η συχνή τους χρήση να δημιουργούσε την ανάγκη και για συχνή 

αντικατάσταση. Ειδικά μετά τον 13ο αιώνα, κάθε μονή ήθελε να έχει στην βιβλιοθήκη 

της το δικό της αντίτυπο των Αποφθεγμάτων και μάλιστα όσο το δυνατόν πιο 

εμπλουτισμένο. Άρα τα παλαιότερα χειρόγραφα που ήταν πιο κοντά στο πρωτότυπο 

έπαψαν να αντιγράφονται αυτούσια και οι επόμενες διασωθείσες συλλογές ήταν 

εμπλουτισμένες και με διαφορετικά κείμενα, προσαρμοσμένα βέβαια στο πρωτότυπο, 

αλλά αποκλίνοντα κατά πολύ από αυτό.136 Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Παύλος 

Ευεργετινός, κατά τον 11ο αιώνα, συνένωσε τις δύο συλλογές και εξέδωσε μία νέα 

συλλογή με τον τίτλο «Συναγωγή τῶν θεοφθόγγων ρημάτων καί διδασκαλιῶν τῶν 

θεοφόρων καί ἁγίων πατέρων» (Βενετία 1783. Κωνσταντινούπολις 1861. Άθήναι 1900. 

Άθήναι 1901).137 

Ως πηγή του έργου για την εργασία χρησιμοποιήθηκε η έκδοση της Sources 

Chrétiennes, η οποία παραθέτει την συστηματική συλλογή και αποτελείται από τρεις 

τόμους. 

Η παρούσα εργασία χωρίζεται σε πέντε κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο 

εξετάζουμε τον απώτερο στόχο των ασκητών και το κίνητρό τους για την αρχή της 

ασκητικής τους ζωής.  

Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται μια απόπειρα να εντρυφήσουμε στο καθημερινό 

μαρτύριο των ασκητών, στον πόλεμο εναντίον των δαιμόνων και των λογισμών. 

Ακολουθεί το μεγαλύτερο κεφάλαιο αναφερόμενο στις αρετές και στα πάθη των 

ασκητών. Η διάκριση και η αγάπη ήταν μερικές από τις αρετές που προσπαθούσαν να 

κατακτήσουν οι ασκητές. Μεγαλύτερη έκταση δίνεται στην ταπεινοφροσύνη κι αυτό 

γιατί κατά τους γέροντες ήταν η βάση όλων των υπολοίπων. 

Στο επόμενο κεφάλαιο, γίνεται μια απόπειρα να κατονομαστούν όλα τα εργαλεία 

που είχαν στην διάθεσή τους οι ασκητές και φυσικά αναφερόμαστε κυρίως σε 

                                                            
134 B. DAHLMAN, The Sabaitic collection of the Apophtegmata Patrum, Δώρον ροδοποίκιλον, 

Studies in Honour of Jan Olof Rosenqvist, Uppsala Universitet, Uppsala 2012, σελ. 133. Γ. ΝΟΒΑΚ, 
«Ἀποφθέγματα τῶν Πατέρων», σ. 1236. 

135 R. BAGNALL and N. GONIS, όπ.π., σελ 258. 
136 Γ. ΝΟΒΑΚ, όπ.π., σ. 1236. 
137 Όπ.π. 
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πνευματικά εργαλεία, όπως η νηστεία και η προσευχή, αλλά και σε υλικά, όπως ήταν 

το κελί (κελλίον). 

Τελευταίο, αλλά όχι λιγότερο σημαντικό, είναι το κεφάλαιο περί της 

ασκητικότητας στον κοσμικό βίο. Οι ασκητές πολλές φορές, όταν ζητούσαν από τον 

Θεό να τους πληροφορήσει για την πνευματική τους πορεία κι εξέλιξη, έπαιρναν ως 

απάντηση το παράδειγμα κάποιου κοσμικού που πιθανόν να τους είχε ξεπεράσει ως 

προς το πνευματικό ύψος. Ωστόσο, τα Αποφθέγματα των Πατέρων δεν απευθύνονται 

αποκλειστικά σε μοναχούς κι ασκητές, αλλά έχουν μεγάλη ωφέλεια και για εκείνους 

που αγωνίζονται μέσα στον κόσμο. Μπορούμε έτσι να βρούμε πολλές συμβουλές και 

στοιχεία χρήσιμα, ακόμα και για έναν λαϊκό, καθώς επίσης και ωφέλιμες πληροφορίες 

για την εύκαρπη πνευματική ζωή και την υγιή ψυχική κατάσταση. 

Οι επιρροές των Αποφθεγμάτων φθάνουν μέχρι τις μέρες μας. Βλέπουμε σε έργα, 

λόγια και πράξεις σύγχρονων Αγίων και Πατέρων του 20ου αιώνα (π.χ. άγιος Νεκτάριος 

Πενταπόλεως, Αιμιλιανός Σιμωνοπετρίτης, άγιος Πορφύριος Καυσοκαλυβίτης, κ.α.) 

λόγια που παραπέμπουν έντονα στους πρώτους ασκητές των πρωτο-χριστιανικών 

αιώνων. Είναι τέτοιος ο όγκος που δυστυχώς, λόγω του πεπερασμένου χρόνου και 

χώρο, προτιμήσαμε να επεκταθούμε μόνο σε κάποιους επιλεγμένους σύγχρονους με 

τους αββάδες συγγραφείς. 

Άλλωστε, δεν πρέπει να λησμονούμε ότι ο αναχωρητισμός και οι πρακτικές που 

ανέπτυξαν οι ασκητές, οδήγησε αργότερα στο κίνημα του Ησυχασμού του 14ου αιώνα, 

χωρίς φυσικά να υπάρχει κάποια διακοπή, αφού «τήν ἡσυχία τήν συναντᾶμε σέ ὅλη τήν 

Ἁγία Γραφή καί στήν πρώτη ζωή τῆς Ἐκκλησίας».138 

 

                                                            
138 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 325. 





 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α´  

Η εν Χριστώ ζωή 

 

Όπως αναφέραμε και στην εισαγωγή, οι συγγραφείς γενικότερα των ασκητικών 

συγγραμάτων ξεκινούσαν με έναν μικρό πρόλογο για τον σκοπό της συγγραφής του 

εκάστοτε έργου, δηλώνοντας από την αρχή ολόκληρο το νόημα της ασκητικής ζωής. 

Αρχίζουν δηλαδή τα Αποφθέγματα: «Ἐν τῇδε τῇ βίβλῳ ἀναγέγραπται ἐνάρετος ἄσκησις 

καὶ θαυμαστὴ βίου διαγωγὴ καὶ ῥήσεις ἁγίων καὶ μακαρίων πατέρων πρὸς ζῆλον καὶ 

παιδείαν καὶ μίμησιν τῶν τὴν οὐράνιον πολιτείαν ἐθελόντων κατορθοῦν καὶ τὴν εἰς 

βασιλείαν οὐρανῶν βουλομένων ὁδεύειν ὁδόν».1 Κατά τον ίδιο τρόπο κι ο Παλλάδιος 

στην Λαυσαϊκή του ιστορία αναφέρει πως την έγραψε «πρὸς ζῆλον καὶ παιδείαν καὶ 

μίμησιν τῶν τὴν οὐράνιον πολιτείαν ἐθελόντων κατορθῶσαι, καὶ τὴν εἰς βασιλείαν 

οὐρανών ἄγουσαν βουλομένων ὁδεύειν ὁδόν».2 Γίνεται δηλαδή σαφές από την αρχή ότι 

αποτελούν σωτήρια εγχειρίδια για εκείνους που επιθυμούν να αγωνιστούν προκειμένου 

να κατακτήσουν την Βασιλεία των Ουρανών. 

Όπως πάλι προαναφέρθηκε στην εισαγωγή, η κίνηση του αναχωρητισμού ήταν μια 

επαναστατική πράξη για τα δεδομένα της εποχής. Αν και τα κίνητρα του μαζικού αυτού 

κινήματος μένουν άγνωστα για τους ιστορικούς και μελετητές, στα ασκητικά κείμενα 

βρίσκουμε με το στόμα των ίδιων των γερόντων την απάντηση για την απόφασή τους 

να εγκαταλείψουν τον κόσμο. Χαρακτηριστικά, αναφέρουμε τον Μ.Αντώνιο, ο οποίος 

ως ο πρώτος αναχωρητής με την μεγαλύτερη επιρροή αποτέλεσε το πρότυπο του 

αναχωρητή, για τις γενιές που τον ακολούθησαν. Στον βίο του, γραμμένο από τον 

Μ.Αθανάσιο, βλέπουμε την εσωτερική του πάλη, όντας ακόμα εν τω κόσμω, για να 

καταφέρει να γίνει όλο και πιο αρεστός στον Θεό με κάθε βήμα του να τον οδηγεί στο 

να εγκαταλείπει κάθε τι κοσμικό και να φεύγει για την έρημο. Πολλοί ήταν εκείνοι που 

είχαν παρόμοιο έναυσμα, μια εσωτερική κλίση, για να πάρουν την ίδια απόφαση. Άλλοι 

                                                            
1 Πρόλογος τῆς βίβλου τῶν γερόντων ὁ λεγόμενος Παράδεισος, 1, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les 

Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 92. 
2 PALADII HELENOPOLITANI, Historia Lausiaca, Appendices Apophthegmata Patrum, PG 65, 

72. 
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όμως κατέληξαν στην έρημο μετά από πολυτάραχο βίο και την ανάγκη για ειλικρινή 

και έμπονη μετάνοια, όπως ο Μωυσής ο Αιθίοπας, που από ληστής έγινε μεγάλος 

ασκητής. 3 

Μεγάλο ρόλο στον αγώνα τους είχε κι ο τόπος επιλογής τους, η έρημος, ή 

συγκεκριμένα η Πανέρημος, όπως λεγόταν η Σκήτη. Η έρημος, λοιπόν, ήταν το μέρος 

όπου εκτρέφονταν οι δαίμονες.4 Όπως και ο Χριστός πειράσθηκε για σαράντα μέρες 

από τον διάβολο, έτσι και οι ασκητές έφυγαν από τον κόσμο για να αντιμετωπίσουν το 

χειρότερο μαρτύριο. Ο αββάς Δωρόθεος5 στο έργο του Διδασκαλίαι ψυχωφελεῖς 

διάφοροι αναφέρει πως πρότυπο των ασκητών ήταν ο βίος του Μ.Αντωνίου και του 

Παχωμίου και κίνητρο η επιθυμία τους να καθαρίσουν τους εαυτούς «ἀπό παντός 

μολυσμοῦ σαρκός καὶ πνεύματος» και να κατακτήσουν αρετές. Πίστευαν όμως πως η 

κατάκτηση των αρετών ήταν ανέφικτη στον κόσμο και με την βούλησή τους 

προτίμησαν να φέρουν νέους κόπους, αγώνες και δυσκολίες, ώστε ως άλλη λυδία λίθος 

να λάμψει ο θησαυρός της ψυχής τους και να τον προσφέρουν στον Θεό ως 

ευχαριστήριο δώρο.6 Άρα πρώτα σταύρωσαν τον κόσμο για τους εαυτούς τους και με 

τους αγώνες τους προσπάθησαν να σταυρώσουν τους εαυτούς τους για τον κόσμο.7 Η 

ενέργειά τους όμως αυτή δεν είχε σχέση με τον κόσμο. Οι ασκητές δεν σκέφτονταν τι 

επιπτώσεις θα είχε η απόφασή τους στο οικείο οικογενειακό τους περιβάλλον και μη, 

αλλά εστίαζαν στην ωφέλεια που θα κέρδιζαν οι ίδιοι πρωτίστως. Δεν ήταν ο στόχος 

τους να αποδείξουν οτιδήποτε στον κόσμο, αλλά να αποδείξουν στους εαυτούς τους 

ότι ήταν ικανοί να φτάσουν τον στόχο τους.8 Κι αυτό που τους πρόσφερε ο 

αναχωρητικός τρόπος ζωής ήταν η αποκατάσταση των σχέσεων με τον εαυτό τους και 

τον Θεό,9 και κατ’επέκταση την δημιουργία Του.  

Παρομοιάζεται, λοιπόν, στα Αποφθέγματα ο μοναχός σαν τον στρατιώτη ή τον 

κυνηγό, που την ώρα του αγώνα δεν τον ενδιαφέρει αν κάποιος άλλος έχει πληγωθεί ή 

αν σώζεται, αλλά μεριμνά μόνο για τον εαυτό του.10 Στην Φιλόθεο Ιστορία του 

                                                            
3 PALADII HELENOPOLITANI, Historia Lausiaca, Appendices Apophthegmata Patrum, PG 65, σ. 

257. 
4 J. CHRYSSAVGIS, In the heart of the Desert, σελ. 33-4. 
5 Π. ΧΡΗΣΤΟΥ , «Δωρόθεος», ΘΗΕ 5 (1964) 268-269. 
6 ΑΒΒΑ ΔΩΡΟΘΕΟΥ, Διδασκαλίαι ψυχωφελεῖς διάφοροι, Α´, ι´, PG 88, 1628-1629. 
7 Όπ.π., PG 88, 1632. 
8 J. CHRYSSAVGIS, όπ.π., σελ. 34. 
9 F. VASILEIOU, «“Something good for the soul” Crime and Repentance in Apophthegmata 

Patrum», σελ.107-108.  
10 Περὶ τοῦ δεῖν πάντοτε νηφεῖν, 94, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, 

σελ. 188. 
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Θεοδώρητου Κύρρου βλέπουμε τον αββά Ιάκωβο, σύγχρονό του ασκητή, να 

αναρωτιέται με έκπληξη, όταν του έγινε παρατήρηση για τους επισκέπτες που δεν 

δέχτηκε και δεν πήραν την ευλογία του, πώς είναι δυνατόν ενώ έχει έρθει στο όρος για 

την δική του σωτηρία κι έχει πολλές και βαριές αμαρτίες από τις οποίες πρέπει ακόμα 

να θεραπευθεί, να μπορέσει να αφήσει την προσευχή για να του αποσπάσει κάτι άλλο 

την προσοχή.11 Είναι σαν να καταφέρνει την «ποθουμένῃ θεωρίᾳ», αλλά να 

παρεμποδίζεται να χορτάσει το «ἐπέραστο κάλλος».12 Ο σκοπός των μοναχών άλλωστε 

δεν ήταν ποτέ «νά ἀναγεννήσουν τήν Ἐκκλησία ἤ νά τήν σώσουν, ἀλλά νά θεραπευθοῦν 

ζῶντες μέσα στήν Ἐκκλησία».13 Αναφέρει πάλι ο αββάς Δωρόθεος σαν παράδειγμα τον 

αββά Αρσένιο που ερωτούσε τον εαυτό του: «Ἀρσένιε, διό εξῆλθες;» για να υπενθυμίζει 

στον εαυτό του τον σκοπό του και τον δρόμο του προς τον Θεό.14  

Ο άγιος Ιωάννης Σιναϊτης15 στην Κλίμακα έδωσε ιδιαίτερη βαρύτητα στα κίνητρα 

του ασκητή και την αντίστοιχη πνευματική του πορεία στον αγώνα του. Κατατάσσει 

τους ασκητές σε τρεις κατηγορίες: σε εκείνους που έφυγαν για την έρημο για τον φόβο 

της κόλασης, σε εκείνους που είχαν ως κίνητρο την ελπίδα για τον μελλοντικό μισθό 

και σε εκείνους που το έκαναν από αληθινή αγάπη προς τον Θεό. Μόνο όμως για τους 

τελευταίους θα είναι παραγωγικός και επιτυχής ο αγώνας τους.16 Βέβαια στα νηπτικά 

κείμενα δεν παραλείπονται και οι διηγήσεις με περιγραφές της κολάσεως για την 

επαγρύπνηση των αρχαρίων μοναχών. Αναφέρεται χαρακτηριστικά πως ο αββάς 

Μακάριος έπεσε πάνω σε ένα ανθρώπινο κρανίο κάποια στιγμή και χτυπώντας το με 

την ράβδο το ρώτησε ποιος είναι. Το κρανίο του απάντησε πως ήταν αρχιερέας των 

ειδώλων στον τόπο εκείνο παλιότερα, και αναγνωρίζοντας τον Μακάριο τόν 

παρακάλεσε για την προσευχή εκείνων που κολάζονται και για την παρηγοριά που τους 

προσφέρει αυτό. Ο αββάς ρώτησε λεπτομέρειες για το είδος της παρηγοριάς που 

λαμβάνουν οι κολασμένοι με την προσευχή και του εξήγησε το κρανίο πως στην 

κόλαση έχουν φωτιά κάτω από τα πόδια και το κεφάλι τους και στέκονται στο μέσο 

αυτού και δεν αντικρίζουν ο ένας τον άλλον πρόσωπο με πρόσωπο, αλλά στέκονται 

πλάτη με πλάτη και με τις προσευχές των αγίων καταφέρνουν και βλέπουν λίγο από το 

πρόσωπο του διπλανού τους. Κι αυτό συμβαίνει με εκείνους που δεν είχαν την 

                                                            
11 ΘΕΟΔΩΡΗΤΟΥ ΚΥΡΟΥ, Φιλόθεος ἱστορία ἢ ἀσκητική πολιτεία, PG 82, 1452. 
12 Όπ.π. 
13 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 185. 
14 ΑΒΒΑ ΔΩΡΟΘΕΟΥ, Διδασκαλίαι ψυχωφελεῖς διάφοροι, Ι΄, α΄, PG 88, 1724. 
15 Π. ΧΡΗΣΤΟΥ, «Ἰωάννης. Ὁ Σιναΐτης», ΘΗΕ 6 (1965) 1211-1213. 
16 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 637.  
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δυνατότητα να γνωρίσουν τον Θεό. Εκείνοι που το έκαναν, αλλά δεν τήρησαν τις 

εντολές Του, βρίσκονται ακόμα πιο κάτω και από τους ειδωλολάτρες.17 

Η ζωή στην έρημο δεν είχε την βάση της στο να ζει κανείς χωρίς άλλους 

ανθρώπους, αλλά στο να ζει κυρίως για τον Θεό. Υπό ένα πρίσμα η διακοπή των 

σχέσεων με τους ανθρώπους δεν ήταν άμεση, αλλά προτιμούσαν να εκλεπτύνουν τις 

σχέσεις τους με τους συνανθρώπους τους σταδιακά.18 Αξίζει να αναφέρουμε ως 

παράδειγμα εκείνον τον ασκητή, στον οποίον ανήγγειλαν τον θάνατο του πατέρα του, 

κι εκείνος απάντησε στον αγγελιοφόρο της είδησης: «Παῦσαι, βλασφημῶν, ὁ γὰρ ἐμὸς 

πατὴρ ἀθάνατός ἐστιν».19  

Άλλωστε δεν ήταν ασύνηθες να υπάρχουν σε ένα μέρος ομάδες ασκητών, συνήθως 

ένας γέροντας με έναν ή δύο νεώτερους υποτακτικούς. Το πνεύμα της κοινωνίας μέσα 

στην Εκκλησία μας δείχνει ότι η σωτηρία αποτελεί και ομαδικό έργο. Η πνευματική 

ζωή είναι κατεξοχήν κοινωνική ζωή.20 Έλεγε για παράδειγμα ο αββάς Ποιμήν ότι αν 

σε κάποιο μέρος ασκητεύουν τρεις, εκ των οποίων ο ένας ησυχάζει, ο άλλος 

ευρισκόμενος σε ασθένεια ευχαριστεί γι’αυτή του την δοκιμασία τον Θεό και ο τρίτος 

υπηρετεί με καθαρά συνείδηση, τότε και οι τρεις αυτοί συνεργούν για τον ίδιο σκοπό.21  

Αναφέρεται επίσης πως ο Ιωάννης ο Κολοβός22 απάντησε σε έναν γέροντα, ο 

οποίος τον επισκεπτόταν συχνά ερωτώντας τον περί λήθης και λησμονώντας την 

απάντησή του επέστρεφε ρωτώντας τον ξανά και ξανά λυπούμενος γι’αυτό. Όμως ο 

αββάς Ιωάννης τον προέτρεψε να ανάψει έναν λύχνο και από αυτόν κι άλλους λύχνους. 

Και με τον λύχνο που δεν έχασε καθόλου από το φως του, έτσι παρομοίασε και τον 

εαυτό του: «ἐὰν ὅλη ἡ Σκῆτις ἔρχηται πρός με οὐ μή μοι ἐμποδίσῃ ἀπὸ τῆς χάριτος τοῦ 

Θεοῦ». Και με την υπομονή και των δύο ο Θεός απάλλαξε τον γέροντα από την λήθη,23 

αφού «αὕτη οὖν ἧν ἡ ἐργασία τῶν σκητιωτῶν διδόναι προθυμίαν τοῖς πολεμουμένοις καὶ 

βιάζεσθαι ἑαυτούς εἰς τὸ κερδάναι ἀλλήλους εἰς τὸ ἀγαθόν».24 

                                                            
17 Περὶ κατανύξεως, 19, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 158-160. 
18 J. CHRYSSAVGIS, In the heart of the Desert, σελ. 35. 
19Παραίνεσις ἁγίων πατέρων εἰς προκοπήν τελειότητος, 5, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes 

des Pères, SC 387, σελ. 104.  
      20 Γ. ΜΑΝΤΖΑΡΙΔΗ, Ὀρθόδοξη θεολογία, σελ. 95.  

21 Περὶ διακρίσεως, 76, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 64. 
22 Σ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ, «Ἰωάννης. Ὁ Κολοβός», ΘΗΕ 6 (1965) 1193-1194. 
23 Περὶ τοῦ δεῖν πάντοτε νηφεῖν, 41, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, 

σελ. 154.  
24 Περὶ τοῦ δεῖν πάντοτε νηφεῖν, 41, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, 

σελ. 154-6. 
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Ο ασκητισμός βέβαια δεν είναι ούτε δρόμος εφικτός για όλους, αλλά ούτε 

κατάλληλος για όλους. Μοναχός σημαίνει να πάψει κάποιος να ζει για τον εαυτό του, 

να τόν υποτάξει στις εντολές του Θεού και να αφήσει το θέλημά του για χάρη του Θεού 

και του πλησίον του.25 Κατά τον αββά Ζαχαρία, μοναχός είναι «τὸ ἑαυτὸν βιάζεσθαι 

εἰς πάντα».26 Ο Ιωάννης Σιναϊτης δίνει ένα πιο συγκεκριμένο ορισμό τού τι σημαίνει 

να είναι κανείς μοναχός: «Μοναχός ἐστιν, βία φύσεως διηνεκής, καὶ φυλακή αἰσθήσεων 

ἀνελλιπής. Μοναχός ἐστιν, ἡγνισμένον σῶμα καὶ κεκαθαρμένον στόμα καὶ πεφωτισμένος 

νοῦς. Μοναχός ἐστιν, κατώδυνος ψυχή, ἐν διηνεκεῖ μνήμῃ θανάτου ἀδολεσχοῦσα, καὶ 

ὑπνώττουσα, καὶ γρηγοροῦσα».27 Προτρέπει αυτούς που προσέρχονται στον μοναχικό 

βίο να τα απαρνηθούν όλα για να βάλουν «καλόν θεμέλιον»,28 γιατί διαφορετικά μια 

επιπόλαια απόφαση θα έχει τα ακριβώς αντίθετα αποτελέσματα και θα αποτελέσει την 

καταδίκη τους.29 Εφιστά την προσοχή προς μοναχούς και λαϊκούς για συνεχή «νήψη», 

γιατί ενώ κάποιος μπορεί μέσα στον κόσμο ως λαϊκός απασχολούμενος από τις 

καθημερινές φροντίδες να απαλλάχθηκε από «τὴν τοῦ οἱκείου σώματος μανίαν», όταν 

όμως έγινε μοναχός να πολεμήθηκε σφοδρά από τον δαίμονα της πορνείας.30 Πάλι 

κάνει διάκριση και δίνει βάρος στην διαφορετική προσωπικότητα του κάθε ανθρώπου, 

τονίζοντας πως για κάποιους είναι ωφέλιμο να ασκητεύουν παρά να μένουν σε κάποια 

μονή, γιατί για τον κοινοβιακό μοναχισμό χρειάζεται ιδιαίτερα το αγαθό της υπομονής 

και της υπακοής.31 Όμως, δεν παραλείπει να προσθέσει ότι ο Θεός αποκρύπτει από τον 

κόσμο «τὴν τοῦ σταδίου δυσχέρειαν, μᾶλλον δὲ εὐχέρειαν», γιατί διαφορετικά κανείς δεν 

θα αποφάσιζε να γίνει μοναχός.32 Είναι αλήθεια πως και τότε και τώρα η επιλογή του 

μοναχισμού στον πολύ κόσμο, ακόμα κι εντός της Εκκλησίας, θεωρείται ως αποφυγή 

των ευθυνών για κοινωνικούς και πνευματικούς αγώνες. Αντίθετα, όμως, ο σκοπός του 

μοναχού και του ασκητή είναι «νά ὑπερβεῖ τὴ φύση καὶ τοὺς νόμους τῆς φύσεως» και να 

υπερκεράσει κάθε τι ανθρώπινο και φθαρτό.33 Η πνευματικότητα της ερήμου δείχνει 

                                                            
25 ΑΒΒΑ ΔΩΡΟΘΕΟΥ, Διδασκαλίαι ψυχωφελεῖς διάφοροι, ΚΒ΄, γ΄, PG 88, 1824. 
26Παραίνεσις ἁγίων πατέρων εἰς προκοπήν τελειότητος, 6, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes 

des Pères, SC 387, σελ. 104. 
27 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 633. 
28 Όπ.π., PG 88, 636. 
29 Όπ.π. 
30 Όπ.π., PG 88, 656. 
31 Όπ.π., PG 88, 701.  
32 Όπ.π., PG 88, 641. 
33 Π. ΠΑΣΧΟΥ, Ἅγιοι, οἱ φίλοι τοῦ Θεοῦ, σελ. 73. 
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ότι μόνο μέσω της ατέλειας (τον πόλεμο κατά των παθών δηλαδή) μπορεί κανείς να 

φθάσει στην τελειότητα.34 

Ούτε ακόμα η δογματική διδασκαλία της Εκκλησίας απασχολεί τον ασκητή.35 

Χωρίς φυσικά αυτό να σημαίνει ότι αγνοεί την ορθή πίστη και την σημασία της να 

διατηρηθεί. Προτιμάει όμως την «ἐμπειρική ἐπιβεβαίωση ἤ ἀποκάλυψή τους (των 

δογμάτων), ξεκινώντας ἀπό τήν ἔμπρακτη ἄσκηση».36 Τηρεί τις εντολές με όλη του την 

ύπαρξη, σώμα, νου και καρδιά. Σκοπός του είναι να φυλακίσει τον νου, τις αισθήσεις 

και να κρατήσει καθαρή την καρδιά του.37 «Ἡ θεολογία συνδέεται μέ τήν ἀσκητική καί 

ἡ ἀσκητική εἶναι ἡ πραγματική μέθοδος πού ὁδηγεῖ τόν ἄνθρωπο εἰς τό θεολογεῖν 

ἀσφαλῶς».38 

Επιστρέφοντας τώρα στον πυρήνα των Αποφθεγμάτων είναι ορθότερο αντί να  

μιλήσουμε για πνευματική ζωή να την αντικαταστήσουμε με τον πνευματικό αγώνα, 

γιατί η λέξη αυτή εμπερικλείει όλη την ουσία από αυτό που βιώνει ο κάθε χριστιανός, 

ειδικότερα στην προκειμένη περίπτωση ο ασκητής. Είναι, λοιπόν, η ζωή του ασκητή 

ένας διαρκής αγώνας, πορεία και πόλεμος.39 Κι όπως και ο πόλεμος, έτσι κι η ασκητική 

ζωή έχει ήττες και νίκες, δηλαδή πτώσεις και αναστάσεις μέχρι να έρθει το τέλος του.40  

Έλεγε η αμμάς Συγκλητική41 ότι «ἀγών ἐστι καὶ κόπος πολύς τοῖς προσερχομένοις 

Θεῷ τὰ πρῶτα, ἔπειτα δέ χαρά ἀνεκλάλητος».42 Τον πόλεμο τόν προκαλεί ο Διάβολος 

με τους δαίμονες.43 Ο σκοπός των ασκητών είναι να αντιμετωπίσουν με επιτυχία αυτόν 

τον πόλεμο, σβήνοντας τα πάθη που κινητοποιούνται και προσωποιούνται από τους 

δαίμονες. Τα πάθη ναι μεν είναι αναπόφευκτο να εισχωρήσουν εντός του ανθρώπου, 

αλλά είναι χρέος του Χριστιανού να μην τα αφήσει ζωντανά, αλλά να τα 

καταπολεμήσει. Κάποια από τα εργαλεία του γι’αυτό τον σκοπό, τα οποία θα 

αναφερθούν αναλυτικά σε επόμενο κεφάλαιο, είναι η προσευχή, η νηστεία, το 

εργόχειρο (το διακόνημα), η ταπείνωση και η μετάνοια, με την τελευταία να έχει την 

μεγαλύτερη δύναμη και ευεργεσία για την σωτηρία του ανθρώπου.44 Εμπόδιο στον 

                                                            
34 J. CHRYSSAVGIS, In the heart of the Desert, σελ. 50. 
35 Π. ΧΡΗΣΤΟΥ, Πατρολογία Γ΄, σελ. 170. 
36 Β. ΚΑΛΛΙΑΚΜΑΝΗ, Ἀπό τόν φόβο στήν ἀγάπη, σελ. 237. 
37 Όπ.π., σελ.146.  
38 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 146. 
39 Π. ΧΡΗΣΤΟΥ, όπ.π., σελ. 170. 
40 Όπ.π. 

      41 Γ. ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΥ, «Συγκλητική», ΘΗΕ 11 (1964) 512. 
42 Περὶ κατανύξεως, 34, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 168. 
43 Π. ΧΡΗΣΤΟΥ, όπ.π., σελ. 170. 
44 Όπ.π. 
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αγώνα του αυτό είναι το προσωπικό του θέλημα και σκοπός του να το ταυτίσει με το 

θέλημα του Θεού, για να λέει όπως ο Απόστολος Παύλος: «Χριστῷ συνεσταύρωμαι˙ ζῶ 

δὲ οὐκέτι ἐγώ, ζῇ δὲ ἐν ἐμοί Χριστός».45 Ο Θεοδώρητος Κύρου αναφέρει κάποιον 

ασκητή, ο οποίος είχε νεκρώσει τόσο πολύ τον εαυτό του από θελήματα που κατάφερε 

σαν τον Απόστολο Παύλο να λέει κι ο ίδιος: «Χριστῷ συνεσταύρωμαι, ζῶ δὲ οὐκέτι ἐγώ, 

ζῇ δὲ ἐν ἐμοί Χριστός˙ ὁ δὲ νῦν ζῶ ἐν σαρκί, ἐν πίστει ζῶ τῇ τοῦ Υιοῦ τοῦ Θεοῦ τοῦ 

ἀγαπήσαντός με καὶ δόντος ἑαυτόν ὑπέρ ἐμοῦ».46 Για να το επιτύχει αυτό ο ασκητής, 

χρειάζεται η έμπρακτη πίστη και ο φόβος του Θεού.47 Σε αυτήν την διάρκεια του αγώνα 

είναι που βρίσκει τον Θεό και όχι στο τέλος του.48  

Ο κοσμικός άνθρωπος παρομοιάζεται από τον Ιωάννη της Κλίμακος, σαν έναν 

απλό πολίτη, γεωργό ή ναυτικό, που σε αυτή του την θέση οι εχθροί του βασιλιά δεν 

τον πειράζουν, γιατί δεν τον θεωρούν απειλή. Όταν όμως ζωστεί τα όπλα του, την 

ασπίδα, την μάχαιρα, την ρομφαία και το τόξο, τότε γίνεται στόχος για τον εχθρό για 

να τον αφανίσει.49 Έτσι και ο άνθρωπος που διαλέγει να ασκηθεί, γίνεται στόχος 

απροκάλυπτος για τους δαίμονες που με χειρότερη λύσσα προσπαθούν να τον 

καταβάλουν από την αρχή κιόλας του πνευματικού του αγώνα, έτσι ώστε να τόν 

εγκαταλείψει όσο νωρίτερα γίνεται.50 Εύλογα, λοιπόν, καταλήγουμε στο συμπέρασμα 

πως αυτή είναι η ουσία ολόκληρης της χριστιανικής ζωής, ο διαρκής πόλεμος εναντίον 

του διαβόλου κι είναι απαραίτητη αυτή η αίσθηση του πολέμου, «γιά νά μπορέσουμε 

νά συνειδητοποιήσουμε αὐτήν τήν κατάσταση καί νά φθάσουμε ἔπειτα σέ νικηφόρες 

μάχες, μέ τήν δύναμη φυσικά τῆς θείας Χάριτος».51 

Στην αδιάκοπη πάλη μεταξύ πτώσης και ανάστασης είναι τυχερός εκείνος που την 

ώρα του θανάτου θα βρεθεί στην στιγμή της ανάστασης.52 Κι επειδή η ώρα του θανάτου 

είναι άγνωστη, οι ασκητές προτρέπονται να είναι συνεχώς σε επαγρύπνηση και να μην 

χάνουν καθόλου τον ζήλο τους στον αγώνα τους.53 «Προσδράμωμεν χαρᾷ καὶ φόβῳ τῷ 

καλῷ ἁγῶνι, μὴ δειλιῶντες τοὺς ἐχθρούς ἡμῶν».54 Για τους γέροντες, η ζωή τους ήταν 

«μια συνεχής ισορροπία εντάσεων, μια διαρκής στάση κάτω από το σταυρό, ένα 

                                                            
45 Γαλ. 2,19-20. 
46 ΘΕΟΔΩΡΗΤΟΥ ΚΥΡΟΥ, Φιλόθεος ἱστορία ἢ ἀσκητική πολιτεία, PG 82, 1429.  
47 Β. ΚΑΛΛΙΑΚΜΑΝΗ, Ἀπό τόν φόβο στήν ἀγάπη, σελ. 151. 
48 J. CHRYSSAVGIS, In the heart of the Desert, σελ. 103. 
49 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 724. 
50 Όπ.π., PG 88, 641. 
51 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 145. 
52 Π. ΧΡΗΣΤΟΥ, Πατρολογία Γ΄, σελ. 170. 
53 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 641. 
54 Όπ.π., PG 88, 641. 
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αδιάκοπο κλάμα. Και η πηγή, το αντικείμενο αυτών των δακρύων είναι το φως της 

ανάστασης που λάμπει πέρα από τον σταυρό, μετατρέποντας τη θλίψη σε χαρά».55 

Αφού βρεθεί στην έρημο ο ασκητής, δεν έχει άλλη επιλογή παρά να τεθεί 

αντιμέτωπος με τον εαυτό του, χωρίς μάσκες και προσχήματα, χωρίς να μπορεί να 

κατηγορήσει κανέναν άλλον πέρα από τον εαυτό του για τις πτώσεις του. Είναι η 

στιγμή που παίρνει τον έλεγχο και την ευθύνη εξ ολοκλήρου για την ζωή του. Κάθε 

πειρασμός και πόνος είναι μια ευλογία και μια ευκαιρία για να ενοποιηθεί η ψυχή του 

με τον Θεό,56 καθώς ο στόχος της πνευματικής ζωής είναι να συγκεντρώνονται τα 

διαφορετικά στοιχεία που συγκροτούν τη ζωή μας .57 

Σαφώς, στον αγώνα αυτόν χρειάζεται σωστή προετοιμασία και η συνέργεια του 

κατάλληλου πνευματικού οδηγού, που θα οδηγήσει τον ασκητή στην επιλογή του 

σωστού τόπου, του κατάλληλου εργόχειρου που του ταιριάζει και θα τον ωφελήσει 

στον αγώνα του.58 Ο αγώνας μπορεί να είναι κοινός ως προς τον σκοπό και την 

επιθυμία για το αποτέλεσμα, όμως ο κάθε άνθρωπος είναι διαφορετικός. Δεν υπάρχουν 

συντομότεροι δρόμοι για να γλυτώσει κανείς τον αγώνα, υπάρχουν όμως άπειροι 

δρόμοι για να σωθεί κανείς μέσα από αυτήν την διαδικασία.59 

Είναι ο αγώνας αυτός η απάντηση στο κάλεσμα του Χριστού: «Εἰσέλθατε διὰ τῆς 

στενῆς πύλης...τὶ στενή ἡ πύλη καὶ τεθλιμμένη ἡ ὁδός ἡ ἀπάγουσα εἰς τὴν ζωήν καὶ ὀλίγοι 

εἰσίν οἱ εὑρίσκοντες αὐτήν».60 Ρώτησαν κάποιον γέροντα: Ποια είναι η στενή οδός; Κι 

εκείνος αποκρίθηκε: «τὸ βιάζεσθαι τοὺς λογισμούς ἑαυτῶν καὶ κόπτειν τὰ θελήματα 

ἑαυτῶν διὰ τὸν Θεόν, τοῦτο γάρ ἐστι τὸ˙ «Ἰδού ἀφήκαμεν πάντα καὶ ἠκολουθήσαμέν 

σοι».61 Αναλυτικότερα, ο Ιωάννης Σιναϊτης αναφέρει ως ορατές ενδείξεις ότι κάποιος 

βαδίζει ορθά την στενή οδό τις εξής: «θλίψις κοιλίας, στάσις παννύχιος, μέτρον ὕδατος, 

ἄρτου ἔνδεια˙ ἀτιμίας πόμα καθάρσιον˙ μυκτηρισμοί, καταγέλωτες, ἐμπαισμοί, ἐκκοπή 

θελημάτων οἰκείων, προσκρούσεων ὑπομονή, περιφρονήσεως άγογγυσία, ὕβρεων βία, 

ἀδικούμενον ὑπομένειν ἰσχυρῶς, καταλαλούμενον μὴ ἀγανακτεῖν, ἐξουθενούμενον μὴ 

ὀργίζεσθαι, κατακρινόμενον ταπεινῶσαι. Μακάριοι οἱ τὴν ὁδόν τῶν προειρημένων ὁδῶν 

πορευόμενοι, ὅτι αὐτῶν ἐστι ἡ βασιλεία τῶν οὐρανῶν».62 

                                                            
55 J. CHRYSSAVGIS, In the heart of the Desert, σελ. 51. 
56 J. CHRYSSAVGIS, όπ.π., σελ. 37. 
57 Όπ.π., σελ. 24. 
58 ΙΟΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 641. 
59 J. CHRYSSAVGIS, όπ.π., σελ. 39. 
60 Ματθ. 7, 13-14. 
61 Περὶ διακρίσεως, 116, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 94. 
62 ΙΟΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 656-7. 
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Όχι μόνο στα Αποφθέγματα, αλλά σε όλη την διδασκαλία των νηπτικών Πατέρων, 

το κέντρο αναφοράς είναι ο κρυπτός της καρδίας του ανθρώπου. Όταν οι Πατέρες 

μιλούν για καρδιά,  εννοούν εκείνο τον εσωτερικό χώρο, «ὁ ὁποῖος ἀνακαλύπτεται μέ 

τήν ἐν Χάριτι ἄσκηση καί στόν ὁποῖο ἀποκαλύπτεται ὁ Θεός»63 και η ψυχή είναι «τό 

πνευματικό στοιχεῖο τῆς ὑπάρξεως τοῦ ἀνθρώπου, πού ἔχει νοῦ καί λόγο, καί δι’αὐτοῦ 

τοῦ τρόπου ὁ ἄνθρωπος ἔρχεται σέ σχέση καί κοινωνία μέ τόν Θεό καί τήν κτίση».64 «Ὁ 

ἀγώνας τῆς ἀσκητικῆς παράδοσης μοιάζει ἑστιασμένος στὴ θεραπεία καὶ στὴν κάθαρση 

τῆς καρδιάς, προκειμένου αὐτή νὰ μεταμορφωθεῖ σὲ στέγη τοῦ Χριστοῦ ἤ κοίτη τοῦ 

χειμάρρου τῆς θείας ἀγάπης ποὺ «ἐκκέχυται διὰ Πνεύματος Ἁγίου».65 

Γράφει ο αββάς Δωρόθεος πως «πάντων τῶν «ὁρωμένων κτισμάτων τιμιώτερον ὁ 

ἄνθρωπος».66 Γνωρίζουμε πως ο άνθρωπος είναι δημιούργημα κατ’εικόνα Θεού. Το 

κατ’εικόνα, όμως, κυρίως αναφέρεται στην ψυχή. «Καί ὅπως ὁ Θεός εἶναι Τριαδικός, 

Νοῦς, Λόγος και Πνεῦμα, ἔτσι καί ἡ ψυχή τοῦ ἀνθρώπου ἔχει τρεῖς δυνάμεις, νοῦ, λόγο 

και πνεῦμα».67 Η ψυχή του ανθρώπου είναι αθάνατη και παραμένει μετά τον σωματικό 

θάνατο, μέχρι να αναστηθούν και τα σώματα, κατά την Δευτέρα Παρουσία, «ὥστε 

ὁλόκληρος ὁ ἄνθρωπος νά ζήση αἰωνίως εἴτε στόν Παράδεισο εἴτε στήν Κόλαση».68 

Όμως, ο διάβολος έχει την δυνατότητα να φονεύσει την ψυχή, υπό την έννοια να 

χάσει η ψυχή το Άγιο Πνεύμα και να γίνει νεκρή, όπως και ο διάβολος είναι νεκρό 

πνεύμα, γιατί ναι μεν είναι ζωντανή οντότητα, «ἀλλά δέν ὑπάρχει κατά Θεό.»69 Όταν ο 

άνθρωπος γίνεται εργαλείο των δαιμόνων νεκρώνεται η ψυχή του, γιατί οτιδήποτε 

αγγίζει ο διάβολος νεκρώνεται κι αυτό.70 

Από την πτώση των πρωτοπλάστων δημιουργήθηκε ο πνευματικός θάνατος και τον 

ακολούθησε ο σωματικός. Εκεί «ἡ ψυχή ἔχασε τήν ἄκτιστη Χάρη τοῦ Θεοῦ, ὁ νοῦς 

ἔπαυσε νά ἔχη σχέση μέ τόν Θεό καί σκοτίσθηκε».71 «Ἡ ψυχή μέ τήν πτώση γέμισε ἀπό 

πάθη, τό σῶμα ὁμοιώθηκε μέ τά κτήνη».72 Με την ενσάρκωση του Χριστού όμως και 

την Ανάσταση του, δόθηκε στον άνθρωπο η ευκαιρία να ξαναποκτήσει αυτό που έχασε. 

                                                            
63 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὑπαρξιακή ψυχολογία, σελ. 99. 
64 Ι. ΒΛΑΧΟΥ,  όπ.π., σελ. 84. 

      65 Π. ΥΦΑΝΤΗ, Κλήση, πορεία, μετοχή, σελ 160. 
66 ΑΒΒΑ ΔΩΡΟΘΕΟΥ, Διδασκαλίαι ψυχωφελεῖς διάφοροι, ΚΒ΄, γ΄, PG 88, σ. 1825. 
67 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 103. 
68 Όπ.π., σελ. 100-191. 
69 Όπ.π., σελ. 98. 
70 Όπ.π., σελ. 112-113. 
71 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 110. 
72 Όπ.π., σελ. 111. 
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Με το βάπτισμα λαμβάνει το Άγιο Πνεύμα και σκοπός του κάθε χριστιανού είναι να το 

διατηρήσει εφ’όρου ζωής. 

Έτσι στον αγώνα του αυτόν συνεργεί σώμα και ψυχή. Η ψυχή έχει ως όργανο την 

καρδιά και διευθύνει το σώμα, δηλαδή «εἶναι ἑνωμένη μέ τό σῶμα».73 Κατ’εικόνα του 

Θεού που διευθύνει τον κόσμο με την άκτιστη ενέργειά Του.74 Η ψυχή όμως με τα 

πάθη και τις αμαρτίες διασπάται και για να προσφερθεί στον Θεό χρειάζεται να 

ενοποιηθεί, κατάσταση που επιτυγχάνεται με την τήρηση των εντολών, κυρίως όμως 

με την προσευχή.75    

Έλεγε κάποιος γέροντας ότι «οὐδέν ἐστιν ἀκαθαρτώτερον ἀνθρώπου ἁμαρτωλοῦ, 

οὔτε ὁ κύων οὔτε ὁ χοῖρος˙ ἐκεῖνα γὰρ ἄλογά ἐστι καὶ τὴν ἰδίαν τάξιν φυλάττουσιν˙ ὁ δὲ 

ἄνθρωπος κατ’εἰκόνα Θεοῦ γενόμενος τὴν ἰδίαν τάξιν οὐκ ἐφύλαξεν».76 Και προσθέτει 

ότι «οὐαὶ τῇ ψυχῇ τῇ συνειθισάσῃ εἰς τὴν ἁμαρτίαν˙ ὁμοία ἐστιν κυνὸς συνειθισάντος ἐν 

μακελλαρίῳ ἐν τῷ βρώματι˙ καὶ πολλάκις διωκόμενος καὶ μαστιζόμενος, κἄν πρὸς ὥραν 

ἀναχωρήσει ἀλλὰ πάλιν ὑπὸ τὴν συνήθειαν καὶ τὸν βρῶμον ὑποστρέφει καὶ ἐκεῖ κάθηται 

ἕως οὖ ἀποθάνει».77 Τόσο φοβερό πράγμα είναι η ψυχή που βρίσκεται στην αμαρτία, 

γιατί έτσι αμαυρώνεται η εικόνα του Θεού. 

Ο αββάς Ιωάννης ο Κολοβός προσπαθεί να εξηγήσει τον αγώνα της ψυχής με μια 

πολύ ωραία παρομοίωση. Παρομοιάζει την ψυχή σαν μία πρώην πόρνη, την οποία 

θέλησε ένας άρχοντας πλούσιος και την έκανε γυναίκα του αφού σωφρονίστηκε. Όμως 

οι παλιοί της φίλοι την αναζητούσαν και για να μην πέσουν πάνω στον άρχοντα, 

προτιμούσαν την πίσω είσοδο του σπιτιού, όπου προσπαθούσαν ύπουλα να την 

επαναφέρουν στην προηγούμενη κατάστασή της. Εφόσον η ψυχή είναι η πρώην πόρνη, 

ο αββάς εξηγεί πως ο άρχοντας είναι ο Χριστός, ο οίκος η εσωτέρα μονή και οι παλιοί 

φίλοι οι δαίμονες.78 

Κάθε αμαρτία είναι επανάληψη του προπατορικού αμαρτήματος και κάθε φορά 

είναι ένα βήμα προς τον σκοτασμό του νου και την νέκρωση της ψυχής κι αυτό οδηγεί 

στην ασθένειά της. Συνοπτικά γράφει ο Μητροπολίτης Ιεροθέος Βλάχος: «Ἀσθένεια 

τῆς ψυχῆς εἶναι ἡ ἕξη τῆς κακίας, ἐνῶ θάνατος εἶναι ἡ κατ’ἐνέργειαν ἁμαρτία».79 

                                                            
73 Όπ.π., σελ. 109. 
74 Όπ.π., σελ. 109. 
75 Όπ.π., σελ. 106. 
76 Περὶ ταπεινοφροσύνης, 125, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 

374. 
77 Όπ.π. 
78 Α. ΣΑΡΑΝΤΟΥΛΑΚΟΥ, «Τό πάθος τῆς πορνείας», σελ. 475. 
79 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 111-112. 
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Η απουσία του Θεού από την ζωή του ανθρώπου αποτελεί «ὑπαρξιακή ἀσθένεια».80 

Είναι ανάγκη ο άνθρωπος να επιστρέψει στον Χριστό «καί αὐτή ἡ θεραπεία δέν γίνεται 

ἀνεξάρτητα ἀπό τόν Λόγο Χριστό, πού ἔγινε ἄνθρωπος γιά νά θεραπεύση τόν 

ἄνθρωπο».81 Αυτός είναι κι ο σκοπός της Εκκλησίας, ως πνευματικό θεραπευτήριο και 

νοσοκομείο, με τα μέσα που διαθέτει, δηλαδή τα μυστήρια και την άσκηση, να 

θεραπεύσει τον άνθρωπο.82 Χωρίς αυτό να σημαίνει ότι εξαφανίζεται ο χαρακτήρας 

του ανθρώπου, αντιθέτως η μετάνοια τον μεταμορφώνει.83 

Για να θεραπευθεί όμως ο άνθρωπος απαραίτητη προϋπόθεση είναι η ελεύθερη 

βούλησή του, η οποία κι αυτή προϋποθέτει την αυτογνωσία του ανθρώπου. Γνωρίζει ο 

άνθρωπος το μέγεθος της ασθένειάς του, της αμαρτωλότητάς του και αναγνωρίζει την 

ανάγκη για την ίασή του. Αναφέρεται στα Αποφθέγματα ότι «ἀρχή σωτηρίας ἡ ἑαυτοῦ 

κατάγνωσις».84 Είναι λοιπόν η αυτογνωσία το πρώτο βήμα για την σωτηρία του 

ανθρώπου, γιατί, όπως έλεγε ο αββάς Ματώης «ὅσον ἄνθρωπος ἐγγίζει πρὸς τὸν Θεόν, 

τοσοῦτον ἁμαρτωλὸν βλέπει ἑαυτόν».85  

Για να καταφέρει να αποκτήσει αυτή την επίγνωση ο άνθρωπος, κατ’αρχάς 

χρειάζεται την συνδρομή της Χάριτος του Θεού. Επιτρέπει έτσι ο Θεός τον φωτισμό 

του ανθρώπου και του αποκαλύπτει την κατάστασή του.86  Επίσης, σε αυτό βοηθούν 

κι οι αποτυχίες στην ζωή του ανθρώπου.87 Τα λάθη, οι αστοχίες, που κατευθύνουν τον 

άνθρωπο σε απελπισία συνδεόμενα με την κατά Θεόν ελπίδα, οδηγούν πολλές φορές 

στην επίγνωση της πνευματικής κατάστασης88 και στην μετάνοια. Είναι πάρα πολλοί 

εκείνοι οι ασκητές που κατέληξαν στην έρημο μετά από μια ζωή μέσα στην αμαρτία. 

Επειδή αυτή η μετάνοια είναι δύσκολη να επέλθει, χρειάζεται απαραιτήτως την Χάρη 

του Θεού για να φωτίσει τον άνθρωπο, να τόν μεταστρέψει και εν τέλει να τόν 

μεταμορφώσει,89 γιατί «τότε ἀλλοιώνεται ὅλη ἡ ὕπαρξή του, ἀναγεννᾶται βαθμιαίως, 

κατά διαφόρους βαθμούς, ὅλη ἡ ψυχοσωματική του συγκρότηση».90 

                                                            
80 Όπ.π., σελ. 98. 
81 Όπ.π. 
82 Όπ.π. 
83 Ι.ΒΛΑΧΟΥ, Ὑπαρξιακή ψυχολογία, σελ. 97. 
84 Περὶ ταπεινοφροσύνης, 16, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 298. 
85 Περὶ ταπεινοφροσύνης, 41, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 314. 
86 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, όπ.π., σελ. 92. 
87 Όπ.π., σελ 93. 
88 Όπ.π., σελ 93. 
89 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ 92. 
90 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὑπαρξιακή ψυχολογία, σελ. 96. 
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Μπορεί βέβαια η Χάρη του Θεού να παίζει καταλυτικό ρόλο στην μετάνοιά του, 

όμως η πρωτοβουλία δεν παύει να υπάρχει στον άνθρωπο και στην ελεύθερη βούλησή 

του. Ούτε ο Θεός ούτε ο διάβολος μπορούν να παραβιάσουν την ελευθερία του. Ο 

διάβολος γιατί έχει περιορισμένη εξουσία, αλλά κι ο Θεός γιατί προίκισε το 

δημιούργημά του με το αυτεξούσιο και δεν το παραβιάζει. Αποτελεί προσωπική 

επιλογή λοιπόν του ανθρώπου να φανερώσει την προαίρεσή του και να κινηθεί προς 

την μία ή την άλλη πλευρά.91 Η θεία Χάρη επικουρεί τον άνθρωπο στις καταστάσεις 

που βρίσκεται αδύναμος να ανταπεξέλθει.92 «Ἡ ὑπέρβαση ἑπιτυγχάνεται μέ τήν δύναμη 

καί ἐνέργεια τῆς θείας Χάριτος καί τήν συνέργεια τοῦ ἀνθρώπου».93 Το τελικό όμως 

αποτέλεσμα για την σωτηρία του ανθρώπου είναι φυσικά καρπός συνεργείας του Θεού 

και του ανθρώπου.94  

Τις προϋποθέσεις για να θεραπευθεί ο άνθρωπος τις αναφέρει ο αββάς Γρηγόριος 

λέγοντας πως τρία πράγματα απαιτεί ο Θεός από κάθε βαπτισμένο άνθρωπο: την ορθή 

πίστη, την αλήθεια της γλώσσης και την σωφροσύνη του σώματος.95 Κατά τον 

σεβασμιώτατο μητροπολίτη Ιερόθεο Βλάχο, μπορούν να συμπληρωθούν δίπλα και τα 

εξής: η αίσθηση της ασθενείας, η ύπαρξη θεραπευτού ιερέα (πνευματικού) και η 

άσκηση.96 

Η βαρύτητα και η βάση δίδεται στην ορθότητα της πίστης, γιατί αν αλλοιωθεί αυτή, 

αλλοιώνεται και η θεραπεία.97 Χωρίς την ορθόδοξη πίστη είναι αδύνατον να περάσει 

ο χριστιανός στην κάθαρση της καρδιάς.98 Όλες οι αιρέσεις, εφόσον αρνούνται είτε την 

θεία είτε την ανθρώπινη φύση του Χριστού, αυτομάτως αρνούνται και την σωτηρία του 

ανθρώπου.99 Η ευαισθησία των γερόντων απέναντι στις αιρέσεις είναι χαρακτηριστική 

σε όλο το έργο. Αναφέρουμε ιδιαιτέρως την περίπτωση του αββά Αγάθωνα100 που ήταν 

γνωστός για την διάκρισή του. Τον πλησίασαν κάποιοι κάποτε που θέλησαν να τον 

δοκιμάσουν κι άρχισαν να τον ερωτούν: Εσύ είσαι ο πόρνος και ο υπερήφανος; –Ναι, 

απάντησε, εγώ είμαι. –Εσύ είσαι ο φλύαρος και ο κατάλαλος; –Ναι, απάντησε και πάλι, 

                                                            
91 Β. ΚΑΛΛΙΑΚΜΑΝΗ, Ἀπό τόν φόβο στήν ἀγάπη, σελ. 151. 
92 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὑπαρξιακή ψυχολογία, σελ. 106. 
93 Όπ.π. 
94 Όπ.π. 
95 Παραίνεσις ἁγίων πατέρων εἰς προκοπήν τελειότητος, 3, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes 

des Pères, SC 387, σελ. 102. 
96 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, όπ.π., σελ. 88. 
97 Όπ.π., σελ. 89. 
98 Όπ.π. 
99 Όπ.π., σελ. 90. 
100  Α. ΠΑΝΩΤΗ, «Ἀγάθων», ΘΗΕ 1 (1962) 105. 
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εγώ είμαι. Και τρίτη φορά τον ρωτούν: –Εσύ είσαι ο Αγάθων ο αιρετικός; –Όχι, 

αιρετικός δεν είμαι! Και κινώντας τους το ενδιαφέρον για την απάντησή του αυτή 

ζητούν να τους εξηγήσει, γιατί σε όλα απαντούσε καταφατικά, αλλά στην αίρεση 

απάντησε με σθεναρό όχι: «Τὰ πρῶτα ἐμαυτῷ ἐπιγράφω, ὠφέλεια γάρ ἐστι τῆς ψυχῆς 

μου˙ τὸ δὲ αἱρετικὸν ἀκοῦσαι χωρισμός ἐστιν ἀπὸ τοῦ Θεοῦ μου, καὶ οὐ θέλω χωρισθῆναι 

ἀπὸ τοῦ Θεοῦ μου».101 

Όσον αφορά στην αίσθηση της ασθενείας, αν και έγινε κάποια νύξη νωρίτερα για 

την ανάγκη της αυτογνωσίας του ανθρώπου, αξίζει να αναφερθούμε στην επισήμανση 

του σεβασμιώτατου, ότι οι Ορθόδοξοι πρέπει να εστιάζουν την προσοχή τους όχι στις 

αρετές, αλλά στα πάθη που έχουν, γιατί αυτών την θεραπεία επιζητούν. «Στήν 

προσπάθεια αὐτή, ὑποτάσσοντες τό σῶμα στήν ψυχή καί τήν ψυχή στό θέλημα τοῦ Θεοῦ, 

γεννιοῦνται οἱ ἀρετές, πού εἶναι καρποί τοῦ Παναγίου Πνεύματος».102 

Σήμερα κάθε ευσυνείδητος Χριστιανός έχει τον πνευματικό του πατέρα στον οποίο 

κι εξομολογείται συνήθως και τον καθοδηγεί στην πνευματική του ζωή. Στα 

Αποφθέγματα είναι η πρώτη φορά που συναντάμε αυτή την ίδια ακριβώς πρακτική. Οι 

γέροντες δεν ήταν πάντα χειροτονημένοι κληρικοί, όμως η εμπειρία τους στην έρημο 

και η Χάρη του Θεού τούς έκανε ικανούς οδηγούς των νεότερων και μη ασκητών. 

Όντες οι ίδιοι θεραπευμένοι, καλούνται να συνδράμουν στην θεραπεία και των 

συνασκητών τους και μαθητών τους. Διατηρώντας την ελευθερία τους, όπως και ο 

Θεός σέβεται την ανθρώπινη ελευθερία, τούς βοηθούν διαφωτίζοντάς τους για κάθε 

πνευματικό θέμα και για κάθε απορία τους και τούς εφιστούν την προσοχή, ώστε να 

έχουν ορθή κρίση, προσαρμόζοντας την θεραπεία σε κάθε άνθρωπο, ενώ για το ίδιο 

θέμα μπορεί να πουν κάτι σε κάποιον και κάτι διαφορετικό σε κάποιον άλλον.103 Για 

να το κάνουν αυτό βέβαια έχουν φθάσει να αποκτήσουν την αρετή της διάκρισης και 

να ξεχωρίζουν την διαφορά μεταξύ Θεού και διαβόλου, της Χάρης του Θεού και των 

πλανών του διαβόλου.104 Όλοι χρειάζονται πάντως έναν πνευματικό καθοδηγητή, όπως 

κι ο Απόστολος Παύλος μετά το όραμα της Δαμασκού που βρήκε τον Ανανία.105 «Ὁ 

δρόμος τῆς πνευματικῆς ζωῆς εἶναι τόσο μεγάλος, ὥστε δίχως ὁδηγό δέν μπορεῖ νά 

βαδίση κανείς τήν ὁδό καί νά φθάση στό τέλος, πού εἶναι ἡ θέωσή του».106 

                                                            
101 Περὶ διακρίσεως, 12, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 20. 
102 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 91. 
103 Ι. ΒΛΑΧΟΥ,  Ὑπαρξιακή ψυχολογία, σελ. 104. 
104 Όπ.π., σελ. 108. 
105 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 94. 
106 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 94. 
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Φυσικά θεραπεία εκτός της Εκκλησίας δεν νοείται. Η Εκκλησία είναι το μόνο 

πνευματικό θεραπευτήριο.107 Η διαφύλαξη της ορθής πίστης, η Παράδοσή της, η 

κοινωνία των μελών της, η παρουσία των ιερέων-θεραπευτών της, τα μυστήρια της και 

ιδιαίτερα η Θεία Κοινωνία είναι αυτά που εξασφαλίζουν την θεραπεία-σωτηρία του 

χριστιανού. Τίποτα από όλα αυτά δεν νοείται χωρίς το άλλο και δεν μπορεί να 

λειτουργήσει μαγικά. Ιδίως αυτό αναφέρεται στο μυστήριο της Θείας Κοινωνίας, όπου 

η ζωή των ασκητών δείχνει την μεγάλη προετοιμασία και άσκηση που προϋποθέτει, 

προκειμένου να προσέλθει ο ασκητής στο μυστήριο.108 Βέβαια «ἡ θεία Κοινωνία 

βοηθᾶ τόν ἄνθρωπο ἀνάλογα μέ τήν πνευματική κατάσταση στήν ὁποία βρίσκεται»109 και 

«ἄν ἀπομονωθῆ ἀπό τήν ὅλη θεραπευτική μέθοδο, τότε ἡ θεία Κοινωνία ὄχι μόνο δέν 

θεώνει, ἀλλά κολάζει».110 Όλες οι εντολές του Χριστού αποβλέπουν στην θεραπεία του 

ανθρώπου και οδεύουν στην κάθαρση της καρδιάς.111 Άλλωστε «ἡ Ὀρθόδοξη 

Ἐκκλησία λέγεται Καθολική, γιατί διαθέτει τήν ὅλη ἀλήθεια γιά τόν τρόπο θεραπείας τοῦ 

ἀνθρώπου».112 Η μυστηριακή και ασκητική ζωή της Εκκλησίας μπορεί να φέρει σε 

ενότητα τον άνθρωπο με τον Χριστό «καί δι’Αὐτού μέ ὅλη τήν Ἁγία Τριάδα, ἀφοῦ κοινή 

εἶναι ἡ ἐνέργεια τοῦ Τριαδικοῦ Θεοῦ».113  

Αναφέρει πάλι ο σεβασμιώτατος Ιερόθεος Βλάχος πως η αρχή της θεραπείας του 

ανθρώπου είναι ο φωτισμός του νοός. Ακόμα κι εκείνοι που έγιναν άγιοι έκαναν 

σφάλματα στην ζωή τους, όμως ο νους τους φωτίσθηκε, προσανατολίσθηκε προς τον 

Θεό και αν πέσουν σε μεγάλο αμάρτημα, αντίστοιχα ενεργείται και η μεγάλη 

μετάνοια.114 Η θεραπεία σχετίζεται με τον νου, γιατί ο άνθρωπος «εἶναι γεμάτος ἀπό 

πάθη, κυριευμένος ἀπό λογισμούς καί συνδεδεμένος μέ τήν φαντασία».115  

Σκοπός του ανθρώπου είναι η Βασιλεία των Ουρανών, να φτάσει δηλαδή στην 

θέωση.116 Όλη η ύπαρξη της Εκκλησίας στηρίζεται στο να οδηγήσει τον άνθρωπο στην 

θέωση και κάθε άνθρωπος έχει την δυνατότητα να φτάσει σε αυτήν,117 γιατί ο Θεός 

«πάντας ἀνθρώπους θέλει σωθῆναι».118 Ο Μ.Αντώνιος έλεγε πολύ παραστατικά ότι οι 

                                                            
107 Όπ.π., σελ. 84.  
108 Όπ.π., σελ. 153-154. 
109 Όπ.π., σελ. 162. 
110 Όπ.π., σελ. 153. 
111 Όπ.π., σελ. 90. 
112 Όπ.π., σελ. 152. 
113 Όπ.π., σελ. 88. 
114 Όπ.π., σελ. 86. 
115 Όπ.π., σελ. 87. 
116 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὑπαρξιακή ψυχολογία, σελ. 99. 
117 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 105. 
118 Α´ Τιμ. 2, 4. 
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μεν Έλληνες φεύγουν για σπουδές, οι δε Χριστιανοί δεν χρειάζεται να ταξιδέψουν 

πουθενά, γιατί η Βασιλεία βρίσκεται μέσα μας.119 Κατά τον άγιο Γρηγόριο Παλαμά,120 

η θέωση είναι ένα δώρο που μεταμορφώνει το μυαλό και το σώμα, κάνοντας το θείο 

ορατό.121 Είναι η κοινωνία και η ενότητα του ανθρώπου με τον Θεό, «αὐτό πού ὁ Θεός 

εἶναι κατ’οὐσίαν ὁ ἄνθρωπος νά γίνη κατά μετουσίαν».122 Δεν υπάρχει μεγαλύτερο και 

πιο απόλυτο123 νόημα από αυτό, η ανυπαρξία του οποίου αρρωσταίνει τον άνθρωπο, 

«ἀπό τό λεγόμενο ὑπαρξιακό κενό».124 Η θέωση για τον άνθρωπο είναι ζωτικής 

σημασίας για την πνευματική και ψυχική του υγεία και τον προστατεύει από 

«συναισθηματικές καταστάσεις καί νά πέση στόν ἠθικισμό καί τήν λογικοκρατία».125 

Όπως η επιστήμη της ψυχολογίας σήμερα αναδεικνύει την σημασία του νοήματος για 

την ζωή, η ορθόδοξη θεολογία προσφέρει το μεγαλύτερο νόημα που είναι η θέωση, 

δηλαδή η ένωση με τον Θεό.126 

Οδηγοί σε αυτό το μονοπάτι είναι βέβαια και οι άγιοι, που είναι οι «πάσχοντες τά 

θεῖα», γιατί εκείνοι κατάφεραν και πέτυχαν την θέωση και άρα αποτελούν φωτεινούς 

σηματοδότες για τους ανθρώπους προκειμένου να πετύχουν και οι ίδιοι αυτόν τον 

σκοπό.127 Είναι το πειστήριο πως καθότι άνθρωποι κι εκείνοι, με τα ίδια 

χαρακτηριστικά, πάθη, πτώσεις, κτλ. κατάφεραν και έκαναν αυτό που μοιάζει 

ακατόρθωτο. Όπως και στο περιστατικό με τον αββά Λωτ που ζήτησε από τον αββά 

Ιωσήφ τι μένει ακόμα να πράξει, εφόσον νηστεύει, προσέχει τους λογισμούς του και 

κάνει όσα πρέπει, εκείνος σηκώθηκε, σήκωσε τα χέρια του προς τον ουρανό και από 

τα δάχτυλά του άναψαν φωτιές σαν λαμπάδες και του απάντησε: «εἰ θέλεις, γενοῦ ὅλος 

ὡς πῦρ».128 Η φωτιά αυτή που αναφέρει είναι η ζέση του πνεύματος, την οποία 

βρίσκουμε στην Αγία Γραφή («ζέων τῷ πνεύματι ἐλάλει καὶ ἐδίδασκεν» Πρ. 18,25. «τῷ 

πνεύματι ζέοντες, τῷ κυρίῳ δουλεύοντες» Ρωμ. 12,11). «Ὁ θεῖος οὗτος ἔρως καὶ ἡ 

                                                            
119 ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ἐπισκόπου Ἀλεξανδρείας, Βίος καί πολιτεία τοῦ ὁσίου πατρός ἡμῶν Ἀντωνίου, 20, 

PG 26, 873. 
120 Π. ΧΡΗΣΤΟΥ, «Γρηγόριος. Ὁ Παλαμᾶς», ΘΗΕ 4 (1964) 775-794. 
121 N. Tanase, Shining Light Shedding from Earthen Vessels. ‘Brightening Face’ Christology of the 

Desert Fathers- As Ascetic Interiorization, Somatic Experience and Outward Luminosity of Christ Who 
Radiates within Them, Proceedings of the 23rd international congress of Byzantine Studies, Belgrade 
2016, σελ. 455. 

122 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 99. 
123 Όπ.π., σελ. 105. 

      124 Όπ.π., σελ. 99-100. 
125 Όπ.π., σελ. 99-100. 
126 Όπ.π., σελ. 93-94.     
127 Όπ.π., σελ. 103. 

      128 Περὶ τοῦ ἀδιαλείπτως καὶ νηφόντως προσεύχεσθαι, 9, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes 
des Pères, SC 474, σελ. 212. 
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πυρφόρος ἀγάπησις τοῦ Κυρίου προσδίδουν οὐρανίαν διάστασιν εἰς τὴν ἄσκησιν καὶ τὸν 

ἐρημικόν βίον τῆς ἀποταγῆς τῶν ἐγκοσμίων».129 

Συνήθως, οι αθλητικοί αγώνες ολοκληρώνονται με κάποιο απτό κι αναμφισβήτο 

αποτέλεσμα, με νικητή και ηττημένο. Στην πνευματική ζωή όμως αυτό δεν ισχύει. Το 

αποτέλεσμα του αγώνα παραμένει αμφίβολο μέχρι και την τελευταία στιγμή του 

θανάτου του χριστιανού, αφού μέχρι και τότε είναι ευπρόσβλητος στις παγίδες του 

διαβόλου.  

Όταν ήταν να κοιμηθεί ο αββάς Αγάθων, παρέμεινε τρεις μέρες με ανοιχτά τα 

μάτια. Όταν τον ρώτησαν οι υπόλοιποι αδελφοί πού βρίσκεται, εκείνος τούς απάντησε 

πως είναι ενώπιον του κριτηρίου του Θεού. Στην ερώτησή τους αν φοβάται, απάντησε 

πως τήρησε τις εντολές του Θεού κατά την δύναμή του, αλλά δεν μπορεί να γνωρίζει 

αν ευχαρίστησε τον Θεό κι αυτό θα το μάθαινε μόνο όταν τον συναντούσε, γιατί 

«ἕτερον γὰρ τὸ τοῦ Θεοῦ κρῖμα καὶ ἕτερον τὸ τῶν ανθρώπων».130 Μέχρι που εκοιμήθη 

εν χαρά. Το περιστατικό αυτό περιλαμβάνει και στο Διδασκαλίαι ψυχωφελεῖς διάφοροι 

του ο αββάς Δωρόθεος, γιατί ο φόβος απέναντι στο άγνωστο της μετά θάνατον ζωής 

είναι οικουμενικός και αφορά ακόμα και τους δίκαιους. Κανείς δεν γνωρίζει ακριβώς 

τα μέτρα της κρίσεως του Θεού. 131  Ιδιαιτέρως εκείνος που αγωνίστηκε καλώς και έχει 

την αίσθηση της αναξιότητάς του, αντιμετωπίζει με μεγαλύτερο δέος εκείνη την ώρα 

του θανάτου.132 Θα δει ο αναγνώστης των Αποφθεγμάτων ότι σε κάποια περιστατικά 

ασκητών που διέπραξαν κάποιο σοβαρό αμάρτημα (π.χ. φόνο), μετά από πολυετή 

αγώνα -συνήθως κατά παραχώρηση- ο Θεός τούς δίνει την πληροφορία ότι το 

συγκεκριμένο αμάρτημα συγχωρέθηκε. Δεν σημαίνει αυτό όμως ότι ο αγώνας τους 

ολοκληρώθηκε γενικά και ότι επήλθε η σωτηρία. Είναι ξεκάθαρο σε όλους τους 

Πατέρες ότι ούτε την ίδια την στιγμή του θανάτου δεν μαθαίνει ο αγωνιστής αν έγινε 

δεκτή η μετάνοιά του ή όχι.133 Μπορεί κάποιοι να αντιλαμβάνονται την πρόοδό τους 

και να ζητούν από τον Θεό να τούς πληροφορήσει για αυτήν, δεν γίνεται κατορθωτό 

όμως αυτό για όλους. Ο Θεός γνωρίζει τι είναι προς όφελος του καθενός.134 

Γι’αυτό και επιτρέπει ο Θεός προς ωφέλεια εκείνων που μένουν πίσω να βλέπουν 

το αποτέλεσμα του αγώνα για εκείνους που ο Ίδιος διαλέγει. Αναφέρει ο Ιωάννης ο 

                                                            
129 Ε. ΒΙΤΤΗ, «Ὁ “Λόγος” τῶν Πατέρων τῆς Ἐρήμου», σελ. 608.     
130 Περὶ τοῦ δεῖν πάντοτε νηφεῖν, 9-10, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, 

σελ. 140. 
131 ΑΒΒΑ ΔΩΡΟΘΕΟΥ, Διδασκαλίαι ψυχωφελεῖς διάφοροι, Ε΄, στ΄, PG 88, 1685. 
132 Β. ΚΑΛΛΙΑΚΜΑΝΗ, Ἀπό τόν φόβο στήν ἀγάπη, σελ. 91. 
133 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 780. 
134 Όπ.π., PG 88, 724. 
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Σιναΐτης έναν μοναχό ονόματι Μηνά, ο οποίος όταν κοιμήθηκε ανέβλυσε μύρο από τα 

πόδια του και οι μοναχοί το απέδωσαν ως τον ιδρώτα από τα πόδια και τους κόπους 

του που «ὡς μύρον Θεῷ προσηνέχθησαν».135  

Συνοψίζοντας, αναφέρουμε ένα περιστατικό από τον Βίο του Μ.Αντωνίου που 

θεωρούμε ότι εμπερικλείει όλο το νόημα των Αποφθεγμάτων –κι ας μην 

συμπεριλαμβάνεται εκεί– και γενικότερα όλου του αγώνα των ασκητών.  Αναφέρεται  

λοιπόν στον βίο του αγίου Αντωνίου ένα περιστατικό σε κάποια στιγμή του αγώνα του 

για να αποδειχθεί πως ο Θεός δεν τον ξέχασε. Είδε όραμα λοιπόν ο Μ. Αντώνιος να 

ανοίγει η σκέπη του κελλιού του και ακτίνα φωτός να έρχεται προς το μέρος του. Ευθύς 

οι δαίμονες εξαφανίστηκαν, οι πόνοι του πέρασαν. Ο Μ. Αντώνιος συνερχόμενος από 

τους πόνους ρώτησε τον Θεό: «πού ήσουν; Γιατί δεν ήρθες νωρίτερα να με απαλύνεις 

από τους πόνους;». Και ο Θεός τού απάντησε: «Αντώνιε, εδώ ήμουν, αλλά περίμενα να 

δω τον δικό σου αγώνα. Επειδή υπέμεινες το μαρτύριο και δεν ηττήθηκες, θα είμαι 

αιώνιος βοηθός σου και θα σε δοξάσω παντού». Ο Μ.Αντώνιος ένιωσε τότε να έχει 

μεγαλύτερη δύναμη μέσα του ακόμα κι από ό,τι είχε ξανά στο παρελθόν.136 Η εμπειρία 

αυτή του Μ.Αντωνίου φανερώνει την παρουσία του Θεού πάντα και παντού. Άλλωστε, 

η αγάπη του Θεού υπάρχει και είναι εκεί ανεξάρτητα σε ποιο σημείο του αγώνα μας 

βρισκόμαστε, ποιοι είμαστε και τι κάνουμε. Στόχος μας είναι να κρατήσουμε τον Θεό 

κοντά μας, αφού εκείνος είναι παρών στον αγώνα μας. 137 

 

                                                            
135 Όπ.π., PG 88, 697.    
136 ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ἐπισκόπου Ἀλεξανδρείας, Βίος καί πολιτεία τοῦ ὁσίου πατρός ἡμῶν Ἀντωνίου, 10, 

PG 26, σ. 860. 
137 J. CHRYSSAVGIS, In the heart of the Desert, σελ. 104. 





 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β´ 

Η πνευματική διακινδύνευση της εν Χριστώ ζωής  

 

Το μεγαλύτερο στάδιο του πολέμου και του αγώνα των ασκητών διεξαγόταν όχι 

σώμα με σώμα, αλλά σε νοερό στάδιο κι ήταν αυτό των λογισμών. Όπως και η φύση 

των εχθρών, δηλαδή των δαιμόνων, είναι ασώματη και αόρατη, έτσι επιτίθενται κιόλας 

αόρατα, κρυφά και ύπουλα.1 Ο Θεοδώρητος Κύρρου περιγράφει τον πόλεμο αυτόν σαν 

πόλη οχυρωμένη που πέφτει στα χέρια του εχθρού, γιατί κάποιος από μέσα την 

πρόδωσε. Έτσι συμβαίνει και με τα ανθρώπινα μέλη που είναι επιρρεπή στις αισθήσεις 

και δίνουν το ερέθισμα για να εισβάλλουν οι λογισμοί ως βέλη των δαιμόνων. 2 

Η προέλευση των λογισμών μπορεί να προέρχεται από διαφορετικές πηγές. 

Πρωτίστως, προέρχεται από το φυσικό θέλημα της σάρκας. Έπειτα από την φαντασία 

των αισθήσεων των πραγμάτων του κόσμου, τις προλήψεις και εκκλήσεις της ψυχής, 

από τις προσβολές των δαιμόνων3 και τέλος από την ύλη των πραγμάτων. 4 Έτσι 

βλέπουμε ότι στους τρόπους αντιμετώπισής τους για να μην τρέφονται οι λογισμοί, οι 

γέροντες δίνουν ως λύση την πείνα είτε σωματική είτε αυτή νοείται μεταφορικά, ως 

αποχή από κάθε ερέθισμα: «Ἐὰν μὴ μετὰ πείνης εἴπῃς αὐτοῖς˙ Ὑπάγετε ἀπ’ἐμοῦ, οὐχ 

ὑπάγουσιν, ἀλλά μένουσιν˙ ὅσον γὰρ ἔχουσιν ἀνάπαυσιν, οὐχ ὑπάγουσιν».5 Και πάλι: «Ὁ 

Σατανᾶς σχοινοπλόκος ἐστίν˙ ὅσον παρέχεις αὐτῷ λώματα καὶ αὐτὸς πλέκει».6 «Οἱ 

δαίμονες ἐνσπείρουν διαρκῶς ἀκάθαρτους καί αἰσχρούς λογισμούς», για να 

αιχμαλωτίσουν τον νου,7 και φυσικά το κάθε πάθος έχει τον αντίστοιχο δαίμονά του.8 

Οι γέροντες όμως γνωρίζουν «τάς σποράς τῶν δαιμόνων» και αναλόγως καθοδηγούν 

                                                            
1 ΘΕΟΔΩΡΗΤΟΥ ΚΥΡΟΥ, Φιλόθεος ἱστορία ἢ ἀσκητική πολιτεία, PG 82, 1288. 
2 Όπ.π. 
3 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 140. 
4 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 221. 
5 Περὶ ἐγκρατείας καὶ ὅτι οὐ μόνον ἐπὶ βρωμάτων ταύτην παραληπτέον ἀλλὰ καὶ τῶν λοιπῶν τῆς ψυχῆς 

κινημάτων, 101, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 234-6. 
6 Περὶ τοῦ δεῖν πάντοτε νηφεῖν, 106, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, 

σελ. 192.  
7 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, όπ.π., σελ. 219. 
8 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, όπ.π., σελ. 219. 
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και συμβολεύουν τους αδελφούς.9 Επίσης, δεν μιλούν για σκέψεις, αλλά για 

λογισμούς.10 «Σκέψεις εἶναι οἱ λογικές προτάσεις, ἐνῶ λογισμοί εἶναι οἱ λογικές 

προτάσεις πού ὅμως συνδέονται μέ τίς κατάλληλες εἰκόνες καί ἐρεθίσματα, πού φέρουν 

εἴτε ἡ ὅραση, εἴτε ἡ ἀκοή, εἴτε καί οἱ δύο μαζί. Δηλαδή, λογισμοί εἶναι οἱ εἰκόνες καί τά 

ἐρεθίσματα πού μέσα τους ἔχουν καί τίς κατάλληλες προτάσεις.»11  

Η βασική τους αιτία είναι ο πόλεμος του διαβόλου, γι’αυτό οι περισσότεροι είναι 

διαβολικοί με σκοπό να πράξει ο άνθρωπος την κατ’ενέργειαν αμαρτία. 12 Αποτελούν 

μάλιστα την αρχή του πολέμου.13 Υπάρχουν εκούσιοι και ακούσιοι λογισμοί. Οι 

ακούσιοι έρχονται χωρίς την επιδίωξη του ανθρώπου, αλλά με την συγκατάθεσή του 

και οι εκούσιοι ακολουθούν τους ακούσιους.14 Κάθε πάθος έχει και τους ανάλογους 

λογισμούς. 15  

Από τους λογισμούς γεννάται κι εξελίσσεται το πάθος. Κι αν δεν προληφθεί 

αποκτά ισχυρές ρίζες και ισχυροποιείται μέσα στον άνθρωπο κάνοντας δυσκολότερη 

την μεταμόρφωσή του.16 Επειδή λοιπόν η αμαρτία αρχίζει από τους λογισμούς, εκείνος 

που θέλει να απαλλαγεί από αυτήν και να ελευθερώσει και να φωτίσει τον νου του 

πρέπει να προσέξει την επίδρασή τους.17 Λόγω του ότι η προσβολή του διαβόλου 

γίνεται στην ψυχή και οι απλοί λογισμοί καθίστανται σύνθετοι και οδηγούν στο να 

δημιουργηθεί η επιθυμία στον άνθρωπο να αμαρτήσει, είναι συνεπώς και υπεύθυνοι 

για την ασθένεια της ψυχής.18  

Προηγείται λοιπόν ο λογισμός κι έπεται η αμαρτία.19 Ακολούθως, η 

επαναλαμβανόμενη αμαρτία γίνεται πάθος, και το πάθος γεννά νέους ανάλογους 

λογισμούς. 20 Όταν ο λογισμός γίνεται δεκτός και χρονίζει μάλιστα, τότε ο άνθρωπος 

καθίσταται δούλος στην προσπάθεια 21 και μάλιστα όταν δεν πολεμείται, 

ισχυροποιείται το πάθος και προκαλεί μεγαλύτερη θλίψη στον άνθρωπο.22 Για τους 

κακοποιούς λογισμούς παρακαλούσε κάποιος γέροντας τους αδελφούς του ότι όπως 

                                                            
9 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 218. 
10 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 139. 
11 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, όπ.π., σελ. 139. Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 215. 
12 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 218. 
13 Όπ.π., σελ. 223. 
14 Όπ.π., σελ. 220. 
15 Όπ.π., σελ. 222. 
16 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 141-2. 
17 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 215. 
18 Όπ.π., σελ. 203. 
19 Όπ.π., σελ. 218. 
20 Όπ.π., σελ. 220. 
21 Όπ.π., σελ. 225. 
22 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 226. 
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έπαυσαν τις πράξεις, έτσι να παύσουν και τις ενθυμήσεις.23 Αρκεί ένας λογισμός που 

θα γίνει δεκτός από τον νου του ανθρώπου και θα εγκριθεί, για να χωρίσει κάποιον από 

τον Θεό.24  

Κατά τον αββά Δωρόθεο, που χρησιμοποιεί την Γραφή, «ἁμαρτωλοί ἀνατέλλοντες 

ὡσεί χόρτος εἰσίν οἱ ἐμπαθείς λογισμοί», επειδή το χόρτο είναι ασθενικό κι αδύναμο, 

αλλά σημειώνει πόσο απαραίτητο είναι κανείς να έχει τους πειρασμούς και να μπορεί 

να παλέψει εναντίον τους, γνωρίζοντας με ταπείνωση όμως τα όρια του, ώστε να ξέρει 

πως το έλεος του Θεού είναι αυτό που θα επενέβη και θα τον απαλλάξει στο τέλος. 25 

Ισχύει ενίοτε και το αντίστροφο, ο κακός λογισμός να οδηγηθεί σε κάτι αγαθό με την 

προσπάθεια του ανθρώπου και την χάρη του Θεού. 26 

Αυτό δεν σημαίνει ότι οι λογισμοί είναι αποκλειστικά εμπαθείς, αλλά υπάρχουν 

και οι αγαθοί λογισμοί27. Όπως οι μεν προέρχονται από τον διάβολο και τα πάθη, οι δε 

προέρχονται από τον Θεό. Γι’αυτό και η αρετή της διάκρισης, ιδιαιτέρως στους 

πνευματικούς, είναι ζωτικής σημασίας για την σωστή καθοδήγηση του 

εξομολογούμενου και την θεραπεία του.28 Κριτήριο για τον άνθρωπο είναι η χαρά που 

προκαλεί ο λογισμός που προέρχεται από τον Θεό, ενώ ο διαβολικός λογισμός θα 

προκαλέσει ταραχή και λύπη. 29 Βέβαια ο Ιωάννης Σιναΐτης εφιστά την προσοχή  ακόμα 

και για τους αγαθούς λογισμούς, γιατί πάλι μπορεί να προέρχονται από τους δαίμονες 

και στην πορεία να μάς εναντιωθούν νοερώς, για να αποδείξει ο διάβολος ότι γνωρίζει 

ακόμα και τις πιο μυστικές σκέψεις της καρδιάς. 30 Αλλά ακόμα κι αν είναι γνήσια 

αγαθός ο λογισμός, ξανά αποσπά τον νου από την προσευχή και τον περιπλέκει με 

σκέψεις, οπότε προκειμένου να είναι καθαρός ο νους και συγκεντρωμένος στον Θεό, 

είναι ανάγκη να απρρίπτεται αμέσως κάθε λογισμός.31 

Στα Αποφθέγματα βλέπουμε έντονα αυτή την μάχη των λογισμών, η οποία πολλές 

φορές είναι συνδεδεμένη με την θλίψη που βιώνει ο ασκητής, δείχνοντας ξεκάθαρα την 

σύνδεση της ψυχικής υγείας με την πνευματική. Ο αββάς Απολλώς, στην Λαυσαϊκή 

ιστορία του Παλλάδιου, παροτρύνει τους αδελφούς να μην σκυθρωπάζουν, γιατί είναι 

                                                            
23 Περὶ διακρίσεως, 126, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 98. 
24 ΑΒΒΑ ΔΩΡΟΘΕΟΥ, Διδασκαλίαι ψυχωφελεῖς διάφοροι, ΙΒ΄, ζ΄, PG 88, 1761. 
25 Όπ.π., ΙΓ΄, ζ΄, PG 88, 1769. 
26 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 217. 
27 Όπ.π., σελ. 221-222. 
28 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 140-141. 
29 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 222. 
30 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 1068.   
31 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, όπ.π., σελ. 229. 
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συνήθεια που αρμόζει στους εθνικούς και τους Ιουδαίους. Οι Χριστιανοί ως 

κληρονόμοι της Βασιλείας του Θεού ταιριάζει να είναι χαρούμενοι, κατά το 

αποστολικό «πάντοτε χαίρειν, ἀδιαλείπτως προσεύχεσθαι, ἐν παντί ευχαριστεῖν». 32 

Είναι αξιοσημείωτη η νήψη και η προσήλωση στο έργο τους για τον έλεγχο των 

λογισμών που έδειχναν οι Πατέρες. Ο αββάς Ποιμένας όταν ερχόταν η ώρα της 

σύναξης καθόταν πρώτα να διακρίνει τους λογισμούς του επί μία ώρα κι έπειτα 

προσερχόταν στον ναό.33 Συμβούλευαν γενικότερα οι γέροντες τους νεότερους και πιο 

άπειρους, ώστε να ξεχωρίζουν κι οι ίδιοι τους λογισμούς τους ρωτώντας τους: 

«Ἡμέτερος εἶ ἤ τῶν ὑπεναντίων;» με αποτέλεσμα να έχουν πάντοτε ομολογία.34 Αξίζει 

εδώ να αναφέρουμε και το παράδειγμα του σαλού μοναχού, που αξιώθηκε να 

φανερωθεί η πράξη του από τον Θεό ως παράδειγμα προς μίμηση και για τους 

υπόλοιπους αδελφούς. Εκείνος λοιπόν είχε δύο καλάθια και κάθε φορά που είχε έναν 

αγαθό λογισμό έριχνε μια ψήφο στο καλάθι εκ δεξιών του, ενώ όταν είχε πονηρό 

λογισμό στο καλάθι εξ αριστερών. Το βράδυ μετρούσε πόσες ψήφοι υπήρχαν στο ένα 

και πόσοι στο άλλο και αν ήταν περισσότεροι οι αγαθοί λογισμοί έτρωγε, ενώ αν ήταν 

περισσότεροι στο αριστερό καλάθι έμενε νηστικός. 35 

Στην έρημο όπου οι μοναχοί έρχονταν αντιμέτωποι με τον ίδιο τους τον εαυτό, ο 

αγώνας με τους λογισμούς έπαιρνε μεγαλύτερες διαστάσεις από οποιαδήποτε βαρύτητα 

θα έδινε ένας κοσμικός. Πράγματι, οι ασκητές φάνηκαν άξιοι δείχνοντας σθεναρό 

φρόνημα. Κάποιος γέροντας όταν οι λογισμοί του έλεγαν να αφήσει την σημερινή 

ημέρα και να μετανοήσει αύριο, εκείνος απαντούσε πως: όχι, σήμερα θα μετανοήσω 

και αύριο θα γίνει το θέλημα του Θεού.36 Όπως έλεγε κι ο αββάς Ποιμήν: «Τὸ σημεῖον 

τοῦ μοναχοῦ ἐν τοῖς πειρασμοῖς φαίνεται».37  

Οι συστάσεις για τους λογισμούς και την διαχείρισή τους είναι πάρα πολλές. 

Αντίστοιχα, κι εδώ όπως και με τα πάθη σε κάθε συμβουλή λαμβάνεται υπόψιν το 

πνευματικό υπόβαθρο του εκάστοτε μοναχού και δεν υπάρχει το ίδιο φάρμακο για 

                                                            
32 ΠΑΛΛΑΔΙΟΥ ΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΕΛΕΝΟΥΠΟΛΕΩΣ, Ἡ πρός Λαῦσον ἱστορία περιέχουσα βίους 

ὁσίων πατέρων, PG 34, 1147. 
33 Περὶ τοῦ δεῖν πάντοτε νηφεῖν, 58, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, 

σελ. 170. 
34 Ἀποφθέγματα τῶν ἐν ἀσκήσει γηρασάντων πατέρων ὡς ἐν ἐπιτομῇ τὴν εἰς ἄκρον αὐτῶν ἀρετήν 

δηλοῦντα, 16, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, σελ. 204. 
35 Περὶ τοῦ μηδἐν πρὸς ἐπίδειξιν ποιεῖν, 10, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 

387, σελ. 420-424. 
36 Περὶ τοῦ δεῖν πάντοτε νηφεῖν, 102, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, 

σελ. 190. 
37 Διηγήματα διάφορα πρὸς ὑπομονήν καὶ ἀνδρείαν ἡμᾶς ἀλείφοντα, 18, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les 

Apophtegmes des Pères, SC 387, 350. 
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όλους. Κάποιος αδελφός  ήταν απελπισμένος από το πλήθος των λογισμών και δεν 

ήξερε πώς να τους πολεμήσει. Τότε ο γέροντάς του τον συμβούλεψε να μην τους 

πολεμάει έναν προς έναν, γιατί οι λογισμοί των μοναχών έχουν μία κεφαλή, μία πηγή, 

αυτή να πολεμήσει κι έτσι οι λογισμοί του θα ταπεινωθούν.38 Σε αντίστοιχη περίπτωση, 

ο αββάς Ποιμήν για να βοηθήσει τον αδελφό να μην απελπιστεί τον έβγαλε έξω προς 

τον αέρα και του ζήτησε να ανοίξει την αγκαλιά του και να κρατήσει τους ανέμους. 

Φυσικά τού απάντησε ο αδελφός ότι είναι αδύνατον να το καταφέρει αυτό. Με αυτόν 

τον τρόπο τού έδειξε ο αββάς ότι το ίδιο συμβαίνει και με τους λογισμούς. Δεν μπορεί 

κανείς να τούς εμποδίσει από το να εισέλθουν, αλλά στο χέρι του είναι να τους 

αντισταθεί.39 

Ένας αδελφός ρώτησε κάποιον γέροντα τι να κάνει, γιατί οι λογισμοί του 

περιφέρονταν και θλιβόταν. Εκείνος τού σύστησε να κάθεται στο κελλί του και αυτοί 

πάλι θα έρχονται. Όπως η όνος ακόμα κι αν είναι δεμένη, το πουλάρι της 

πηγαινοέρχεται, όπου όμως κι αν πάει πάλι στην μητέρα του θα επιστρέψει, το ίδιο και 

οι λογισμοί για εκείνον που δια τον Θεό εγκαρτερεί στο κελλί του, ακόμα κι αν 

περιφέρονται για λίγο, πάλι προς αυτόν θα επιστρέψουν.40 

Αναμφισβήτητα όμως η καλύτερη απάντηση στους λογισμούς είναι η ταπείνωση. 

Όπως ο μοναχός που τού εμφανίστηκε ο διάβολος μεταμορφωμένος σε φωτεινό άγγελο 

και τού παρουσιάστηκε ως ο αρχάγγελος Γαβριήλ. Τότε ο μοναχός τού απάντησε ότι 

μάλλον κατά λάθος παρουσιάστηκε σε εκείνον και πήγαινε για άλλον, γιατί ο ίδιος δεν 

είναι άξιος να δει άγγελο κι έτσι ο διάβολος εξαφανίστηκε.41 Έναν άλλον μοναχό, που 

δοκιμαζόταν στο κελλί του, όταν ο λογισμός τού έλεγε «ὑψώθης, γέγονας μέγας», τότε 

εκείνος έφερνε στο νου του τα ελαττώματά του. Όταν ο λογισμός προσπαθούσε να τον 

ρίξει στην απελπισία, εκείνος σκεφτόταν το έλεος του Θεού. Έτσι ηττημένα τού 

εμφανίστηκαν μπροστά του τα δαιμόνια, γιατί «ἐάν σὲ ὑψώσωμεν τρέχεις εἰς 

ταπείνωσιν, ἐὰν σὲ ταπεινώσωμεν ἀνάγεις εἰς ὕψος». 42 

Βέβαια, όπως έλεγε και κάποιος γέροντας, δεν είναι από μόνοι τους οι ίδιοι οι 

λογισμοί αιτία για πτώση και παράπτωμα, αλλά η κακή χρήση των λογισμών που θα 

κάνει ο κάτοχός τους. Οι λογισμοί έχουν αποβεί αιτία για να αμαρτήσει και να 

                                                            
38 Περὶ διακρίσεως, 125, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 96-98. 
39 Περὶ διακρίσεως, 81, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 66. 
40 Διηγήματα διάφορα πρὸς ὑπομονήν καὶ ἀνδρείαν ἡμᾶς ἀλείφοντα, 37, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les 

Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 370. 
41 Περὶ ταπεινοφροσύνης, 87, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 342. 
42 Περὶ ὑπακοῆς, 23, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 268-270.  
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ναυαγήσει κανείς, αλλά και αιτία για να στεφανωθεί.43 Παρομοίαζε κάποιος γέροντας 

σε έναν αδελφό την ψυχή με οικία και τον διάβολο ως εχθρό («ὁ διάβολος ἐστίν ὁ 

ἐχθρὸς καὶ σὺ ὁ οἶκος»). Ο διάβολος δεν παύει να ρίπτει στον άνθρωπο οποιαδήποτε 

ακαθαρσία, αλλά του ανθρώπου η επιλογή είναι αν θα την δεχθεί ή όχι. Αν αμελήσει, 

γεμίζει ο οίκος του με ακαθαρσίες και δεν μπορεί να μπει πλέον μέσα, αλλά πρέπει όσο 

εκείνος ρίχνει, ο πιστός να βγάζει κάτι μικρό κάθε φορά έξω  και ο οίκος θα μείνει 

καθαρός με την χάρη του Χριστού.44 

Οι γέροντες επαναλαμβάναν συνεχώς την ιδιαίτερη προσοχή στους λογισμούς, 

ώστε να βρεθούν αυτοί καθαροί: «ἐάν στήσωμεν τὸ πρακτικὸν ἡμῶν καὶ νήψωμεν 

ἐπιμελῶς, οὐχ εὐρήσομεν ἐν ἑαυτοῖς μολυσμόν».45 Είναι άλλωστε αδύνατο ο Θεός να 

έχει κοινωνία με άνθρωπο «τοῦ ὁποίου μολύνεται διαρκῶς ὁ νοῦς ἀπό λογισμούς 

πονηρούς καί ρυπαρούς»,46 γιατί «ἡ δύναμις τοῦ Θεοῦ οὐ κατοικεῖ ἐπ’ἀνθρώπῳ 

δουλεύοντι τοῖς πάθεσιν».47 

Βλέπουμε επίσης και την αντιμετώπιση των τέλειων γερόντων, όπου οι λογισμοί 

ακόμα και εξωτερικευμένοι με τα λόγια των δαιμόνων δεν τους έκαμπταν το ηθικό κι 

αντιθέτως έδειχναν αξιοθαύμαστο θάρρος, όπως στην περίπτωση του αββά Μακαρίου, 

όταν στον δρόμο από την Σκήτη για την Τερενούθιν μπήκε σε έναν τάφο για να 

κοιμηθεί. Εκεί υπήρχαν παλαιά σκηνώματα Ελλήνων και πήρε κάποιο για να βάλει για 

προσκέφαλο. Βλέποντες οι δαίμονες το θάρρος του, τον εφθόνησαν και για να τού 

κάμψουν το ηθικό άρχιζαν να φωνάζουν με γυναικεία φωνή λέγοντες «ἡ δεῖνα, δεῦρο 

μεθ’ἡμῶν εἰς τὸ βαλανεῖον» κι απαντούσε κάποιος άλλος σαν να απαντάει κάποιος εκ 

των νεκρών: «Ξένον ἔχω ἐπάνω μου, καὶ οὐ δύναμαι ἐλθεῖν». Ο δε γέροντας δεν 

πτοήθηκε καθόλου, αντιθέτως χτύπησε το σκήνωμα και του απάντησε: «Σήκω και 

πήγαινε αν μπορείς». Έτσι νικημένοι οι δαίμονες τόν άφησαν ήσυχο. 48 

Το δύσκολο έως και ακατόρθωτο του αγώνα αυτού οδηγεί πολλές φορές τον 

ασκητή στην απελπισία. Διαπιστώνουμε ιδιαιτέρως την έγνοια των γερόντων να 

γλυτώσουν τους αδελφούς από την απελπισία που πολύ συχνά τους κυρίευε λόγω της 

                                                            
43 Περὶ διακρίσεως, 123, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 96. 
44 Περὶ τοῦ δεῖν πάντοτε νηφεῖν, 107, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, 

σελ. 192.  
45 Περὶ τοῦ δεῖν πάντοτε νηφεῖν, 57, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, 

σελ. 170. 
46 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 227. 
47 Περὶ διακρίσεως, 79, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 64. 
48 Διηγήματα διάφορα πρὸς ὑπομονήν καὶ ἀνδρείαν ἡμᾶς ἀλείφοντα, 15, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les 

Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 346. 
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θλίψης, των κόπων και των πτώσεων, που συνοδεύουν τον πνευματικό αγώνα στην 

έρημο. Ένας αδελφός που αργούσε να ξυπνήσει και περνούσε η ώρα της σύναξης, από 

την ντροπή του  δεν ήθελε να την κάνει την ώρα που ξυπνούσε. Όμως ο γέροντάς του 

τον απάλλαξε από τις ενοχές δίνοντας του μια διαφορετική προοπτική και ελπίδα για 

να επιστρέψει στον μοναχικό του κανόνα, λέγοντάς του: «Ἐάν συμβῇ σοι ἀφυπνῶσαι 

ἕως πρωί, ἀναστάς κλεῖσον τὰς θύρας καὶ τὰς θυρίδας καὶ ποίησον τὴν σύναξίν σου. 

Γέγραπται γάρ˙ «Σή ἐστιν ἡ ἡμέρα καὶ σή ἐστιν ἡ νύξ.» Ἐν παντί γὰρ καιρῷ δοξάζεται ὁ 

Θεός».49 

Αναφέρουμε και την περίπτωση του αββά Αχιλλά, όπου χάρη στην διάκρισή του 

πρόλαβε κάποιον αδελφό από το να πολεμηθεί από λογισμούς απελπισίας. Προσήλθαν 

σε εκείνον τρεις γέροντες, ο ένας εκ των οποίων είχε κακή φήμη. Οι δύο πρώτοι του 

ζητούσαν να τους φτιάξει κάποιο δίχτυ ψαρέματος, αλλά ο αββάς τούς αρνιόταν. 

Τέλος, ζήτησε το ίδιο και ο γέροντας με την κακή φήμη και σε εκείνον απάντησε 

θετικά. Τότε απόρησαν οι άλλοι γέροντες για ποιον λόγο αρνήθηκε σε εκείνους αλλά 

όχι στον άλλο γέροντα. Τούς απάντησε όμως ο αββάς Αχιλλάς ότι σε εκείνους 

αρνήθηκε, γιατί γνώριζε ότι δεν θα στεναχωρηθούν, αν όμως έλεγε όχι σε εκείνον τον 

μοναχό, τότε αυτός θα σκεφτόταν πως λόγω της αμαρτωλότητάς του θα τού αρνιόταν 

και έτσι θα έκοβε το σχοινί. Με αυτόν τον τρόπο όμως «διήγειρε» την ψυχή του για να 

μην πέσει στην λύπη.50 

Φυσικά η μεγαλύτερη βαρύτητα δίνεται στην εξομολόγηση των λογισμών 

(ἐξαγόρευσις). Όταν ήταν νεώτερος ο αββάς Ποιμένας θέλησε να ρωτήσει τον γέροντά 

του για τρεις λογισμούς. Όταν όμως τον επισκέφτηκε, τον ένα τον ξέχασε και γύρισε 

πίσω στο κελλί του. Την στιγμή που έβαζε το κλειδί για να ανοίξει, θυμήθηκε τον 

λογισμό, άφησε το κλειδί πάνω στην κλειδαριά και γύρισε στον γέροντα. Ο γέροντας 

τόν είδε που επέστρεψε τόσο γρήγορα και θαύμασε τον λόγο της τόσο σύντομης 

επιστροφής του και τον μακάρισε για το πνεύμα της προθυμίας που έδειξε και έτσι 

προείδε την μελλοντική προκοπή του.51 Την σημασία της εξομολόγησης βλέπουμε και 

πάλι στον αββά Ποιμένα όταν ο ίδιος ήταν πλέον γέροντας και έρχονταν σε εκείνον 

άλλοι αδελφοί για να εκμυστηρευτούν τα προβλήματα του αγώνα τους. Κάποτε 

προσήλθε σε εκείνον ένας αδελφός που τον ενοχλούσε ο δαίμονας της βλασφημίας για 

να του θέσει τους λογισμούς του, όμως γύρισε πίσω χωρίς να τού πει τίποτα. Αυτό 

                                                            
49 Περὶ διακρίσεως, 152, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 114-6. 
50 Περὶ διακρίσεως, 18, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 24. 
51 Περὶ διακρίσεως, 55, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 166-168. 
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συνέβη αρκετές φορές χωρίς να καταφέρει να τού πει τίποτα και να γυρίζει κάθε φορά 

άπρακτος λόγω της ντροπής του. Ο γέροντας κατάλαβε τι συμβαίνει και όταν ξαναήρθε 

τόν ρώτησε για ποιο λόγο έρχεται χωρίς να τού μιλήσει καθόλου. Εκείνος επέμενε να 

μην τού λέει κι ο αββάς Ποιμήν είπε πως «αισθάνομαι ότι πολεμήσαι από λογισμούς και 

δεν θέλεις να τους εξομολογηθείς, άρα εγώ θα πρέπει να τους εκμαιεύσω. Σού λέω, όμως, 

αδελφέ, ότι όπως ο τοίχος αυτός δεν μιλάει, ούτε κι εγώ μπορώ να πω τον λογισμό 

άλλου». Παίρνοντας θάρρος λοιπόν ο μοναχός παραδέχτηκε ότι πολεμείται από το 

πνεύμα της βλασφημίας και μάλιστα κόντευε να τον πείσει ότι ο Θεός δεν υπάρχει. Τον 

συμβούλεψε τότε ο αββάς Ποιμήν να μην θορυβηθεί από αυτόν τον λογισμό, οι 

σαρκικοί πόλεμοι πολλές φορές συμβαίνουν εξ αμελείας, αλλά αυτός ο λογισμός δεν 

εισέρχεται από αμέλεια αλλά είναι υποβολή του διαβόλου. Όταν θα τού έρχεται ο 

λογισμός αυτός να σηκώνεται να προσεύχεται, να σφραγίζει τον εαυτό του και να 

μιλάει προς τον εχθρό ως εξής: «Ἀνάθεμά σοι καὶ τῇ ὑποβολῇ σου, αὕτη ἡ βλασφημία 

σου ἐπάνω σου, Σατανᾶ, ἐγώ γὰρ πιστεύω  ὅτι Θεός ἐστιν προνοῶν τῶν πάντων˙ οὗτος 

δὲ ὁ λογισμός οὐκ ἐξ ἐμοῦ ἐστίν ἀλλά σοῦ τοῦ ἐθελοκακοῦ». Έτσι, ο Θεός θα τον 

ανακούφιζε από τους λογισμούς αυτούς. Όντως ο μοναχός έπραξε κατά τα λόγια του 

αββά και απαλλάχθηκε από τον δαίμονα αυτόν με την χάρη του Θεού.52 

Ο αββάς Σεραπίωνας έλεγε πως τίποτα δεν βλάπτει περισσότερο τους μοναχούς, 

ενώ χαροποιεί τους δαίμονες, όσο να το να κρύβει κανείς τους λογισμούς του από τους 

πνευματικούς πατέρες.53 Η αποκάλυψη των λογισμών δεν είναι απλά μια εξομολόγηση 

λογισμών, αλλά μπορεί να φανερώσει στον έμπειρο πνευματικό πατέρα  και άλλους 

κινδύνους, που μπορεί στον εξομολογούμενο να φαίνονται αθώοι.54 

Άρρηκτα συνδεδεμένη με την εξομολόγηση στον κατάλληλο γέροντα είναι και η 

διάκριση που πρέπει να έχει εκείνος, όπως προαναφέρθηκε η σημασία του και σε άλλο 

κεφάλαιο. Οι Πατέρες γνωρίζουν τις κινήσεις των παθών στην ψυχή, αλλά και τις 

ενέργειες των δαιμόνων. Ελέγχοντας τις κινήσεις των λογισμών, μπορούν να 

διακρίνουν την προέλευσή τους.55 Η διάκριση του γέροντα παίζει καταλυτικό ρόλο, 

γιατί μπορεί να κρίνει την σωτηρία ή την πτώση μιας ψυχής. Βλέπουμε ένα σχετικό 

παράδειγμα και στα Αποφθέγματα με έναν αδελφό που έπεσε σε βαρύ αμάρτημα και 

αφού ήλθε σε μετάνοια προσήλθε σε κάποιον γέροντα να το εξομολογηθεί. Αντ’αυτού 

                                                            
52 Περὶ διακρίσεως, 63, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 54-56. 
53 Περὶ ἐγκρατείας καὶ ὅτι οὐ μόνον ἐπί βρωμάτων ταύτην παραληπτέον ἀλλά καὶ τῶν λοιπῶν τῆς ψυχῆς 

κινημάτων, 27, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, 198. 
       54 Κ. WARE, Ἡ ἐντός ἡμῶν βασιλεία, σελ. 217. 

55 Ι. ΒΛΑΧΟΥ,  Ὑπαρξιακή ψυχολογία, σελ. 105. 
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προτίμησε να μην πει για την πράξη, αλλά να τόν ρωτήσει αν υπάρχει σωτηρία για 

κάποιον που τού ήρθε η αμαρτία αυτή ως λογισμός μόνο. Ο γέροντας που είχε έλλειψη 

διάκρισης, τού απάντησε πως η ψυχή χάθηκε και μόνο με τον λογισμό, κι έτσι ο 

αδελφός σκέφτηκε αφού θα χαθεί σίγουρα κι ο ίδιος, να γυρίσει τουλάχιστον πίσω στον 

κόσμο. Στον δρόμο όμως θυμήθηκε και αποφάσισε να πει και τους λογισμούς του και 

στον αββά Σιλουανό, που ήταν πολύ γνωστός για την διάκρισή του. Έπραξε και σε 

εκείνον το ίδιο, χωρίς να τού πει την πράξη, παρά να τον ρωτήσει για τους λογισμούς 

και ο αββάς άρχισε να τού λέει με βάση από τις Γραφές ότι «οὔκ ἐστι πάντως κατάκριμα 

τοῖς λογιζομένοις». Λαμβάνοντας δύναμη και ελπίδα ο αδελφός εξομολογήθηκε στον 

αββά και την πράξη και πάλι ο αββάς «ὡς καλὸς ἰατρὸς» μέσα από την Αγία Γραφή 

τον παρηγόρησε ότι «ἐστι μετάνοια τοῖς ἐν γνώσει ἐπιστρέφουσιν πρὸς τὸν Θεόν».56 

Έτσι, πρέπει με ειλικρίνεια να φανερώνονται οι πληγές που δημιουργούν οι λογισμοί 

και οι ίδιοι οι λογισμοί, ώστε με την συμβουλή του γέροντα να επέλθει η εσωτερική 

ειρήνη και η ελευθερία.57 

Εφιστούσε την προσοχή ο αββάς Μωϋσής στο να μην αποκρύπτονται οι λογισμοί, 

αλλά να εξαγγέλλονται σε γέροντες διακριτικούς και πνευματικούς, όχι μόνο 

απαραίτητα μεγάλους σε ηλικία, γιατί χωρίς να κατέχουν την διάκριση μπορεί να 

οδηγήσουν κάποιον αδελφό στην απελπισία.58 

Αναφέρουμε επίσης κι ένα απόφθεγμα, όπου φαίνεται πώς το ίδιο ερέθισμα μπορεί 

να προκαλέσει διαφορετικό λογισμό σε κάθε άνθρωπο κι ανάλογα το πνευματικό 

επίπεδο του καθενός, ανάλογα και θα κριθεί από τον Θεό αν δέχτηκε τον λογισμό ή 

όχι. Ρώτησε κάποιος αδελφός κάποιους από τους πατέρες αν μιαίνεται κανείς με τους 

ρυπαρούς λογισμούς. Οι μεν έλεγαν πως ναι μιαίνεται, οι άλλοι μισοί πως όχι, γιατί 

διαφορετικά δεν θα μπορούσε να σωθεί κανείς, αλλά σημασία έχει να μην τούς κάνει 

κανείς πράξη σωματικώς. Έπειτα δοκίμασε να ρωτήσει ξανά έναν πιο έμπειρο γέροντα 

και εκείνος του απάντησε «πρὸς τὸ μέτρον ἑκάστου ζητεῖται παρ’αὐτοῦ». Και το 

εξήγησε με μια παραβολή: Υπάρχει ένα επιθυμητό σκεύος και εισέρχονται δύο 

αδελφοί, ο ένας σε πιο μεγάλο πνευματικό επίπεδο, ο άλλος σε μικρότερο. Αν ο 

λογισμός πει στον τέλειο «ἥθελον ἔχειν τὸ σκεῦος τοῦτο», αλλά δεν επιμείνει και 

αποκόψει την σκέψη αυτή, δεν θα μιανθεί. Αντίστοιχα και ο αδελφός που είναι πιο 

                                                            
56 Περὶ διακρίσεως, 100, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 78-80. 
57 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 239. 
58 Διηγήματα διάφορα πρὸς ἀσφάλειαν τῶν ἐκ τῆς πορνείας ἐπανισταμένων ἡμῖν πολέμων, 4, 

Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 242. 
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άπειρος, αν επιθυμήσει το σκεύος και το κρατήσει σαν λογισμό, αλλά δεν το πάρει το 

σκεύος, ούτε αυτός θα έχει μιανθεί.59   

Απάντησε ο αββάς Κύρος ο Αλεξανδρεύς για τον λογισμόν της πορνείας σε 

κάποιον αδελφό: Ἐάν λογισμοὺς οὐκ ἔχῃς, ἐλπίδα οὐκ ἔχεις˙ ἐὰν λογισμοὺς οὐκ ἔχῃς, τὴν 

πρᾶξιν ἔχεις. Αυτό σημαίνει ότι αυτός που πολεμάει με την διάνοια την αμαρτία δεν 

την πολεμάει ούτε αντιλέγεται σωματικώς με αυτήν. Εκείνος που έχει πράξεις δεν έχει 

λογισμούς. Ρώτησε τότε τον αδελφό αν έχει συνήθεια να ομιλεί με γυναίκες κι εκείνος 

απάντησε αρνητικά, αλλά ότι παλαιοί και νέοι ζωγράφοι είναι οι λογισμοί του, «μνῆμαί 

εἰσι ὀχλοῦσαί μοι, γυναικῶν εἴδωλα». Τότε τού είπε ο γέροντας να μην φοβάται τους 

νεκρούς, αλλά να φεύγει μακριά από τους ζωντανούς, δηλαδή την συγκατάθεση και 

την κατ’ενέργειαν αμαρτίαν, και να επεκτείνεται στην προσευχή.60 Για τους ασκητές 

ήταν απαραίτητη η αποφυγή των ανθρώπων, ιδιαιτέρως του άλλου φύλου, γιατί άθελά 

τους δίνουν το ερέθισμα και προκαλούν λογισμούς και στον αγώνα για την τελεία 

κάθαρση αυτό αποτελεί εμπόδιο να δοθούν ολοκληρωτικά στον Θεό.61 Φαίνεται εδώ 

επίσης ότι οι λογισμοί όχι μόνο παίρνουν αφορμή από τις αισθήσεις του νου, αλλά 

επιστρατεύουν και την φαντασία και την μνήμη του ανθρώπου, προκειμένου να πετύχει 

ο διάβολος τον σκοπό του.62 

Ο αββάς Ησαΐας συμβούλευε για τους λογισμούς της κατάκρισης, πως πρέπει 

εκείνη την ώρα που έρχεται ο λογισμός για να  κρίνει κανείς τον πλησίον του για κάποιο 

αμάρτημα, πρώτα να λογίζεται ότι εκείνος πρώτος είναι περισσότερο αμαρτωλός, ενώ 

όσα πράττει καλά να μην πιστεύει ότι αρέσουν στον Θεό και έτσι δεν θα τολμήσει να 

κρίνει τον πλησίον του.63 Πρέπει να προσπαθούμε να μην βλέπουμε τις άστοχες 

κινήσεις του αδελφού μας, αλλά να υπάρχει πνεύμα αγάπης και κατανόησης απέναντί 

του.64 Υπάρχει διαφοροποίηση στο να προσεύχεται κανείς εναντίον των λογισμών και 

στο να αντιλέγει προς αυτούς, με το να τούς εξουθενώνει και να τούς αφήνει πίσω 

του.65 

                                                            
59 Περὶ διακρίσεως, 112, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 92. 
60 Διηγήματα διάφορα πρὸς ἀσφάλειαν τῶν ἐκ τῆς πορνείας ἐπανισταμέων ἡμῖν πολέμων, 5, 

Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 248. 
61 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 231. 
62 Όπ.π., σελ. 215. 
63 Ὅτι φυλάσσεσθαι χρὴ τοῦ μηδένα κρίνειν, 3, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, 

SC 387, σελ. 426. 
64 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, όπ.π., σελ. 212. 
65 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 1029. 
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Ένας αδελφός που ενοχλούνταν πολύ από λογισμούς κατάκρισης, τόσο που δεν 

τόν άφηναν να φροντίσει για τις δικές του αμαρτίες, αλλά κοιτούσε των αδελφών του, 

ζήτησε την συμβουλή του αββά Ποιμένα κι εκείνος τού ανέφερε τον αββά Διόσκορο. 

Ο αββάς εκείνος ήταν στο κελλί του κι έκλαιγε και ο μαθητής του βρισκόταν σε 

διαφορετικό κελλί. Όταν πήγε να τον επισκεφθεί και τόν βρήκε να κλαίει τόν ρώτησε 

την αιτία κι ο αββάς τού απάντησε ότι κλαίει για τις αμαρτίες του. Ο μαθητής για να 

τόν παρηγορήσει τού αντίτεινε ότι δεν έχει εκείνος αμαρτίες, αλλά ο αββάς επέμεινε 

ότι αν ψάξει καλύτερα να δει τις αμαρτίες του, τότε δεν τού φθάνουν ούτε άλλοι 

τέσσερις να κλαίνε μαζί του γι’αυτές. Έτσι είπε ο αββάς Ποιμήν είναι ο άνθρωπος που 

έχει αποκτήσει αυτογνωσία.66 

Ο αββάς Αντώνιος, όταν κάποτε είχε καταληφθεί από την ακηδία, περνούσε τον 

χρόνο του σκοτώνοντας λογισμούς και απευθυνόταν στον Θεό ότι θέλει να σωθεί, αλλά 

δεν τον αφήνουν οι λογισμοί και ζητούσε να τον κατευθύνει τι να πράξει μέσα στην 

θλίψη του. Βλέπει τότε ως όραμα τον εαυτό του να κάθεται και να εργάζεται, έπειτα 

να σηκώνεται από το εργόχειρό του, να προσεύχεται και πάλι να κάθεται και να 

εργάζεται και ξανά να σηκώνεται να προσευχηθεί. Αυτό το όραμα ήταν από άγγελο 

Κυρίου που στάλθηκε για να τόν διορθώσει και να τόν προφυλάξει, αφού τόν 

παρακίνησε ώστε «οὕτως ποίει καὶ σώζῃ». Πήρε χαρά και θάρρος ο Αντώνιος και έκανε 

όπως τού είπε ο άγγελος.67 

Η περίπτωση του αββά Θεοδώρου και του αββά Λουκίου μάς δείχνει πώς 

κατάφερναν να ξεγελούν τους λογισμούς τους για πενήντα χρόνια. Κάθε φορά που 

σκέφτονταν να φύγουν από τον τόπο άσκησής τους έλεγαν ότι θα φύγουν μετά τον 

χειμώνα, όταν ερχόταν το καλοκαίρι, έλεγαν ότι θα φύγουν μετά το καλοκαίρι. Έτσι 

κατάφεραν να τούς ξεγελάσουν και να παραμείνουν στον τόπο τους.68 Άρα και «ἡ 

μετατόπιση τοῦ χρόνου ἱκανοποιήσεως τοῦ λογισμοῦ βοηθᾶ στήν ἀπαλλαγή ἀπό 

αὐτόν».69 

Για παρόμοιο λόγο κάποιος αδελφός παιδευόταν από λογισμό που του έλεγε να 

φύγει από το μοναστήρι. Ο αββάς τού είπε να μείνει στο κελλί του και να έχει για 

                                                            
66 Περὶ κατανύξεως, 23, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 162. 
67 Διηγήματα διάφορα πρὸς ὑπομονήν καὶ ἀνδρείαν ἡμᾶς ἀλείφοντα, 1, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les 

Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 336. 
68 Διηγήματα διάφορα πρὸς ὑπομονήν καὶ ἀνδρείαν ἡμᾶς ἀλείφοντα, 11, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les 

Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 342. 
69 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 234-235. 
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ενέχυρο στον τοίχο του κελλιού του το σώμα του και να μην βγει από εκεί. Να αφήσει 

τον λογισμό να λογίζεται ό,τι θέλει, αρκεί μόνο να μην βγει το σώμα από το κελλί.70 

Ο αββάς Λογγίνος που παιδευόταν πολύ από τους λογισμούς για να βγει στην 

έρημο, κάποια μέρα ενημέρωσε τον μαθητή του για να μην του μιλήσει καθόλου 

ολόκληρη την εβδομάδα ό,τι και να κάνει. Έλαβε μια ράβδο από φοίνικα και άρχισε να 

περπατά στην μικρή αυλή του κελλιού του. Αφού κουράστηκε, έκατσε λίγο, σηκώθηκε 

ξανά και συνέχισε. Όταν έφτασε το βράδυ, είπε στον λογισμό του: «Ὁ εἰς τὴν ἔρημον 

περιπατῶν ἄρτον οὐκ ἐσθίει, ἀλλά βοτάνας˙ σὺ δὲ διὰ τὴν ἀσθένειάν σου φάγε 

λεπτολάχανα». Αφού έπραξε έτσι, ξαναλέει στον λογισμό του πως εκείνος που ζει στην 

έρημο δεν κοιμάται κάτω από στέγη, αλλά έξω στον αέρα κι άρα έπρεπε να κάνει κι ο 

ίδιος έτσι και όντως κοιμήθηκε έξω στην αυλή. Επαναλαμβάνοντας τα ίδια για τρεις 

ημέρες, κουράστηκε. Έτσι όμως επιτίμησε τον λογισμό του λέγοντας: «Εἰ οὐ δύνασαι 

ποιῆσαι τὰ ἔργα τῆς ἐρήμου, κάθου εἰς τὸ κελλίον σου μεθ’ὑπομονῆς καὶ κλαῦσον τὰς 

ἁμαρτίας σου καὶ μὴ πλάζου˙ πανταχοῦ γὰρ ὁ τοῦ Θεοῦ ὀφθαλμός βλέπει τὰ ἔργα ἡμῶν 

καὶ οὐδέν αὐτόν λανθάνει, καὶ συνεργεῖ τοῖς τὸ ἀγαθόν ἐργαζομένοις».71 

Όπως θα αναφερθεί κι αναλυτικότερα σε επόμενο κεφάλαιο, η περίπτωση του αββά 

Ιωσήφ που συνέστησε στον αββά Ποιμένα να αφήνει τα πάθη να εισέρχονται, ενώ σε 

άλλον γέροντα συνέστησε να τα αποκόπτει από την πρώτη προσβολή, ταιριάζει να το 

επαναλάβουμε κι εδώ, γιατί αυτό το γεγονός αφορά τους λογισμούς. Κάποιοι αφήνουν 

τον λογισμό να εισέλθει στον νου και την καρδιά, να κάνουν διάλογο μαζί του και να 

τον νικήσουν με την χάρη του Θεού.72 Σίγουρα όμως αυτό αποτελεί τακτική για τους 

τελείους, καθώς ασφαλώς προτιμότερο από τον διάλογο είναι η περιφρόνησή τους και 

η αποκοπή τους.73 

   Παντού οι Πατέρες συνιστούν την συγκράτηση των λογισμών ως το μέσο που 

οδηγεί στην απελευθέρωση από τα πάθη και στον φωτισμό του νου. Έλεγε ο αββάς 

Μακάριος: «προσευχή καὶ λογισμοί νήφοντες καὶ σώματος ὑποπιασμός, διά πλείονος 

ἐπιμελείας προσφερόμενα, τὸ κατά τῶν παθῶν ἀναδύοντα κράτος».74  

Παρομοίαζε ο αββάς Ιωάννης Κολοβός τον εαυτό του με τον άνθρωπο που κάθεται 

κάτω από μεγάλο δέντρο και βλέπει τα θηρία και τα ερπετά να έρχονται προς αυτόν 

                                                            
70 Διηγήματα διάφορα πρὸς ὑπομονήν καὶ ἀνδρείαν ἡμᾶς ἀλείφοντα, 45, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les 

Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 376. 
71 Διηγήματα διάφορα πρὸς ὑπομονήν καὶ ἀνδρείαν ἡμᾶς ἀλείφοντα, 13, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les 

Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 342-344. 
72 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 233. 
73 Όπ.π., σελ. 233. 
74 MACARIORUM AEGYPTII ET ALEXANDRINI, Apophthegmata (appendix altera), PG 34, 236. 
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και όταν δεν μπορεί πλέον να τους αντισταθεί,,  τρέχει πάνω στο δέντρο και σώζεται. 

Έτσι κι εκείνος κάθεται στο κελλί του και θεωρεί τους πονηρούς λογισμούς, και όταν 

δεν μπορεί να τους αντιμετωπίσει, καταφεύγει στον Θεό με την προσευχή και σώζεται 

από τον εχθρό.75 

Ο αββάς Αμμωνάς συμβούλευε τους αδελφούς να κάνουν με τους λογισμούς τους 

ό,τι κάνουν οι κακούργοι που βρίσκονται στην φυλακή. Εκείνοι ρωτούν τους 

ανθρώπους πού είναι ο ηγεμόνας και πότε έρχεται και από την προσδοκία κλαίνε. Έτσι 

και ο μοναχός οφείλει να προσέχει και να ελέγχει διακαώς την ψυχή του, αν είναι 

έτοιμη να παραστεί μπροστά στον Χριστό και πώς θα απολογηθεί ενώπιόν Του. Κι 

αυτός είναι ο τρόπος για να σωθεί κανείς.76  

Ο αγώνας εναντίον των λογισμών συνιστά το μαρτύριο της συνειδήσεως, που όπως 

προαναφέρθηκε στην εισαγωγή, πολλές φορές θεωρήθηκε χειρότερο και από το 

μαρτύριο του αίματος.77 Ο λόγος είναι ότι στην ουσία «πολεμᾶμε μέ τόν διάβολο καί 

ὄχι μέ ἕναν ἁπλό λογισμό».78 

Στην απελευθέρωση από τους λογισμούς βοηθάει ο φόβος του Θεού, ως χάρισμα 

που δίνει ο Θεός στον άνθρωπο.79 Η νήψη, η προσοχή, η ησυχία και η προσευχή είναι 

τα εργαλεία που βοηθούν στην απελευθέρωση από τους λογισμούς80 και ειδικότερα η 

εξαγόρευσή τους σε έμπειρο πνευματικό Πατέρα,81 γιατί λογισμός που δεν έχει 

εξαγορευτεί συνεχίζει να έχει επίδραση πάνω στον άνθρωπο και να μην θεραπεύεται.82 

Αλλά και γενικότερα όπως έχει ειπωθεί πάλι, ο κόπος και η ασκητική ζωή βοηθούν 

στον αγώνα αυτόν. 83 Ο Ιωάννης Σιναϊτης εφιστά την προσοχή στην ωφέλεια της 

νηστείας, γιατί όταν ο οργανισμός είναι χορτάτος το πρωί, οι λογισμοί σκιρτούν και 

περιπλανώνται, ενώ όσο περνάει η μέρα και ο άνθρωπος αρχίζει να πεινάει, οι λογισμοί 

ατονούν.84 

Ο αγώνας του μοναχού από τα πάθη και την μεταμόρφωσή τους αντίστοιχα 

απαλλάσσει κι από τους λογισμούς, γιατί συρρικνώνονται οι αφορμές των δαιμόνων.85 

                                                            
75 Περὶ τοῦ δεῖν πάντοτε νηφεῖν, 40, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, 

σελ. 154. 
76 Περὶ κατανύξεως, 4, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 150. 
77 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 232. 
78 Όπ.π., σελ. 237. 
79 Όπ.π., σελ. 231. 
80 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 142. 
81 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 237. 

      82 Κ. WARE, Ἡ ἐντός ἡμῶν βασιλεία, σελ. 218-9. 
83 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, όπ.π., σελ. 232. 
84 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 868. 
85 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 230.  
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Όπως έλεγε κι ο Μ. Αντώνιος «καθαρεύωμεν τῇ διανοίᾳ».86 Βέβαια, η αποβολή των 

λογισμών δεν είναι απαλλαγή των λογισμών από την λογική, αλλά από τον νου και την 

καρδιά του ανθρώπου.87 

Το κενό των λογισμών έρχεται να καλύψει η νοερά προσευχή, που είναι από τα 

πρώτα στάδια της θεωρίας του Θεού.88 Είναι αποτέλεσμα της μετάνοιας και του 

φωτισμού του νου.89 Η αδιάλειπτη εσωτερική προσευχή είναι κατόρθωμα των 

προχωρημένων πνευματικά, καθώς είναι δύσκολο η ψυχή που πολεμάει με πάθη να 

κρατάει την νοερά προσευχή.90 Με την παρουσία της νοεράς προσευχής, φεύγει ο 

άνθρωπος από την αμαρτία αλλά κι η αμαρτία από εκείνον.91 

 

                                                            
86 ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ἐπισκόπου Ἀλεξανδρείας, Βίος καί πολιτεία τοῦ ὁσίου πατρός ἡμῶν Ἀντωνίου, 34, 

PG 26, 893. 
87 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 123. 
88 Όπ.π., σελ. 159. 
89 Όπ.π., σελ. 161. 
90 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 160. 
91 Όπ.π., σελ. 160. 



 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄ 

Οι αρετές και η θεραπεία των παθών 

 

1. Περί αρετών 

Συμβούλευε ο Μ. Αντώνιος τους ασκητές να μην ξεχνιούνται ποτέ. Αν κάποιος 

εργάστηκε χθες, δεν μπορεί σήμερα να επαναπαυθεί. Αν μια μέρα χαθεί, δεν θα μας το 

συγχωρήσει ο Θεός, επειδή ανήκει στο παρελθόν, αλλά μάλλον θα αγανακτήσει με την 

αμέλειά μας. Δεν μπορούμε να παραμελήσουμε καμία μέρα για να εργασθούμε για την 

σωτηρία μας.1 Ο αγώνας της ερήμου θέλει επιμέλεια και επιμονή για να αποκτήσει 

καρπούς. Αυτοί οι καρποί, που είναι οι αρετές, δεν έρχονται χωρίς κόπο. Έλεγε κάποιος 

γέροντας σε αυστηρό ύφος ότι η αιτία που δεν υπάρχει προκοπή και εξέλιξη στην 

πνευματική ζωή είναι η απουσίας της υπομονής, γιατί ο μοναχός θέλει χωρίς κόπο να 

κατακτήσει την αρετή. 2 Συμφωνεί σε αυτό κι ο Ιωάννης Σιναΐτης πως οι αρετές είναι 

η αρχή των κόπων κι αντίστοιχα η αρχή των αρετών είναι το άνθος της πνευματικής 

ζωής. 3 

Ο αββάς Ιωάννης Κολοβός ήθελε ο άνθρωπος να είναι μέτοχος σε κάθε αρετή 

(«πασῶν τῶν ἀρετῶν»).4 Να ξεκινάει την ημέρα του βάζοντας αρχή να πετύχει κάθε 

αρετή, με το να τηρεί τις εντολές του Θεού με υπομονή, φόβο και μακροθυμία, με 

αγάπη Θεού, με ταπείνωση, με υπομονή, προσευχή, με καθαρότητα των λόγων και 

φυλακή των οφθαλμών, με το να μην οργίζεται κι ας ατιμάζεται, να ειρηνεύει και να 

μην ανταποδίδει το κακό, με το να μην προσέχει τα πταίσματα των αδελφών του και 

με το να μην έχει μεγάλη ιδέα για τον εαυτό του, αλλά να τόν θεωρεί κατώτερο όλης 

της κτίσης. Με το να είναι ακτήμων και να ζει σηκώνοντας τον σταυρό του, κάνοντας 

τον αγώνα του, με πτωχεία πνεύματος, με πνευματική άσκηση, με νηστεία, με δάκρυα 

και μετάνοια, με διάκριση, με αγνεία ψυχής, με ησυχία δουλεύοντας το εργόχειρό του, 

                                                            
1 ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ἐπισκόπου Ἀλεξανδρείας, Βίος καί πολιτεία τοῦ ὁσίου πατρός ἡμῶν Ἀντωνίου, 18, 

PG 26, 869. 
2 Διηγήματα διάφορα πρὸς ὑπομονήν καὶ ἀνδρείαν ἡμᾶς ἀλείφοντα, 30, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les 

Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 358. 
3 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 1092. 
4 Παραίνεσις ἁγίων πατέρων εἰς προκοπήν τελειότητος, 13, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes 

des Pères, SC 387, σελ. 108. 
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με νυκτερινές αγρυπνίες, με πείνα και με δίψα, αντέχοντας στο ψύχος και στην γύμνια, 

με πόνους, όντας νεκρός για τον κόσμο και έχοντας μνήμη θανάτου. 

Σχολιάζοντας τα λόγια αυτά του αββά Ιωάννη, έλεγε ο αββάς Δωρόθεος στο έργο 

του Διδασκαλίαι ψυχοφελεῖς διάφοροι πως η ψυχή είναι σαν ένα οίκημα, το οποίο 

οικοδομεί κανείς και φροντίζει να το ασφαλίσει από παντού και να το χτίσει ίσα και 

αρμονικά σε όλες του τις πλευρές και όχι μονομερώς, γιατί δεν θα μπορέσει τότε να 

σταθεί και θα αποβεί άδικος ο κόπος του και τα έξοδά του.5 Χωρίς αυτό να σημαίνει 

ότι αποκλειόταν η φυσική κλίση του κάθε ανθρώπου προς κάποια αρετή που ανέπτυσσε 

περισσότερο, γιατί εκεί που αισθάνεται κανείς ιδιαίτερη ανάπαυση, αυτό υποδεικνύει 

και την πνευματική του πορεία. 6 Απλά η αρετή αυτή, στην οποία κλίνει περισσσότερο 

η ψυχή, αποτελεί το κέντρο, γύρω από το οποίο γυρίζουν όλες οι υπόλοιπες.7 

Οι αρετές είναι αποτέλεσμα της χάριτος του Θεού και χωρίς αυτήν δεν έχουν 

πραγματικό νόημα, όπως και «χωρίς τή συγκατάθεση τοῦ πιστοῦ ἡ χάρη τοῦ Θεοῦ 

παραμένει ἄκαρπη».8 Σε αυτό συντελεί η ανθρώπινη προσπάθεια, το βάπτισμα και 

γενικότερα τα μυστήρια. Ο Θεός είναι η αιτία της κάθε αρετής.9 Εκείνος τίς χορηγεί, 

όμως προαπαιτείται ο κόπος του ανθρώπου για γίνει δέκτης αρετών, καθώς δείχνουν την 

εθελούσια σύμπραξη του ανθρώπου με την χάρη Του Θεού.10 Η αρετή, επίσης, «δὲν εἶναι 

στατική κατάσταση, ἀλλά ἐξελικτική».11 Δεν είναι ο τελικός σκοπός του ανθρώπου, παρά 

τον προετοιμάζει για να δεχθεί την χάρη Του Θεού και να φθάσει στην θέωση.12 

Στην απόκτηση των αρετών βοηθάει η ενδοσκόπηση και η θεραπεία των παθών.13 

Γενικότερα, υπάρχει η τάση οι αρετές να βρίσκονται στο μέσο των καταστάσεων 

αποφεύγοντας τις ακρότητες.14 «Πανταχοῦ γὰρ ἡ ἀμετρία φθοροποιός τυγχάνει».15 

Χαρακτηριστικά, η αγία αμμάς Συγκλητική συμβουλεύει οι ασκητές να μην 

προβαίνουν σε ακρότητες, όπως παραδείγματος χάριν να απέχουν παντελώς της τροφής 

για πέντε μέρες και να καταλήγουν να καταναλώνουν όσο περισσότερη τροφή μπορούν 

εξαιτίας της αυστηρότητας της άσκησης. 

                                                            
5 ΑΒΒΑ ΔΩΡΟΘΕΟΥ, Διδασκαλίαι ψυχωφελεῖς διάφοροι, ΙΔ΄, α΄, PG 88, 1773. 
6 Ε. ΒΙΤΤΗ, Ὁ «Λόγος» τῶν Πατέρων τῆς Ἐρήμου, σελ. 602. 
7 Όπ.π., σελ. 602. 
8 Β. ΚΑΛΛΙΑΚΜΑΝΗ, Ἀπό τόν φόβο στήν ἀγάπη, σελ. 168. 

      9 Α. ΚΕΣΕΛΟΠΟΥΛΟΥ, Πάθη καὶ ἀρετές, σελ. 121. 
      10 Όπ.π., σελ. 123. 
      11 Όπ.π., σελ. 128. 
      12 Όπ.π., σελ. 123 και 124. 

13 Α. ΣΑΡΑΝΤΟΥΛΑΚΟΥ, «Τέχνη αφηγήσεως», σελ. 496. 
14 ΑΒΒΑ ΔΩΡΟΘΕΟΥ, Διδασκαλίαι ψυχωφελεῖς διάφοροι, Ι΄, γ΄, PG 88, 1725. 
15 Περὶ διακρίσεως, 105, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 84. 



65 
 

α. Διάκριση 

Αυτό βέβαια απαιτούσε και μια από τις βασικότερες και πιο απαραίτητες αρετές, 

δηλαδή την διάκριση. Έλεγε ο αββάς Αντώνιος ότι «εἰσί τινές κατατρίψαντες τὰ ἑαυτῶν 

σώματα ἐν ἀσκήσει, καὶ διὰ τὸ μὴ ἐσχηκέναι αὐτούς διάκρισιν, μακράν τοῦ θεοῦ 

γεγόνασιν».16Δηλαδή, χωρίς την διάκριση μπορεί να βγει και άσκοπη ολόκληρη η 

άσκηση και άδικος ο κόπος που θα καταβληθεί.  

Είναι πολύ γνωστό και χαρακτηριστικό το στιγμιότυπο όπου ο θηρευτής πέτυχε 

τον Μ. Αντώνιο να αστειεύεται με τους αδελφούς και σκανδαλίσθηκε. Για να του δώσει 

κάποιο μάθημα ο αββάς, τον έβαλε να τεντώσει το τόξο του και του ζητούσε  να το 

τεντώσει πάλι κι άλλο, ώσπου ο κυνηγός απάντησε πως αν το κάνει θα σπάσει το τόξο. 

Έτσι τού έδειξε ότι συμβαίνει και στο έργο του Θεού. Αν τεντώσει κανείς πέρα από το 

μέτρο τους αδελφούς, σίγουρα θα σπάσουν, αλλά πρέπει με συγκατάβαση να 

προχωρούν σιγά σιγά.17 Την ίδια ανάγκη για να αναπαύονται έστω με το ζόρι οι 

αδελφοί αναφέρει και ο Παλλάδιος, σημειώνοντας μάλιστα πως είναι κίνηση που μάς 

παραδόθηκε στην Παλαιά Διαθήκη από τον Λωτ που φιλοξένησε και ξεκούρασε τους 

αγγέλους στην οικία του.18 

Έδιναν μεγάλη σημασία στην αρετή της διακρισης οι γέροντες, γιατί ήταν εκείνη 

που μπορούσε να ξεχωρίσει το κτιστό από το άκτιστο, το διαβολικό από το θεϊκό, το 

κατά φύσιν από το παρά φύσιν. Φυσικά, όμως, σχετιζόταν με την πνευματική ηλικία 

και κατάσταση του ανθρώπου, καθώς άλλη διάκριση έχουν οι αρχάριοι, άλλη οι 

μεσαίοι και άλλη οι τέλειοι.19 Στους τέλειους είναι ο θείος φωτισμός που έχουν για να 

γνωρίζουν όσα σκοτεινά υπάρχουν μέσα στους άλλους. Είναι «ἡ τοῦ θείου θελήματος 

ἀσφαλής κατάληψις, ἐν παντί καιρῷ καὶ τόπῳ» και η «συνείδησις ἀμόλυντος καὶ καθαρά 

αἴσθησις».20 

Κάποτε ο αββάς Ιωάννης ήταν μαζί με άλλους αδελφούς στον δρόμο από την 

Σκήτη, όμως ο οδηγός τους πλανήθηκε και χάθηκαν στην έρημο την νύχτα. Οι αδελφοί 

πανικοβλήθηκαν και φοβήθηκαν ότι θα χαθούν. Ο αββάς Ιωάννης σκέφτηκε ότι αν το 

έλεγαν στον οδηγό θα ντρεπόταν και θα θλιβόταν, έτσι πρότεινε να προσποιηθεί τον 

ασθενή και να ζητήσει να μείνουν σε εκείνο το σημείο μέχρι να ξημερώσει, όπως και 

                                                            
16 Περὶ διακρίσεως, 1, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 14. 
17 Όπ.π.,, σελ. 14-16. 
18 ΠΑΛΛΑΔΙΟΥ ΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΕΛΕΝΟΥΠΟΛΕΩΣ, Ἡ πρός Λαῦσον ἱστορία περιέχουσα βίους 

ὁσίων πατέρων, PG 34, σ. 1153. 
19 Ι. ΒΛΑΧΟΥ,  Ὑπαρξιακή ψυχολογία, σελ. 108-9. 
20 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 1013. 
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έγινε. Τον ακολούθησαν κι οι υπόλοιποι αδελφοί και έτσι κανείς δεν έλεγξε τον 

οδηγό.21 

Από την άλλη βλέπουμε κάποιον άλλον αδελφό που πήγε στον αββά Σιλουανό στο 

όρος Σινά και στους μαθητές του, τους οποίους είδε να εργάζονται και τους είπε να μην 

εργάζονται για την τροφή που χάνεται, αλλά τους υπενθύμιζε ότι η «Μαρία γὰρ τὴν 

ἀγαθήν μερίδα ἐξελέξατο». Τότε ο αββάς Σιλουανός είπε στον μαθητή του Ζαχαρία να 

βάλει αυτό τον μοναχό μόνο του μέσα σε ένα κελλί, χωρίς να έχει τίποτα. Όταν ήρθε η 

ώρα του φαγητού, περίμενε ο αδελφός να του κρούσουν την θύρα για να γευματίσει κι 

εκείνος, όμως κανείς δεν το έκανε. Πήγε τότε στον γέροντα και τον ρώτησε αν έφαγαν 

σήμερα οι αδελφοί και του απάντησε εκείνος καταφατικά. Ζήτησε ο αδελφός τον λόγο 

που δεν τον κάλεσαν κι εκείνον να γευματίσει και τού απάντησε ότι εκείνος είναι 

πνευματικός άνθρωπος και δεν έχει ανάγκη από την σαρκική τροφή, ενώ εκείνοι που 

είναι σαρκικοί, έχουν ανάγκη από τροφή, γι’αυτό κι εργάζονται. «Σὺ δὲ τὴν ἀγαθήν 

μερίδα ἐξελέξω ἀναγινώσκων ὅλην τὴν ἡμέραν καὶ οὐ θέλεις σαρκικήν τροφήν φαγεῖν». 

Έτσι ο αδελφός κατάλαβε το λάθος του και ζήτησε συγχώρεση, αφού ο γέροντας τον 

δίδαξε ότι και η Μαρία έχει ανάγκη της Μάρθας και μέσω της Μάρθας και η Μαρία 

εγκωμιάζεται.22 

Στην Φιλόθεο ιστορία του Θεοδώρητου βλέπουμε ασκητές να καταλύουν ακόμα 

και την νηστεία τους, όταν κρίνουν ότι είναι προς ωφέλεια κάποιου αδελφού. Όπως ο 

ασκητής Μακεδόνιος που για να πείσει άρρωστη ασκήτρια που δεν έτρωγε ό,τι έπρεπε 

για την ασθένειά της, την παρότρυνε να το κάνει, γιατί κι ο ίδιος ενώ για σαράντα έτη 

έτρωγε αποκλειστικά κριθάρι, όταν ασθένησε ζήτησε ψωμί για να μπορέσει να 

δυναμώσει. Γιατί η τροφή αυτή δεν είναι για απόλαυση αλλά για ανάγκη, και όποιος 

τήν αρνηθεί είναι σαν να επισπεύδει τον θάνατο και να απαρνείται την ασκητική ζωή.23 

Ένας Ρωμαίος άρχοντας ενώ ήταν στο παλάτι, αποφάσισε να γίνει μοναχός και 

ήρθε γι’αυτό τον λόγο στην Σκήτη. Είχε μάλιστα μαζί του κι έναν δούλο. Οι πατέρες 

τόν δέχτηκαν  και μάλιστα μετά από εικοσιπέντε χρόνια εκεί έγινε γνωστός για την 

διορατικότητά του. Αποφάσισε τότε να τον επισκεφτεί ένας Αιγύπτιος ασκητής και να 

τόν γνωρίσει. Όταν ήρθε κι αφού κάθισαν άρχισε να τον παρατηρεί και να βλέπει ότι 

είχε ρούχα περιποιημένα, ότι ήταν καθαρός και έτσι σκανδαλίσθηκε. Ο γέροντας το 

αντιλήφθηκε και έβαλε τον δούλο του να ετοιμάσει εορταστικό γεύμα για να 

                                                            
21 Περὶ ἀγάπης, 10, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, σελ. 16. 
22 Περὶ διακρίσεως, 99, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 78. 
23 ΘΕΟΔΩΡΗΤΟΥ ΚΥΡΟΥ, Φιλόθεος ἱστορία ἢ ἀσκητική πολιτεία, PG 82, 1401. 



67 
 

υποδεχθούν τον ασκητή. Έφαγαν ένα μικρό λάχανο και υπήρχε και οίνος, που φύλασσε 

ο γέροντας για την ασθένειά του. Το βράδυ διάβασαν τους δώδεκα ψαλμούς και 

κοιμήθηκαν. Το πρωί ο ασκητής ήταν έτοιμος να φύγει χωρίς όμως να έχει ωφεληθεί 

καθόλου. Γι’αυτό πριν φύγει τόν ξανακάλεσε ο γέροντας και με χαρά τον ρωτούσε από 

πού έρχεται και τι κάνει. Ο ασκητής ήταν κάτοικος μικρής πόλης, φύλακας κοπαδιών, 

μαθημένος να κοιμάται έξω στον αγρό και κάτω στο χώμα κι εκεί έτρωγε λίγο ψωμί 

και νερό κι αν ήθελε ποτέ να πλυθεί πήγαινε στον ποταμό. Με θλίψη για την ζωή του 

Αιγυπτίου ο γέροντας θέλησε να τού αφηγηθεί και τον δικό του πρότερο βίο. Του είπε 

δηλαδή για την προέλευσή του από την μεγάλη Ρώμη, που ήταν μεγάλος και τρανός 

μέσα στο παλάτι και για την τεράστια περιουσία που είχε, ώστε να κοιμάται σε χρυσά 

κρεβάτια με πολύτιμα στρώματα, φορούσε πολυτελή ενδύματα και γευόταν πλούσια 

φαγητά. Είχε πολλούς υπηρέτες και πήγαινε στο λουτρό για να πλυθεί. Και τώρα όλα 

αυτά έχουν αντικατασταθεί, ακόμα κι αντί για μουσικές ψάλλει τους δώδεκα ψαλμούς 

και το βράδυ αντί για τις αμαρτίες που έκανε, τώρα αναπαυόταν μετά την μικρή 

λειτουργία. Έτσι ζήτησε συγνώμη από τον ασκητή και τον παρακάλεσε να μην 

σκανδαλισθεί για την ασθένειά του. Όμως, ο Αιγύπτιος ασκητής συνειδητοποίησε ότι 

ο γέροντας από πολλής αναπαύσεως ήρθε στην θλίψη και από την πολλή δόξα και 

πλούτο ήρθε στην ταπείνωση και στην φτώχεια, κι έτσι τον θεώρησε ανώτερό του σε 

σύγκριση με τον εαυτό του και εν τέλει ωφελήθηκε πολύ από την συνάντησή τους.24 

Η διάκριση επίσης δείχνει πως σε συνδυασμό με την υπακοή σε γέροντα μπορεί να 

ωφελήσει κάποιον πολύ. Γιατί η διάκριση δεν είναι πηγή στείρων γνώσεων. Αυτό που 

είναι φάρμακο για τον ένα, για τον άλλο μπορεί να είναι δηλητήριο. Ή ακόμα το ίδιο 

παρασκεύασμα αν προσφέρεται την σωστή στιγμή να είναι φάρμακο αν όχι να γίνεται 

δηλητήριο.25 Τα πάθη είτε είναι σωματικά είτε ψυχικά είναι δυσδιάκριτα, γιατί οι 

δαίμονες που τα κινούν κρύβονται, χωρίς να μπορεί ο άνθρωπος να τα ξεχωρίσει. 

Γι’αυτό χρειάζεται πνευματικός, «γνώστης αὐτῆς τῆς ἐσωτερικῆς κρυπτῆς ζωῆς, ὁ 

ὁποῖος θά εἶναι δοχεῖο τοῦ Ἁγίου Πνεύματος γιά νά τά διακρίνη καί νά τά θεραπεύση». 

26 Χωρίς τον πνευματικό οδηγό μπορεί κανείς να νομίζει ότι καλλιεργεί αρετές, αλλά 

στην πραγματικότητα να καλλιεργεί πάθη. 27   

 

                                                            
24 Περὶ διακρίσεως, 110, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 86-90. 
25 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 1020. 
26 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 263. 
27 Όπ.π., σελ. 264. 
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β. Υπομονή 

Σε ολόκληρο το έργο διακρίνεται η επιμονή και η υπομονή των γερόντων, αφού 

για την ακρίβεια όλη τους η ζωή είναι υπομονή. Η αρετή αυτή είναι το σημάδι της 

καρποφορίας των κόπων του ασκητού.28 Χωρίς εκείνην αποκλείεται να κατορθωθεί 

τίποτα και να γίνει μάλιστα τέλειο. Γι’αυτό ο αββάς Δωρόθεος υπενθυμίζει το 

ευαγγελικό: «ἐν τῇ ὑπομονῇ ὑμῶν κτήσασθε τὰς ψυχάς ὑμῶν».29 Αλλά και η ίδια η 

υπομονή είναι καρπός ένθερμης προσευχής, που όταν αποκτηθεί μπορεί να θεραπεύσει 

τον ασθενή.30 

 

γ. Ταπεινοφροσύνη 

Ξεχωριστή και ιδιαίτερη θέση κατέχει η αρετή της ταπεινοφροσύνης. Το ταπεινό 

φρόνημα είναι συνυφασμένο άρρητα με την ζωή του μοναχού και χωρίς αυτό δεν 

νοείται καμία άλλη αρετή, ενώ αντίθετα αυτό είναι πηγή των όλων. Κατά τον αββά 

Ιωάννη Κολοβό, η ταπεινοφροσύνη και ο φόβος Θεού είναι υπεράνω όλων των 

αρετών.31 Βλέπουμε στα Αποφθέγματα ότι δεν φθάνει κάποιος να τρώει ό,τι τρώνε οι 

μοναχοί και να αναπαύεται όπως εκείνοι και να λέει ότι έγινε μοναχός χωρίς να 

καταβάλλει τους κόπους του μοναχού. Η σφραγίδα που επιβεβαιώνει ότι είναι μοναχός 

είναι η ταπείνωση του. 32 

Με τα λόγια του αββά Ησαΐα μαθαίνουμε τι είναι η ταπείνωση: «Ταπείνωσίς ἐστιν 

τὸ λογίσασθαι ἑαυτόν ἁμαρτωλότερον εἶναι πάντων ἀνθρώπων, καὶ τὸ ἐξουθενεῖν ἑαυτόν 

ὡς μηδέν καλόν ποιοῦντα ἐνώπιον τοῦ Θεοῦ». 33 Κι επεξηγεί ποιο είναι το έργο της 

ταπείνωσης και ποια είναι τα εξωτερικά του κριτήρια με το να τα αναφέρει ένα προς 

ένα: η σιωπή, το να μην μετράει κανείς τον εαυτό του σε τίποτα, να μην φιλονικεί, να 

έχει υποταγή, το βλέμμα του να κοιτάζει χαμηλά, να έχει μνήμη θανάτου, να μην 

ψεύδεται, να μην αργολογεί, να μην αντιμιλάει για το παραμικρό, να μην θέλει να 

υψώνει τον λόγο του, να υποφέρει τις ύβρεις, να μισεί την ανάπαυση, να βιάζει τον 

εαυτό του σε κάθε πράγμα, να έχει νήψη, να κόψει το δικό του θέλημα, να μην οργίζει 

κανέναν, να μην φθονεί κανέναν. Ειδικότερα τόνιζε πως «ὁ δὲ ἔχων φθόνον οὐ δύναται 

                                                            
28 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 716. 
29 ΑΒΒΑ ΔΩΡΟΘΕΟΥ, Διδασκαλίαι ψυχωφελεῖς διάφοροι, ΙΔ΄, β΄, PG 88, 1776. Βλ. και Λκ. 21, 19. 
30 J. CHRYSSAVGIS, In the heart of the Desert, σελ. 43. 
31 Περὶ ταπεινοφροσύνης, 35, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 308. 
32 Περὶ ἐγκρατείας καὶ ὅτι οὐ μόνον ἐπί βρωμάτων ταύτην παραληπτέον ἀλλά καὶ τῶν λοιπῶν τῆς ψυχῆς 

κινημάτων, 68, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 218.  
33 Περὶ ταπεινοφροσύνης, 26, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 304. 
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εὑρεῖν ταπεινοφροσύνην».34 Κι άλλος γέροντας συμπλήρωνε πως η ταπείνωση είναι το 

εξής: «ἐάν ἁμαρτήσῃ εἰς σὲ ὁ ἀδελφός σου καὶ συγχωρήσῃς αὐτῷ πρὸ τοῦ σοι μετανοῆσαι 

αὐτόν».35 «Κατά τὸν γεροντικόν λόγον ἡ ταπείνωσις ἀποτελεῖ στάσιν τῆς ψυχῆς ἔναντι 

ἑαυτῆς τόσον ὡς πρὸς τὸ «καθ’ἑαυτήν εἶναι» ταύτην, ὅσον καὶ ὡς πρὸς τὸ «πρὸς τι εἶναι» 

αὐτήν».36 

Βλέπουμε πώς η υπακοή ακολουθεί την ταπείνωση, όταν κάποιοι αδελφοί έχοντας 

μαζί τους κοσμικούς, πήγαν στον αββά Φίλικα και τον παρακαλούσαν να τους πει 

μερικά ωφέλιμα λόγια. Εκείνος όμως σιωπούσε και εκείνοι επέμεναν περισσότερο. 

Μετά από τα πολλά παρακάλια, τούς απάντησε ότι δεν έχει λόγο να τους προσφέρει, 

γιατί όταν ρωτούσαν κάποτε οι αδελφοί τους γέροντες και έπρατταν όσα τους έλεγαν, 

τότε ο Θεός φρόντιζε τους γέροντες για το πώς να μιλήσουν, τώρα επειδή μεν ρωτάνε, 

αλλά δεν πράττουν όσα ακούν, πήρε κι ο Θεός την χάρη από τους γέροντες και δεν 

υπάρχουν λόγια στο στόμα τους να μεταφέρουν.37  

Η ταπείνωση είναι η απόκρυψη όλων των κατακτηθεισών αρετών, όλου του 

μεγέθους του πνευματικού αγώνα. Η αμμάς Συγκλητική την παρομοίαζε με θησαυρό: 

«Ὥσπερ θησαυρός φανερωθείς σπανίζεται, οὕτως ἀρετή γνωριζομένη καὶ 

δημοσιευομένη ἀφανίζεται˙ ὥσπερ γὰρ κηρός λύεται ἀπό προσώπου πυρός, οὕτως καὶ 

ψυχή ἀπό ἐπαίνων διαχεῖται καὶ ἀπόλλει τὸν τόνον».38 Έλεγαν επίσης, βασισμένοι στην 

παραβολή του Σποριά, πως εκείνος που δημοσιεύει τα καλά του έργα μοιάζει με 

εκείνον που έσπειρε πάνω στην γη κι ήρθαν τα πουλιά κι έφαγαν όλους τους σπόρους. 

Ενώ εκείνος που τα κρύβει μοιάζει με εκείνον που έβαλε τους σπόρους μέσα σε 

αυλάκια στην γη και αυτός θα θερίσει τα πολλαπλάσια.39 Κι ακόμα ταπεινοφροσύνη 

είναι να κάνεις καλό σε εκείνον που σου κάνει κακό, κι αν δεν έχεις φθάσει ακόμα σε 

αυτό το μέτρο, τότε να φεύγεις σιωπηλός.40 

Βλέπουμε πώς ο αββάς Ιωάννης Κολοβός έμαθε την ταπείνωση, όταν πήρε κάποτε 

την απόφαση και ανακοίνωσε στον μεγαλύτερο αδελφό του που ήταν μαζί ότι θέλει να 

                                                            
34 Περὶ τοῦ μηδὲν πρὸς ἐπίδειξιν ποιεῖν, 7, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 

387, σελ. 404. 
35 Περὶ ταπεινοφροσύνης, 78, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 336. 
36 Ε. ΒΙΤΤΗ, «Ὁ “Λόγος” τῶν Πατέρων τῆς Ἐρήμου», σελ. 593-595. 
37 Περὶ κατανύξεως, 36, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 168-170. 
38 Περὶ τοῦ μηδέν πρὸς ἐπίδειξιν ποιεῖν, 24, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 

387, σελ. 416. 
39 Περὶ τοῦ μηδέν πρὸς ἐπίδειξιν ποιεῖν, 30, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 

387, σελ. 418-20. 
40 Περὶ ταπεινοφροσύνης, 81, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 336-

8. 
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είναι αμέριμνος, όπως οι άγγελοι που δεν εργάζονται και αδιαλείπτως δοξολογούν τον 

Θεό.  Πέταξε τον ρουχισμό του κι έφυγε ακόμα πιο βαθιά στην έρημο, αλλά μετά από 

μία εβδομάδα επέστρεψε στον αδελφό του. Κρούοντάς του την θύρα, ρώτησε ο 

αδελφός από μέσα ποιος είναι και στην απάντηση του Ιωάννη «ἐγώ εἰμι Ἰωάννης», 

εκείνος τού ανταπάντησε ότι ο Ιωάννης έγινε άγγελος και δεν υπάρχει πλέον ανάμεσα 

στους ανθρώπους. Ο Ιωάννης συνέχισε να τον παρακαλεί, όμως, εκείνος δεν τού άνοιγε 

και τόν άφησε όλο το βράδυ απέξω να θρηνεί. Τού άνοιξε όμως την επόμενη μέρα και 

τον δέχτηκε λέγοντάς του: «Ἰδού ἄνθρωπος εἶ, χρεία οὖν ἐστι πάλιν ἐργάσασθαι ἵνα 

τραφῇς».41 

Η ταπείνωση μπορεί ακόμα να μεταστρέψει και έναν ιερέα των ειδώλων και να τόν 

κάνει κι εκείνον μοναχό, όπως εκείνος «ὁ ἱερεύς τῶν Ἑλλήνων» που έστειλε έναν 

δαίμονα να πειράξει δυο μοναχούς, αδελφούς κατά σάρκα, ώστε να τους χωρίσει 

μεταξύ τους. Όταν άναβε ο μικρότερος τον λύχνο, ο δαίμονας τον έσβηνε και ο 

μεγαλύτερος αδελφός χτυπούσε τον μικρότερο με θυμό. Όμως, ο μικρότερος παρότι 

αθώος, ζητούσε συγνώμη και έδειχνε προθυμία να τον ξανανάψει. Γι’αυτό και ο Κύριος 

επενέβη και βασάνισε τον δαίμονα αυτόν μέχρι το πρωί. Όταν ο δαίμονας τα μετέφερε 

αυτά στον αφέντη του, ο ιερέας τότε αποφάσισε να γίνει μοναχός. Και ως μοναχός 

διατηρούσε ιδιαιτέρως την ταπείνωση, γιατί εκείνη «λύει πᾶσαν τὴν δύναμιν τοῦ 

ἐχθροῦ».42 

Όταν κάποιος ρώτησε τον αββά Μακάριο για την τελειότητα εκείνος έβαλε πρώτη 

πρώτη την ταπείνωση και έπειτα όλες τις υπόλοιπες αρετές: «ἐάν μή κτήσηται 

ἄνθρωπος ταπείνωσιν μεγάλην τῇ καρδίᾳ αὑτοῦ καὶ τῷ σώματι˙ καὶ μή μετρεῖν ἑαυτόν 

ἔν τινι πράγματι˙ ἀλλά μᾶλλον τιθέναι ἑαυτόν ἐν ταπεινώσει ὑποκάτω τῆς κτίσεως˙ καὶ 

τὸ μή κρῖναι ὅλως τινά εἰ μή ἑαυτόν μόνον · καὶ τὸ ὑποφέρειν ὕβριν˙ καὶ τὸ ἀποῤῤίπτειν 

ἀπό τῆς καρδίας πᾶσαν κακίαν· καὶ βιάζεσθαι ἑαυτόν εἶναι μακρόθυμον ,χρηστὸν, 

φιλάδελφον, σώφρονα, ἐγκρατῆ˙ γέγραπτεται γάρ· βιαστῶν ἐστι καὶ βασιλεία τῶν 

οῦρανῶν˙ καὶ τὸ ὀρθά βλέπειν τοῖς ὀφθαλμοίς, καὶ τὸ φυλακήν ἔχειν τῆς γλώσσης, καὶ 

ἀποστροφήν πᾶσης ἀκοῆς ματαίας καὶ ὀλεθρίου καὶ τὴν τῶν χειρῶν δικαιοσύνην καὶ τὸ 

τῆς καρδίας καθαρόν πρὸς τὸν Θεόν, καὶ τὸ τοῦ σώματος ἄσπιλον· καὶ τὸ ἔχειν τήν 

μνήμην τοῦ θανάτου πρὸ ὀφθαλμῶν καθ' ἡμέραν, καὶ ἀποταγήν τῆς κατά πνεῦμα ὀργῆς 

καί κακίας, καὶ ἀποταγήν τῆς ὕλης, καὶ τῶν κατά σάρκα συγγενῶν ἅμα καί ἡδονῶν καί 

                                                            
41 Περὶ διακρίσεως, 36, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 34-36. 
42 Περὶ ταπεινοφροσύνης, 112, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 

356. 



71 
 

ἀποταγήν τῷ διαβόλῳ καὶ πᾶσι τοῖς ἔργοις αὐτοῦ˙ καὶ τὸ ἀδιαλείπτως προσεύχεσθαι· καὶ 

ἐν παντί καιρῷ καί τόπῳ καὶ πράγματι καὶ παντί ἔργῳ παρεδρεύειν Θεῷ˙ οὐ δύναται 

τέλειος εἶναι». 43 

Ο διάβολος τρέμει την ταπεινοφροσύνη. Είχε αποκαλύψει την αδυναμία του να 

νικήσει τον αββά Μακάριο, αφού σαν τον αββά που νήστευε και αγρυπνούσε, 

μπορούσε κι ο ίδιος ο διάβολος να κάνει το ίδιο. Όμως η ταπείνωση του αγίου ασκητή 

ήταν αυτό που τον νικούσε44 και δεν μπορούσε σε αυτό να τον μιμηθεί. Ακόμα και 

δαιμονισμένη κοπέλα θεραπεύτηκε από την ταπεινότητα ενός μοναχού, μαθητή 

γέροντος ο ίδιος, τον οποίο η δαιμονισμένη χαστούκισε και εκείνος γύρισε το μάγουλο 

του και από την άλλη πλευρά. Με την ταπεινή κίνηση αυτή που εκπλήρωσε την «ἐντολή 

τοῦ Ἰησοῦ» βασανίσθηκε ο δαίμονας και ελευθέρωσε την κοπέλα, καθώς «ἔθος ἐστί τῇ 

ὑπερηφανείᾳ τοῦ διαβόλου πίπτειν ἐκ τῆς ταπεινώσεως τοῦ Χριστοῦ».45 Ο αββάς 

Μωυσής έλεγε πως αυτός που έχει ταπείνωση ταπεινώνει τους δαίμονες, ενώ αυτός 

που δεν τήν έχει εμπαίζεται από αυτούς.46 Όταν πάλι έφεραν σε κάποιον γέροντα έναν 

δαιμονισμένο για να τον θεραπεύσει, ο διάβολος ρώτησε τον γέροντα να του πει ποια 

είναι τα ερίφια και ποια τα αρνία για τα οποία γράφει το Ευαγγέλιο. Κι ο γέροντας 

απάντησε: «τὰ μὲν ἐρίφια ἐγώ εἰμί, τὰ δὲ ἀρνία ὁ Θεός οἶδεν»47 κι έτσι πάλι η ταπείνωσή 

του νίκησε τον διάβολο κι απελευθέρωσε τον δαιμονισμένο. 

Συγκλονιστική είναι η διήγηση του μοναχού που κατασυκοφαντήθηκε άδικα, αλλά 

δεν διαμαρτυρήθηκε, μέχρι που ο Θεός άφησε να φανεί το έλεός Του. Την διήγηση 

αυτή την βρίσκουμε και σε άλλα ασκητικά κείμενα, ίσως λόγω του σπουδαίου 

παραδείγματος του μοναχού που δοκιμάστηκε. Στα Αποφθέγματα τήν διηγείται ο ίδιος 

ο αββάς Μακάριος που την έζησε.  

Όταν κάποτε σε κάποια πόλη της Αιγύπτου έκαναν τον αββά Μακάριο κληρικό με 

το ζόρι, εκείνος διέφυγε και βρήκε αλλού μέρος άσκησης. Εκεί βρέθηκε κάποιος 

κοσμικός που τον εξυπηρετούσε με το διακόνημά του. Όμως, αυτός ο κοσμικός έπεσε 

στο αμάρτημα της πορνείας και άφησε έγκυο κάποια κοπέλα. Όταν την ρώτησαν ποιος 

έφταιγε γι’αυτό, εκείνη έριξε το φταίξιμο στον αββά Μακάριο. Ως αποτέλεσμα είχε να 

βασανίσουν τον αββά, να τον διασύρουν σε ολόκληρη την πόλη και εκείνος να μην 

                                                            
43 MACARIORUM AEGYPTII ET ALEXANDRINI, Apophthegmata (appendix altera), PG 34, 233. 
44 MACARIORUM AEGYPTII ET ALEXANDRINI, Apophthegmata (appendix altera), 11, PG 34, 

245. 
45 Περὶ ταπεινοφροσύνης, 15, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 298. 
46 Περὶ ταπεινοφροσύνης, 44, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 316. 
47 Περὶ ταπεινοφροσύνης, 84, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 338-

40. 
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διαμαρτυρηθεί καθόλου. Όχι μόνο αυτό, αλλά ανέλαβε να τρέφει κιόλας την κοπέλα. 

Όταν ήρθε η ώρα να γεννήσει η κοπέλα, περνούσαν οι μέρες του τοκετού κι ενώ 

υπέφερε δεν κατάφερνε να γεννήσει το βρέφος. Η ίδια αποκάλυψε ότι η αιτία για αυτό 

είναι η συκοφαντία που έκανε στον ασκητή. Ακόμα και τότε όμως ο αββάς δεν έμεινε 

για να επαινεθεί από τους ανθρώπους, που μετανοημένοι τον αναζητούσαν, αλλά έφυγε 

και κατέληξε στην Σκήτη.48 

Η ταπείνωση είναι πιο πάνω και από τα αξιώματα: «ἡ ταπείνωσις ἰσχύει ὑπέρ πᾶσαν 

δυναστείαν». Δύο επίσκοποι κοντινοί μεταξύ τους έδειχναν αμέλεια ο ένας για τον 

άλλον. Ο ένας ήταν πλούσιος και δυνάστης ενώ ο άλλος ταπεινός. Ήθελε ο δυνάστης 

να παιδέψει τον ταπεινό. Όταν το έμαθε ο ταπεινός ζητούσε από το ποίμνιό του να 

έχουν εμπιστοσύνη στο έλεος του Θεού, παρά το ότι όλοι τον φοβούνταν. Σε κάποια 

γιορτή μνήμης μαρτύρων ζήτησε από το ποίμνιο να τόν ακολουθήσουν και να πράττουν 

ό,τι κι εκείνος, έτσι κι έγινε. Έρχονται τότε όλοι μαζί μπροστά στον σκληρό επίσκοπο 

και πέφτουν στα πόδια του λέγοντας: «Συγχώρησον ἡμῖν, δέσποτα, δοῦλοί σου ἐσμέν». 

Η κίνηση αυτή συγκλόνισε τον δυνάστη επίσκοπο και τον τάραξε τόσο, ώστε να 

λυγίσει και να πέσει εκείνος τώρα στα πόδια του ταπεινού επισκόπου με τα λόγια: «Σύ 

μου εἶ δεσπότης καὶ πατήρ». Έτσι έκτοτε έγινε μεγάλη αγάπη μεταξύ τους.49 

Βέβαια η ταπείνωση είναι αποτέλεσμα της αυτογνωσίας, γιατί εκείνος που έχει 

γνώθι σεαυτόν δεν μπορεί να ξεγελασθεί και να επιχειρήσει να κάνει κάτι πάνω από τις 

δυνάμεις του, αλλά παραμένει στην ασφάλεια της ταπείνωσης.50 Ιδιαίτερη σημασία 

έχει ειδικά εκείνος που μόλις ξεκινάει την μοναχική ζωή να βρίσκεται κάτω από την 

υπακοή σε γέροντα, για να καταφέρει να αποκτήσει την ταπείνωση. Διαφορετικά, όπως 

ο καθένας που μόνος του μαθαίνει μια τέχνη, πέφτει σε εγωισμό και σε επίδειξη.51 Οι 

Πατέρες έθεσαν τους σωματικούς κόπους ως βοήθημα για την απόκτηση της 

ταπεινοφροσύνης52 κι ο Ιωάννης Σιναΐτης πρόσθετε επίσης την υπακοή και την 

ευθύτητα της καρδιάς. 53 Φυσικά, δινόταν έμφαση όχι μόνο στην επιφανειακή 

ταπεινότητα, αλλά και στην εσωτερική: «Μὴ μόνον ταπεινολόγει ἀλλά καὶ 

                                                            
48 Περὶ ταπεινοφροσύνης, 39, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 310-

12. 
49 Περὶ ταπεινοφροσύνης, 114, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 

358-60. 
50 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 1000. 
51 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 1028.  
52 ΑΒΒΑ ΔΩΡΟΘΕΟΥ, Διδασκαλίαι ψυχωφελεῖς διάφοροι, Β΄, θ΄, PG 88, 1652. 
53 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 1001. 



73 
 

ταπεινοφρόνει», κατά τον αββά Μωυσή, «ὑψωθῆναι σε γὰρ ἐν τοῖς κατά Θεόν ἔργοις 

ἀδύνατον ἐστιν χωρίς ταπεινοφροσύνης».54 

Μάλιστα οι Πατέρες είναι σίγουροι ότι ακόμα και ο τρόπος που θα ζητήσει κάποιος 

από κάποιον αδελφό για να κάνει κάτι έχει σημασία, αν είναι με ταπείνωση και φόβο 

Θεού, ο αδελφός όντως θα κάνει υπακοή και θα το πράξει. Αντίθετα, αν στον λόγο του 

υπάρχει τάση για εξουσία και ύφος αυθεντίας, ο Θεός που γνωρίζει τα βάθη της καρδιάς 

δεν θα αφήσει τον αδελφό να ακούσει και να το πράξει, γιατί «φανερόν γάρ ἐστι τὸ 

ἔργον τὸ διὰ τὸν Θεόν γινόμενον καὶ φανερόν τὸ τῆς αὐθεντίας». Και βέβαια «τὸ γὰρ τοῦ 

Θεοῦ ταπεινόν ἐστι μετά παρακλήσεως, τὸ δὲ μετά αὐθεντίας καὶ θυμοῦ καὶ ταραχῆς ἐκ 

τοῦ πονηροῦ ἐστιν». 55 

 

δ. Αγάπη 

Μετά την ταπεινοφροσύνη ακολουθεί η αγάπη. Η αγάπη είναι η υπέρτατη αρετή, 

είναι κατάκτηση των τελείων. Γι’αυτό έλεγε ο αββάς Αντώνιος ότι πλέον δεν φοβάται 

τον Θεό, αλλά τον αγαπά, γιατί «ἡ γάρ ἀγάπη ἔξω βάλλει τὸν φόβον».56 Κατά τον αββά 

Ησαΐα η αγάπη ορίζεται ως «ἀδολεσχία πρὸς τὸν Θεόν μετά ἀδιαλείπτου εὐχαριστείας, 

τῇ δὲ εὐχαριστείᾳ χαίρει ὁ Θεός˙ σημεῖον δέ ἐστιν τῆς ἀναπαύσεως». 57 Όμως, πέρα από 

τους ορισμούς και τα λόγια, όταν τούς ζητούσαν να μάθουν τι είναι κάθε αρετή 

απαντούσαν με έργα. Όπως όταν ένας αδελφός θαύμασε το μικρό μαχαίρι που είχε ο 

αββάς Αγάθωνας και εκείνος δεν τον άφηνε να φύγει αν δεν το έπαιρνε για δικό του.58 

Οι γέροντες προσπαθούσαν να αναγάγουν τα πάντα στην αγάπη. 59 

Ένας άλλος αδελφός υπηρετούσε έναν ασθενή πατέρα. Όταν από την ασθένεια το 

σώμα του αρρώστου γέροντα έβγαλε πύον, ο λογισμός του αδελφού τού έλεγε να 

σηκωθεί να φύγει, καθώς δυσκολευόταν να αντέξει την δυσωδία. Όμως, ο αδελφός 

ενάντια στον λογισμό του συνέχισε να φροντίζει τον γέροντα και μάλιστα όποτε 

διψούσε έβαζε σε ένα κεραμμύδι από το πύον του γέροντα για να πίνει. Και συνέχισε 

έτσι ενάντια στον λογισμό του να κοπιάζει και να προσέχει τον γέροντα και να πίνει 

                                                            
54 Περὶ ταπεινοφροσύνης, 45, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 316. 
55 Περὶ ταπεινοφροσύνης, 93, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 344-

6. 
56 Περὶ ἀγάπης, 1,  Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, σελ. 12. 
57 Περὶ ἀγάπης, 9, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, σελ. 14. 
58 Περὶ ἀγάπης, 7, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, σελ. 14. 
59 Ε. ΒΙΤΤΗ, «Ὁ “Λόγος” τῶν Πατέρων τῆς Ἐρήμου», σελ. 607. 
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από το ἀπόπλυμά του. Κι ο Θεός τόν αντάμειψε για την αγάπη που έδειξε ως προς τον 

γέροντα και μετέτρεπε σε καθαρό νερό το πύον, αλλά και θεράπευσε τον γέροντα. 60 

Η αγάπη μπορεί να εκδηλώνεται και με έργα ελεημοσύνης ανάλογα με τις 

δυνατότητες του καθενός. Ήλθε κάποτε κάποιος αδελφός προς τον αββά Ποιμένα για 

να του ζητήσει την γνώμη του για το έργο του, επειδή έσπερνε τον αγρό του και από 

αυτόν έκανε αγάπη, δηλαδή πραγματοποιούσε ελεημοσύνη. Ο αββάς το ενέκρινε και 

τον άφησε να φύγει. Όμως, άκουσε την συζήτηση ο αββάς Ανούβ κι επέπληξε τον αββά 

Ποιμένα. Έτσι ώστε όταν ξανασυνάντησε τον αδελφό αυτόν με την δικαιολογία ότι 

ήταν αφηρημένος τον ξαναρώτησε τι είναι αυτό που κάνει κι εκείνος επανέλαβε τα 

ίδια. Τότε ο αββάς Ποιμήν δικαιολογήθηκε ότι νόμιζε πως αυτό είναι η δουλειά του 

αδελφού του που είναι κοσμικός, γιατί αυτό δεν είναι έργο μοναχού. Ο αδελφός 

λυπήθηκε, γιατί άλλο διακόνημα δεν είχε, ούτε ήξερε τι άλλο να κάνει και δεν 

μπορούσε να μην καλλιεργήσει τον αγρό του. Όταν έφυγε, ο αββάς Ανούβ έβαλε 

μετάνοια στον αββά Ποιμένα και ζήτησε συγχώρεση και εκείνος δικαιολόγησε την 

πρώτη του απάντηση λέγοντας ότι γνώριζε πως δεν είναι έργο μοναχού, αλλά μίλησε 

με βάση τον δικό του λογισμό και τον ενθάρρυνε  «εἰς τὴν προκοπήν τῆς ἀγάπης». 61 

Κατά τον Ιωάννη της Κλίμακος, είναι αδύνατον κανείς να αγαπήσει τον Θεό και 

να μην έχει πρώτα αγαπήσει τον αδελφό του. Αυτό είναι η απόδειξη της αγάπης προς 

τον Θεό. Δεν θα ανεχθεί να μείνει σε μέρος με ανθρώπους που καταλαλούν κατά των 

αδελφών τους και είναι αδύνατον να οργιστεί κατά του αδελφού του, όπως αδύνατον 

είναι κανείς να τρέχει στον ύπνο του. 62 

Όπως ήδη προαναφέραμε, ο διάβολος μπορούσε να μιμηθεί τους μοναχούς και 

στην νηστεία και στην αγρυπνία, αφού ποτέ δεν έφαγε ή κοιμήθηκε. Την 

ταπεινοφροσύνη και την αγάπη όμως δεν δύναται να τις μιμηθεί: «Πολύς οὖν ἀγών ἡμῖν 

ἔστω τὴν ἀγάπην ἔχειν ἐν ἑαυτοῖς καὶ μισῆσαι τὴν ὑπερηφανίαν δι’ ἧς ὁ διάβολος 

ἐξέπεσεν ἐκ τῶν οὐρανῶν». 63 Για να αγαπήσει κανείς, χρειάζεται πρώτα να μισήσει. 

Εάν δεν μισήσει την αμαρτία δεν πράττει δικαιοσύνη, καθώς έχει γραφτεί στην Παλαιά 

Διαθήκη: «Ἔκκλινον ἀπό κακοῦ καὶ ποίησον άγαθόν». Την αγαθή πρόθεση του 

                                                            
60 Περὶ ἀγάπης, 29, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, σελ. 30. 
61 Περὶ διακρίσεως, 66, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 58. 
62 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 1157. 
63 Περὶ ἀγάπης, 32, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, σελ. 32. 
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ανθρώπου ζητάει ο Θεός και να τον φοβείται πάντα. 64 Άλλωστε, «μιά καρδιά πού 

κυριαρχεῖται ἀπό πάθη εἶναι ἀδύνατον νά ἀγαπᾶ».65 

 

ε. Φόβος Θεού 

Ο φόβος προς τον Θεό ήταν ένα από τα βασικά κεφάλαια στην ζωή του ασκητή. 

Έλεγε ο αββάς Παΐσιος ότι «φοβοῦ τὸν Κύριον καὶ εὔχου ἀδιαλείπτως τῷ Θεῷ καὶ 

ποίησον ἀγαθόν τῷ πλησίον σου».66 Θεωρούσαν επίσης ότι «ἡ πίστη εἶναι ἐκείνη πού 

γεννᾶ τό φόβο τοῦ Θεοῦ».67 Ο ίδιος αββάς απάντησε σε κάποιον που τόν ρώτησε πώς 

η ψυχή του θα μάθει να φοβάται τον Θεό: «Ἄπελθε, κολλήθητι ἀνθρώπῳ φοβουμένῳ 

τὸν Θεὸν καὶ ἐν τῷ ἐγγίζειν ἐκείνῳ διδάσκῃ καὶ σὺ ἐξ αὐτοῦ φοβεῖσθαι τὸν Θεόν».68 

Όπως σε όλες τις αρετές, έτσι και εδώ διαπιστώνουμε ότι ήταν κοινός τόπος η 

συνύπαρξη με κάποιον πιο έμπειρο γέροντα και η εκμάθηση μέσω του παραδείγματος 

των ενάρετων. 

Ρώτησε κάποτε ένας αδελφός τον αββά Ισαάκ πώς γίνεται κάποιος να καταφέρει 

την ταπεινοφροσύνη κι εκείνος απάντησε με τον φόβο του Θεού. Για να καταφέρει 

κανείς να αποκτήσει τον φόβο Θεού, πρέπει να συστείλλει τον εαυτό του από παντός 

πράγματος, να καταβάλλει σωματικό κόπο, όσο αντέχουν οι δυνάμεις του, να 

μνημονεύει τον θάνατο και την μελλοντική κρίση και έτσι να αναπαύεται.69 

 

στ. Απάθεια 

Σκοπός του μοναχού με την ησυχία, την απομόνωση, την αδιάλειπτη προσευχή 

είναι να φθάσει στην αμεριμνία, δηλαδή η ησυχία, και στην απάθεια70, να μην είναι 

δηλαδή επιρρεπής στα πάθη του. Η απάθεια και η ανορεξία είναι η αρχή των 

χαρισμάτων του Θεού. 71 Προσπαθεί να καταφέρει το «κατέχειν τὸ ἀψήφιστον ἐν 

γνώσει», δηλαδή να μην λογαριάζει τον εαυτό του άξιο, να μην τον υπολήπτεται και να 

                                                            
64 Περὶ τοῦ δεῖν πάντοτε νηφεῖν, 125, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, 

σελ. 204.  
65 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 267. 
66 Περὶ τοῦ δεῖν πάντοτε νηφεῖν, 61, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, 

170.  
67 Β. ΚΑΛΛΙΑΚΜΑΝΗ, Ἀπό τόν φόβο στήν ἀγάπη, σελ. 179. 
68 Περὶ τοῦ δεῖν πάντοτε νηφεῖν, 59, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, 

170. 
69 Περὶ ταπεινοφροσύνης, 37, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 310. 
70 Β. ΚΑΛΛΙΑΚΜΑΝΗ, όπ.π., σελ.178. 
71 ΠΑΛΛΑΔΙΟΥ ΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΕΛΕΝΟΥΠΟΛΕΩΣ, Ἡ πρός Λαῦσον ἱστορία περιέχουσα βίους 

ὁσίων πατέρων, PG 34, 1139. 
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μην ενδιαφέρεται για ανθρώπινες τιμές.72 Πραγματική απάθεια υπάρχει, όταν ο 

άνθρωπος είναι γεμάτος από την Χάρη του Θεού και είναι ναός του Αγίου 

Πνεύματος.73 Είναι το σημείο όπου μεταμορφώνονται οι δυνάμεις της ψυχής και 

στρέφονται πλέον προς τον Θεό. 74  

Στην Πατερική γραμματεία διαχρονικά βλέπουμε ότι η απάθεια έχει «τὴν ἕννοια 

τῆς μεταστροφῆς τῆς ψυχῆς τοῦ ἀνθρώπου ἀπό τὰ πονηρά πάθη στὴν κατά Θεόν ἔξη».75 

Κατά τους αγίους Γρηγόριο Παλαμά και  Ιωάννη Σιναΐτη, απαθής γίνεται κάποιος όταν 

νικά τις κακές του συνήθειες και στη θέση τους αποκτά νέες αγαθές.76 Αυτό δεν 

σημαίνει βέβαια κι απαλλαγή από τους πειρασμούς. Αντίθετα ο ασκητής αντιμετωπίζει 

τον ίδιο ή και μεγαλύτερο βαθμό πειρασμών, αλλά η εσωτερική του ειρήνη, τον 

προστατεύει και τον κάνει ελάχιστα ευαίσθητο στις εμπαθείς κινήσεις της φύσης.77  

 

2. Περί παθών 

Μεγάλη βαρύτητα δίνεται στο να προλαμβάνει κανείς το πάθος από το να 

μεγαλώνει και να θεριεύει, γιατί τότε το φορτίο της απαλλαγής του γίνεται 

δυσβάσταχτο: «Ἐάν μὴ ἐκριζώσῃς τὴν μικράν βοτάνην ταύτην ἥτις ἐστίν ἀμέλεια, μέγας 

ἧλος γίνεται».78 Πρέπει να αφαιρείται κάθε πιθανό ερέθισμα που το τρέφει και το 

θεριεύει μέχρι να μαραθεί και να νεκρώσει.79 Να κόβεται το πάθος πριν αποκτήσει ο 

άνθρωπος έξη σε αυτό.80 Και μάλιστα έτσι καταφέρνει να διώξει τους δαίμονες, γιατί 

με κάθε πάθος που νικάει διώχνει και τον δαίμονα αυτού. 81 

Τα πάθη διαιρούνται ανάλογα την πλευρά την οποία τα εξετάζουμε. Χωρίζονται 

σε σωματικά και ψυχικά,82 αλλά και σε αυτά που εμφανίζονται σε μοναχούς και σε 

εκείνα που εμφανίζονται σε κοσμικούς, χωρίς να αποκλείεται κάποια να είναι και 

κοινά.83 Ο αββάς Δωρόθεος ξεχωρίζει τα πάθη από τις αμαρτίες. Πάθη είναι ο θυμός, 

η κενοδοξία, η φιληδονία, το μίσος, η κακή επιθυμία και τα παρόμοια. Οι αμαρτίες 

                                                            
72 Ε. ΒΙΤΤΗ, «Ὁ “Λόγος” τῶν Πατέρων τῆς Ἐρήμου», σελ. 601. 
73 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 151. 
74 Όπ.π., σελ. 151. 

      75 Α. ΚΕΣΕΛΟΠΟΥΛΟΥ, Πάθη καὶ ἀρετές, σελ. 174. 
      76 Όπ.π., σελ. 177. 
      77 Όπ.π., σελ. 182. 

78 Ἀποφθέγματα τῶν ἐν ἀσκήσει  γηρασάντων πατέρων ὡς ἐν ἐπιτομῇ τὴν εἰς ἄκρον αὐτῶν ἀρετήν 
δηλοῦντα, 45, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, σελ. 210. 

79 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 149. Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 283. 
80 ΑΒΒΑ ΔΩΡΟΘΕΟΥ, Διδασκαλίαι ψυχωφελεῖς διάφοροι, Ι΄, ε΄, PG 88, 1729. 
81 ΠΑΛΛΑΔΙΟΥ ΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΕΛΕΝΟΥΠΟΛΕΩΣ, Ἡ πρός Λαῦσον ἱστορία περιέχουσα βίους 

ὁσίων πατέρων, PG 34, 1178. 
82 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 256. 
83 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 146. 
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είναι οι ενέργειες των παθών, όταν δηλαδή πράττει κανείς με το σώμα εκείνα που του 

υπαγορεύουν τα πάθη. Είναι όμως δυνατόν κάποιος να έχει πάθη, αλλά να μην τα θέτει 

σε ενέργεια, 84 ενώ η αμαρτία για να συντελεσθεί απαιτεί την συγκατάθεση του 

ανθρώπου.85   

Έλεγαν οι γέροντες ότι τρεις είναι οι δυνάμεις του Σατανά, οι οποίες προτρέπουν 

για κάθε αμαρτία. Πρώτη η λήθη, έπειτα η αμέλεια και τρίτη η επιθυμία. Από την 

επιθυμία πέφτει ο άνθρωπος. Αν ο νους μένει καθαρός από την λήθη δεν οδηγείται 

στην αμέλεια και αν δεν αμελήσει δεν έρχεται στην επιθυμία κι αν δεν επιθυμήσει δεν 

πέφτει ποτέ από την χάρη του Χριστού. 86 

«Τά πάθη δέν ἔχουν οὐσία ἤ ὑπόσταση. Ὅπως τό σκοτάδι δέν ὑπάρχει κατ’οὐσία, 

ἀλλ’εἶναι ἡ στέρηση τοῦ φωτός, ἔτσι γίνεται καί μέ τό πάθος».87 Ο Θεός δεν είναι 

δημιουργός παθών,88 αλλά τα πάθη «εἶναι φυσικές δυνάμεις τῆς ψυχῆς πού 

διαστράφηκαν μέ τήν ἁμαρτία καί τήν ἀπομάκρυνση τοῦ άνθρώπου ἀπό τόν Θεό».89 

Είναι ακόμα κλίσεις της φύσης που τις μεταστρέψαμε σε πάθη,90 ενώ δείχνουν την 

ψυχική ασθένεια91 που υπάρχει στον άνθρωπο, γιατί είναι διαστροφή των ψυχικών 

δυνάμεών του92 κι άρα αρρωσταίνουν την ψυχή.93 Δεν είναι τυχαίο ότι όταν ο αββάς 

Ποιμήν προέτρεπε τους αδελφούς να αποφεύγουν τα πάθη, τα ανέφερε ως «παρά 

φύσιν».94 Έχει επισημανθεί μάλιστα ότι «δεν έχουν όλοι οι πατέρες αρνητική στάση 

έναντι των ανθρώπινων «παθών»˙ κάποιες φορές αυτά εκλαμβάνονται απλά ως φυσικές 

δυνάμεις, τις οποίες οφείλουμε να επαναπροσδιορίσουμε παρά να εξαφανίσουμε, 

μεταβαίνοντας από την φιλαυτία στην αγάπη».95 Κατά τον Παλαμά, τα πάθη 

αναφέρονται «ὡς κινήσεις καὶ πράξεις ξένες πρὸς τὴν κατά φύση ζωή τῆς ψυχῆς».96 

                                                            
84 ΑΒΒΑ ΔΩΡΟΘΕΟΥ, Διδασκαλίαι ψυχωφελεῖς διάφοροι, Α΄, δ΄, PG 88, 1621. Ι. ΒΛΑΧΟΥ, 

Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 265. 
      85 Α. ΚΕΣΕΛΟΠΟΥΛΟΥ, Πάθη καὶ ἀρετές, σελ. 28. 

86 Περὶ τοῦ δεῖν πάντοτε νηφεῖν, 104, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, 
σελ. 190-2. Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 261. 

87 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, όπ.π., σελ. 248. 
88 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 1028. 
89 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, όπ.π., σελ. 246. 
90 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 1068. 
91 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, όπ.π., σελ. 245. 
92 Όπ.π., σελ. 248. 
93 Όπ.π., σελ. 266. 
94 Παραίνεσις ἁγίων πατέρων εἰς προκοπήν τελειότητος, 21, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes 

des Pères, SC 387, σελ. 114. 
       95 VALVA D’AYALA L., «Μοναχισμός και Μοναστική Παράδοση», σελ. 143. 
       96 Α. ΚΕΣΕΛΟΠΟΥΛΟΥ, Πάθη καὶ ἀρετές, σελ. 23. 
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Για την Ορθοδοξία τα πάθη αποτελούν «τὴν πεπτωκυία ἐκδοχή ἑνός οὐσιαστικά 

μοναδικοῦ πάθους», το οποίο καλείται ο άνθρωπος να το προσφέρει στον Θεό για να 

μετασχηματιστεί και να το κάνει ενέργεια αγάπης.97  

Κατά τον αββά Δωρόθεο, «ἡ κακία καθ’ἑαυτήν οὐδέν ἐστίν˙ οὔτε γὰρ οὑσία τὶς ἐστιν, 

οὔτε ὑπόστασίν τινα ἔχει», αλλά η ψυχή που αποκλίνει από την αρετή γίνεται εμπαθής 

και αποτελεί την κακία. Δηλαδή, είναι όπως η ασθένεια στο σώμα, όπου η ασθένεια 

είναι η απουσία της υγείας, αντίστοιχα εδώ είναι η ασθένεια της ψυχής, αφού η υγεία 

της είναι η αρετή. 98 

Ο αββάς Ιωσήφ σύστηνε στον αββά Ποιμένα όταν έρχονται τα πάθη να τα αφήνει 

να εισέρχονται και να τα πολεμάει.  Σε κάποιον άλλον γέροντα όμως είπε το αντίθετο, 

να μην τα αφήσει δηλαδή καθόλου να εισέρχονται, αλλά αμέσως από την πρώτη 

προσβολή να τα κόβει. Όταν ο αββάς Ποιμένας αναρωτήθηκε γιατί πήρε διαφορετική 

συμβουλή από τον άλλο γέροντα, ο αββάς Ιωσήφ τού εξήγησε πως λόγω της αγάπης 

του προς το πρόσωπό του τον συμβούλεψε έτσι, ώστε να προκόψει πνευματικά, γιατί 

υπάρχουν άλλοι που δεν μπορούν να σηκώσουν αυτό το φορτίο και τούς συμφέρει να 

κόβουν αμέσως το πάθος.99 Άλλωστε είναι πνευματικός νόμος ότι «γιά τό ἴδιο πάθος ἡ 

ἴδια ἐντολή μπορεῖ να εἶναι στόν ἕναν φάρμακο καί στόν ἄλλον νά εἶναι δηλητήριο».100 

Όταν ρώτησε ο αββάς Πέτρος κάποτε τον γέροντά του τι σημαίνει να δουλεύει 

κανείς το πάθος, εκείνος τού εξήγησε ότι όσο δουλεύει κανείς κάποιο πάθος είναι 

δούλος εκείνου και όχι του Θεού. Όσο είναι υπό την κατοχή και κυριευμένος από το 

εκάστοτε πάθος, δεν γίνεται να διδάξει. Θα είναι μάλιστα ντροπή του να διδάξει χωρίς 

πρώτα να ελευθερωθεί από αυτό ή να ζητήσει από τον Θεό να τον ελεήσει. Πώς γίνεται 

να  προσευχηθεί υπέρ άλλου ενώ αυτός κατέχεται από το πάθος; Ούτε δούλος του Θεού 

είναι, ούτε φίλος Του, ούτε υιός  Του για να ζητήσει κάτι ως χάρη υπέρ άλλου. Αλλά 

οφείλει να παρακαλεί να λυτρωθεί ο ίδιος από το πάθος στο οποίο δουλεύει. Και το 

πρόσωπό του θα είναι γεμάτο ντροπή απέναντι στον Θεό. Όσο βρίσκεται στο πάθος 

οφείλει να κλαίει, γιατί δεν αξιώθηκε να αποκτήσει παρρησία προς τον Θεό, που είναι 

η αληθινή αγνεία που ζητεί ο Θεός από τον άνθρωπο.101 

                                                            
       97 MORAN J., «Ὀρθοδοξία και σύγχρονη ψυχολογία τοῦ βάθους», Ζωντανή Ὀρθοδοξία στὸν 
σύγχρονο κόσμο, εκδ. Εστία, Αθήνα 2001, σελ. 171. 

98 ΑΒΒΑ ΔΩΡΟΘΕΟΥ, Διδασκαλίαι ψυχωφελεῖς διάφοροι, Ι΄, γ΄, PG 88, 1725-1728.  
99 Περὶ διακρίσεως, 38, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 36-38. 
100 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 150. 
101 Περὶ τοῦ δεῖν πάντοτε νηφεῖν, 31, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, 

148-150. 
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Βλέποντας ο αββάς Ισαάκ τον αββά Ποιμένα να βάζει νερό στα πόδια του για να  

τα πλύνει, απόρησε πώς κάποιοι άλλοι γέροντες φέρονται με σκληραγωγία στο σώμα 

τους. Κι ο αββάς του απάντησε ότι «ἡμεῖς οὐκ ἐδιδάχθημεν σωματοκτόνοι, ἀλλά 

παθοκτόνοι».102 Το παθοκτόνοι μπορεί να εννοηθεί με την μεταστροφή των παθών.103 

Όπως συμπληρώνει κι ο σεβασμιώτατος Ιερόθεος Βλάχος, «δέν καταργοῦνται οἱ 

παθητικές δυνάμεις τῆς ψυχῆς, ἀλλά στρέφονται πρός τόν Θεό, ὁρμοῦν πρός Αὐτόν καί 

ἀποκτοῦν τήν γνώση καί τήν κοινωνία μαζί Του».104 

 

α. Κατάκριση 

Οι γέροντες ήταν πολύ αυστηροί με το πάθος της κατάκρισης, γιατί έδειχνε έλλειψη 

ταπεινοφροσύνης και κρυμμένη υπερηφάνεια. Βλέπουμε ότι αντιμετώπιζαν με τον ίδιο 

τρόπο εκείνον που κατέκρινε με τον οποιοδήποτε αμαρτωλό: Μὴ κρίνῃς τὸν πόρνον 

κἄν σὺ σώφρων ὑπάρχῃς˙ καὶ σὺ γὰρ ὠσαύτως τὸν νόμον παραβαίνεις. Ὁ γὰρ εἰπών˙ 

«Μὴ πορνεύσῃς» εἶπε καί «Μὴ κρίνῃς».105 Ο Αββάς Δωρόθεος μάλιστα αναφέρει 

εκείνον τον μοναχό που του εμφανίστηκε κάποιος άγγελος και του έδειχνε τις ψυχές 

που έκρινε, ρωτώντας τον πού να τις βάλει, στην κόλαση ή στον παράδεισο, δείχνοντας 

έτσι πόσο τρομερό αμάρτημα είναι, αφού προσπαθεί κανείς έτσι να πάρει την θέση του 

μοναδικού Κριτή, δηλαδή του Θεού. 106 Μάλιστα η κατάκριση υποβιβάζει τον μοναχό 

από το πνευματικό επίπεδο που είναι και τον καθιστά εντελώς γήινο, με αποτελεσμα 

να τόν οδηγεί σε πνευματικό θάνατο. 107 Δείχνει πως όσοι είναι αυστηροί με τα 

σφάλματα των αδελφών τους δεν έχουν αυτογνωσία και φροντίδα για τα δικά τους 

αμαρτήματα, γιατί είναι αδύνατον κανείς να γνωρίζει με ακρίβεια τα δικά του κακά και 

να μην φροντίζει αποκλειστικά για αυτά πλέον στη ζωή του. 108 Θεωρούσαν 

προτιμότερο να φάει κανείς κρέας και να πιει κρασί από το να φάει την σάρκα του 

αδελφού του.109  

                                                            
102 PALADII HELENOPOLITANI, Historia Lausiaca, Appendices Apophthegmata Patrum, 184, PG 

65, 368. 
103 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 267. 
104 Όπ.π., σελ. 251. 
105 Ὅτι φυλάσσεσθαι χρὴ τοῦ μηδένα κρίνειν, 15, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, 

SC 387, σελ. 438. 
106 ΑΒΒΑ ΔΩΡΟΘΕΟΥ, Διδασκαλίαι ψυχωφελεῖς διάφοροι, ΣΤ΄, γ΄, PG 88, 1688. 
107 Ε. ΒΙΤΤΗ, «Ὁ “Λόγος” τῶν Πατέρων τῆς Ἐρήμου», σελ. 605. 
108 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 848. 
109 Περὶ ἐγκρατείας καὶ ὅτι οὐ μόνον ἐπί βρωμάτων ταύτην παραληπτέον ἀλλά καὶ τῶν λοιπῶν τῆς 

ψυχῆς κινημάτων, 59, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 214. 
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Συμβούλευε δε ο αββάς Ησαΐας ότι αν έρθει λογισμός για να κρίνει κάποιος τον 

πλησίον του για κάποιο αμάρτημα, πρώτα πρέπει να συλλογισθεί ότι ο εαυτός του είναι 

ο περισσότερο αμαρτωλός από όλους, και όσα νομίζει ότι πράττει καλά να μην πιστεύει 

ότι αρέσουν στον Θεό και έτσι να μην τολμά να κρίνει τον πλησίον του.110 

Αντίθετα μάς δείχνουν πόσο ωφέλιμη, επαινετή και με πόση ευχαρίστηση βλέπει 

ο Θεός εκείνον που δεν κατακρίνει, αλλά κρύβει το αμάρτημα του αδελφού του. Όταν 

δύο μοναχοί έφυγαν στην πόλη για να πουλήσουν τα εργόχειρά τους, ο ένας εκ των δύο 

έπεσε στο αμάρτημα της πορνείας. Όταν ο άλλος αδελφός ήρθε να τόν πάρει να 

γυρίσουν πίσω στην έρημο, ο αμαρτωλός αδελφός δεν ήθελε να γυρίσει από τις ενοχές 

για το αμάρτημά του. Για να τον πείσει να γυρίσουν μαζί, τού είπε πως κι εκείνος έπεσε 

στο ίδιο αμάρτημα. Γύρισαν, εξομολογήθηκαν τα αμαρτήματά τους και οι πατέρες τους 

έδωσαν εντολή για να μετανοήσουν. Όμως, ο Θεός που είδε την αυτοθυσία του ενός 

αδελφού πληροφόρησε κάποιον από τους γέροντες ότι για την πράξη του αυτή 

συγχώρεσε και τον αδελφό που όντως διέπραξε το αμάρτημα. 111 

 

β. Γαστριμαργία 

Η γαστριμαργία, επίσης από τα μεγαλύτερα πάθη, είναι μητέρα της πορνείας112 και 

εκείνος που μπορεί να είναι εγκρατής με την τροφή μπορεί να είναι εγκρατής στα λόγια 

του και στις ορμές του.113 Η ακράτεια της γαστρός θα έχει ολέθρια αποτελέσματα που 

οδηγούν στην απουσία του φόβου του Θεού.114 Είναι αδύνατον κανείς να φροντίζει για 

την τροφή του και ταυτόχρονα να προσπαθεί να σβήσει άλλα πάθη, όπως η πορνεία. 

Μοιάζει με εκείνον που προσπαθεί να σβήσει μεγάλη φωτιά με λάδι. «Θλιβομένης 

κοιλίας, ταπεινοῦται καρδία˙ θεραπευομένης δὲ ταύτης γαυριᾷ λογισμός»,115 όπως έλεγε 

ο Ιωάννης Σιναϊτης. Επισημαίνει επίσης πως ενώ των κοσμικών η ρίζα όλων των κακών 

είναι η φιλαργυρία, των μοναχών αντίστοιχα είναι η γαστριμαργία.116 Συμβούλευε δε 

τους ασκητές αν έχουν κάποια τάση προς την γαστριμαργία, να διαλέγουν γέροντα 

                                                            
110 Ὅτι φυλάσσεσθαι χρὴ τοῦ μηδένα κρίνειν, 3, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, 

SC 387, σελ. 426. 
111 Διηγήματα διάφορα πρὸς ἀσφάλειαν τῶν ἐκ τῆς πορνείας ἐπανισταμένων ἡμῖν πολέμων, 31, 

Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 268-70. 
112 Περὶ ἐγκρατείας καὶ ὅτι οὐ μόνον ἐπί βρωμάτων ταύτην παραληπτέον ἀλλά καὶ τῶν λοιπῶν τῆς 

ψυχῆς κινημάτων Ἀποφθέγματα Πατέρων, 80,  Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 226. 
113 Όπ.π. 
114 Ε. ΒΙΤΤΗ, «Ὁ “Λόγος” τῶν Πατέρων τῆς Ἐρήμου», σελ. 598. 
115 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 868. 
116 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 259. 
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αυστηρό στην νηστεία. 117 «Ἡ γαστριμαργία, ἀρχή καὶ κέντρο ὅλων τῶν παθῶν καὶ πηγή 

κάθε σαρκικῆς ἁμαρτίας, κρατάει δέσμιο τὸν ἄνθρωπο καὶ τὸν περιστρέφει, ὅπως ὁ 

μύλος, σὲ ὁλόκληρο τὸν κύκλο τῶν ἡδονῶν». 118 

Έλεγε ο αββάς Ποιμήν ότι αν δεν ερχόταν η ανάπαυση της γαστριμαργίας στην 

ψυχή, ο νους δεν θα έπεφτε στον πόλεμο με τον εχθρό, όπως, αν δεν ερχόταν ο 

Ναβουζαρδάν, δεν θα καιγόταν ο ναός του Κυρίου.119 Και βλέπουμε κι αλλού να 

χρησιμοποιείται κι από άλλους γέροντες το ίδιο παράδειγμα για να δείξουν τις 

βλαβερές επιπτώσεις της γαστριμαργίας, όπως: Το να πίνει και να τρώει κανείς χωρίς 

έλεγχο γεννά στον άνθρωπο κάθε κακό. Ἐτσι και η ερήμωση της Ιερουσαλήμ έγινε 

μέσω του Ναβουζαρδά του αρχιμάγειρα και θυμόμαστε τα λόγια του Κυρίου: «Βλέπετε 

μὴ βαρυνθῶσιν ὑμῶν αἱ καρδίαι ἐν κραιπάλῃ καὶ μέθῃ καὶ μερίμναις βιωτικαῖς».120 

Κάποιος γέροντας συμβούλευε σε εκείνον που τον πολεμάει ο δαίμονας της 

γαστριμαργίας να τον αφήνει κι ας μην πεινάει με σεμνότητα να τρώει. Κι όσο εκείνος 

τον πιέζει να βιαστεί, εκείνος να επιμένει να τρώει με ομαλούς ρυθμούς.121 

 

γ. Θυμός  

Σύνηθες πάθος ανάμεσα και στους μοναχούς είναι κι ο θυμός, συνδεδεμένος με την 

εγκράτεια και από τα άλλα πάθη για να χαλιναγωγηθεί: «Διὰ τοῦτο περιαίρω τὰς ἡδονάς 

ἵνα τὰς τοῦ θυμοῦ περικόψω προφάσεις. Οἷδα γὰρ αὐτόν ἀεί μαχόμενόν μοι περὶ τῶν 

ἡδονῶν, καὶ ἐκταράσσοντά μου τὸν νοῦν καὶ τὴν γνῶσιν ἀποδιώκοντα».122 Κι ο αββάς 

Μακάριος συμπλήρωνε: «Ἐάν τινα ἐπιτιμῶν εἰς ὀργὴν κινηθῇς, ἴδιον πάθος πληροῖς. 

Οὐδέ γὰρ ἵνα ἄλλον σώσῃς σεαυτόν ὀφείλεις ἀπολέσαι».123 

Αδελφό, που παιδευόταν από την πορνεία και τον θυμό, ο αββάς Ποιμήν 

συμβούλεψε με μια φράση από τα λόγια του Δαυίδ: «τὸν μὲν λέοντα ἐπάτασσον, τὴν δὲ 

                                                            
117 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 725. 

      118 ΚΕΣΕΛΟΠΟΥΛΟΥ Α., Πάθη καὶ ἀρετές, σελ. 36. 
119 Περὶ ἐγκρατείας καὶ ὅτι οὐ μόνον ἐπί βρωμάτων ταύτην παραληπτέον ἀλλά καὶ τῶν λοιπῶν τῆς 

ψυχῆς κινημάτων,32, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 202. 
120 Περὶ ἐγκρατείας καὶ ὅτι οὐ μόνον ἐπί βρωμάτων ταύτην παραληπτέον ἀλλά καὶ τῶν λοιπῶν τῆς 

ψυχῆς κινημάτων, 90, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 230. 
121 Περὶ ἐγκρατείας καὶ ὅτι οὐ μόνον ἐπί βρωμάτων ταύτην παραληπτέον ἀλλά καὶ τῶν λοιπῶν τῆς 

ψυχῆς κινημάτων, 62, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 214. 
122 Περὶ ἐγκρατείας καὶ ὅτι οὐ μόνον ἐπί βρωμάτων ταύτην παραληπτέον ἀλλά καὶ τῶν λοιπῶν τῆς 

ψυχῆς κινημάτων,14, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 190. 
123 Περὶ ἐγκρατείας καὶ ὅτι οὐ μόνον ἐπί βρωμάτων ταύτην παραληπτέον ἀλλά καὶ τῶν λοιπῶν τῆς 

ψυχῆς κινημάτων, 31, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 202. 
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ἄρκον ἀπέπνιγον», δηλαδή «τὸν μὲν θυμόν ἀπέκοπτον, τὴν δὲ πορνείαν ἐν κόποις 

ἔθλιβον». 124 

 

δ. Πορνεία 

Όσον αφορά στην πορνεία αυτή «ἀποτελεί φίλαυτη διάθεση καὶ ἀποκαλύπτει 

ἐγωϊστική ἀγάπη τοῦ ἑαυτοῦ».125 Οδηγεί στην υπερηφάνεια, στην κατάκριση του 

πλησίον, στην γαστριμαργία και την ακηδία.126 

Κάποιος αδελφός βρισκόταν στον δρόμο με την γριά μητέρα του και χρειάστηκε 

να περάσουν έναν ποταμό, αλλά η ηλικιωμένη γυναίκα αδυνατούσε να τον περάσει. 

Έτσι ο γιος της πήρε το μαφόριό του με το οποίο έδεσε τα χέρια του για να την σηκώσει 

ναι μεν, αλλά να μην την αγγίξει δε. Όταν, αφού πέρασαν απέναντι, η μητέρα του τον 

ρώτησε την αιτία της κίνησης του αυτής, εκείνος το δικαιολόγησε ως εξής: «τὸ σῶμα 

τῆς γυναικός πῦρ ἐστι, καὶ ἐκ τοῦ πλησιάσαι σοι ἔρχεταί μοι ἄλλης γυναικὸς 

ἐνθύμησις».127 Ακόμα κι η αμμάς Σάρρα έμεινε δεκατρία χρόνια πολεμουμένη από τον 

δαίμονα της πορνείας, αλλά ποτέ δεν ζήτησε να απαλλαχθεί από τον πόλεμο, αντίθετα 

ζητούσε από τον Θεό να την ενισχύσει.128 

Για την θεραπεία από την πορνεία προτείνεται «ἡ καταπόνηση σώματος, ἡ νηστεία, 

ἡ ἀγρυπνία, ἡ καλή ἡσυχία μετ’ἐκτενοῦς προσευχῆς, ἡ φυγή, ἡ καταλλαγὴ τοῦ πάθους μὲ 

ὑποτίμηση τοῦ ἀντικειμένου τῆς ἐπιθυμίας, ἡ ἐγκράτεια, ἡ ἀποφυγή ἀφορμῶν μὲ τὴν 

φυλακὴ τῶν αἰσθήσεων ἰδιαίτερα γιὰ τοὺς μοναχούς».129 

 

ε. Ακηδία 

Κάποιος μοναχός που τον πολεμούσαν λογισμοί ακηδίας το εκμυστηρεύτηκε σε 

γέροντα κι εκείνος αντιλήφθηκε το παιχνίδι των δαιμόνων. Έτσι τόν συμβούλεψε να 

τρώει, να πίνει και να κοιμάται, όμως να μην αφήσει ποτέ το κελλί του, γιατί η υπομονή 

του κελλίου θα φέρει την θεραπεία.  Μετά από τρεις ημέρες που τηρούσε ό,τι του είπε 

ο γέροντας, βρήκε μερικά θαλλία και ξεκίνησε να τα πλέκει. Κι αφού πείνασε, είδε κι 

άλλα θαλλία και προτίμησε να πλέξει κι αυτά και να φάει μετά. Αφού τα έφτιαξε, 

                                                            
124 Διηγήματα διάφορα πρὸς ἀσφάλειαν τῶν ἐκ τῆς πορνείας ἐπανισταμένων ἡμῖν πολέμων, 11, 

Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 250. 
125 Α. ΣΑΡΑΝΤΟΥΛΑΚΟΥ, «Τό πάθος τῆς πορνείας», σελ. 478. 
126 Όπ.π., σελ. 478. 
127 Περὶ ἐγκρατείας καὶ ὅτι οὐ μόνον ἐπί βρωμάτων ταύτην παραληπτέον ἀλλά καὶ τῶν λοιπῶν τῆς 

ψυχῆς κινημάτων, 83, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 226-8. 
128 Διηγήματα διάφορα πρὸς ἀσφάλειαν τῶν ἐκ τῆς πορνείας ἐπανισταμένων ἡμῖν πολέμων,13, 

Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 252. 
129 Α. ΣΑΡΑΝΤΟΥΛΑΚΟΥ, όπ.π., σελ. 481. 
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σκέφτηκε να διαβάσει λίγο και μετά να τραφεί. Μετά την ανάγνωση, είδε ότι μπορεί 

να κάνει και τους μικρούς ψαλμούς και ανέβαλε πάλι το γεύμα του. Έτσι από λίγο κάθε 

φορά προέκοπτε με την βοήθεια του Θεού μέχρι που επανήλθε στην τάξη και πήρε 

θάρρος κατά των λογισμών του.130 Όντως, πολλές φορές ο λόγος των γερόντων δεν 

ήταν βίαιος, αλλά έξυπνος και αποδεικνυόταν πολύ πιο αποτελεσματικός, όπως ο 

αββάς Μακάριος πρότεινε σε μοναχό που πειραζόταν από την ακηδία να πει στον 

λογισμό του: «Διὰ τὸν Χριστὸν τοὺς τοίχους τηρῶ».131 

Αντίθετα, σε κάποιον άλλον ασκητή, που πολεμούνταν από το ίδιο πάθος της 

ακηδίας, ο γέροντας του τού είπε πως η αιτία είναι πως παραβλέπει την προσδοκωμένην 

κόλασιν και την ἐλπιζομένην ἀνάπαυσιν. Γιατί αν τα έβλεπε αυτά, θα γέμιζε με 

σκώληκες το κελλί του μέχρι τον λαιμό του, αν επέμενε να ακηδιεύει.132 

Κατά τον αββά Ποιμένα «ἡ ἀκηδία ἐπί πάσης ἀγαθῆς ἐργασίας πολεμεῖ καὶ εἰς 

ὀλιγωρίαν ἐμβάλλει τοὺς ἀνθρώπους», αν όμως κάποιος καταλάβει την βλάβη που 

προκαλεί και επιμείνει με αγαθή εργασία, τότε θα αναπαυτεί.133 

Κάποιος αδελφός που έπεσε σε αμάρτημα δυσκολευόταν πολύ να επανέλθει στον 

μοναχικό του κανόνα. Η θλίψη και ο λογισμός πως δεν θα επανέλθει στην πρότερή του 

κατάσταση δεν τον άφηναν να συνεχίσει και ολιγωρούσε. Όταν μίλησε σε κάποιον 

γέροντα, εκείνος τού παρομοίωσε την κατάστασή του με έναν άρχοντα που είχε ένα 

χωράφι πνιγμένο στις ακαθαρσίες και στα αγκάθια. Θέλησε όμως να το φτιάξει αυτό 

το χωράφι, οπότε έστειλε τον γιο του να αναλάβει τις εργασίες. Όμως, εκείνος από το 

πλήθος της εργασίας ολιγοψύχησε και αντ’αυτού έπεσε να κοιμηθεί. Το ίδιο έκανε 

πολλές ημέρες, ώσπου ήρθε ο πατέρας του να δει την πρόοδο του. Όταν είδε ότι δεν 

είχε καν ξεκινήσει του ζήτησε τον λόγο και ο γιος απάντησε ότι τον κατέβαλλε το βάρος 

της εργασίας και από την θλίψη αποσυρόταν και προτιμούσε τον ύπνο. Τότε ο πατέρας 

του, τού εξήγησε πως θα μπορούσε κάθε μέρα να καθαρίζει τόσο όσο είναι το πλάτος 

του στρώματός του κι έτσι θα προοδεύει στο έργο και δεν θα ολιγωρεί. Αυτό έδωσε 

κουράγιο στον γιο να ξεκινήσει και η παραβολή αυτή έδωσε αντίστοιχα κουράγιο και 

                                                            
130 Διηγήματα διάφορα πρὸς ὑπομονήν καὶ ἀνδρείαν ἡμᾶς ἀλείφοντα, 34, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les 

Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 368-70. 
131 ΠΑΛΛΑΔΙΟΥ ΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΕΛΕΝΟΥΠΟΛΕΩΣ, Ἡ πρός Λαῦσον ἱστορία περιέχουσα βίους 

ὁσίων πατέρων, PG 34, 1065. 
132 Διηγήματα διάφορα πρὸς ὑπομονήν καὶ ἀνδρείαν ἡμᾶς ἀλείφοντα,35, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les 

Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 370. 
133 Περί διακρίσεως, 87, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 68. 
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στον μοναχό να συνεχίσει τον μοναχικό του κανόνα κι αφού βρήκε ανάπαυση προόδευε 

συνεχώς δια του Χριστού.134 

 

στ. Κενοδοξία και υπερηφάνεια 

Από τα πιο επικίνδυνα πάθη είναι και η κενοδοξία και η υπερηφάνεια. Παρότρυνε 

ο αββάς Μωυσής κατά τα λόγια του Χριστού: «μὴ γινωσκέτω ἡ ἀριστερά σου τί ποιεῖ ἡ 

δεξιά σου», γιατί η αριστερά είναι η κενοδοξία.135 Ο αββάς Ησαΐας εφιστά την 

προσοχή: Μέγα εἶναι νομίζω καὶ τίμιον τὸ τὴν κενοδοξίαν νικῆσαι καὶ τὸ προκόψαι εἰς 

γνῶσιν Θεοῦ...ἥτις ἐστὶν ὑπερηφανία ἡ μήτηρ πάντων τῶν κακῶν. Εκείνος που θα πέσει 

στο πάθος της κενοδοξίας αλλοτριώνεται η ειρήνη του και σκληραίνει η καρδιά του 

προς τους αγίους και πέφτει στην υψηλοφροσύνη, δηλαδή στην υπερηφάνια, που είναι 

η μητέρα όλων των κακών. Άρα εκείνος που είναι πιστός δούλος του Χριστού πρέπει 

να κρατά κρυφή την εργασία του, με πόνο καρδιάς να φροντίζει να μην χάσει το μισθό 

της εργασίας του εξαιτίας της ανθρωπαρέσκειας, γιατί κι ο Χριστός είπε ότι εκείνος 

που ενεργεί προς επίδειξη των ανθρώπων απέχει από τον μισθό του.136 

Κάποιος αδελφός προσήλθε στον αββά Σεραπίωνα137 και ο γέροντας τόν 

προέτρεπε κατά την ώρα της ακολουθίας να κάνει την ευχή. Ο αδελφός έλεγε τον εαυτό 

του αμαρτωλό και ανάξιο του μοναχικού σχήματος. Ήθελε να πλύνει τα πόδια του αββά 

και του έφτιαξε το γεύμα του. Την ώρα που γευμάτιζαν ο γέροντας με αγάπη προ-

σπάθησε να τον νουθετήσει ότι μεγαλύτερη ωφέλεια θα έχει στο κελλί του, να προσέχει 

τον εαυτό του και το εργόχειρό του, παρά να έρχεται σε εκείνον. Αμέσως ο αδελφός 

πικράθηκε και αλλοιώθηκε η μορφή του από την δυσαρέσκεια που τού προκάλεσαν τα 

λόγια του γέροντα. Τότε ο γέροντας απόρησε, πώς εκείνος, που έλεγε μέχρι πριν λίγο 

ότι είναι αμαρτωλός και ανάξιος, σε μια νουθεσία από αγάπη θύμωσε τόσο πολύ. «Ἐάν 

οὗν θέλῃς εἶναι ὄντως ταπεινός, τὰ παρὰ ἄλλου λαλούμενά σοι μάθε φέρειν γενναίως καὶ 

μὴ τὰ ῥήματα ἀργά κάτεχε σεαυτῷ». Και με τα λόγια του αυτά συνετίσθηκε και 

μετανόησε ο αδελφός.138  

                                                            
134 Διηγήματα διάφορα πρὸς ὑπομονήν καὶ ἀνδρείαν ἡμᾶς ἀλείφοντα,49, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les 

Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 378-380. 
135 Περί κατανύξεως, 22, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 162. 
136 Περὶ τοῦ μηδέν πρὸς ἐπίδειξιν ποιεῖν, 6, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 

387, σελ. 402-4. 
      137 Β. ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ, «Σεραπίων», ΘΗΕ 11 (1964) 51-52. 

138 Περὶ τοῦ μηδέν πρὸς ἐπίδειξιν ποιεῖν, 12, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 
387, σελ. 406-8. 
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Έργο του διαβόλου είναι να σπείρει κρυφά το πάθος της υπερηφάνειας, ώστε να 

αρπάξει τους καρπούς που μαζεύτηκαν με κόπο.139 Έλεγε ο αββάς Ποιμήν ότι δύο 

πράγματα αρκούν στον μοναχό για να πει ότι δεν είναι δεμένος με τον γήινο κόσμο: η 

σαρκική ανάπαυση και η κενοδοξία.140 

Ο αββάς Ησαΐας παρότρυνε τους μοναχούς να φεύγουν από την κενοδοξία και έτσι 

θα αξιωθούν της δόξας του Θεού στον μέλλοντα αιώνα, γιατί ο κενόδοξος 

αποξενώνεται από την ειρήνη, η καρδιά του γίνεται σκληρή και πέφτει σε 

υπερηφάνια.141 Συμβούλευε τους νέους ασκητές να μην έχουν ως κίνητρο του αγώνα 

τους την ανθρωπαρέσκεια, η οποία οδηγεί σε απώλεια του ουράνιου μισθού. Εκείνος 

που αγαπά να δοξάζεται από τους ανθρώπους δεν γίνεται να μην έχει και φθόνο, και 

αυτός που έχει φθόνο δεν μπορεί να είναι ταπεινός. Άρα, ένας τέτοιος άνθρωπος 

παραδίδει την ψυχή του στους εχθρούς του, δηλαδή τους δαίμονες, και στη συνέχεια 

αυτοί την παρασύρουν σε πολλά κακά.142 

Ρώτησε κάποιος αδελφός έναν γέροντα αν θα σωθεί με την νηστεία κι ο γέροντας 

του απάντησε αρνητικά. Τον ξαναρώτησε αν η σωτηρία καταστεί εφικτή με τη φυγή 

του  από τον κόσμο κι ο γέροντας του απάντησε πάλι αρνητικά. Και την τρίτη φορά 

στην ερώτησή του αν θα σωθεί δια της αγάπης του προς τους αδελφούς του η απάντηση 

του γέροντα ήταν και πάλι αρνητική. Γιατί το να σωθεί κανείς είναι αυτό: «Τὸ βαστάσαι 

τὴν μέμψιν ἑαυτοῦ καὶ μὴ θλίψαι τὸν ἀδελφόν αὐτοῦ εἰς πᾶν πρᾶγμα, οὕτως γὰρ ποιεῖ ὁ 

Θεός μετά τοῦ ἀνθρώπου ἔλεος».143 

 

ζ. Διάφορα πάθη 

Κάθε αββάς ανέφερε και τόνιζε διαφορετικά πάθη, ανάλογα με τον προσωπικό του 

αγώνα ή το πρόβλημα που είχε να επιλύσει. Στόχος τους δεν ήταν να φιλοσοφούν αλλά 

μέσα από την προσωπική τους πείρα να γίνονται χρήσιμοι και στους υπόλοιπους 

αδελφούς τους. 144 Αναφέρουμε ενδεικτικά την φιλαργυρία, η οποία δείχνει έλλειψη 

εμπιστοσύνης στον Θεό: «Τὸ μὴ πιστεῦσαι τῷ Θεῷ ὅτι ποιεῖται σου φροντίδα καὶ τὸ 

                                                            
139 ΘΕΟΔΩΡΗΤΟΥ ΚΥΡΟΥ, Φιλόθεος ἱστορία ἢ ἀσκητική πολιτεία, PG 82, 1329. 
140 Παραίνεσις ἁγίων πατέρων εἰς προκοπήν τελειότητος, 24, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les 

Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 116. 
141 Περὶ τοῦ μηδέν πρὸς ἐπίδειξιν ποιεῖν Ἀποφθέγματα Πατέρων, 8, Les Apophtegmes des Pères, SC 

387, σελ. 404. 
142 Όπ.π. 
143 Περί διακρίσεως, 133, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 100. 
144 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 255. 
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ἀπελπίσαι τῶν ἐπαγγελιῶν τοῦ Θεοῦ καὶ τὸ φιλεῖν τὰς βλαβεράς ἡδονάς».145 Κατά τον 

αββά Δωρόθεο, «πᾶσα γὰρ ἁμαρτία ἤ διὰ φιληδονίαν ἤ διὰ φιλαργυρίαν ἤ διὰ φιλοδοξίαν 

γίνεται».146 Επίσης, έλεγαν οι Πατέρες ότι «ὁ γέλως καὶ ἡ παρρησία εἰς πάθη αἰσχρά 

παραπέμπει τὸν μοναχόν».147 

 

3. Η θεραπεία των παθών 

Οι Πατέρες ως θεραπεία της ψυχής από τα πάθη είχαν την κάθαρση της καρδιάς, 

όπου μεταμορφώνονται οι δυνάμεις και οι ενέργειες της ψυχής και έρχεται ο φωτισμός 

του νοός.148 Δεν εστίαζαν την προσοχή τους στην καταπολέμηση των ίδιων των παθών 

αλλά στην καλλιέργεια των αντίστοιχων αρετών, όπως για παράδειγμα της ταπείνωσης 

ως απάντηση στην υπερηφάνεια.149 Δεν αρκεί άλλωστε να φύγουν τα πάθη, αλλά 

πρέπει στην θέση τους να εγκατασταθούν οι αρετές.150 Κι οι αρετές, είτε σωματικές 

είτε ψυχικές, έρχονται όταν ο άνθρωπος προσπαθεί να υποτάξει το σώμα στην ψυχή 

και την ψυχή στον Θεό.151 Βέβαια, η θεραπεία τους είναι συνέργεια του Θεού με την 

ελεύθερη βούληση του ανθρώπου.152 «Τό νά πολεμήσουμε μέ τά πάθη καί τήν ἁμαρτία, 

τό «ἀντιπαλαῖσαι, τό αντιμαχεσθῆναι, δεῖραι, δαρῆναι» εἶναι δικό μας ἔργο, ἀλλά τό 

«ἐκριζῶσαι» τά πάθη... εἶναι ἔργο τοῦ Θεοῦ».153  

Σαφώς, απαραίτητη προϋπόθεση για την θεραπεία των παθών είναι πάλι και πάντα 

η ύπαρξη του κατάλληλου πνευματικού πατέρα. Εκείνος έχει την διάκριση για να 

μπορέσει να δώσει την σωστή θεραπεία. Πολλές φορές μπορεί να υπάρχουν κρυμμένα 

πάθη ή πάθη που εμφανίζονται ως αρετές.154 Η ταραχή ή η αταραξία μπορεί να 

φανερώσουν την ύπαρξη ενός πάθους και το εκούσιο ή το ακούσιό του. 155 Έτσι ο 

πνευματικός πατέρας βρίσκεται εκεί, όχι για να τιμωρήσει τον πάσχοντα ασκητή, αλλά 

ως ιατρός για να τον αποκαταστήσει στην πνευματική του υγεία, να τον βοηθήσει να 

                                                            
145 Ἀποφθέγματα τῶν ἐν ἀσκήσει γηρασάντων πατέρων ὡς ἐν ἐπιτομῇ τὴν εἰς ἄκρον αὐτῶν ἀρετήν 

δηλοῦντα, 1, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, σελ. 200. 
146 ΑΒΒΑ ΔΩΡΟΘΕΟΥ, Διδασκαλίαι ψυχωφελεῖς διάφοροι, Θ΄, γ΄, PG 88, 1721. 
147 Περί κατανύξεως, 56, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 182. 
148 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 101-2. 
149 Όπ.π., σελ. 150. 
150 ΑΒΒΑ ΔΩΡΟΘΕΟΥ, Διδασκαλίαι ψυχωφελεῖς διάφοροι, ΙΒ΄, στ΄, PG 88, 1757. 
151 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 284. 
152 Όπ.π., σελ. 271. Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 148. 
153 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 270. 
154 Ι. ΒΛΑΧΟΥ,  Ὑπαρξιακή ψυχολογία, σελ. 109. 
155 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 265. 
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παραγάγει καρπούς μετανοίας και να αξιοποιήσει τα χαρίσματα που έλαβε με το 

βάπτισμά του.156 

Η θεραπεία, λοιπόν, δεν είναι το ξερίζωμα τους,157 αλλά η μεταμόρφωση των 

παθών, ώστε το πάθος να γίνει απαθές.158 Για την θεραπεία τους συστήνεται ο 

θυσιαστικός αυτοπεριορισμός159 και η αίσθηση της αγάπης του Θεού και του 

ανθρώπου προς τον Θεό ως οι βάσεις που θα μεταμορφώσουν τα πάθη. 160 Κι όταν 

συμβεί αυτό ο άνθρωπος γίνεται ναός του Αγίου Πνεύματος και ενεργεί μέσα του η 

αδιάλειπτη προσευχή. 161 

Διαπιστώνουμε ότι η αξία των πειρασμών δεν μειώνεται, αντιθέτως, 

παρουσιάζονται ως χρήσιμοι για την πνευματική πρόοδο του αναχωρητή. Ο 

σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιερόθεος Βλάχος παρομοιάζει τους σωματικά ασθενείς, 

που χρήζουν ανάγκης εγχειρήσεων ή καυτηριάσεων για να θεραπευτούν οι πληγές 

τους, με τους πνευματικά ασθενείς που «χρειάζονται τούς πειρασμούς, τούς κόπους τῆς 

μετάνοιας, τό φόβο του θανάτου καί τῆς κολάσεως, γιά νά ἀνακτήσουν τήν πνευματική 

ὑγεία». Άρα, οι δοκιμασίες και οι εκούσιοι κόποι της άσκησης εκλαμβάνονται ως 

παιδαγωγικά και θεραπευτικά μέσα.162 Οι πειρασμοί βοηθούν στο να δει και να 

κατανοήσει τον πνευματικό του αγώνα ο αναχωρητής και έπειτα να εναγκαλιστεί τις 

περιορισμένες ικανότητές του και τις αποτυχίες του στον δρόμο για την θέωση. 163  

                                                            
156 Β. ΚΑΛΛΙΑΚΜΑΝΗ, Ἀπό τόν φόβο στήν ἀγάπη, σελ. 228. 
157 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 148. 
158 Όπ.π., σελ. 148. 
159 Α. ΣΑΡΑΝΤΟΥΛΑΚΟΥ, «Τό πάθος τῆς πορνείας», σελ. 476. 
160 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 271. 
161 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 152. 
162 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 85. 
163 J. CHRYSSAVGIS, In the heart of the Desert, σελ. 38. 





 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄ 

Η ασκητική πνευματικότητα 

 

Ένας πόλεμος ή μια μάχη δεν είναι εφικτό να γίνει χωρίς ο αμυνόμενος να έχει ένα 

πλούσιο οπλοστάσιο κι αυτό οι ασκητές το γνώριζαν πολύ καλά. Πόσο μάλλον όταν 

πίστευαν ότι ήταν ασθενείς και μάχονταν απέναντι σε σκληρό αντίπαλο. Κατά τον 

αββά Αντώνιο ο Θεός δεν αφήνει τον εχθρό, δηλαδή τον διάβολο, να κάνει πολέμους 

στην γενιά του, όπως έκανε στους αρχαίους παλιότερα, γιατί είναι ασθενείς και δεν θα 

αντέξουν.1 Δηλαδή θεωρούσε τα βασανιστήρια των δαιμόνων ηπιότερα σε σχέση με 

ό,τι πέρασαν παλιότερες γενιές, όπως πιθανόν εννοεί των μαρτύρων την εποχή των 

διωγμών. Έλεγε η αμμάς Συγκλητική ότι «δεῖ ἡμᾶς κατά τῶν δαιμόνων καθοπλίζεσθαι», 

γιατί απέξω προσέρχονται και μέσα μας κινούνται,2 παρομοιάζοντας την ψυχή με πλοίο 

που πότε το ταλαιπωρούν οι τρικυμίες και πότε μπάζει νερά από εσωτερική αιτία. Έτσι 

και ο άνθρωπος εξαιτίας των «ἐκτὸς πρακτικῶν ἁμαρτημάτων» ή «διὰ τῶν ἔνδοθεν 

λογισμῶν» κινδυνεύει και οφείλει να προφυλάσσεται.3 

Βέβαια οι ασκητές δεν λυπούνταν τον σωματικό κόπο και είχαν επίγνωση πόσο 

τους ωφελούσε η άσκηση για να εκπληρώσουν τον στόχο τους προς την θέωση. 

Γνώριζαν ότι «οὐδεὶς δύναται ἀγαπῆσαι τὸν Ἰησοῦν εἰ μὴ ἀγαπήσῃ πρῶτον τὸν κόπον».4 

Γι’αυτό δεν απέφευγαν κανένα είδος ταλαιπωρίας και εφεύρισκαν νέους τρόπους για 

να δοκιμάσουν τους εαυτούς τους. Ο Παλλάδιος έγραφε στην Λαυσαϊκή Ιστορία του 

πως ο αββάς Μακάριος, όταν άκουγε για κάποια διαφορετική άσκηση, την 

ακολουθούσε με μεγάλο ζήλο.5 Οι περισσότεροι όμως δεν στόχευαν στο να έχουν 

ποικιλία, αλλά στο να βρουν εκείνη την άσκηση που θα τους βοηθούσε προσωπικά 

στην απόκτηση των αρετών. «Σκύλλω τὸν σκύλλοντά με»,6 λέει και πάλι ο Παλλάδιος, 

                                                            
1 Περὶ διακρίσεως, 5, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 16. 
2 Περὶ τοῦ δεῖν πάντοτε νηφεῖν, 74, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 

178. 
3 Όπ.π. 
4 Ἀποφθέγματα τῶν ἐν ἀσκήσει γηρασάντων πατέρων ὡς ἐν ἐπιτομῇ τὴν εἰς ἄκρον αὐτῶν ἀρετὴν 

δηλοῦντα, 56, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, σελ. 212. 
5 ΠΑΛΛΑΔΙΟΥ ΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΕΛΕΝΟΥΠΟΛΕΩΣ, Ἡ πρός Λαῦσον ἱστορία περιέχουσα βίους 

ὁσίων πατέρων, PG 34, 1051. 
6 Όπ.π.,, PG 34, 1060. 
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για να δείξει πως επειδή το σώμα είναι το πρώτο στάδιο του ανθρώπου και πιο 

ευαίσθητο σε ερεθίσματα για να τον οδηγήσουν στην αμαρτία, γι’ αυτό κι είναι εκείνο 

που πρέπει να καταπονείται προκειμένου να ανταπεξέλθει στους πειρασμούς. 

Οι ασκητές, όπως προαναφέρθηκε και σε προηγούμενο κεφάλαιο, προτιμούσαν τις 

πράξεις από τα λόγια. Ο αββάς Ποιμήν έλεγε πως «καλή ἡ πεῖρα ὑπὲρ τοὺς λόγους˙αὕτη 

γὰρ ποιεῖ τὸν ἄνθρωπον δοκιμώτερον»,7 η εμπειρία δηλαδή, η τριβή με τους πειρασμούς 

και τις δοκιμασίες κάνει τον άνθρωπο πιο δοκιμασμένο και άμεμπτο.8 Επίσης, 

προέτρεπε τους νεότερους λέγοντας: «Δίδαξον τὴν καρδίαν σου τηρεῖν ἅτινα διδάσκει ἡ 

γλῶσσά σου».9 Ο αββάς Δωρόθεος στην Διδασκαλία ψυχοφελεῖς διάφοροι τόνιζε και 

επεσήμανε ιδιαιτέρως την προσοχή, την απόλυτη προσήλωση και αφοσίωση στην 

άσκηση για εκείνους που ήθελαν να προκόψουν έστω και λίγο, γιατί η αμέλεια 

οδηγούσε σε συντριβή.10 Ένας γέροντας σε ερώτηση αδελφού για το πώς να 

κατακτήσει τον Ιησού, του απάντησε: «Ὁ κόπος καὶ ἡ ταπείνωσις καὶ ἡ ἄπαυστος 

προσευχή κτῶνται τὸν Ἰησοῦν˙ πάντες γὰρ οἱ ἅγιοι ἀπ’ἀρχῆς ἕως τέλους διὰ τούτων τῶν 

τριῶν ἐσώθησαν. Ἡ δὲ ἀναύπασις καὶ τὰ θελήματα καὶ τὸ δικαίωμα ἐμπόδια εἰσιν τῆς 

σωτηρίας τοῦ μοναχοῦ˙ πάντες γὰρ σχεδόν δι’αὐτῶν ἀπόλλυνται».11 Ο αββάς Μακάριος 

μάλιστα έδειχνε και πώς έπρεπε να αντιλαμβάνεται ο μοναχός την προσευχή και να 

λέει: «Κύριε, ὡς θέλεις καὶ ὡς οἵδας»  και όταν πολεμείται από πειρασμούς να  λέει: 

«Κύριε, βοήθει» και ο Θεός έπειτα κρίνει ποιο είναι το συμφέρον του αγωνιζόμενου.12   

 

α. Διακόνημα 

Εκτός από την προσευχή και την άσκηση, οι ασκητές συνήθως, πέρα από 

εξαιρετικές περιπτώσεις είχαν και κάποιο διακόνημα, το οποίο είχε τον διπλό σκοπό, 

να τούς προφυλάξει από την ακηδία, αλλά και να τούς προσφέρει την ημερήσια τροφή. 

Το διακόνημα αυτό μπορεί να ήταν η κατασκευή καλαθιών, κατασκευή ενδυμάτων ή 

                                                            
7 Περὶ διακρίσεως, 71, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 62. 
8 Δόκιμος= ο δεδοκιμασμένος, άμεμπτος, αποδεκτός γενόμενος, τετιμημένος. Ι. ΣΤΑΜΑΤΑΚΟΥ, 

Λεξικόν τῆς ἀρχαίας ἑλληνικῆς γλώσσης, εκδ. «Βιβλιοπρομηθευτική» Αθήνα 2002, σελ. 280. 
9 Περὶ τοῦ μηδὲν πρὸς ἐπίδειξιν ποιεῖν, 18, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 

387, σελ. 412. 
10 ΑΒΒΑ ΔΩΡΟΘΕΟΥ, Διδασκαλίαι ψυχωφελεῖς διάφοροι, Ι΄, β΄, PG 88, 1725.  
11 Περὶ διακρίσεως, 129, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 98. 
12 MACARIORUM AEGYPTII ET ALEXANDRINI, Apophthegmata (appendix altera), 19, PG 34, 

49. 
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υφασμάτων,13 η φροντίδα κάποιου λαχανόκηπου, κλπ. Λέγεται στα Αποφθέγματα ότι 

«μοναχός μή ἐργαζόμενος, ὡς πλεονέκτης κρίνεται». 14 

 

β. Υπακοή 

Το πρώτο πράγμα που μάθαινε κανείς ερχόμενος στην έρημο ήταν η νέκρωση του 

θελήματός του, για να μάθει να βάζει πιο πάνω το θέλημα Του Θεού. Ήταν πράξη 

πλήρους υποταγής στο έλεος Του Θεού και ολοκληρωτικού αφανισμού της κενοδοξίας 

και της υπερηφάνειας, όμως όχι «ἀναγκαστική, ἀλλά πρόθυμη καὶ ἐθελούσια». 15 

Πρώτη άσκηση, λοιπόν, η υπακοή, γιατί όπως έλεγε κι ο αββάς Ποιμήν: «Τὸ 

θέλημα τοῦ ἀνθρώπου τεῖχος χαλκοῦν ἐστιν ἀναμέσον αὐτοῦ καὶ τοῦ Θεοῦ».16 Και 

συνεχίζει «Ἐάν οὖν καταλείψῃ αὐτὸ ἄνθρωπος, λέγει καὶ αὐτός˙ «Ἐν τῷ Θεῷ μου 

ὑπερβήσομαι τεῖχος, καὶ ὁ Θεός μου ἄμωμος ἡ ὁδός αὐτοῦ». Ἐάν οὖν τὸ δικαίωμα 

συνέλθῃ τῷ θελήματι κάμνει ὁ ἄνθρωπος».17 Ερμηνεύει εδώ τα λόγια του αββά 

Ποιμένος ο αββάς Δωρόθεος, σχολιάζοντας πως όντως εκείνος που υπερβαίνει το δικό 

του θέλημα βλέπει την οδό του Θεού χωρίς ψεγάδι, ενώ το αντίθετο συμβαίνει αν 

ακούει το δικό του θέλημα και αντιδρά αν ακούσει κάτι περί ασφαλείας με το να 

«μέμφεται, καταπτύει, ἀποστρέφεται καὶ ἀντικρούει». Γιατί πώς μπορεί κάποιος να είναι 

δεκτικός σε οποιαδήποτε συμβουλή αν ακούει τον εαυτό του μόνο;18 «Ἡ ὑπακοὴ 

ἀνθ’ὑπακοῆς ἐστιν. Εἴ τις ὑπακούει τῷ Θεῷ, ὁ Θεός εἰσακούει αὐτοῦ.»,19 δηλαδή η 

υπακοή του ανθρώπου βρίσκει την υπακοή του Θεού κι εκείνος που υπακούει στον Θεό 

και ο Θεός αντίστοιχα θα τον ακούσει. Νέκρωση του ιδίου θελήματος σημαίνει «τήν 

οἰκείωση τοῦ θελήματος τοῦ Θεοῦ» και επιτυγχάνεται σταδιακά και μόνο μέσω της 

υπακοής σε πνευματικό πατέρα.20 

Γεμάτα είναι τα Αποφθέγματα από θαυμαστά περιστατικά ασκητών που επέδειξαν 

πρωτόγνωρη και υπεράνθρωπη υπακοή. Αναφέρουμε ενδεικτικά την περίπτωση του 

αββά Ιωάννου που ήταν μαθητής του αββά Παύλου. Ο γέροντας τόν έστειλε να φέρει 

κάποιους βολβούς από κάποιο μνημείο που υπήρχε εκεί κοντά, όμως εκεί ζούσε και 

                                                            
13 Περὶ ἀκτημοσύνης, ἐν ᾦ ὅτι δεῖ καὶ τὴν πλεονεξίαν φυλάσσεσθαι, 8,  Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les 

Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 318-320. 
14 Ἀποφθέγματα τῶν ἐν ἀσκήσει γηρασάντων πατέρων ὡς ἐν ἐπιτομῇ τὴν εἰς ἄκρον αὐτῶν ἀρετὴν 

δηλοῦντα, 20, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, σελ. 204. 
      15 Κ. WARE, Ἡ ἐντός ἡμῶν βασιλεία, σελ. 228. 

16 Περὶ διακρίσεως, 89, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 70. 
17 Όπ.π. 
18 ΑΒΒΑ ΔΩΡΟΘΕΟΥ, Διδασκαλίαι ψυχωφελεῖς διάφοροι, Ε΄, β΄, PG 88, 1677. 
19 Περὶ ὑπακοῆς, 9, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 258. 
20 Β. ΚΑΛΛΙΑΚΜΑΝΗ, Ἀπό τόν φόβο στήν ἀγάπη, σελ. 149. 
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μια επικίνδυνη ύαινα. Ρωτάει λοιπόν ο Ιωάννης τον γέροντά του περί του τι να πράξει 

αν η ύαινα τον πλησιάσει κι εκείνος αστειευόμενος τού λέει να τήν δέσει και να τού 

τήν φέρει. Όντως, ο Ιωάννης πήγε να μαζέψει τους βολβούς, εμφανίστηκε η ύαινα και 

όρμησε εκείνος για να την πιάσει και να την δέσει. Τού ξέφυγε και εκείνος συνέχισε 

να τήν κυνηγάει λέγοντάς της να σταματήσει, γιατί έχει εντολή από τον γέροντά του 

να την δεσμεύσει. Όπερ και εγένετο, και επέστρεψε στον γέροντά του που τον περίμενε 

με αγωνία, με την ύαινα δεμένη.21 

Αξιοσημείωτη είναι και η περίπτωση του Μάρκου, μαθητή του αββά Σιλουανού 

που τού είχε ιδιαίτερη αγάπη, σε σχέση με τους υπόλοιπους μαθητές του. Όταν το 

άκουσαν αυτό οι υπόλοιποι γέροντες, στεναχωρήθηκαν και τον επισκέφτηκαν. Τότε ο 

αββάς Σιλουανός κάλεσε έναν προς έναν τους μαθητές του που ήταν στα κελλιά τους, 

αλλά κανείς εκτός του Μάρκου δεν βγήκε αμέσως. Όταν οι γέροντες μπήκαν στο κελλί 

του –ο Μάρκος ήταν στο διακόνημα καλλιγράφος– είδαν ότι είχε ξεκινήσει να 

σχηματίζει το γράμμα ‟ωμέγα”, το οποίο άφησε μισοτελειωμένο, προκειμένου να 

υπακούσει στο κάλεσμα του γέροντά του,22 προς μεγάλη έκπληξη και θαυμασμό των 

γερόντων. 

Επειδή τα ακραία παραδείγματα δείχνουν το μέγεθος της υπακοής που 

προαπαιτούσε η ασκητική ζωή, θα αναφέρουμε και την περίπτωση ενός άνδρα που 

θέλησε να γίνει μοναχός και επισκέφτηκε τον αββά Σισώη τον Θηβαίο. Εκείνος τον 

ρώτησε αν έχει τίποτα στον κόσμο να αφήσει πίσω του κι ο άνδρας παραδέχθηκε πως 

έχει έναν γιο. Τότε ο αββάς τού ζήτησε να ρίξει τον γιο του στον ποταμό πρώτα κι 

έπειτα να γίνει μοναχός. Ο άνδρας, σαν άλλος Αβραάμ, χωρίς δισταγμό κίνησε να κάνει 

την εντολή του γέροντα πράξη, όμως ο αββάς είχε ήδη στείλει κάποιον να τον προλάβει 

και να του δώσει μια νέα εντολή ώστε να μην ρίξει το παιδί στον ποταμό. Τότε τον 

δέχτηκε, ως μοναχό ήδη δοκιμαζομένο, να μείνει μαζί του.23 

Βλέπουμε τα ασκητικά παραδείγματα της υπακοής που προβάλλονται να δείχνουν 

ασκητές, που δεν επεξεργάζονταν υπό την έννοια της κριτικής ή ακόμα και της 

κατάκρισης τα λεγόμενα των γερόντων τους. Η υπακοή στον γέροντα ήταν υπακοή «εἰς 

τὸ θέλημα τοῦ Θεοῦ χωρίς τὸν κίνδυνον φαντασιώσεως ἤ παρεκκλίσεως ἤ πλάνης».24 

                                                            
21 Περὶ ὑπακοῆς, 5, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 256. 
22 Περὶ ὑπακοῆς, 11, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 258-60. 
23 Περὶ ὑπακοῆς, 15, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 264. 
24 Ε. ΒΙΤΤΗ, «Ὁ “Λόγος” τῶν Πατέρων τῆς Ἐρήμου», σελ. 596. 
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Αναφέρουμε ένα ακόμα παράδειγμα υπακοής, για να δείξουμε ότι η υπακοή 

συνοδευόταν πάντα και από ταπεινό φρόνημα. Υπήρχαν κάποτε δυο αδελφοί κατά 

σάρκα, οι οποίοι μόναζαν και μαζί. Ο ένας ήταν ασκητής, ενώ ο άλλος είχε μεγάλη 

υπακοή. Κάποτε ο πρώτος, επειδή είδε ότι ο αδελφός του για την υπακοή του 

δοξαζόταν, ζήλεψε και θέλησε να τον δοκιμάσει. Ζήτησε τότε από τον αββά τους να 

τούς αφήσει και τους δύο να μεταβούν σε κάποια εργασία, όπως κι έγινε. Όταν 

πλησίασαν έναν ποταμό που είχε πολλούς κροκόδειλους, ο ασκητής ζήτησε από τον 

υπάκουο αδελφό του να μπει μέσα στο ποτάμι κι εκείνος φυσικά τόν άκουσε. Οι 

κροκόδειλοι τού έγλειψαν το σώμα, αλλά δεν τον πείραξαν καθόλου. Βλέποντας αυτά 

ο ασκητής τού ζήτησε πάλι να βγει από το ποτάμι. Πορευόμενοι στον δρόμο βρήκαν 

κάποιον νεκρό και ο υπάκουος αδελφός πρότεινε να προσευχηθούν για την ανάστασή 

του. Προσευχήθηκαν και οι δύο μαζί και όντως αναστήθηκε ο νεκρός, όμως ο ασκητής 

νόμιζε πως αυτό έγινε εξαιτίας της δικής του προσευχής. Μέχρι που έφθασαν πίσω στο 

μοναστήρι και ο αββάς, που είχε δει όραμα με όλα τα γεγονότα, επέπληξε τον ασκητή 

αδελφό και μαρτύρησε πως το θαύμα έγινε χάρη στην υπακοή του δεύτερου αδελφού.25 

Εύλογο είναι λοιπόν η υπακοή να συνδυάζεται με την αρετή της ταπεινοφροσύνης, 

αφού, όπως λέει ο Ιωάννης Σιναΐτης στην Κλίμακα, ο ευγνώμων υποτακτικός 

προφυλάσσεται από «μάταια οἵηση», γιατί για κάθε αρετή που αποκτά πιστεύει ότι είναι 

αποτέλεσμα της ευχής του γέροντός του και όχι δικής του προσπάθειας.26 Όχι μόνο 

γι’αυτό τον λόγο, αλλά είναι επίσης εκδήλωση της ταπείνωσης, επειδή το ίδιον θέλημα 

θεωρείται τάση της αμαρτωλής φύσης του ανθρώπου για την «ἀπολυτοποίησιν τοῦ ἐγώ 

του καὶ τῶν βουλημάτων του, τὰ ὁποῖα ἀντιτάσσει πρὸς τὸ θεῖον θέλημα».27 

Ο μητροπολίτης Ιερόθεος Βλάχος εφιστά την προσοχή στο γεγονός ότι ναι μεν η 

υπακοή είναι η νέκρωση του ιδίου θελήματος, όχι όμως για την καταστροφή του 

λογικού, αλλά για την θεραπεία του, την τοποθέτησή του στην φυσική του θέση και 

την μεταμόρφωση του πάθους.28 Ολόκληρη η ασκητική θεραπευτική αγωγή της 

Εκκλησίας αποβλέπει στο να υποταχθεί η λογική στον νου, στην κατάσταση που θα 

είναι υγιής και φυσική, γιατί όταν ασθενεί προκαλεί πολλές ανωμαλίες στην ζωή μας.29 

«Ἀγωνιζόμαστε νά μή δίνουμε ἐμπιστοσύνη στήν δική μας σύνεση καί στήν δική μας 

                                                            
25 Περὶ ὑπακοῆς, 27, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474,  σελ. 274. 
26 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 708. 
27 Ε. ΒΙΤΤΗ, όπ.π., σελ. 595. 
28 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 214. 
29 Όπ.π. 
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γνώμη, πού εἶναι ἀπόρροια τῆς λογικῆς»,30 αλλά να δίνουμε προτεραιότητα στο θέλημα 

του Θεού και να υπακούμε σε αυτό. Αυτό βέβαια δεν κατορθώνεται αναίμακτα, γιατί 

η λογική επαναστατεί, όπως επίσης δεν είναι δυνατόν κανείς να γνωρίζει πάντα το 

θέλημα του Θεού, γι’αυτό όμως είναι απαραίτητη η παρουσία του πνευματικού πατέρα 

που είναι δίπλα μας ως καθοδηγητής.31 Έλεγε ο αββάς Δωρόθεος ότι ο καθένας που 

υποτάσσει τον εαυτό του και κάνει υπακοή στους Πατέρες αποκτά την «ἀμεριμνίαν καὶ 

τὴν ἀνάπαυσιν»32 και «οὐδέν γὰρ οὕτως ὠφελεῖ τοὺς ἀνθρώπους, ὡς τὸ κόπτειν τὸ ἴδιον 

θέλημα».33  

 

γ. Συγχώρεση 

Ένα άλλο εργαλείο άρρηκτα συνδεδεμένο με την νοοτροπία του ασκητισμού ήταν 

η συγχώρεση. Το διαπιστώνουμε σε διάφορα περιστατικά, όπως εκείνο με τον αββά 

Θεόδωρο, ο οποίος έτυχε να γευματίσει με τους υπόλοιπους αδελφούς. Εκείνοι με 

ευλάβεια ναι μεν λάμβαναν τα ποτήρια τους και έπιναν σιωπηλοί χωρίς όμως να λένε 

«συγχώρησον». Κι αυτό ο αββάς το θεώρησε απρεπές και δείγμα ότι οι μοναχοί έχασαν 

την ευγένειά τους.34  

Ζήτησε κάποτε ο Επιφάνιος επίσκοπος Κύπρου να δει τον αββά Ιλαρίωνα για 

τελευταία φορά πριν αποδημήσουν από την ζωή. Συναντήθηκαν με μεγάλη χαρά και 

όταν γευμάτισαν τους σέρβιραν κόκορα. Ο αββάς Ιλαρίωνας όμως αρνήθηκε να φάει, 

γιατί από τότε που έγινε μοναχός δεν άγγιξε ποτέ θύμα (κρέας), και ο Επιφάνιος τού 

απάντησε πως από τότε που έλαβε κι ο ίδιος το σχήμα αρνήθηκε να πάει για ύπνο 

έχοντας κάτι εναντίον κάποιου ή να αφήσει κάποιον ενώ ήξερε ότι έχει κάτι μαζί του. 

Και τότε ο αββάς Ιλαρίωνας αναγνώρισε την ανωτερότητα του δικού του κανόνα: «ἡ 

γὰρ σὴ πολιτεία μείζων ἐστὶ τῆς ἐμῆς».35 Το ίδιο ακριβώς βλέπουμε να επαναλαμβάνει 

και ο αββάς Αγάθωνας ως παράδειγμα προς μίμηση και την επισήμανση ότι το 

εφάρμοζε κατά το μέτρο των δυνατοτήτων του.36 

 

                                                            
30 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 213. 
31 Όπ.π. 
32 ΑΒΒΑ ΔΩΡΟΘΕΟΥ, Διδασκαλίαι ψυχωφελεῖς διάφοροι, Α΄, ιζ΄, PG 88, 1640. 
33 Όπ.π., ιδ΄, PG 88, 1636. 
34 Περὶ ταπεινοφροσύνης, 32, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 306-

8.  
35 Περὶ ἐγκρατείας καὶ ὅτι οὐ μόνον ἐπί βρωμάτων ταύτην παραληπτέον ἀλλά καὶ τῶν λοιπῶν τῆς ψυχῆς 

κινημάτων, 15, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 192. 
36 Περὶ ἀγάπης, 8, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, σελ. 14. 
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δ. Ελεημοσύνη 

Στην φαρέτρα των ασκητών παρά την ακτημοσύνη και την ένδειά τους ανήκει κι η 

ελεημοσύνη. Κάποιος αδελφός ρώτησε τον αββά Ποιμένα να του πει κάποιον 

ψυχωφελή λόγο και τού λέει ο αββάς να κάνει όσο μπορεί το εργόχειρό του, ώστε να 

μπορεί να βοηθάει εκείνους που έχουν ανάγκη, γιατί είναι γραμμένο ότι «ἐλεημοσύναις 

καὶ πίστεσιν ἀποκαθαίρονται ἁμαρτίαι». Ξαναρωτάει ο αδελφός τι είναι η πίστη και 

πάλι του απαντάει «ἡ πίστις ἐστὶν τὸ ἐν ταπεινοφροσύνῃ διάγειν καὶ ποιεῖν ἔλεος».37 

Πέρα από την γνωστή ελεημοσύνη προς τους έχοντας χρείαν, αξίζει να 

αναφέρουμε και την φιλανθρωπία που έδειξαν απέναντι σε αιρετικούς, με αποτέλεσμα 

η στάση τους αυτή να τούς οδηγήσει στην μεταστροφή τους. Όπως στο περιστατικό 

του μανιχαίου που ξέμεινε στην έρημο κοντά σε ορθόδοξο γέροντα και επειδή έπρεπε 

κάπου να διανυκτερεύσει, παρά τις αμφιβολίες του –ο γέροντας ήξερε ότι ήταν 

Mανιχαίος38-– πήρε το θάρρος να τού χτυπήσει την πόρτα και ο γέροντας τού άνοιξε 

και τόν υποδέχτηκε με χαρά. Η στάση του αυτή, έκανε τον μανιχαίο να πιστέψει ότι 

όντως είναι αληθινός άνθρωπος του Θεού ο γέροντας και το πρωί του δήλωσε την 

μεταστροφή του στην Ορθοδοξία.39 Βέβαια, πρέπει να επισημάνουμε ότι οι Πατέρες 

έκαναν διάκριση μεταξύ της αγάπης για το πρόσωπο του αιρετικού και της αποστροφής 

για τις αιρετικές τους ιδέες, όπως βλέπουμε και στην αυστηρή στάση του Μ. Αντωνίου 

απέναντι σε Μανιχαίους, Μελιτιανούς και Αρειανούς. 40 

 

ε. Μυστηριακή ζωή 

Δεν πρέπει επίσης να προσπεράσουμε και να μην αναφέρουμε την συμμετοχή των 

ασκητών στα μυστήρια της Εκκλησίας. «Δίχως τὸ εὐχαριστιακό ὑπόβαθρο, ἡ ἄσκηση 

εὔκολα ἐκτρέπεται σὲ μία πνευματική ἐκγύμναση καὶ αὐτοπειθαρχία, σὲ ἰδιωτικό καὶ 

στενά ἠθικό ἐπίτευγμα».41  Όλοι συμμετείχαν στην Κυριακάτικη Θεία Λειτουργία και 

προετοιμάζονταν σκληρά προκειμένου να είναι άξιοι να κοινωνήσουν. Αργότερα, όπως 

έλεγε και ο άγιος Γρηγόριος ο Παλαμάς, τα μυστήρια συνδυασμένα με την άσκηση 

                                                            
37 Ὅτι φιλοξενεῖν χρὴ καὶ ἐλεεῖν ἐν ἱλαρότητι, 7, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, 

SC 474, σελ. 234. 
      38 Π. ΧΡΗΣΤΟΥ, «Μανιχαϊσμός», ΘΗΕ 8 (1966) 573-579.  

39 Ὅτι φιλοξενεῖν χρὴ καὶ ἐλεεῖν ἐν ἱλαρότητι, 12, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, 
SC 474, σελ. 238.  

40 ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ἐπισκόπου Ἀλεξανδρείας, Βίος καί πολιτεία τοῦ ὁσίου πατρός ἡμῶν Ἀντωνίου, 68, 
PG 26, 940. 
      41 ΣΤ. ΓΙΑΓΚΑΖΟΓΛΟΥ, «Εὐχαριστιακή ἐκκλησιολογία», σελ. 604-605. 
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είναι εκείνο που σώζει τον άνθρωπο.42 Και τα μυστήρια φυσικά «συνδέονται στενώτατα 

μέ τήν θεραπεία. Τοῦ μυστηρίου τοῦ Βαπτίσματος προηγεῖτο στήν ἀρχαία Ἐκκλησία 

ὁλόκληρη θεραπεία. Ἦταν τό στάδιο τῶν κατηχουμένων».43 «Ἡ εὐχαριστιακή ἐμπειρία 

καὶ τὸ ἀσκητικό βίωμα ἀποτελοῦν τὶς δύο βασικές ἐκκλησιολογικές συνιστῶσες ποὺ 

χαρακτηρίζουν διαχρονικά τὴν ὀρθόδοξη Παράδοση».44 

 

στ. Εγκράτεια 

Ένα ακόμα εργαλείο πολύτιμο για την κατάκτηση πολλών αρετών και την επιβολή 

επάνω στα πάθη ήταν η εγκράτεια. Η εγκράτεια μπορεί να αφορούσε στον έλεγχο της 

κοιλίας, την στέρηση του ύπνου, αλλά και την εγκράτεια των λόγων και των λογισμών. 

Απάντησε κάποτε ένας γέροντας σε έναν νέο ασκητή που πολεμούνταν από πορνικούς 

λογισμούς ότι «μέγας ἀγών ἐστιν ὅταν ἄνθρωπος εὐκαιρίαν λαβών ἐγκρατεύεται˙ μέγαν 

μισθὸν ἔχει ὅτι ἰσχυρότερος καὶ ὀξύτερος οὗτος ὁ πόλεμος τοῦ ἐχθροῦ καὶ δυσχερῶς ἐστι 

φυγεῖν τὰς παγίδας αὐτοῦ». 45 

Οι γέροντες επεδείκνυαν χαρακτηριστική αυστηρότητα στους εαυτούς τους. Έλεγε 

ο αββάς Δανιήλ για τον αββά Αρσένιο ότι έμενε άγρυπνος ολόκληρη την νύχτα και 

όταν έφθανε το πρωί και ήθελε ο οργανισμός του να κοιμηθεί έλεγε στον εαυτό του: 

«Δεῦρο, κακέ δοῦλε», κοιμόταν λίγο καθιστός κι αμέσως πάλι σηκωνόταν.46 Όπως 

έγραφε και ο Παλλάδιος με το στόμα του αββά Μακαρίου: «Καὶ τὸ ὅσον ἐν ἐμοί, φησίν, 

ἐνίκων τὸν ὕπνον, τὸ δὲ ὅσον ἐπί τῇ φύσει τῇ χρείαν ἐχούσῃ τοῦ ὕπνου, παρεχώρησα 

ταύτῃ».47  

Ένας άλλος ασκητής, που είχε πρόβλημα στο να εγκρατευτεί στο φαγητό, ζήτησε 

την συμβουλή ενός γέροντα κι εκείνος τού επισήμανε πως πρέπει να βάλει φόβο και 

νηστεία στην κοιλία του, αν θέλει να ορθοποδήσει και τού το εξήγησε με μια 

παραβολή: Κάποιος άνθρωπος είχε έναν όνο και ενώ καθόταν σε αυτόν, ο όνος 

παρέκκλινε της πορείας του και ο άνθρωπος με την ράβδο του τόν χτυπούσε για να τόν 

επαναφέρει. Κάποια στιγμή, ο όνος είπε στον άνθρωπο να σταματήσει να τόν χτυπάει 

                                                            
42 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 101. 
43 Όπ.π., σελ. 98. 

      44 ΣΤ. ΓΙΑΓΚΑΖΟΓΛΟΥ, «Εὐχαριστιακή ἐκκλησιολογία», σελ. 618. 
45 Διηγήματα διάφορα πρὸς ἀσφάλειαν τῶν ἐκ τῆς πορνείας ἐπανισταμένων ἡμῖν πολέμων, 52, 

Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 306. 
46 Περὶ ἐγκρατείας καὶ ὅτι οὐ μόνον ἐπὶ  βρωμάτων ταύτην παραληπτέον ἀλλὰ καὶ τῶν λοιπῶν τῆς 

ψυχῆς κινημάτων, 2, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 184-186. 
47 ΠΑΛΛΑΔΙΟΥ ΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΕΛΕΝΟΥΠΟΛΕΩΣ, Ἡ πρός Λαῦσον ἱστορία περιέχουσα βίους 

ὁσίων πατέρων, PG 34, 1051. 
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και θα πηγαίνει στην σωστή πορεία. Μετά από λίγη απόσταση κατέβηκε ο άνθρωπος 

και άφησε την ράβδο πάνω στον σάκο του. Από την στιγμή που ο όνος κατάλαβε ότι 

δεν έχει πάνω του ράβδο για να τον φοβίζει, ξέφυγε από τον δρόμο και μπήκε σε κάποιο 

χωράφι με σπαρτά, ώσπου ήρθε πάλι ο κύριός του και με την ράβδο χτυπώντας τον τόν 

επανέφερε στον σωστό δρόμο. Το ίδιο ακριβώς συμβαίνει και με την κοιλία λοιπόν, αν 

την αφήσουμε να έχει εκείνη τον έλεγχο.48 

Χωρίς την συνέργεια του Θεού βέβαια η εγκράτεια δεν είναι εφικτή. Αυτό το 

διαπιστώνουμε κι από το παράδειγμα του γέροντα, που τον εγκατέλειψε η εγκράτεια 

την στιγμή που  κατέκρινε αδελφό του, που είχε ανάγκη για περισσότερη καθημερινή 

τροφή. Άγγελος τού εμφανίστηκε, όταν μετανόησε, και τού εξήγησε τον λόγο με τα 

εξής λόγια: «Ὁ δυνάμενος ἐγκρατεύεσθαι ἤ ἄλλο τι ἀγαθόν ποιῆσαι, οὐκ ἐξ ἰδίας 

δυνάμεως ποιεῖ, ἀλλ’ἡ χάρις τοῦ Θεοῦ ἐστιν ἡ ἐνισχύουσα τὸν ἄνθρωπον».49 Η 

εγκράτεια είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την ταπείνωση, όπως φαίνεται και από τα 

λόγια του αββά Σισώη σε κάποιον αδελφό για το ποιος δρόμος οδηγεί στην αρετή της 

ταπείνωσης: «Ἡ ὁδός ἡ ἀπάγουσα εἰς τὴν ταπείνωσιν αὔτη ἐστίν˙ἡ ἐγκράτεια καὶ τὸ 

εὔχεσθαι τῷ Θεῷ καὶ τὸ ἀγωνίζεσθαι εἶναι ὑποκάτω παντός ἀνθρώπου».50 

Αντίθετα, στο παρακάτω παράδειγμα βλέπουμε ότι χωρίς την προσωπική 

προσπάθεια για εγκράτεια, είναι αδύνατον να απαλλαγεί από τους λογισμούς και τους 

πειρασμούς ο ασκητής. Έναν αδελφό Αιγύπτιο τον πολεμούσε ο δαίμονας της πορνείας 

και ζήτησε βοήθεια από έναν γέροντα, ώστε να προσευχηθεί για εκείνον να απαλλαγεί 

από το δαιμόνιο. Όντως, ο γέροντας προσευχήθηκε θερμά για εκείνον επί επτά ημέρες. 

Όταν ξανασυνάντησε τον αδελφό τόν ρώτησε για την πρόοδό του κι εκείνος τού 

απάντησε πως δεν είχε νιώσει καθόλου ανακούφιση. Παραξενεύτηκε ο γέροντας, αλλά 

συνέχισε την προσευχή και τότε εμφανίστηκε μπροστά του ο Σατανάς και του 

δικαιολογήθηκε πως ο ίδιος εξαφανίστηκε από την πρώτη μέρα της προσευχής του! 

Εκείνο που ταλαιπωρούσε τον αδελφό ήταν ότι είχε «ἴδιον δαιμόνα» και ότι πολεμούσε 

τον εαυτό του ο ίδιος με το να τρώει, να πίνει και να κοιμάται πολύ.51  

                                                            
48 Περὶ ἐγκρατείας καὶ ὅτι οὐ μόνον ἐπὶ  βρωμάτων ταύτην παραληπτέον ἀλλὰ καὶ τῶν λοιπῶν τῆς 

ψυχῆς κινημάτων, 100, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 234. 
49 Ὅτι φυλάσσεσθαι χρὴ τοῦ μηδένα κρίνειν, 24, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, 

SC 387, σελ. 446. 
50 Περὶ ταπεινοφροσύνης, 61, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 326. 
51 Περὶ ταπεινοφροσύνης, 133, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 

382. 
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Επισημάνει κι ο αββάς Δωρόθεος ότι η εγκράτεια της κοιλιάς οδηγεί στην 

εγκράτεια της γλώσσας.52 Οδηγεί όμως και στην ταπείνωση, γιατί αυτός που 

εγκρατεύεται συνειδητά δεν έχει την πεποίθηση πως ασκεί κάποια αρετή, αλλά ξέρει 

ότι μέσω της εγκράτειας αποκτά σωφροσύνη: «ἡ ὁδός τῆς ταπεινώσεως ἐστιν οἱ κόποι 

οἱ σωματικοί ἐν γνώσει».53 

Εγκράτεια της κοιλίας σημαίνει νηστεία και η νηστεία «ἀποτελεῖ ἰσχυρότατον 

μέσον ἰσχυροποιήσεως τῆς καρδίας, ἥτις εἶναι ἕδρα καὶ τοῦ βουλητικοῦ καὶ τοῦ 

ἐπιθυμητικοῦ τῆς ψυχῆς».54 Η νηστεία των τροφών αποτελεί ένα είδος βίας δια της 

ασκήσεως προκειμένου να επιβληθεί στον ασκητή η επιθυμία που είναι πειρασμός και 

να βοηθηθεί η θέληση «νὰ γίνῃ κυρία καὶ αὐτῆς τῆς τεταραγμένης καὶ ἐπαναστατημένης 

περιοχῆς τοῦ ἐσωτερικοῦ μας».55 Γι’αυτό συμπλήρωνε κι ο αββάς Ποιμήν ότι η ψυχή 

που δεν ελαττώνει τον άρτο που γεύεται είναι αδύνατο να ταπεινωθεί.56 

Ο αββάς Ιωάννης ο Κολοβός παρομοίασε την ψυχή με την πόλη που πολιορκεί 

κάποιος βασιλιάς και για να την κατακτήσει πιο γρήγορα δεσμεύει το νερό και το 

φαγητό των κατοίκων, ούτως ώστε οι εχθροί που θα χάνονται από τον λιμό, να 

παραδοθούν σε αυτόν αμέσως. Έτσι συμβαίνει και με τα πάθη της σάρκας: «Ἐὰν 

νηστείᾳ καὶ λιμῷ πολιτεύσηται ἄνθρωπος, οἱ ἐχθροί ἐξασθενοῦσιν ἀπό τῆς ψυχῆς 

αὐτοῦ».57 Συμπληρώνει επίσης κι ο  αββάς Ποιμήν ότι «ἡ ψυχὴ ἐν οὐδενὶ ταπεινοῦται 

ἐὰν μὴ ἐλαττώσῃ ἑαυτὴν ἄρτου».58  

Η νηστεία ακόμα μπορεί να ωφελήσει πολύ τον άνθρωπο την ώρα της κρίσης του 

μετά θάνατον. Κάποτε ο αββάς Παχώμιος βρέθηκε μπροστά σε μια κηδεία και είδε να 

ακολουθούν το σκήνωμα του νεκρού δύο αγγέλοι. Ο ένας τού είπε πως ήταν της 

Τετάρτης και ο άλλος της Παρασκευής, επειδή ο νεκρός σε όλη του την ζωή 

ακολούθησε και τήρησε αυτές τις δύο νηστείες μέχρι και το τέλος της ζωής του για 

αυτό κι εκείνοι τον συνόδευαν για να τον δοξάσουν στον Κύριο.59 

                                                            
52 ΑΒΒΑ ΔΩΡΟΘΕΟΥ, Διδασκαλίαι ψυχωφελεῖς διάφοροι, ΙΕ΄, δ΄, PG 88, 1792. 
53 Όπ.π., ΙΔ΄, γ΄, PG 88, 1780. 
54 Ε. ΒΙΤΤΗ, «Ὁ “Λόγος” τῶν Πατέρων τῆς Ἐρήμου», σελ. 598. 
55 Όπ.π., σελ. 597. 
56 Περὶ ἐγκρατείας καὶ ὅτι οὐ μόνον ἐπὶ  βρωμάτων ταύτην παραληπτέον ἀλλὰ καὶ τῶν λοιπῶν τῆς 

ψυχῆς κινημάτων, 35, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 202. 
57 Περὶ ἐγκρατείας καὶ ὅτι οὐ μόνον ἐπὶ  βρωμάτων ταύτην παραληπτέον ἀλλὰ καὶ τῶν λοιπῶν τῆς 

ψυχῆς κινημάτων, 20, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 194. 
58 Περὶ ἐγκρατείας καὶ ὅτι οὐ μόνον ἐπὶ  βρωμάτων ταύτην παραληπτέον ἀλλὰ καὶ τῶν λοιπῶν τῆς 

ψυχῆς κινημάτων, 35, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 202. 
59 Περὶ διορατικῶν, 25, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, σελ. 72-4. 
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Στην Φιλόθεο ιστορία του Θεοδώρητου Κύρου αναφέρεται ο αββάς Μαρκιανός, ο 

οποίος έδινε πρακτικές συμβουλές για το πώς είναι καλύτερο να τρέφεται κανείς. Αν 

κάποιος τρώει περισσότερο γενικά τις ημέρες των νηστειών, είναι πιο ανίσχυρος να 

εκτελέσει τα θρησκευτικά του καθήκοντα. Συμπλήρωνε, επίσης, πως είναι καλύτερο 

να τρώει κανείς κάθε μέρα, χωρίς όμως να περιμένει τον κορεσμό, γιατί η αληθινή 

νηστεία είναι να υπάρχει μια διαρκής ανάγκη.60 

 

ζ. Μετάνοια 

Αναφέραμε ήδη ότι η ζήτηση της συγχώρεσης ήταν μια συνήθεια που αποκτούσαν 

οι ασκητές και τούς γινόταν βίωμα. Για εκείνους η μετάνοια ήταν μια κατάσταση που 

επηρέαζε το παρόν και το μέλλον τους, τις σχέσεις με την κοινότητά τους και ακόμα 

και τους ίδιους τους εαυτούς τους.61 Κατά τον άγιο Ιωάννη Σιναΐτη, «μώλωπες γὰρ 

θριαμβευόμενοι, οὐ προκόψουσιν ἐπί τὸ χεῖρον, ἀλλ’ἰαθήσονται».62 Συνιστά επίσης 

ιδιαίτερη προσοχή στον έλεγχο της συνείδησης για την σωστή μετάνοια, γιατί μπορεί 

να μην ελέγχει την ψυχή όχι από καθαρότητα, αλλά από την άμβλυνσή της. 63 Επίσης, 

θεωρεί πως σημείο πραγματικής μετάνοιας είναι να θεωρεί ο ασκητής τον εαυτό του 

άξιο για όλες τις θλίψεις που του συμβαίνουν, ορατές και αόρατες.64 

Ολόκληρη η στάση ζωής των ασκητών, με την σκληρή προσπάθεια της 

μεταμόρφωσης των παθών του ανθρώπου, προαπαιτούσε την μετάνοια, ως εσωτερική 

ουσιώδη μεταστροφή και όσο ο άνθρωπος βρίσκεται εν ζωή.65 Αναμφισβήτητα, ήταν 

«μιὰ διὰ βίου πορεία», χωρίς την οποία δεν υπάρχει καινούρια ζωή και είσοδος στην 

Βασιλεία Του Θεού.66 Κατά τον σεβασμιώτατο Ι.Βλάχο, «τό πένθος, ἡ μετάνοια καί ἡ 

ἐξομολόγηση εἶναι ἀπό τά ἀποτελεσματικότερα ὅπλα ἐναντίον τῶν παθῶν».67 Την 

μετάνοια ακολουθούν πάντα διάφοροι πειρασμοί και δοκιμασίες. «Ὅταν προηγοῦνται 

οἱ ἑκούσιοι πόνοι τῆς μετανοίας, δέν ἀκολουθοῦν οἱ ἀκούσιοι, δηλαδή οἱ μεγάλοι 

πειρασμοί», δηλαδή, αν η μετάνοια δεν έχει γίνει με ειλικρίνεια, με την θέλησή μας. 

«Ἡ ἑκούσια καί θεληματική ἄρση τοῦ σταυροῦ τῆς μετανοίας ἔχει ὡς συνέπεια νά 

                                                            
60 ΘΕΟΔΩΡΗΤΟΥ ΚΥΡΟΥ, Φιλόθεος ἱστορία ἢ ἀσκητική πολιτεία, PG 82, 1325. 
61 F. VASILEIOU, «“Something good for the soul” Crime and Repentance in Apophthegmata 

Patrum», σελ.108-109. 
62 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 681. 
63 Όπ.π., PG 88, 780. 
64 Όπ.π., PG 88, 780. 
65 Α. ΣΑΡΑΝΤΟΥΛΑΚΟΥ, «Τέχνη αφηγήσεως», σελ. 486. 

      66 Κ. WARE, Ἡ ἐντός ἡμῶν βασιλεία, σελ. 79. 
67 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 287. 
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ἀπαλλαγοῦμε ἀπό τόν ἀκούσιο καί ἀθέλητο σταυρό τῶν πειρασμῶν καί τῶν 

δοκιμασιῶν».68 

Κάποτε ένας αδελφός έθεσε σε έναν γέροντα τον προβληματισμό του για τον 

μοναχό που πέφτει  σε κάποιο αμάρτημα και από εκεί που προόδευε ξαφνικά πέφτει 

και κοπιάζει πολύ μέχρι να ξαναφτάσει στο προηγούμενο επίπεδο που ήταν, εν 

αντιθέσει με έναν κοσμικό ο οποίος συνεχώς προκόπτει κι ας πέφτει. Τότε ο γέροντας 

τού αντιπαρέβαλε τον μοναχό που πέφτει με μια οικία που πέφτει, ο οποίος, αν κρατάει 

καθαρό τον λογισμό του και θελήσει να ξαναχτίσει αυτή την οικία, βρίσκει πολλά 

υλικά, θεμέλια, λίθους και χώματα για να ξαναχτίσει γρήγορα την οικία σε σχέση με 

εκείνον που δεν έχει βάλει καν τα θεμέλια και έχει την ελπίδα να ολοκληρώσει το έργο 

του. Έτσι και στον ασκητισμό, αν κάποιος πέσει σε αμάρτημα έχει την μελέτη, την 

ψαλμωδία και το εργόχειρο, τα οποία είναι τα θεμέλια, άρα όσο ο αρχάριος ακόμα τα 

μαθαίνει αυτά, ο μοναχός έχει ήδη περάσει στην πρώτη τάξη. 69 

Όπως, όμως, ο πνευματικός αγώνας είναι προσωπικός και προσαρμόζεται ανάλογα 

το πρόσωπο, το ίδιο συμβαίνει και με την μετάνοια, όπου για τον κάθε άνθρωπο παίρνει 

διαφορετικές διαστάσεις. Για παράδειγμα, δύο αδελφοί, πολεμήθηκαν από την πορνεία 

και ενέδωσαν παίρνοντας γυναίκες. Όμως, στην πορεία αναπόλησαν το αγγελικό 

σχήμα που άφησαν πίσω τους, φοβήθηκαν την κόλαση και επέστρεψαν στην ασκητική 

ζωή. Επέστρεψαν, εξομολογήθηκαν τα παραπτώματά τους στους Πατέρες και τούς 

παρακάλεσαν να τούς δεχτούν πίσω, όπως κι έγινε. Τούς έβαλαν σε ξεχωριστό τόπο 

για να περάσει ο καθένας τον χρόνο της μετανοίας του σε απομόνωση. Μόνο τροφή 

τούς έδιναν και αυτή ήταν ίδια και για τους δύο. Όταν πέρασε ο χρόνος της μετανοίας 

και βγήκαν έξω, ο ένας ήταν στυγνός και χλωμός, ο άλλος εύχαρης και ιλαρός. Τούς 

ρώτησαν λοιπόν οι Πατέρες τι είδους λογισμούς έκαναν όσο βρίσκονταν στην 

απομόνωση. Ο πρώτος απάντησε πως σκεφτόταν την κόλαση στην οποία θα κατέληγε 

και από τον φόβο του «ἐκολλήθη τὸ ὀστοῦν τῇ σαρκί μου», ο δε δεύτερος απάντησε πως 

σκεφτόταν ότι ο Θεός τον καθάρισε από την αμαρτία του και τον γλύτωσε από την 

κόλαση και τον έφερε πίσω στην αγγελική πολιτεία της ερήμου. Θαύμασαν οι γέροντες, 

αλλά παραδέχθηκαν ότι η μετάνοια και των δύο έγινε δεκτή από τον Θεό επί ίσοις 

όροις.70 

                                                            
68 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 287. 
69 Διηγήματα διάφορα πρὸς ἀσφάλειαν τῶν ἐκ τῆς πορνείας ἐπανισταμένων ἡμῖν πολέμων, 22, 

Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 258. 
70 Διηγήματα διάφορα πρὸς ἀσφάλειαν τῶν ἐκ τῆς πορνείας ἐπανισταμένων ἡμῖν πολέμων, 39, 

Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 278-280. 
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Παρά τον φόβο της κόλασης που ενήργησε ευεργετικά για τον αδελφό, η μετάνοια 

δεν «εἶναι ἕνας παροξυσμός τύψεων καὶ αὑτο-οικτισμού, ἀλλά μεταστροφή, 

ἐπανατοποθέτηση τοῦ κέντρου τῆς ζωῆς μας στὴν Ἁγία Τριάδα».71 Μετάνοια σημαίνει 

ότι ο άνθρωπος στρέφει τον νου του από τις δικές του ελλείψεις στην αγάπη Του 

Θεού.72 Αλλάζει τον τρόπο που βλέπει πλέον τον εαυτό του, τον Θεό και τους άλλους.73  

 

η. Πνευματικός οδηγός 

Μετάνοια χωρίς πνευματικό όμως δεν νοείται. Έλεγε ο αββάς Μωυσής πως 

«μοναχός νηστεύων ὑπό πατέρα ὤν πνευματικόν, μὴ ἔχων ὑπακοήν καὶ ταπείνωσιν, ὁ 

τοιοῦτος οὐδεμίαν ἀρετήν οὐ μὴ κτήσηται, οὐδὲ οἶδε τί ἐστι μοναχός».74 Η απουσία του 

πνευματικού και της καθοδήγησης οδηγεί σε προδιαγεγραμμένη πορεία προς την 

καταστροφή. («Οἷς μὴ ὑπάρχει κυβέρνησις, οὕτοι πίπτουσιν ὥσπερ φύλλα») 75  

Να σημειωθεί εδώ ότι η λέξη γέρων, που χρησιμοποιείται με την σημερινή έννοια 

του πνευματικού πατέρα, ενώ σήμερα υποδηλώνει κυρίως τον άνδρα που βρίσκεται σε 

μεγάλη ηλικία, στα Αποφθέγματα δηλώνει την πνευματική κατάσταση του ασκητή που 

βρίσκεται σε θέση να καθοδηγήσει τους υπόλοιπους αδελφούς.76 Υπάρχουν αναφορές 

στα Αποφθέγματα σε άντρες νεότερους στην ηλικία, που με την ζωή τους και το 

παράδειγμά τους καθοδήγησαν μεγαλύτερους ασκητές, όπως ο ίδιος ο αββάς Μακάριος 

που τον αποκαλούσαν «παιδαριογέροντα».77  

Τον γέροντα τόν αναδεικνύει η ίδια η ασκητική κοινότητα, γιατί βλέπει σε εκείνον 

«τὸ πρόσωπο ἐκεῖνο ποὺ θὰ τοὺς συμβουλεύσει καὶ θὰ τοὺς καθοδηγήσει»78, κι είναι 

κοινώς αποδεκτό από όλους ότι βλέπουν στο πρόσωπο του γέροντα τις αρετές της 

διάκρισης, της αγάπης προς τον Θεό και τον πλησίον, την ταπείνωση, την απάθεια που 

αποτελούν «θεμελιώδη προσόντα ἄσκησης συμβουλευτικοῦ ἔργου».79 Είναι 

αξιοθαύμαστο ότι αυτή η τακτική ανάδειξης γερόντων έμεινε διαχρονικά στην ιστορία 

της Ορθόδοξης Παράδοσης. Ο γέροντας, δηλαδή, να «ἀναφαίνεται αὐθόρμητα, χωρίς 

                                                            
      71 Κ. WARE, Ἡ ἐντός ἡμῶν βασιλεία, σελ. 82. 
       72 Όπ.π., σελ. 83. 
       73 Όπ.π., σελ. 82. 

74 Περὶ ὑπακοῆς, 8, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 258. 
75 ΠΑΛΛΑΔΙΟΥ ΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΕΛΕΝΟΥΠΟΛΕΩΣ, Ἡ πρός Λαῦσον ἱστορία περιέχουσα βίους 

ὁσίων πατέρων, PG 34, 1097. ΑΒΒΑ ΔΩΡΟΘΕΟΥ, Διδασκαλίαι ψυχωφελεῖς διάφοροι, PG 88, 1677. 
76 Περὶ ἀνεξικακίας, 26-27, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 408. 
77 ΠΑΛΛΑΔΙΟΥ ΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΕΛΕΝΟΥΠΟΛΕΩΣ, όπ.π., PG 34, 1043. 
78 Α. ΣΑΡΑΝΤΟΥΛΑΚΟΥ, «Τέχνη αφηγήσεως», σελ. 490. Βλ. και Κ. WARE, όπ.π., σελ. 208. 
79 Α. ΣΑΡΑΝΤΟΥΛΑΚΟΥ, όπ.π. 
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κάποια ἐνέργεια ἐξωτερικῆς ἐξουσιοδότησης».80 «Οἱ πνευματικοί Πατέρες 

χειροτονοῦνται ὄχι ἀπό χέρι ἀνθρώπου ἀλλά ἀπό τὸ χέρι τοῦ Θεοῦ. Εἶναι ἔκφραση τῆς 

Ἐκκλησίας ὡς «γεγονότος, καὶ ὄχι τῆς Ἐκκλησίας ὡς καθιδρύματος».81 

Ενώ η εξομολόγηση («ἐξαγόρευσις») μπορεί να γινόταν ακόμα και μπροστά στο 

σύνολο των γερόντων, η πνευματική καθοδήγηση είχε σε μεγάλο βαθμό προσωπικό 

χαρακτήρα. Η Εκκλησία είναι πνευματικό θεραπευτήριο, έτσι οι θεραπευτές αυτής 

είναι οι ιερείς. Το έργο των ιερέων δεν είναι μόνο λειτουργικό και μυστηριακό αλλά 

και ασκητικό.82 Μετέπειτα ο άγιος Γρηγόριος ο Θεολόγος χαρακτήριζε τους ιερείς ως 

θεραπευτές, γιατί εκείνοι μπορούν να θεραπεύσουν «τίς πνευματικές ἀσθένειες τῶν 

ἀνθρώπων»83 και «το έργο της θείας Οικονομίας του Χριστού το ονομάζει έργο 

θεραπευτικό», όπως και «τήν ἱερωσύνη τήν ὀνομάζει θεραπευτική ἐπιστήμη καί ὑπηρεσία 

θεραπείας».84 Είναι αξιοσημείωτο το ότι ο ίδιος ο άγιος Γρηγόριος θεωρούσε τον εαυτό 

του ανάξιο να χειροτονηθεί, γιατί δεν θεωρούσε τον εαυτό του θεραπευμένο κι αυτό 

είναι κάτι που βλέπουμε γενικότερα στα ασκητικά κείμενα, μοναχούς δηλαδή να 

αποφεύγουν την ιερωσύνη λόγω πίστης στην αναξιότητά τους.85 

Ο γέροντας δρα ως πνευματικός σύμβουλος86 και «διαχειρίζεται τὶς καταστάσεις 

μετανοίας βάσει τοῦ ἐλέγχου τῆς δικῆς τους συνείδησης».87 Ο στόχος του είναι να δράσει 

θεραπευτικά, προληπτικά, εκπαιδευτικά και εξελικτικά, με διάκριση.88 Οδηγεί τον 

άνθρωπο στην μετάνοια με την μεταστροφή του και την μεταμόρφωση των παθών 

του.89 Είναι ο ίδιος όργανο θεραπείας, που στέλνει ο Θεός πίσω στον κόσμο από τον 

οποίο αποσύρθηκε.90 

Αυτό που χαρακτηρίζει όλους τους γέροντες είναι η έμπρακτη εμπειρία τους «ποὺ 

τὴ θεωροῦν γνώση καὶ συγχρόνως παρακαταθήκη καθοδήγησης».91 Γι’αυτό και η 

παιδαγωγική τους μέθοδος αποσκοπεί στο να δημιουργήσει και να εδραιώσει το 

χριστιανικό ήθος στις καρδιές των μαθητών τους.92 Αποτελούν οι ίδιοι παράδειγμα με 

                                                            
80 Κ. WARE, όπ.π., σελ. 208.  
81 Όπ.π., σελ. 206. 
82 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 97. 
83 Όπ.π., σελ. 95 και σελ. 97. 
84 Όπ.π., σελ. 95. 
85 Όπ.π., σελ. 103. 
86 Α. ΣΑΡΑΝΤΟΥΛΑΚΟΥ, «Τέχνη αφηγήσεως», σελ. 490. 
87 Α. ΣΑΡΑΝΤΟΥΛΑΚΟΥ, «Τό πάθος τῆς πορνείας», σελ. 488. 
88 Όπ.π., σελ. 490. 
89 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 111-2. 
90 Κ. WARE, Ἡ ἐντός ἡμῶν βασιλεία, σελ. 211. 
91 Α. ΣΑΡΑΝΤΟΥΛΑΚΟΥ, «Τέχνη αφηγήσεως», σελ. 493. 
92 Όπ.π., σελ. 494. 
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το οποίο πρώτα από όλα διδάσκουν.93 Ο γέροντας, χάρη στην διάκριση που είναι 

απαραίτητο να έχει κατακτήσει, μπορεί να αντιληφθεί πού βρίσκεται το πρόβλημα στον 

εξομολογούμενο, να εντοπίσει τον σκοτασμό του νοός και με την κάθαρση και τον 

φωτισμό να τον καθοδηγήσει προς την θέωση.94 Ισχυρίζεται μάλιστα ο Ιωάννης 

Σιναΐτης πως είναι προτιμότερο να αμαρτήσουμε απέναντι στον Θεό, παρά στον 

γέροντά μας, γιατί ο γέροντας έχει την δύναμη να μάς συμφιλιώσει με τον Θεό, ενώ αν 

χάσουμε τον γέροντα, δεν θα υπάρχει κανείς να μεσιτεύσει για μάς στον Θεό.95   

Γι’ αυτό λοιπόν είναι απαραίτητο να είναι παρών στην ζωή του ασκητή –και 

επομένως κάθε χριστιανού– ο έμπειρος πνευματικός πατέρας. Είναι ωφέλιμη η μελέτη 

της Αγίας Γραφής, όμως ο γέροντας θα προσφέρει την πρακτική φιλοσοφία, όπως ένας 

έμπειρος τεχνίτης διδάσκει και μεταφέρει την γνώση του στον μαθητευόμενό του.96 Η 

καθοδήγηση από τους γέροντες και οι πνευματικοί νόμοι της ερήμου που όφειλε να 

ακολουθήσει ο εκάστοτε ασκητής, δεν αναιρούν το γεγονός ότι οι γέροντες πάντα 

σέβονταν την ελεύθερη βούληση του κάθε ασκητή και την ανάγκη για εξατομικευμένη 

άσκηση με βάση την δική του προσωπικότητα και τις δικές του δυνατότητες.97  

 Στα ασκητικά κείμενα βλέπουμε ακόμα ότι την εξομολόγηση και την μετάνοια 

ενίοτε ακολουθεί και σωματική θεραπεία, όπως ο αββάς Μακάριος που αρχικά δεν 

ήθελε να θεραπεύσει έναν πρεσβύτερο, ο οποίος υπέφερε από καρκίνο, γιατί ο Θεός 

του είχε στείλει την ασθένεια αυτή ως παιδεία για τις αμαρτίες του. Όταν ο ασθενής 

μετανόησε, τότε ο αββάς τού υποσχέθηκε ότι θα θεραπευθεί από την ασθένειά του, 

όπως κι έγινε. 98 

 

θ. Δάκρυα και πένθος 

Χρήσιμα εργαλεία συνδυασμένα με την μετάνοια είναι τα δάκρυα και το πένθος. 

Το πένθος δηλαδή δηλώνει την πνευματική κατάσταση του μοναχού, όταν βρίσκεται 

σε πλήρη συντριβή ενώπιον του Θεού: «Ἡ μοναχική ζωή, ὡς κατεξοχήν ζωή ἀσκήσεως, 

εἶναι μία διαρκής μαρτυρία πένθους».99 Το κατά Θεόν πένθος είναι η πρώτη ενέργεια 

και προϋπόθεση για την γη της επαγγελίας, γιατί δηλώνει καρπό εμπράκτου μετανοίας 

                                                            
      93 Κ. WARE, Ἡ ἐντός ἡμῶν βασιλεία, σελ. 212. 

94 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 111. 
95 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 725-8. 
96 Β. ΚΑΛΛΙΑΚΜΑΝΗ, Ἀπό τόν φόβο στήν ἀγάπη, σελ. 155. 
97 Ε. ΒΙΤΤΗ, «Ὁ “Λόγος” τῶν Πατέρων τῆς Ἐρήμου», σελ. 601. 
98 ΠΑΛΛΑΔΙΟΥ ΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΕΛΕΝΟΥΠΟΛΕΩΣ, Ἡ πρός Λαῦσον ἱστορία περιέχουσα βίους 

ὁσίων πατέρων, PG 34, 1059. 
      99 Α. ΚΕΣΕΛΟΠΟΥΛΟΥ, Πάθη καὶ ἀρετές, σελ. 98. 
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και τα δάκρυα είναι η εξωτερίκευση αυτού.100 Έλεγε ο αββάς Ποιμήν: «ὁ θέλων 

λυτρώσασθαι ἁμαρτίας κλαυθμῷ λυτροῦται αὐτάς»101 και «τὸ κλαίειν, αὕτη ἐστὶν ἡ ὁδός 

ἥν παρέδωκεν ἡμῖν ἡ γραφὴ καὶ οἱ πατέρες ἡμῶν λέγοντες˙ Κλαύσατε. Ἄλλη γὰρ ὁδὸς 

οὐκ ἔστιν εἰ μὴ αὕτη».102 Ο άγιος Ιωάννης ο Σιναΐτης παρομοίαζε το νερό που σβήνει 

τα γράμματα με τα δάκρυα που μπορούν να σβήσουν τα πταίσματα,103 και κατά τον 

άγιο Γρηγόριο Παλαμά το πένθος είναι «ἡ πιὸ φυσική καὶ αὐθόρμητη ἐκδήλωση, τῆς 

τραυματισμένης ἀπό τὴν ἁμαρτία ψυχῆς, ποὺ ἔρχεται σὲ μετάνοια».104  

Το πένθος, συν τοις άλλοις, εξυπηρετεί στο να συγκεντρώνεται κανείς στον θρήνο 

για τον εαυτό του και να παραβλέπει τα πταίσματα του αδελφού του.105 Μπορεί εκ 

πρώτης όψεως τα δάκρυα να θεωρούνται ως ένα αρνητικό σημείο στην πνευματική 

ζωή, όμως η αλήθεια είναι πως αποτελούν σύμβολα της ατέλειας και βήμα για τον 

δρόμο προς την τελειότητα.106 «Γι’αὐτό γιά τόν ἡσυχαστή τά δάκρυα εἶναι τρόπος 

ζωῆς»,107 γιατί «διὰ τῶν δακρύων κτᾶται ὁ ἄνθρωπος τὰς ἀρετάς, καὶ διὰ τῶν δακρύων 

γίνεται ἄφεσις ἁμαρτιῶν»,108 όπως έλεγε ο αββάς Μωυσής. Είναι επίσης «δῶρο τῆς 

Χάριτος τοῦ Ἁγίου Πνεύματος, καὶ ὄχι ἁπλῶς ἀποτέλεσμα τῶν δικῶν μας προσπαθειῶν, 

καὶ συνδέονται στενά μὲ τὴν προσευχή μας».109 Εντύπωση προκαλεί το γεγονός πως 

έλεγαν για τον αββά Αρσένιο ότι είχε κάνει τρύπα στο στήθος του από τα δάκρυα, 

καθώς έπεφταν σε συγκεκριμένο σημείο κάθε φορά λόγω της ίδιας στάσης του 

σώματός του, όσο έκανε το εργόχειρό του.110  

Βέβαια, δεν πρέπει να παραλειφθεί το γεγονός πως στον μοναχισμό γενικότερα 

μιλάμε για χαροποιό πένθος, επειδή αποβλέπει στην ελπίδα της ανάστασης. Ακόμα και 

η άσκηση αποτελεί «ὑπέρβαση τῆς ὁδύνης τῆς πτώσεως».111 

 

ι. Η ζωή εν τω κελλίω 

Ένα ιδιαίτερο εργαλείο, το οποίο ίσως είναι τόσο προφανές, που συχνά 

παραβλέπεται, είναι και το κελλί (κελλίον) των ασκητών. Το κελλί «ἀποτελεῖ τόπο 

                                                            
100 Ε. ΒΙΤΤΗ, «Ὁ “Λόγος” τῶν Πατέρων τῆς Ἐρήμου», σελ. 591. 
101 Περὶ κατανύξεως, 29, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 166. 
102 Όπ.π. 
103 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 1088. 

      104 Α. ΚΕΣΕΛΟΠΟΥΛΟΥ, όπ.π., σελ. 93. 
105 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 780. 
106 J. CHRYSSAVGIS, In the heart of the Desert, σελ. 49. 
107 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 318. 
108 Περὶ κατανύξεως, 22, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 162. 

      109 Κ. WARE, Ἡ ἐντός ἡμῶν βασιλεία, σελ. 98. 
110 Περὶ κατανύξεως, 3, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 150. 

      111 Α. ΚΕΣΕΛΟΠΟΥΛΟΥ, Πάθη καὶ ἀρετές, σελ. 98. 
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ἐσωτερικῆς καταλλαγῆς, ὅπως καὶ κάθε ἄλλος τόπος ἀποσυρμοῦ, ὅπου ὁ ἄνθρωπος 

ὑπάρχει κατά τὸ ἔργο του ἀντί νἀ μηχανεύεται τη ζωή».112 Είναι η βάση της κλίμακας 

για να ανέβει κανείς προς τον ουρανό113 και τάφος του ανθρώπου, όπου πεθαίνει για 

τον εαυτό του για να ζήσει για τον Θεό.114 Ο αββάς Μακάριος έλεγε μάλιστα πως το 

φεύγειν τους ανθρώπους είναι να κάθεσαι στο κελλί σου και να κλαις τις αμαρτίες 

σου,115 συνδυάζοντας έτσι την ησυχία με το κελλίον και τα δάκρυα. 

Στα Αποφθέγματα βρίσκουμε ακόμα την περίπτωση ενός μοναχού που τον 

πολεμούσε έντονα ο δαίμονας της πορνείας. Ο μοναχός συνέχιζε τον κανόνα του στο 

κελλίον του και παρακαλούσε τον Θεό να τον συγχωρέσει, παρόλο που ο δαίμονας τον 

ενέπαιζε για τις πτώσεις του, δίδοντας την ίδια επαναλαμβανόμενη απάντηση στο 

δαιμόνιο: ««τὸ κελλίον τοῦτο χαλκεῖόν ἐστιν˙ μίαν σφῦραν διδεῖς καὶ μίαν λαμβάνεις· 

ὑπομένω οὖν ἕως θανάτου πρὸς σὲ παλαίων καὶ ὅπου λοιπόν σφαδῶ, καὶ ὄρκοις σε 

πληροφορῶ· μὰ τὸν ἐλθόντα σῶσαι ἁμαρτωλούς εἰς μετάνοιαν οὐ μὴ παύσωμαι κατά σοῦ 

προσευχόμενος τῷ Θεῷ ἕως οὗ παύσῃ καὶ σὺ πολεμῶν με, καὶ ἴδωμεν τὶς νικᾷ, σὺ ἤ ὁ 

Θεός».116 Τὸ κελλί αναδεικνύεται ως τόπος άσκησης του μοναχού, συμβολίζει, όμως, 

την εργασία της ψυχής.117 Κατά τον Ιωάννη Σιναΐτη το κελλί σημαίνει τον περιορισμό 

του σώματος, «ἔνδοθεν ἔχουσα (ἡ κέλλα) οἶκον γνώσεως».118 Προτρέπει τους ασκητές 

να κλείνουν την θύρα του κελλιού τους για να μην εξέρχεται το σώμα, αντίστοιχα την 

θύρα της γλώσσας για να μην εξέρχονται λόγοι, αλλά και την εσωτερική πύλη της 

ψυχής για να μην εισέρχονται οι δαίμονες.119 

Έλεγε κάποιος γέροντας ότι το κελλί του μοναχού είναι «ἡ κάμινος τῶν 

Βαβυλωνίων, ὅπου οἱ τρεῖς παῖδες τὸν υἱόν τοῦ Θεοῦ εὖρον, καί ὁ στῦλος τῆς νεφέλης 

ὅθεν ὁ Θεός τῷ Μωϋσῇ ἐλάλησεν»120 και συμβούλευε «τὸ καθέζεσθαι ἐν τῷ κελλίῳ 

καλῶς ἐμπίπλησι τῶν ἀγαθῶν».121 

 

                                                            
112 Α. ΣΑΡΑΝΤΟΥΛΑΚΟΥ, «Τέχνη αφηγήσεως», σελ. 489. 
113 Ε. ΒΙΤΤΗ, «Ὁ “Λόγος” τῶν Πατέρων τῆς Ἐρήμου», σελ. 599. 
114 Όπ.π., σελ. 599. 
115 MACARIORUM AEGYPTII ET ALEXANDRINI, Apophthegmata (appendix altera), 27, PG 34, 

252. 
116 Περὶ ταπεινοφροσύνης, 118, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 

364. 
117 J. CHRYSSAVGIS, In the heart of the Desert, σελ. 42. 
118 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 1097. 
119 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 1100. 
120 Διηγήματα διάφορα πρὸς ὑπομονὴν καὶ ἀνδρείαν ἡμᾶς ἀλείφοντα, 46, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les 

Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 378. 
121 Ἀποφθέγματα τῶν ἐν ἀσκήσει γηρασάντων πατέρων ὡς ἐν ἐπιτομῇ τὴν εἰς ἄκρον αὐτῶν ἀρετὴν 

δηλοῦντα, 35, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, σελ. 208. 
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ια. Σιωπή 

Συνεχίζουμε με την σιωπή, η οποία αποτελεί μία πλευρά της ησυχίας, «ἐντός τῆς 

ὁποίας ὡς ἐν μητρικῷ κόλπῳ γεννᾶται καὶ αὐξάνεται ὡς ὥριμος καὶ πλήρης ὁ μοναχικός 

λόγος».122 Η σιωπή, που φυσικά δεν είναι αυτοσκοπός αλλά μέσον123, είναι ένας τρόπος 

αναμονής και παρατήρησης του τι συμβαίνει τριγύρω και μέσα μας.124 Δεν είναι απλά 

η απουσία των λέξεων, αλλά στην σιωπή βρίσκει κανείς την παρουσία του Θεού. Με 

την σιωπή παραδίνεται κανείς στην ζωή και είναι πλέον εφικτό να φτάσει στην 

αυτογνωσία,125 την οποία αναφέραμε ήδη σε προηγούμενο κεφάλαιο πόσο απαραίτητη 

είναι για την αρχή του πνευματικού αγώνα. 

Ειπώθηκε ακόμα ότι «ἡ ξενιτεία ἡ διὰ τὸν Θεόν καλή ἐστιν ἐάν ἔχῃ τὸ σιωπᾶν˙ ἡ 

γὰρ παρρησία οὐκ ἔστι ξενιτεία».126 Ο αββάς Μακάριος, μετά την απόλυση της 

κυριακάτικης λειτουργίας, προέτρεπε τους αδελφούς να φεύγουν. Όταν τόν ρώτησε 

ένας πού αλλού να πάνε πιο μακριά από την έρημο, εκείνος έβαλε το δάχτυλο κοντά 

στο στόμα και δείχνοντάς το έλεγε «τοῦτο φεύγετε» και κλεινόταν στο κελλί του. 127 

Όταν κάποιος αδελφός ρώτησε έναν γέροντα πώς θα σωθεί, τότε εκείνος τού απάντησε: 

«Ἐάν θέλῃς σωθῆναι, ὅταν παραβάλῃς τινί μὴ προλάβῃς λαλῆσαί τι πρὶν ἐξετάσει σε»,128 

δηλαδή τού υπέδειξε την σιωπή ως μέσο προς την σωτηρία του. Κι ακόμα ο αββάς 

Ησαΐας πρόσθετε ότι «ἀγάπα τὸ σιγᾶν ὑπὲρ τὸ λαλεῖν˙ ἡ σιωπὴ γὰρ θησαυρίζει, τὸ δὲ 

λαλῆσαι διασκορπίζει».129 

Ο αββάς Αμούν συμβουλεύτηκε κάποτε τον αββά Ποιμένα σχετικά με τις 

συνομιλίες και την επιμέλεια που έδειχνε, ώστε οι συναντήσεις με άλλους αδελφούς να 

μην οδηγήσουν σε άκαιρες συζητήσεις. Ο αββάς Ποιμήν τόν επαίνεσε γι’αυτό, όμως ο 

αββάς Αμούν ήθελε να μάθει περισσότερα, όπως τι συνομιλίες είχαν οι γέροντες. Τότε 

εκείνος τού απάντησε πως «οἱ γέροντες προκόψαντες οὐκ εἶχον ἐν ἑαυτοῖς ἕτερόν τι ἤ 

ξένον ἐν τῷ στόματι ἵνα αὐτὸ λαλήσωσιν». Επιμένει πάλι ο αββάς Αμούν κι αναρωτιέται 

για να είναι έτοιμος στο μέλλον, αν χρειαστεί να μιλήσει, αν πρέπει να το κάνει με 

                                                            
122 Ε. ΒΙΤΤΗ, «Ὁ “Λόγος” τῶν Πατέρων τῆς Ἐρήμου», σελ. 604. 
123 Όπ.π., σελ. 605. 
124 J. CHRYSSAVGIS, In the heart of the Desert, σελ. 45. 
125 Όπ.π., σελ. 46. 
126 Ἀποφθέγματα τῶν ἐν ἀσκήσει γηρασάντων πατέρων ὡς ἐν ἐπιτομῇ τὴν εἰς ἄκρον αὐτῶν ἀρετὴν 

δηλοῦντα, 57, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, σελ. 212. 
127 MACARIORUM AEGYPTII ET ALEXANDRINI, Apophthegmata (appendix altera), 16, PG 34, 

248. 
128 Περὶ διακρίσεως, 24, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 28-30. 
129 Περὶ ἐγκρατείας καὶ ὅτι οὐ μόνον ἐπὶ βρωμάτων ταύτην παραληπτέον ἀλλά καὶ τῶν λοιπῶν τῆς 

ψυχῆς κινημάτων, 18, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 194.  
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λόγια της Γραφής ή με λόγια των γερόντων. Τότε τον συμβουλεύει ο γέροντας «εἰ οὐ 

δύνασαι σιωπῆσαι, καλόν ἐστι μᾶλλον ἐν τοῖς λόγοις τῶν γερόντων λαλῆσαι καὶ μή ἐν τῇ 

Γραφῇ˙ κίνδυνος γάρ ἐστιν οὐ μικρός».130 Αντίστοιχα, το ίδιο παρότρυνε και ο άγιος 

Ιωάννης Σιναΐτης για την αποφυγή των ομιλιών, γιατί είναι επικίνδυνο καθώς  

«φθείρουσι γὰρ ἤθη χρηστά ὁμιλίαι κακαί», καὶ κοσμικαί, καὶ ἄκοσμοι».131 

 

ιβ. Αδιάλειπτος προσευχή 

Λένε οι γέροντες ότι η αδιάλειπτος προσευχή είναι «ἡ ἐξ αὐτοῦ τοῦ βάθους τῆς 

καρδίας ἀναπεμπομένη δέησις πρὸς Θεὸν ἐπὶ αἰτήσει τῶν συμφερόντων. Οὐ μόνον γὰρ 

ὅτε ἱστάμεθα εἰς προσευχήν τότε προσευχόμεθα, ἀλλά ἀληθής προσευχή ἐστιν ὅταν 

καθ’ἑαυτὸν δύνασαι πάντοτε προσεύξασθαι».132 Όπως επίσης έλεγαν ότι «ἔσοπτρον ἐστι 

τοῦ μοναχοῦ ἡ εὐχή».133  

Εντυπωσιακή είναι η περίπτωση όπου ο αυτοκράτορας Ιουλιανός ο Παραβάτης 

έστειλε κάποτε έναν δαίμονα να παρακολουθήσει την κατάσταση στην Σκήτη. Ο 

δαίμονας παραφυλούσε τον μοναχό Πούπλιο επί δέκα μερόνυχτα, ο οποίος 

προσευχόταν διαρκώς και η προσευχή του κατέστησε άπραγο τον δαίμονα. Όταν μετά 

από δέκα ημέρες γύρισε στον Ιουλιανό, ο αυτοκράτορας τόν επέπληξε για την 

βραδύτητά του και όταν ο δαίμονας τού απάντησε ότι ο  μοναχός δεν σταμάτησε την 

προσευχή, ο Ιουλιανός υποσχέθηκε να πάρει εκδίκηση. Όμως, η θεία Πρόνοια 

φρόντισε και έφυγε πρώτος ο Ιουλιανός από την ζωή με βίαιο θάνατο. Μάλιστα 

κάποιος από τον κοντινό του κύκλο, επηρεασμένος και σοκαρισμένος από το γεγονός, 

πούλησε όλα του τα υπάρχοντα κι έφυγε για την έρημο, όπου κι έγινε μεγάλος 

ασκητής.134  

Οι ασκητές πάντα ήταν εφευρετικοί στο να βρίσκουν τρόπους να προστατεύουν 

τους εαυτούς τους από τυχόν πειρασμούς, ακόμα και για τα πιο ασήμαντα ή υπεράνω 

υποψίας αντικείμενα για τον κοινό νου, προκειμένου να μην αποσπάει ο νους τους από 

την προσευχή. Όπως ο αββάς Σιλουανός, όταν χρειάστηκε να ποτίσει εκείνος τον κήπο, 

                                                            
130 Περὶ τοῦ δεῖν πάντοτε νηφεῖν, 56, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, 
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des Pères, SC 474, σελ. 220. 
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des Pères, SC 474, σελ. 216.  
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αντί για τον μαθητή του Ζαχαρία που θα έλειπε, και πριν καν ποτίσει, σήκωσε και 

σκέπασε το κεφάλι του με το κουκούλιον του μοναχικού του ενδύματος. Πέρασε όμως 

ένας αδελφός εκείνη την ώρα, τον είδε κι ευλόγως τον ερώτησε για ποιο σκοπό το 

έκανε αυτό κι εκείνος τού απάντησε πως δεν ήθελε τα δέντρα να του αποσπάσουν τον 

νου από τον Θεό. Ακόμα και η ίδια η δημιουργία του Θεού δηλαδή, λόγω του κάλλους 

της, μπορούσε να αποτελέσει αιτία για να περισπαστεί ο νους από την προσευχή. 135 

Επιβεβαιώνοντας τα λόγια του αββά Ποιμένα ότι «ἀρχή κακῶν ἐστιν ὁ 

περισπασμός».136 

Στόχος των ασκητών ήταν η συνεχής και απερίσπαστη προσευχή, ώστε να φωτιστεί 

ο νους τους και όλη τους η ύπαρξη να είναι ένα πλέον με τον Θεό. Το πρώτο στάδιο 

ήταν με την προσευχή να διώκωνται οι προσβολές του διαβόλου όσο ήταν στην αρχή 

τους, έπειτα να παραμένει ο νους στα νοήματα της προσευχής και τέλος η αρπαγή του 

προς τον Κύριο.137 Οι ασκητές της ερήμου εφηύραν την μονολόγιστη ευχή και την 

βρίσκουμε σχεδόν σε όλα τα ασκητικά κείμενα είτε ολόκληρη είτε αναφέρεται ως «ἡ 

εὐχή». 

Στις παραινέσεις του Ιωάννη της Κλίμακος προς τους μοναχούς τόν βλέπουμε 

διακαώς να τούς εφιστά την προσοχή να μην σκορπίζεται ο νους σε ρεμβασμούς,138 

αλλά και να μην γίνεται με παρρησία, παρά με ταπεινοφροσύνη. 139 Προτρέπει ακόμα 

όλος αυτός ο εσωτερικός αγώνας της ψυχής να μην φαίνεται καθόλου εξωτερικά με 

οποιονδήποτε τρόπο και κίνηση.140 Να κατορθωθεί όσο είναι δυνατόν δηλαδή «ὁ 

περιορισμός τῶν αἰσθήσεων».141 

Ας μην ξεχνάμε ότι αυτός ο τρόπος προσευχής παραδόθηκε πρώτα από τον ίδιο τον 

Χριστό, όταν ανέβαινε στο Όρος των Ελαιών για να προσευχηθεί. Δίδασκε την 

εξωτερική ησυχία ως «τό καταλληλότερο κλίμα γιά τήν ἀπόκτηση τῆς ἐσωτερικῆς 

ἡσυχίας τοῦ νοῦ».142 Αλλά και με την παραβολή του Τελώνου και του Φαρισαίου 

                                                            
135 Περὶ τοῦ δεῖν πάντοτε νηφεῖν, 68, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, 

σελ. 174. 
136 Ὅτι δεῖ τὴν ἡσυχίαν πάσῃ σπουδῇ μεταδιώκειν, 24, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des 

Pères, SC 387, σελ. 138. 
137 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 1132. 
138 Όπ.π., PG 88, 713. 
139 Όπ.π., PG 88, 1132. 
140 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 713. 
141 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 137-138. 
142 Όπ.π., σελ. 127. 
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«προβάλλει τήν ἡσυχία καί τήν προσευχή ὡς τήν καλύτερη μέθοδο γιά νά λάβῃ ὁ 

ἄνθρωπος ἔλεος ἀπό τόν Θεό».143  

Βέβαια, η αδιάλειπτος προσευχή αποτελεί «τη μοναστική έκφραση αγάπης όχι μόνο 

προς τον Θεό αλλά και προς τον συνάνθρωπο. Ο μοναχός καλείται να υπηρετήσει και να 

αγαπήσει τον γύρω του κόσμου περισσότερο υπαρξιακά παρά ενεργά, προσευχόμενος και 

γινόμενος ο ίδιος προσευχή».144 Αποτελεί παρόλα αυτά μια συλλογική δραστηριότητα, 

καθώς ακόμα κι ο προσευχόμενος ερημίτης στέκεται ως μέλος μιας μεγάλης 

οικογένειας. Η Εκκλησία προσεύχεται μέσα του και μαζί του κι ακόμα κι αν 

σταματήσει ο ίδιος, άλλοι προσεύχονται για αυτόν.145 

Για την προσευχή χρησιμοποιούσαν και την Αγία Γραφή. Αναφέρουμε την 

περίπτωση του αββά Μαρκέλλου, για τον οποίο έδωσε μαρτυρία ο μαθητής του ότι 

προετοιμαζόμενος για την Κυριακάτικη λειτουργία «ηὐτρέπιζεν ἑαυτόν» με το να 

αποστηθίζει κάποιο χωρίο από την Αγία Γραφή μέχρι την ώρα που θα προσερχόταν 

στην λειτουργία. Τα χείλη του κινούνταν σαν να μην κινούνταν, δεν τον άκουγε δηλαδή 

κανείς, και την ώρα της σύναξης το στήθος του γινόταν μούσκεμα από τα δάκρυά του. 

Έλεγε ο ίδιος ότι όσο γινόταν η Θεία Λειτουργία έβλεπε όλη την Εκκλησία σαν φωτιά 

και όταν γινόταν η απόλυση αυτή η φωτιά εξαφανιζόταν.146 Κι αυτού του είδους η 

μελέτη αποτελούσε προσευχή, σαν ένα είδος εσωτερικού διαλογισμού πάνω στα λόγια 

των Ψαλμών ή της Καινής Διαθήκης.147 Παράλληλα, ορισμένες φορές η προσευχή 

αυτή γινόταν συλλογικά, όπως βλέπουμε στην αναφορά στον γέροντα που προέτρεψε 

άλλους αδελφούς μετά το φαγητό να κάνουν την μικρή σύναξη και έκαναν ολόκληρο 

το Ψαλτήριο και κάποιος άλλος αποστήθισε τους δύο μεγάλους Προφήτες.148 Η μικρή 

σύναξη πρέπει να αποτελούνταν από δώδεκα Ψαλμούς, μπορεί όμως και από 

περισσότερους. Επίσης, η απαγγελία όλων αυτών γινόταν και μελωδικά.149  

 

ιγ. Ησυχία 

Όλα αυτά όμως οδηγούσαν στην επίτευξη του σπουδαιότερου και πιο απαραίτητου 

μέσου για να φτάσει ο ασκητής στην θέωση, ήτοι την ησυχία: «Ἀρχή καὶ τέλος τοῦ 

                                                            
143 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 327. 
144 VALVA D’AYALA L., «Μοναχισμός και Μοναστική Παράδοση», σελ. 143. 
145 Κ. WARE, Ἡ ἐντός ἡμῶν βασιλεία, σελ. 191. 
146 Περὶ διορατικῶν, 19, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, σελ. 64-66. 
147 J. WORTLEY, How the Desert Fathers ‘’meditated’’, University of Manitoba, σελ. 320. 
148 Περὶ ἐγκρατείας καὶ ὅτι οὐ μόνον ἐπὶ βρωμάτων ταύτην παραληπτέον ἀλλὰ καὶ τῶν λοιπῶν τῆς 

ψυχῆς κινημάτων, 70, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 220. 
149 J. WORTLEY, όπ.π., σελ. 321. 
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μοναχικοῦ βίου εἶναι ἡ ἐσωτερικότης, ἡ ἔνδον κατά Θεόν ἐργασία».150 Κάποιος αδελφός 

ρώτησε έναν από τους Πατέρες για το νόημα της ζωής και εκείνος τού απάντησε: 

«Στόμα ἀληθινόν, σῶμα ἅγιον, καρδία καθαρά, τοὺς λογισμοὺς μὴ ἔχειν ῥεμβομένους εἰς 

τὸν κόσμον, ψαλμῳδία μετά κατανύξεως ἐν ἡσυχίᾳ διάγειν καὶ μηδὲν ἄλλο ἐννοεῖν ἤ 

προσδοκίαν τοῦ Κυρίου».151  

Η ησυχία μπορεί να είναι σωματική αλλά και ψυχική. Η σωματική αναφέρεται 

στον τόπο που ησυχάζει κανείς, αλλά και στην προσπάθεια του ανθρώπου να μειώσει 

τις εικόνες που δέχονται οι αισθήσεις του, είναι δηλαδή «ὁ περιορισμός τοῦ 

σώματος»,152 ενώ η ψυχική ησυχία αφορά στην ικανότητα του νου να μην δέχεται 

καμία «πειρασμική περιπλάνηση».153 Η σωματική βοηθά στο να αποκτήσει ο άνθρωπος 

την ψυχική, δηλαδή την νοερά ησυχία.154 Χρειάζεται ο εξωτερικός τόπος και η 

εξωτερική στάση του σώματος ως στάδια στην επίτευξη της εσωτερικής ησυχίας,155 

χωρίς να αποκλείεται η επίτευξη της και σε εκείνους που ζουν στον κόσμο.156 

Βάση κι αφετηρία της ησυχίας είναι «ἡ μετάνοια καί ὁ ἀγώνας ἐναντίον τοῦ ‟νόμου 

τῆς ἁμαρτίας” πού ἐνεργεῖ μέσα μας (Ρωμ. Ζ’ 23)».157 Χάρη στην ησυχία ο ασκητής 

«καθαρίζει τίς αἰσθήσεις του καί τήν καρδιά του καί ἔτσι γνωρίζει τόν Θεό», για να 

οδηγηθεί στην σωτηρία του.158 Η ησυχία συνδέεται και αφορά στα πάντα, όπως η 

τήρηση των εντολών του Χριστού159 και η μετάνοια 160 και φυσικά η ανιδιοτελής αγάπη 

προς τον Θεό και τον άνθρωπο.161 Είναι αναγκαία για την κάθαρση από τα πάθη και 

την κοινωνία του ανθρώπου με τον Θεό.162 

Κατά τον σεβασμιώτατο Ιερόθεο Βλάχο, η ησυχία «εἶναι ἡ μεγαλύτερη δράση μέσα 

στήν ἀφάνεια καί σιωπή».163 Ο άνθρωπος σωπαίνει για να μπορέσει να μιλήσει με τον 

Θεό. «Ἐπισκεπτόμενος ὁ ἄνθρωπος τὸν ἑαυτό του καὶ διαπιστώνοντας τὴν ἐσωτερική 

                                                            
150 Ε. ΒΙΤΤΗ, «Ὁ “Λόγος” τῶν Πατέρων τῆς Ἐρήμου», σελ. 603. 
151 Παραίνεσις ἁγίων πατέρων εἰς προκοπήν τελειότητος, 35, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les 

Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 120.  
152 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 311. 
153 Όπ.π., σελ. 310. 
154 Όπ.π., σελ. 312. 

      155 Κ. WARE, Ἡ ἐντός ἡμῶν βασιλεία, σελ. 152-153. 
      156 Όπ.π., σελ. 174. 

157 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, όπ.π., σελ. 318.  
158 Όπ.π., σελ. 310. 
159 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 318. 
160 Όπ.π. 
161 Όπ.π., σελ. 323. 
162 Όπ.π., σελ. 324. 
163 Όπ.π., σελ. 323. 
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του κατάσταση ταπεινώνεται καὶ γίνεται δεκτικός τῆς χάριτος τοῦ Θεοῦ». 164 

Υποστηρίζει ακόμα πως η ησυχία δρα θεραπευτικά για όλους,165 ασκητές και μη, 

ακόμα και στον σύγχρονο κόσμο που δεν έχει κανονικά τις προϋποθέσεις για την 

ησυχία. Κι αυτό ισχύει γιατί η ησυχία είναι «ἡ πιό κατάλληλη μέθοδος ἐπιστροφῆς τοῦ 

νοῦ στήν καρδιά καί ἀνόδου τῆς ψυχῆς πρός τόν Θεό καί κοινωνίας μαζί Του» κι 

αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για να επιτευχθεί αυτό.166 

Έτσι, λοιπόν οι Πατέρες μιλούσαν για «ἔγκαρπον ἡσυχίαν», γιατί όταν εφαρμόζεται 

σωστά αποφέρει πολλούς καρπούς στον άνθρωπο, μα κυρίως τον ενώνει με τον Θεό. 

Έπειτα ο άνθρωπος  μπορεί να προσφέρει κι ο ίδιος στους αδελφούς του, 167 γι’αυτό 

και δεν αποτελεί κάτι ακατόρθωτο ακόμα και ως κατάσταση για κάποιον που ζει μέσα 

στον κόσμο.168 

                                                            
      164 Γ. ΜΑΝΤΖΑΡΙΔΗ, Ὀρθόδοξη θεολογία, σελ.211. 

165 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 319. 
166 Όπ.π., σελ. 317. 
167 Όπ.π., σελ. 324. 

      168 Γ. ΜΑΝΤΖΑΡΙΔΗ Γ., όπ.π., σελ. 213. 





 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε´ 

Ο πνευματικός αγώνας εν τω κόσμω 

 

Στο τελευταίο κεφάλαιο θα εξετάσουμε την σχέση των ασκητών με τους 

κοσμικούς, αλλά και την εφαρμογή της άσκησης και την ωφέλειά της για εκείνους που 

ζουν στον κόσμο. Τα Αποφθέγματα άλλωστε δεν είναι ένα έργο «ἐξειδικευμένο ἤ 

ἀποκλειστικῆς χρήσεως ἀπό μοναχούς ἤ κληρικούς, ἀλλά ἀναφέρεται στὶς πνευματικές 

ἀνάγκες κάθε εὐσεβοῦς ψυχῆς ποὺ θέλει νὰ οἰκοδομηθεὶ στὴν κατά Χριστόν ζωή»,1 

γι’αυτό κι αποτελεί δημοφιλές ανάγνωσμα τόσων αιώνων μεταξύ μοναχών και λαϊκών. 

Ακόμα κι ο άγιος Νικόδημος Αγιορείτης, όταν συμπεριέλαβε τα Αποφθέγματα στην 

συλλογή της Φιλοκαλίας, προλογίζοντας το έργο «ὑπογράμμιζε πὼς τὸ ἔργο 

ἀπευθυνόταν τόσο στοὺς μοναχούς ὅσο καὶ στοὺς λαϊκούς, ἐφόσον ὅλοι ἔχουν κληθεῖ στὸ 

μυστήριο τῆς ἑνότητας, δηλαδή τῆς μυστηριακῆς ἕνωσης μὲ τὸν Χριστό καὶ τὴς 

ἀγαπητικῆς σύνδεσης μεταξύ τους». 2 

Η επιλογή της φυγής στην έρημο δεν είναι προφανώς κατάλληλη για όλους. Πέρα 

από τις ψυχικές αντοχές και την θεία κλίση που απαιτείται, είναι επικίνδυνο πολλές 

φορές ένα κρυφό ψυχικό πάθος να μην εκδηλωθεί στην έρημο, καθώς δεν θα υπάρχει 

το αντικείμενο που θα το προκαλέσει να έρθει στην επιφάνεια. Όπως έλεγε κι ο άγιος 

Ιωάννης Σιναίτης, εκείνος που νοσεί από ένα ψυχικό πάθος και επιχειρεί την ησυχία, 

μοιάζει «μέ ἐκεῖνον πού πήδησε ἀπό τό πλοῖο στό πέλαγος καί νομίζει πώς θά φθάση 

στήν ξηρά μέ ἕνα σανίδι».3 Έτσι λοιπόν, για εκείνον που δεν έχει τις απαραίτητες 

προϋποθέσεις, η έρημος δεν θα τον βοηθήσει να θεραπεύσει τα πάθη του. 4 Άλλωστε, 

κατά τον Κ. Ware, ένας απλός χριστιανός με έναν μοναχό δεν διαφέρουν και τόσο πολύ 

«αφού ο τελευταίος είναι πρώτα απ’όλα ένας Χριστιανός που αντιμετωπίζει με 

σοβαρότητα το βαπτισματικό του κάλεσμα και αναλαμβάνει όλες τις ευθύνες και 

υποχρεώσεις που αυτό συνεπάγεται». 5 

                                                            
1 Α. ΣΑΡΑΝΤΟΥΛΑΚΟΥ, «Τέχνη αφηγήσεως», σελ. 482. 

      2 Π. ΥΦΑΝΤΗ, Κλήση, πορεία, μετοχή, σελ 169. 
3 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 288. 
4 Όπ.π., σελ. 288. 

      5 VALVA D’AYALA L., «Μοναχισμός και Μοναστική Παράδοση», σελ. 138. 
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Υπάρχουν λοιπόν αρκετά περιστατικά στα Αποφθέγματα, όπου αναφέρονται 

κοσμικοί που έφτασαν στο ίδιο επίπεδο με τους ασκητές και ερχόταν στο φως η άσκησή 

τους μετά από θεία αποκάλυψη στους ίδιους τους ασκητές, προκειμένου να ωφεληθούν 

και οι ίδιοι από τον τρόπο ζωής των πρώτων. Αυτό αφενός μάς δείχνει ότι ακόμα κι αν 

ήταν οι αυστηρότεροι ασκητές δεν ήταν και οι πιο άγιοι6, και ήταν και για τους ίδιους 

άξιο απορίας ότι εύρισκαν την αγιότητα σε ανθρώπους και μέρη που δεν το περίμεναν. 

Αφετέρου, δείχνει ότι η πνευματική προκοπή είναι εφικτή και στον κόσμο και είναι 

σημαντικό αυτό, αφού οι συντάκτες των Αποφθεγμάτων θεώρησαν αυτά τα 

περιστατικά άξια να μνημνονεύονται μαζί με τα επιτεύγματα των ασκητών. Στις 

περιπτώσεις αυτές των κοσμικών συνήθως διακρίνουμε ως κοινά την ταπείνωση και 

την άσκηση μετά κόπων, αλλά και τους εν Θεώ λογισμούς.  

Καθώς προσευχόταν κάποιος γέροντας στο κελλί του, άκουσε κάποια φωνή που 

τού έλεγε ότι δεν έφθασε ακόμα στο μέτρο των δύο γυναικών της τάδε πόλης. Την 

επόμενη μέρα το πρωί σηκώθηκε να πάει να τις βρει. Αφού βρήκε την οικία τους, 

χτύπησε την πόρτα και βγήκε η μία εκ των δύο και τον δέχτηκε στο σπίτι της. Τις 

κάλεσε να μιλήσουν και κάθισαν κοντά του και τις παρακάλεσε, αφού έκανε τόσο κόπο 

και δρόμο για αυτές, να τού πουν ποια είναι η εργασία τους, δηλαδή η πνευματική τους 

άσκηση. Εκείνες απορούσαν, καθώς δεν υπήρχε μία νύχτα που να έλειπαν από την 

συζυγική τους κλίνη. Εύλογα λοιπόν αναρωτιόμαστε: Πώς ένας γέροντας ζητούσε 

τέτοιες πληροφορίες από δύο έγγαμες γυναίκες; Ο γέροντας επέμεινε και τότε του είπαν 

την ιστορία τους. Μεταξύ τους άγνωστες οι δύο γυναίκες, παντρεύτηκαν δύο αδέλφια 

κατά σάρκα. Έμεναν στην ίδια οικία για δεκαπέντε χρόνια. Ποτέ δεν λογομάχησαν 

μεταξύ τους ή μίλησε καμία άσχημα στην άλλη, αλλά με ειρήνη και ομόνοια περνούσαν 

όλον τον καιρό τους. Τους μπήκε κάποτε ο λογισμός να γίνουν μοναχές, αλλά οι 

σύζυγοί τους δεν συμφώνησαν στην απόφασή τους αυτή. Αφού απέτυχαν στον σκοπό 

τους αυτό, έκαναν μεταξύ του Θεού κι εκείνων συμφωνία  μέχρι να πεθάνουν να μην 

πουν λόγο κοσμικό. Ακούγοντας αυτά τα λόγια ο γέροντας παραδέχθηκε ότι 

«ἐπ’ἀληθείας οὐκ ἔστι παρθένος ἤ ὕπανδρος ἤ μοναχός ἤ κοσμικός˙ ἀλλ’ὁ Θεός τοῖς 

τοιούτοις τῇ προαιρήσει τὸ Πνεῦμα δίδωσιν».7  

Επίσης, κάποιος άλλος γέροντας, που είχε πολλά χρόνια στην έρημο, παρακαλούσε 

τον Κύριο να τον πληροφορήσει αν κατάφερε να τόν ευαρεστήσει. Ένας άγγελος τού 

                                                            
6 Π. ΠΑΣΧΟΥ, Ἅγιοι, οἱ φίλοι τοῦ Θεοῦ, σελ. 75.  
7 Περὶ πολιτείας ἐναρέτου διαφόρων πατέρων, 21, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des 

Pères, SC 498, σελ. 190-2. 
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εμφανίστηκε και τόν ενημέρωσε ότι έγινε ίδιος με έναν λαχανά σε κάποιον τόπο. 

Φυσικά ο γέροντας επιδίωξε να τον συναντήσει απορώντας πως ο κόπος τόσων ετών 

μπορεί να συγκριθεί με εκείνον ενός κοσμικού. Τον βρήκε την ώρα της εργασίας του, 

κάθησε μαζί του και όταν εκείνος τελείωσε, τόν παρακάλεσε να τόν δεχθεί για 

φιλοξενία, όπως και όντως έκανε ο λαχανάς με μεγάλη χαρά. Όσο τον περιποιόταν, ο 

γέροντας προσπαθούσε να μάθει τι ήταν αυτό που τόν έκανε να προοδεύσει 

πνευματικά, όμως εκείνος το απέφευγε, ώσπου με τις πιέσεις του γέροντα τού 

ομολόγησε: «Ὅτι κατ’ὀψέ ἐσθίω τὸ δι’ὅλου, καὶ ὡς καταλύω τὸ τῆς τροφῆς μου μόνον 

ἐπαίρω καὶ τὸ λοιπόν παρέχω τοῖς δεομένοις, καὶ ἐάν τινα τῶν δούλων τοῦ Θεοῦ 

ὑποδέξωμαι αὐτοῖς ἀναλίσκω αὐτό». Έπειτα, κάθε πρωί που σηκωνόταν πριν ξεκινήσει 

την εργασία του, αλλά και το βράδυ πριν κοιμηθεί σκεφτόταν ότι στην πόλη αυτή από 

τον πιο μικρό έως τον πιο μεγάλο όλοι θα εισέλθουν στην Βασιλεία του Θεού για τις 

καλές τους πράξεις, εκτός από εκείνον τον ίδιο που θα κληρονομήσει την κόλαση για 

τις αμαρτίες του. Ο γέροντας δεν είχε πεισθεί ακόμα, παρά τα καλά στοιχεία του 

λαχανά, πως ήταν ικανά να υπερβούν τους αγώνες ενός ασκητή, ώσπου ακούστηκαν 

κάποια κοσμικά άσματα. Το σπίτι του λαχανά βρισκόταν δίπλα σε κάποιο επίσημο 

μέρος. Αναρωτήθηκε τότε ο γέροντας πώς γίνεται να ζει κανείς κατά Θεό ακούγοντας 

αυτά τα άσματα, αλλά ο λαχανάς παραδέχθηκε ότι ποτέ δεν ταράχθηκε, ούτε 

σκανδαλίσθηκε. Συνέχεια λογιζόταν ότι «πάντες εἰς τὴν βασιλείαν ἀπέρχονται». Με 

αυτό ο γέροντας τού έβαλε μετάνοια και παραδέχθηκε ότι ο ίδιος δεν είχε φθάσει ακόμα 

σε τέτοιο πνευματικό μέτρο.8 

Ήρθαν κάποτε κάποιοι Έλληνες στην Οστρακίνη για να προσφέρουν ελεημοσύνη 

και πήραν μαζί τους οικονόμους τους για να τους δείξουν ποιοι είναι αυτοί που έχουν 

ανάγκη. Τούς έφεραν μπροστά σε έναν λαβωμένο και τού έδωσαν ελεημοσύνη, αλλά 

εκείνος δεν ήθελε να την δεχτεί, γιατί έπλεκε με μικρά βάγια και με αυτά κέρδιζε τον 

επιούσιο άρτο. Συνέχισαν στο σπίτι μιας χήρας με παιδιά. Έκρουσαν την θύρα, αλλά 

μέσα ήταν η κόρη της χήρας ούσα γυμνή. Η μητέρα της έλειπε για να εργαστεί ως 

πλύστρια. Της έδιναν ρουχισμό και χρήματα, αλλά η κοπέλα δεν ήθελε να τα δεχτεί, 

γιατί η μητέρα της της έλεγε: «Θάρσει, ἠθέλησε γὰρ ὁ Θεός καὶ εὗρον ἐργάσασθαι 

σήμερον καὶ ἔχομεν τὴν τροφήν ἡμῶν». Όντως όταν ήρθε η μητέρα, τήν παρακαλούσαν 

να δεχτεί την ελεημοσύνη, αλλά εκείνη αρνούνταν με τα εξής λόγια: «Ἔχω ἐγώ τὸν 

                                                            
8 Περὶ πολιτείας ἐναρέτου διαφόρων πατέρων,22, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des 

Pères, SC 498, σελ. 192-4. 
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φροντιστήν μου Θεόν καὶ ὑμεῖς θέλετε λαβεῖν αὐτόν ἀπ’ἐμοῦ σήμερον;» Και για την 

πίστη της αυτήν δόξαζαν και οι ίδιοι τον Θεό.9 

Παρόμοια συνέβη με δυο άλλους Πατέρες, που ζητούσαν από τον Θεό να τους 

πληροφορήσει σε ποιο μέτρο αγιότητας έφτασαν. Τούς πληροφόρησε τότε μια φωνή 

ότι έφτασαν στο μέτρο ενός κοσμικού ζευγαριού του Ευχάριστου και της Μαρίας. Οι 

γέροντες κίνησαν να βρουν το ζεύγος και πρώτα βρήκαν την γυναίκα, ο δε σύζυγος 

ήταν βοσκός και γύρισε το βράδυ, οπότε και ετοίμασε τραπέζι για τους γέροντες και 

νερό για να τους πλύνει τα πόδια. Οι γέροντες όμως αρνούνταν να φάνε αν ο βοσκός 

δεν τους έλεγε την πνευματική του άσκηση, όμως κι εκείνος από ταπεινοφροσύνη το 

απέφευγε. Στο άκουσμα όμως ότι ο Θεός τούς έστειλε, αποφάσισε να τους 

εξομολογηθεί ότι από τα πρόβατα που έχουν, ό,τι κερδίζουν ένα μέρος το δίνουν για 

τους φτωχούς, ένα για φιλοξενία και το τρίτο για τις δικές τους ανάγκες. Παρότι ήταν 

παντρεμένοι, δεν είχαν συζυγικές σχέσεις και μάλιστα το βράδυ φορούσαν σάκκο και 

την ημέρα τον συνηθισμένο ρουχισμό τους. Και όλα αυτά χωρίς να τα γνωρίζει 

άνθρωπος.10 Άρα η άσκηση, η εγκράτεια, η ελεημοσύνη, η δυνατή πίστη, η 

ταπεινοφροσύνη και η αγάπη γίνονταν εργαλεία και στα χέρια των κοσμικών ικανά να 

προσελκύσουν την χάρη του Θεού.  

Όμως κι οι φορές που οι γέροντες συνέτισαν κοσμικούς είναι αναρίθμητες και 

μάλιστα το ποίμνιό τους επεκτείνεται από άρχοντες μέχρι κακοποιούς. Αναφέρουμε 

ενδεικτικά κάποιες περιπτώσεις. Ο αββάς Παφνούτιος ήταν γνωστός για το γεγονός ότι 

δεν έπινε κρασί. Σε κάποια πορεία του στην έρημο έπεσε πάνω σε συμμορία ληστών 

την ώρα που έπιναν κρασί και ο αρχιληστής τους τόν αναγνώρισε και γνώριζε ότι ο 

αββάς το αποφεύγει. Γέμισε λοιπόν ένα ποτήρι και παίρνοντας μαζί το ξίφος του 

απείλησε τον αββά ότι αν δεν το πιει θα τον φονεύσει. Ο αββάς επειδή ήθελε να τον 

κερδίσει γιατί ήξερε ότι αυτό ήθελε ο Θεός, ήπιε. Τότε ο αρχιληστής συγκλονίστηκε 

και μετανόησε, λέγοντάς του «Συγχώρησόν μοι, ἀββᾶ, ὅτι ἔθλιψά σε». Έτσι ο αββάς 

τού έδειξε την πίστη του ότι ο Θεός μέσω του ποτηρίου αυτού θα πραγματοποιήσει 

έλεος στον αρχιληστή και τώρα και στον μέλλοντα αιώνα. Όντως, ο αρχιληστής 

μετανόησε και έπαψε κι εκείνος και όλη η συμμορία του να συνεχίζουν να 

αμαρτάνουν.11  Διαπιστώνουμε, δηλαδή, ότι η διάκριση του γέροντα και η αγάπη του 

                                                            
9 Περὶ ἀκτημοσύνης, ἐν ᾧ ὅτι δεῖ καὶ τὴν πλεονεξίαν φυλάσσεσθαι, 22, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les 

Apophtegmes des Pères, SC 387, σελ. 328. 
10 Περὶ πολιτείας ἐναρέτου διαφόρων πατέρων, 2, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des 

Pères, SC 498, σελ. 158-60. 
11 Περὶ ἀγάπης, 15, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, σελ. 18-20. 
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κατάφεραν να κερδίσουν και να σώσουν αυτούς που πρώτα ήταν εγκληματίες. Επίσης, 

ο αββάς Σεραπίων, όταν βρέθηκε σε κάποια πόλη της Αιγύπτου και είδε εκεί κάποια 

πόρνη, τής ζήτησε να τόν περιμένει εκείνο το βράδυ και, όταν την  επισκέφτηκε, άρχισε 

να κάνει την σύναξη και να ψέλνει ψαλμούς. Η γυναίκα όταν κατάλαβε ότι ήρθε σε 

εκείνην για να τήν σώσει και όχι για να πράξει αμαρτία μαζί της, άρχισε να τρέμει και 

τόν ακολούθησε μετανοημένη, όπου και τήν έβαλε σε κάποιο γυναικείο μοναστήρι.12 

Είναι έκδηλο το ενδιαφέρον και η αγάπη των γερόντων για όλο τον κόσμο κι ας 

γνωρίζουμε ότι πρωτίστως έφυγαν στην έρημο για να σωθούν από τα δικά τους πάθη. 

Κάποιος μοναχός είχε έναν κοσμικό αδελφό φτωχό και έτσι εργαζόταν για να 

παρέχει βοήθεια και σε εκείνον. Όμως, όσο τον βοηθούσε τόσο εκείνος πτώχευε. Ο 

αδελφός εκμυστηρεύτηκε αυτό το γεγονός σε έναν γέροντα κι εκείνος τού συνέστησε 

να τού μιλήσει ως εξής: «Ἀδελφέ, ὅτε εἶχον παρεῖχον σοι, καὶ σὺ οὖν ὁ εὐοδοῦσαι ἐξ ὧν 

ἐργάζῃ φέρε μοι. Καὶ εἴ τι ἄν ἐνέγκῃ λάμβανε παρ’αὐτοῦ, καὶ ὅπου ἐάν ἴδῃς ξένον ἤ 

γέροντα πτωχόν δὸς αὐτό καὶ παρακάλεσον ἵνα εὐχήν ποιήσῃ ὑπέρ αὐτοῦ». Όντως, ο 

μοναχός έφυγε κι άκουσε την συμβουλή του γέροντα κι όταν είδε τον αδελφό του τού 

είπε τα λόγια του γέροντα. Όμως, εκείνος έφυγε λυπημένος. Την πρώτη ημέρα πήρε 

λεπτολάχανα από τον κήπο του ο μοναχός, τα έδωσε στον αδελφό του κι εκείνος στους 

γέροντες και τους παρακάλεσε να προσεύχονται γι’αυτόν. Με τις ευλογίες τους 

επέστρεψε στο σπίτι του. Ομοίως, την επόμενη μέρα μαζί με τα λάχανα προστέθηκαν 

και τρεις άρτοι και την μεθεπόμενη μέρα προστέθηκαν αρκετά χρήματα και οίνος και 

ψάρια. Έτσι κάλεσε και άλλους φτωχούς και τους ανέπαυσε, προσφέροντάς τους 

γεύμα. Όταν τόν ρώτησε ο ασκητής αδελφός του αν χρειάζεται καθόλου άρτο, εκείνος 

απάντησε αρνητικά. Όταν λάμβανε από εκείνον οτιδήποτε, σαν πυρ εισερχόταν στην 

οικία του και τα κατέκαιγε όλα. Τώρα που σταμάτησε να λαμβάνει από εκείνον, του 

περισσεύουν και ο Θεός τόν ευλογεί. Στο γεγονός αυτό ο γέροντας απάντησε: «Οὐκ 

οἶδας ὅτι τὸ ἔργον τῶν μοναχῶν πῦρ ἐστίν καὶ ὅπου ἐάν εἰσέρχηται καίει; Τοῦτο δὲ 

μᾶλλον ὠφελεῖ αὐτόν˙ τοῦ ποιεῖν αὐτόν ἐκ τοῦ κόπου αὐτοῦ ἐλεημοσύνην καὶ λαμβάνειν 

εὐχὴν παρά τῶν ἁγίων, καὶ οὕτως εὐλογεῖται». 13 

Θεράπευαν επίσης τους κοσμικούς που προσέρχονταν για να θεραπευθούν και από 

σωματικές ασθένειες, όπως, για παράδειγμα, η θεραπεία με την γυναίκα που υπέφερε 

                                                            
12 Περὶ ἀγάπης, 34, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, σελ. 34-36. 
13 Ὅτι φιλοξενεῖν χρὴ καὶ ἐλεεῖν ἐν ἱλαρότητι, 14, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, 

SC 474, σελ. 240-2. 
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από καρκίνο του μαστού και την θεράπευσε ο αββάς Λογγίνος14 ή μέχρι και αναστάσεις 

νεκρών15, αλλά και πληθώρα δαιμονισμένων.16 Συνέδραμαν όμως και σε πρακτικά 

θέματα, όπου έκριναν ότι η ωφέλεια είναι προς δόξαν Θεού. Όπως, για παράδειγμα, 

στην περίπτωση της χήρας, της οποίας ο άντρας έφυγε από την ζωή έχοντας φυλάξει 

κάπου παρακαταθήκη κάποιου ανθρώπου και ο άνθρωπος τώρα ζητούσε την περιουσία 

του αυτή πίσω, αλλιώς θα έβαζε την χήρα και τα παιδιά της να δουλεύουν ως δούλοι 

του. Για να τήν βοηθήσει ο αββάς Μακάριος, πήγε στον τάφο του αποθνήσκοντα 

συζύγου και τον ρώτησε πού έκρυψε την παρακαταθήκη και όντως ο νεκρός απάντησε 

μέσα από τον τάφο του το σημείο που τήν είχε φυλάξει. Οι αδελφοί που βρίσκονταν 

μαζί με τον αββά έπεσαν στα πόδια του, αλλά ο αββάς δεν παρέλειψε να τους πει ότι 

αυτό δεν έγινε για εκείνον, αλλά για την χήρα και τα ορφανά της και «τοῦτο δὲ ἐστί τὸ 

μέγα ὅτι ὁ Θεός ἀναμάρτητον ζητεῖ τὴν ψυχήν, καὶ εἴ τι ἐάν αἰτήσῃ λαμβάνει».17  

Ο αββάς Μακάριος ο Αιγύπτιος θεράπευσε μια γυναίκα, την οποία είχαν επηρεάσει 

κάποια μάγια, αλλά δεν τήν άφησε μόνο με την σωματική θεραπεία. Της επισήμανε ότι 

δεν πρέπει να λείπει από την Εκκλησία ούτε να απέχει από την Θεία Κοινωνία, γιατί 

ό,τι έπαθε έφταιγε το γεγονός ότι είχε πέντε εβδομάδες να κοινωνήσει.18 Σε κάθε 

περίπτωση, οι μοναχοί «υπηρετούν και αγαπούν τον πλησίον τους πρωτίστως μέσω της 

προσευχής, όχι μόνο μέσω της μεσολάβησης, αλλά μέσω της όλης προσευχής, μέσω της 

προσευχής που οι ίδιοι αποτελούν».19 

Ο Ιωάννης της Κλίμακος δίνει συμβουλές σε κοσμικούς που αναρωτιούνταν αν 

μπορούν να εφαρμόσουν στοιχεία της μοναχικής ζωής στην ζωή εν τω κόσμω 

λέγοντας: «Πάντα ὅσα δύνασθε ποιεῖν ἀγαθά, ποιήσατε˙ μηδένα λοιδορήσητε˙ μηδένα 

κλέψητε˙ μηδενί ψεύσησθε˙ μηδενός κατεπαρθῆτε˙ μηδένα μισήσητε˙ τῶν συνάξεων μὴ 

χωρίζησθε˙ τοῖς δεομένοις συμπαθήσατε˙ μηδένα σκανδαλίσητε˙ ἀλλοτρίᾳ μερίδι μὴ 

προσεγγίσητε˙ καὶ ἀρκεῖσθε τοῖς ὀψωνίοις τῶν γυναικῶν ὑμῶν. Ἐάν οὕτως ποιήσητε, οὐ 

μακράν ἔσεσθε τῆς βασιλείας τῶν οὐρανῶν». 20 Δηλαδή, τηρώντας τις εντολές του 

                                                            
14 Περὶ σημειοφόρων γερόντων, 6, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, σελ. 

140-2. 
15 Περὶ σημειοφόρων γερόντων, 17, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, 

150-2. 
16 Περὶ σημειοφόρων γερόντων, 4-8-9, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, 

140 και 142-44. 
17 Περὶ σημειοφόρων γερόντων, 12, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 498, 

144-6. 
18 ΠΑΛΛΑΔΙΟΥ ΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΕΛΕΝΟΥΠΟΛΕΩΣ, Ἡ πρός Λαῦσον ἱστορία περιέχουσα βίους 

ὁσίων πατέρων, PG 34, 1049. 
19 VALVA D’AYALA L., «Μοναχισμός και Μοναστική Παράδοση», σελ. 144. 
20 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 640. 



119 
 

Θεού, είναι δυνατόν για έναν κοσμικό να έχει μερίδιο κι εκείνος στη Βασιλεία των 

Ουρανών. 

Διαπιστώνει κανείς ότι ακόμα και σήμερα οι πιστοί αναζητούν ανάπαυση και 

συμβουλές σε μοναστήρια και σε φημισμένους πνευματικούς, όπως ακριβώς γινόταν 

και τον 4ο αιώνα. Κατά τον σεβασμιώτατο Ιερ. Βλάχο, αυτό δεν συμβαίνει, γιατί 

απορρίπτουν ή περιφρονούν τους Επισκόπους και τους ιερείς ή την ιεροσύνη 

γενικότερα. Ενστικτωδώς, όμως, γνωρίζουν ότι σε θέματα εσωτερικής ζωής, «ὅπως 

εἶναι ἡ κάθαρση τῆς καρδιᾶς, ἡ νοερά προσευχή, ἡ ἀπαλλαγή ἀπό τούς λογισμούς, ἡ 

μεταμόρφωση τῶν παθῶν κ.λ.π.» θα βρουν μια ολοκληρωμένη διδαχή και βιώματα σε 

ανθρώπους που αγωνίζονται κατ’αποκλειστικότητα για να μεταμορφωθούν εσωτερικά. 
21 Γι’αυτό κι ο Ιωάννης Σιναΐτης συμβουλεύει μοναχούς και κοσμικούς να αναζητούν 

γέροντες ταπεινούς και κατάλληλους για την θεραπεία των παθών και όχι 

προορατικούς. 22 Και σίγουρα ο μοναχισμός δρα  «ὡς σημεῖο ἀναφορᾶς καὶ 

συγκρίσεως» για να φιλοτιμούνται και να παρακινούνται σε εγρήγορση οι πιστοί, αλλά 

και να «διασώζουν τὴν ταυτότητά τους καὶ προφυλάσσονται ἀπό τὸν συσχηματισμό τους 

μὲ τὸν κόσμο».23 

Ολόκληρο το έργο μπορεί να αποτελέσει πνευματικό εγχειρίδιο και για τους 

κοσμικούς. Βρίθει άλλωστε από πλήθος συμβουλών που αφορούν και τους κοσμικούς, 

όπως είναι οι διαπροσωπικές σχέσεις. Αναφέρουμε ενδεικτικά, τον αδελφό που 

επηρεασμένος από κάποιον άλλον αδελφό, προσήλθε στον γέροντά του και του είπε 

απλά «Πάτερ, θλίβομαι». Όταν ρώτησε τον λόγο, τού απάντησε πως κάποιος αδελφός 

τόν επηρέασε και ο δαίμονας τόν θλίβει με το να τού βάζει τον λογισμό να 

ανταπαντήσει στον αδελφό. Ο γέροντας τόν συμβούλευσε κατάλληλα για να τόν 

γλυτώσει ο Θεός από το πάθος αυτό. Να πάει στο κελλί του και να ησυχάσει δεόμενος 

στον Θεό εκτενώς για τον αδελφό που τον λύπησε. Έφυγε και έπραξε όπως του είπε ο 

γέροντας και πριν περάσει εβδομάδα, ο Θεός εξαφάνισε την οργή που είχε μέσα του 

για την βία που εκοπίασε και για την υπακοή που έδειξε στον γέροντα.24 Παράλληλα, 

διαβάζουμε συμβουλές, όπως του αββά Ποιμήν: «Πάντως ὁ ἐπιδικαζόμενος τῆς φιλίας 

τῶν ἀνθρώπων ἀφίσταται τῆς φιλίας τοῦ Θεοῦ˙ οὐκ ἔστι καλόν τὸ πᾶσιν ἀρέσκειν˙ «Οὐαί, 

                                                            
21 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 107. 
22 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 725. 

      23 Γ. ΜΑΝΤΖΑΡΙΔΗ, Ὀρθόδοξη θεολογία, σελ. 121-2. 
24 Περὶ ὑπακοῆς, 22, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 474, σελ. 266-268. 
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γάρ φησιν, ὅταν καλῶς ὑμῖν εἴπωσιν πάντες οἱ ἄνθρωποι».25 Καθώς οι κοσμικοί εκ των 

πραγμάτων έρχονται σε επαφή με τους συνανθρώπους τους, χρειάζονται καθοδήγηση, 

για να διαχειρίζονται αυτές τις σχέσεις χωρίς να τους γίνονται εμπόδιο στην 

πνευματική τους ζωή, αλλά αντιθέτως να γίνονται μέσο για να τούς φέρουν πιο κοντά 

στον Θεό. 

Αξίζει να αναφέρουμε την παρομοίωση του αββά Δωρόθεου με τον κύκλο για την 

προσέγγισή μας προς τον Θεό. Το κέντρο του κύκλου είναι ο Θεός και οι άνθρωποι 

είναι οι ακτίνες του και οι άγιοι όσο πλησιάζουν προς τα μέσα, τόσο πιο πολύ 

προσεγγίζουν τον Θεό κι αντίστοιχα πλησιάζουν ο ένας με τον άλλον. Αντίθετα, όσο 

απομακρύνεται κανείς από τον Θεό, απομακρύνεται κι από τον πλησίον του. 26 Αυτό 

επιβεβαιώνει κι ο σεβασμιώτατος Κ.Ware όταν λέει ότι «ο ασκητισμός στην ουσία του 

σημαίνει πάλη για την αγάπη, θάνατο του εαυτού και ζωή σύμφωνα με τον Τριαδικό 

τρόπο ύπαρξης»,27 καθώς η Αγία Τριάδα θέτει τον κανόνα της κοινωνικής ζωής της 

Εκκλησίας. 

Μέσα από τα Αποφθέγματα, αλλά και τα μεταγενέστερα ασκητικά κείμενα, 

διαμορφώθηκε και έφτασε μέχρι τις ημέρες μας η γνωστή ευχή «Κύριε Ιησού Χριστέ, 

ελέησόν με», με την οποία ακόμα κι ο σύγχρονος κοσμικός μαθαίνει από την απλότητα 

της ότι είναι κάτι που μπορεί να την εντάξει στην καθημερινότητά του.28 Είναι μια 

προσευχή «που ταιριάζει σε όλους και για όλες τις στιγμές της ζωής, 

συμπεριλαμβανομένης της αϋπνίας, της ασθένειας, της θλίψης ή στιγμές κατά τις οποίες 

άλλες μορφές προσευχής δεν είναι εφικτές».29 Η ίδια η λακωνικότητά της τής επέτρεψε 

να διαδοθεί έξω από τα μοναστικά περιβάλλοντα.30 Μάλιστα, επειδή ακριβώς είναι 

τόσο σύντομη κι απλή, «ταιριάζει κατ’ἐξοχήν σ’ἐκείνους ποὺ ζουν ὑπό ἔνταση καὶ 

ἐξωτερική πίεση, καί γιὰ τοὺς ὁποίους θα ήταν ἀκατάλληλες οἱ πιο περίπλοκες μορφές 

προσευχῆς».31 

Σίγουρα, όμως, το πολυτιμότερο που μπορεί ένας κοσμικός να κρατήσει από τα 

Αποφθέγματα είναι η ζωτικής σημασίας ύπαρξη στην ζωή του του πνευματικού του 

                                                            
25 Περὶ τοῦ μηδέν πρὸς ἐπίδειξιν ποιεῖν, 17, Ἀποφθέγματα Πατέρων, Les Apophtegmes des Pères, SC 

387, σελ. 412. 
26 ΑΒΒΑ ΔΩΡΟΘΕΟΥ, Διδασκαλίαι ψυχωφελεῖς διάφοροι, ΣΤ΄, θ΄, PG 88, 1696. 

      27 VALVA D’AYALA L., «Μοναχισμός και Μοναστική Παράδοση», σελ. 142. 
      28 Ι. NOBLE, «Η πρόσληψη της Φιλοκαλίας, το νόημα της προσευχής και η νηπτική παράδοση στο 
έργο του Μητροπολίτη Κάλλιστου Ware», σελ. 155. 
      29 Ι. NOBLE, όπ.π., σελ. 155-6. 
      30 Π. ΥΦΑΝΤΗ, Κλήση, πορεία, μετοχή, σελ 166. 
      31 Κ. WARE, Ἡ ἐντός ἡμῶν βασιλεία, σελ. 143. 
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πατέρα. Σε προηγούμενο κεφάλαιο αναφέραμε το παράδειγμα του αββά Ιωσήφ, που 

συνέστησε στον αββά Ποιμένα να αφήνει να εισέρχονται τα πάθη, ενώ σε άλλο γέροντα 

να μην τα αφήνει καθόλου, αλλά αμέσως να τα αποκόπτει. Αυτό μάς δείχνει ότι ο 

πνευματικός είναι εκείνος που θα καθορίσει το είδος του πνευματικού αγώνα, αλλά και 

τον τρόπο του πολέμου, γιατί κάθε άνθρωπος είναι ξεχωριστός. 32 

Η αξία της εξομολόγησης έχει αποτιμηθεί θετικά και από πολλούς σύγχρονους 

ψυχολόγους, επειδή ο άνθρωπος μαθαίνει να ανοίγεται. Στην Εκκλησία αυτό γίνεται 

πράξη. Ο άνθρωπος που ανοίγεται στον Θεό δια του πνευματικού πατέρα, μπορεί να 

βοηθηθεί προληπτικά και θεραπευτικά για κάποια ψυχικά νοσήματα. Η αμαρτία 

προκαλεί κόπο σωματικό και ψυχικό, αλλά όταν προσέρχεται κανείς στην 

εξομολόγηση, αρχίζει το στάδιο της θεραπείας. 33 Αυτό δεν σημαίνει ότι αυτομάτως τα 

πάθη θεραπεύονται αμέσως μετά την εξομολόγηση, αλλά απαιτείται πολύς αγώνας και 

άσκηση για να επιδιωχθεί η μεταμόρφωσή τους. 34  

Όταν τα ψυχικά τραύματα χρονίζουν τότε γίνονται ανίατα, αλλά για τον Θεό όλα 

είναι δυνατά.35 Χρειάζεται όμως αυτογνωσία,36 κι η αυτογνωσία των παθών συνδέεται 

άρρηκτα με την μετάνοια και την εξομολόγηση.37  Η μετάνοια σε συνδυασμό με την 

εξομολόγηση θεραπεύει την πληγή του ανθρώπου. «Ὁ ἄνθρωπος σέ αὐτήν τήν 

κατάσταση ἀποκτᾶ τόν μεγάλο θησαυρό τῆς ψυχικῆς-πνευματικῆς παρθενίας».38 Στον 

δρόμο για την θεραπεία του νου, η λογική στην αρχή θα αντιδρά, όμως σταδιακά με 

την θεραπεία θα ηρεμεί. Με την νήψη, την προσευχή και την καρδιακή προσευχή και 

σίγουρα την υπακοή στο θέλημα του Θεού θα θεραπευθεί. 39 

Όπως αναφέραμε και σε προηγούμενο κεφάλαιο, η Εκκλησία είναι ένα πνευματικό 

νοσοκομείο με ειδική πνευματική παθολογική κλινική, αφού «ὁ λόγος περί τῶν παθῶν 

μπορεῖ νά χαρακτηρισθῆ ὡς παθολογία».40 Έτσι «η θριαμβεύουσα Εκκλησία δια των 

εντολών της κεφαλής Της, του Χριστού και δια της πρωτοβουλίας του Αγίου Πνεύματος 

επεμβαίνει θεραπευτικά και σωστικά στα χειμαζόμενα και ψυχαλγούντα μέλη της»,41 και 

                                                            
32 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 292. 
33 Όπ.π., σελ. 275. 
34 Όπ.π., σελ. 278. 
35 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 777. 
36 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 272. 
37 Όπ.π., σελ. 273. 
38 Όπ.π., σελ. 277. 
39 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 121-122. 
40 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὀρθόδοξη ψυχοθεραπεία, σελ. 244. 
41 O.-M. NEASCU, «Θεία Ιατρεία στο Βυζάντιο. Ρήσεις και διδασκαλίες των Αγίων Πατέρων για 

την αντιμετώπιση του ψυχικού άλγους», σελ. 457. 
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όχι μόνο θεραπευτικά αλλά και προληπτικά. 42 Άλλωστε, η θεραπεία του ψυχικού 

άλγους αποτελεί κοινωνική και όχι ατομική υπόθεση.43 Ανάγκη από το νοσοκομείο δεν 

έχουν οι υγιείς και όσο μεγαλύτερη είναι η πληγή τόσο μεγαλύτερη και αναγκαία είναι 

και η θεραπεία.44 

Ο ορθόδοξος ησυχασμός, μπορεί να αποκληθεί Ορθόδοξη «ψυχοθεραπεία», 45  η 

οποία είναι ρεαλιστική και πραγματική, γιατί εφαρμόζεται στην εκκλησιαστική 

κοινότητα. 46 Άλλωστε, «γιά τήν Ἐκκλησία ἡ θεραπεία δέν εἶναι ψυχολογική ἤ ἠθική, 

ἀλλά ὀντολογική, ἀφοῦ συνίσταται στήν ὑπέρβαση τοῦ θανάτου».47 Η ορθόδοξη 

θεραπευτική μέθοδος λέγεται άσκηση48 και συγκεφαλαιώνεται στα τρία στάδια της 

πνευματικής ζωής, «πού εἶναι ἡ κάθαρση τῆς καρδιᾶς, ὁ φωτισμός τοῦ νοῦ καί ἡ θέωση, 

ἡ τελείωση».49 Επίσης, στην Ορθοδοξία δεν μιλάμε «γιά συσσωρευμένα ἀπωθημένα 

βιώματα, ἀλλά γιά ἀσθένεια τῶν φυσικῶν δυνάμεων τῆς ψυχῆς ποῦ πρέπει νά 

θεραπευθοῦν».50 Όσο μετέχει ο άνθρωπος στα μυστήρια της Εκκλησίας, τόσο 

εντονότερα αναπτύσσεται μέσα του η ησυχαστική ζωή.51 Επίσης, κατά τον 

σεβασμιώτατο Ιερόθεο Βλάχο, η νηπτική θεολογία ως βάση της ορθοδόξου θεολογίας 

«μπορεῖ νά ἀποτελέσῃ τόν κοινό συνδετικό κρίκο μέ ὅλα τά ψυχαναλυτικά ρεύματα πού 

ἀναπτύχθηκαν  καί ἀναπτύσσονται στήν Δύση».52 

Ένας ακόμα λόγος, για τον οποίο καθίσταται επιτακτική η μελέτη των Απο-

φθεγμάτων από τους σύγχρονους χριστιανούς, μοναχούς και λαϊκούς, είναι η τάση που 

κυριαρχεί «γιὰ ἀπόσπαση τῆς χριστιανικῆς ζωῆς ἀπό τὴν ἀσκητική τής διάσταση»53. Δεν 

νοείται χριστιανική ζωή χωρίς «τὴν ταπείνωση καὶ τὴν αὐταπάρνηση, χωρίς τὴν τήρηση 

τῶν θείων εντολῶν καὶ τὴν ὑποταγή στὸ θεῖο θέλημα».54 

Πρέπει να επισημανθούν όμως και μερικά σημεία όπου επιβάλλεται προσοχή στην 

μελέτη ενός ασκητικού κειμένου, καθώς έχουν παρουσιαστεί δύο ακραία φαινόμενα 

                                                            
42 O.-M. NEASCU, «Θεία Ιατρεία στο Βυζάντιο. Ρήσεις και διδασκαλίες των Αγίων Πατέρων για 

την αντιμετώπιση του ψυχικού άλγους», σελ. 457. 
43 Όπ.π., σελ. 457. 
44 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΙΝΑΪΤΟΥ, Κλίμαξ, PG 88, 640. 
45 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὑπαρξιακή ψυχολογία, σελ. 118. 
46 Όπ.π., σελ. 118. 
47 Όπ.π., σελ. 121. 
48 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ψυχική ἀσθένεια, σελ. 116. 
49 Όπ.π., σελ. 117. 
50 Ι. ΒΛΑΧΟΥ, Ὑπαρξιακή ψυχολογία, σελ.114. 
51 Όπ.π., σελ. 119. 
52 Όπ.π., σελ. 104. 

      53 Γ. ΜΑΝΤΖΑΡΙΔΗ, Ὀρθόδοξη θεολογία, σελ. 121. 
      54 Όπ.π., σελ. 121. 
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στον χώρο της Εκκλησίας στην σύγχρονη εποχή. Πρώτο και κύριο φαινόμενο που 

δείχνει να έχει παρερμηνεύσει την ορθόδοξη παράδοση και διδασκαλία, προσπαθώντας 

να ενσωματώσει με αυστηρό και άκριτο τρόπο τους ασκητικούς κανόνες και την σχέση 

πνευματικού οδηγού και πνευματικού τέκνου, είναι ο γεροντισμός. Ο συνδυασμός των 

προτεσταντικών επιρροών στον χώρο της Εκκλησίας, που υπήρχαν τον 20ο αιώνα, και 

τα κατάλοιπα των εξω-εκκλησιαστικών οργανώσεων σε θέματα προσωπολατρείας, με 

την αναγέννηση της μοναστικής πνευματικότητας, αλλά και την επιστροφή των 

θεολόγων στα κείμενα των Πατέρων της Εκκλησίας, οδήγησαν σε μια ποιμαντική, η 

οποία προέβαλλε «τὴ νομική ἀπολυτοποίηση καὶ τὴ δικανική ἐκδοχή τῶν 

ἐκκλησιαστικών κανόνων ἤ τῆς μοναχικῆς ὑπακοῆς»55 και είχε ως επιπτώσεις την 

«ὑποβάθμιση τῆς κοινοτικῆς καὶ κοινωνικῆς ζωῆς τῆς Εκκλησίας καὶ τὴν συνακόλουθη 

ἐλαχιστοποίηση τῆς μυστηριακῆς ζωῆς, τὴν ὑπερέξαρση τοῦ ἀτομικισμοῦ, τὴ μεγέθυνση 

σὲ βαθμό ἀπολυτοποίησης τῆς ἀτομικῆς ἄσκησης ποὺ στοχεύει τὴ θέωση καὶ τέλος τὴν 

προβολή τοῦ μοναχισμοῦ ὡς κριτηρίου τῆς Ὀρθοδοξίας».56 Μπορεί να είδαμε πολλά 

παραδείγματα ασκητών που έκαναν τυφλή υπακοή στον γέροντά τους και αυτό 

αποδείχθηκε σωτήριο για τον αγώνα τους, όμως οι μεγάλοι γέροντες είτε της εποχής 

εκείνης ή ακόμα και της σύγχρονης, αποτελούν «πράγματι ένα οδηγητικό φως, ένα 

ανώτατο σημείο αναφοράς˙ αλλά είναι η εξαίρεση, όχι ο κανόνας».57 Επίσης, «οἱ 

μοναχικοί κανόνες δὲν μποροὺν νὰ μεταφερθούν αὐτούσιοι στὴν ζωή τῆς ενορίας».58 Η 

τάση που έχουν κάποιοι σύγχρονοι πνευματικοί να δείχνουν την εικόνα του αλάθητου 

αποτελεί παθογένεια στην Ορθόδοξη Εκκλησία.59  

Το έργο του πνευματικού, άλλωστε, δεν είναι να καταπιέσει την προσωπικότητα 

του πνευματικού του τέκνου, αλλά αντίθετα να τον οδηγήσει στο να ανακαλύψει αυτό 

για το οποίο τον έπλασε ο Θεός στο αρχικό του μεγαλείο και η υπακοή του έτσι να 

γίνει μέσο για την αληθινή ελευθερία.60 Εδώ η ευθύνη σε ένα μεγάλο βαθμό δίνεται 

στον εξομολόγο, καθώς είναι χρέος του να μεταδώσει στον εξομολογούμενο την 

ετερότητα του μυστηρίου της εξομολόγησης, όπου έχουμε να κάνουμε με ένα 

συγκεκριμένο μυστήριο της Εκκλησίας χωρίς αποκλείσεις και με συγκεκριμένο τυπικό, 

ενώ κατά την ώρα της πνευματικής καθοδήγησης υπεισέρχεται η προσωπική εμπειρία 

                                                            
55 ΣΤ. ΓΙΑΓΚΑΖΟΓΛΟΥ, «Εὐχαριστιακή ἐκκλησιολογία», σελ. 619-620.  
56 Π. ΥΦΑΝΤΗ, Κλήση, πορεία, μετοχή, σελ 220-221. 
57 Κ. WARE, Ἡ ἐντός ἡμῶν βασιλεία, σελ. 226. 
58 Όπ.π., σελ. 227. 
59 Γ. ΠΑΤΡΩΝΟΥ, Θεολογία καὶ Ὀρθόδοξο βίωμα, σελ. 278-9. 
60 WARE Κ., Ἡ έντός ἡμῶν βασιλεία, σελ. 231. 
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του πνευματικού οδηγού, η οποία, ανάλογα με το πνευματικό του στάδιο και άλλους 

παράγοντες, αφήνει χώρο για να υπεισέλθουν προσωπικές πεποιθήσεις ή να υπάρξουν 

ανθρώπινα πιθανά λάθη.61 Στην εξομόλογηση δεν επιτρέπονται παρεκκλίσεις ή 

αλλοιώσεις, γι’αυτό είναι και το μόνο ασφαλές για «νὰ ἔχει κανείς τὴ βεβαιότητα τῆς 

χαρισματικῆς καὶ πνευματικῆς ἀσφάλειας».62 «Μιὰ ἐλεγχόμενη πνευματική ζωή ὑπό 

στενή καὶ καθημερινή καθοδήγηση οὐσιαστικά ἀπονευρώνει τὸν ἄνθρωπο καὶ τὸν 

διατηρεῖ σὲ μιὰ ἀνούσια πνευματική νηπιότητα, χωρίς ἐσωτερική ὑγεία καὶ χωρίς τὴ χαρά 

τῆς δημιουργίας».63 Γι’αυτό χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή στην σχέση μεταξύ γέροντα 

και πνευματικού τέκνου. Η προσωπική τους σχέση πρέπει να διέπεται από «ἀνάλογο 

ἐκκλησιαστικό ἦθος, νὰ εἶναι ὑπόθεση ἐγρήγορσης, σιωπῆς καὶ πνευματικῆς 

ταπείνωσης».64 Το μυστήριο της μετανοίας δεν υπόκειται σε προσωπικές εκτιμήσεις ή 

εξουσιαστικά δικαιώματα, αλλά «εἶναι ἀντικείμενο τοῦ ἐλέους τοῦ Θεοῦ καὶ τῆς 

φιλανθρωπίας τῆς Ἐκκλησίας πρὸς τὸν ἁμαρτωλό». 65 

Βλέπουμε στα Αποφθέγματα, αλλά και στο σύνολο της Ορθόδοξης Παράδοσης, 

ότι οι πνευματικοί οδηγοί ποτέ δεν κατέφυγαν σε εξαναγκασμό ή σε πνευματική βία 

στις σχέσεις με τα πνευματικά τους παιδιά, αλλά το κύρος των λόγων τους προερχόταν 

από ταπεινή αγάπη. Γι’αυτό και πολλές φορές μάλιστα αποφεύγουν να δώσουν κάποιον 

συγκεκριμένο κανόνα,66 ενώ η προσωπική σχέση με το πνευματικό τέκνο το 

προστατεύει από έναν άκαμπτο νομικισμό.67  

Από την άλλη πλευρά, συναντάει κανείς την τάση εξομολόγοι να δίνουν βάρος 

μόνο στην πνευματική καθοδήγηση και στην ψυχολογική διάσταση αυτής, ώστε να 

επισκιάζεται το ίδιο το μυστήριο της εξομολόγησης.68 Να γίνεται δηλαδή μια 

«προσπάθεια ὑποκατάστασης τοῦ μυστηρίου μὲ τὴ συμβουλευτική παιδαγωγική 

καθοδήγηση».69 Μια τέτοια τακτική αναγκαστικά προωθεί τον ατομικισμό και 

κατ’επέκταση αυτό μαζί με τον ψυχολογισμό διαβρώνουν ολόκληρη την περί 

Εκκλησίας αντίληψη.70 Κι αυτή η αντίληψη που δίνει αμιγώς θεραπευτική έννοια στην 

                                                            
61 Γ. ΠΑΤΡΩΝΟΥ, Θεολογία καὶ Ὀρθόδοξο βίωμα, σελ. 283 και 299. 
62 Όπ.π., σελ. 299. 
63 Όπ.π., σελ. 300. 
64 Όπ.π., σελ. 298. 
65 Όπ.π., σελ. 281-2. 
66 Κ. WARE, Ἡ ἐντός ἡμῶν βασιλεία, σελ. 230. 
67 Όπ.π., σελ. 233. 
68 Γ. ΠΑΤΡΩΝΟΥ, όπ.π., σελ. 281. 
69 Όπ.π., σελ. 296. 
70 ΣΤ. ΓΙΑΓΚΑΖΟΓΛΟΥ, «Εὐχαριστιακή ἐκκλησιολογία», σελ. 622. 
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Εκκλησία έχει ωριγενιστικές επιρροές και αλλοιώνει την Εκκλησιολογία της 

Ορθόδοξης Εκκλησίας.71 

Σαφώς, η εξομόλογηση είναι ένα μυστήριο θεραπείας, γιατί ο Χριστός δεν στέκεται 

απέναντι στον εξομολογούμενο ως Κριτής, αλλά ως Ιατρός «ποὺ ἀποκαθιστᾶ τὴν ὑγεία 

καὶ ἀνανενώει τῆν ζωή».72 Φυσικά η εξομολόγηση ως μυστήριο λειτουργεί 

θεραπευτικά πάνω στα ψυχολογικά τραύματα του εξομολογούμενου,73 δεν πρέπει 

όμως να απομονώνεται η ψυχική θεραπεία εις βάρος του σωτηριολογικού χαρακτήρα 

του μυστηρίου. 

Κριτήριο της μη ορθής πνευματικής ζωής είναι ο ατομισμός και η αποξένωση από 

τον πλησίον. Η κατάκτηση ασκητικών κατορθωμάτων μπορεί να οδηγήσει στην 

αίσθηση της αυτοδικαίωσης και στον αποκλεισμό της θείας χάρης74, ενώ εκείνος που 

έχει περάσει από μια νηπτική και θεραπευτική διεργασία δεν μπορεί παρά να είναι 

ανοιχτός απέναντι στον Θεό και στον πλησίον του.75  

Τα Αποφθέγματα έχουν εν ολίγοις να δώσουν πολλά σε έναν σύγχρονο κοσμικό, 

ακόμα κι αν κάποιες αρετές είναι «καθαρά» χαρακτηριστικό των ασκητών. Από την 

αγνεία μπορεί να παραδειγματιστεί ένας κοσμικός για την εγκράτεια, που 

νοηματοδοτεί πνευματικά έναν γάμο. «Ἡ ἀκτημοσύνη καὶ ἡ κοινοκτημοσύνη διδάσκει 

τὴ λιτότητα ὡς τρόπο ζωῆς καὶ τὸν θεοκεντρικό σεβασμό ἀπέναντι στὴν κτίση καὶ τὰ 

πράγματα, ἐφόσον κανένα ἀπό τὰ ὄντα δὲν εἶναι κακό».76 Για άλλη μια φορά θα 

επαναλάβουμε ότι οι Πατέρες της Εκκλησίας διαχρονικά ποτέ δεν θεώρησαν την 

άσκηση προνόμιο ή υποχρέωση μόνο των μοναχών ή των ασκητών, αλλά όλων εκείνων 

που θέλουν να σωθούν και να φτάσουν στην θέωση.77 Δεν χρειάζεται κανείς να φύγει 

στην έρημο για να βρει την ησυχία, γιατί η πραγματική έρημος είναι κατάσταση και 

όχι γεωγραφικό σημείο και βρίσκεται μέσα στην καρδιά ως τόπος ασκήσεως και 

αγώνα.78 

Εν κατακλείδι, διαπιστώνουμε ότι τα Αποφθέγματα είναι ένα έργο που αφορά 

όλους τους ανθρώπους είτε μονάζουν είτε ζουν στον κόσμο, αλλά έχουν ως στόχο  τους 

να γίνουν μέτοχοι της Βασιλείας του Θεού. Οι συντάκτες του, παρότι απευθύνονταν 

                                                            
71 ΣΤ. ΓΙΑΓΚΑΖΟΓΛΟΥ,  «Πίστη και βίωμα της Ορθοδοξίας», σελ. 170. 
72 Κ. WARE, όπ.π., σελ. 89. 
73 ΣΤ. ΓΙΑΓΚΑΖΟΓΛΟΥ, «Εὐχαριστιακή ἐκκλησιολογία», σελ. 623. 
74 Π. ΥΦΑΝΤΗ, Κλήση, πορεία, μετοχή, σελ 222. 
75 Όπ.π., σελ 231. 
76 Όπ.π., 149-50. 
77 Α. ΚΕΣΕΛΟΠΟΥΛΟΥ, Πάθη καὶ ἀρετές, σελ. 148. 
78 Κ. WARE, Ἡ ἐντός ἡμῶν βασιλεία, σελ. 125. 
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στα μοναστήρια  της εποχής τους, παρέδωσαν στην Ορθοδοξία έναν πνευματικό 

διαχρονικό πλούτο προς σωτηρίαν όλων των Χριστιανών σε όλο τον κόσμο. Γιατί 

μπορεί οι δρόμοι προς τον Θεό να είναι τόσοι όσοι και οι άνθρωποι, η ψυχή του 

ανθρώπου όμως και ο πόλεμος του διαβόλου είναι ίδιος παρά το πέρασμα του χρόνου.  

 



 

 

 

 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Η σημερινή Ορθόδοξη Εκκλησία έχει παραλάβει έναν πλούσιο πνευματικό 

θησαυρό χάρη στους Πατέρες και γενικότερα συγγραφείς του πληρώματός της. Οι 

μοναχοί κι οι ασκητές του 4ου αιώνα έβαλαν ένα λιθαράκι που οδήγησε στην 

δημιουργία ενός ακλόνητου και σταθερού βράχου.  Τα Αποφθέγματα αποτελούν έναν 

ωκεανό πνευματικότητας και διαχρονικής σοφίας που σώζει τον άνθρωπο. 

Τα πάθη και ο πόλεμος του μισάνθρωπου διαβόλου εναντίον του ανθρώπου φυσικά 

δεν γνωρίζουν εποχές. Από τον Παράδεισο μέσα ξεκινάει αυτή η πάλη και δεν 

πρόκειται να σταματήσει ποτέ. Η ενανθρώπηση του Χριστού και η νίκη Του κατά του 

θανάτου έβαλε σε νέα βάση τη σωτηρία του ανθρώπου και έθεσε νέους όρους για τον 

πνευματικό αγώνα του. Αυτό που έκαναν αυτοί οι ασκητές, πέρα από το να φροντίσουν 

για την προσωπική τους σωτηρία και του κόσμου, ήταν να καταθέσουν διαχρονικά σε 

όλο τον χριστιανικό κόσμο το πώς να συστηματοποιήσουν και να οργανώσουν την 

πνευματική ζωή, έτσι ώστε να γίνει προσιτή και λιγότερο δυσβάσταχτη. 

Αυτοί οι ασκητές διαμόρφωσαν αυτό που είναι η Ορθόδοξη Εκκλησία σήμερα. 

Όπως πολύ όμορφα ο μακαριστός καθηγητής Γ. Πατρώνος συνοψίζει σε δυο γραμμές 

όλη την ουσία της Ορθόδοξης Εκκλησίας: «Ἡ χαρακτηριστικότερη εἰκόνα ποὺ συχνά 

ἔρχεται στὸ νοῦ μου, ὅταν σκέφτομαι καὶ συλλογίζομαι τὴν Ὀρθόδοξη θεολογία, εἶναι ἡ 

σχέση ἑνός Γέροντα μὲ τὰ πνευματικά τοῦ τέκνα».1 

«Ὁλόκληρη ἡ χριστιανική διδασκαλία, ὡς δόγμα καί ἦθος, εἶναι ἕνα στάδιο 

ἀσκήσεως, ἕνας ἀδιάκοπος ἀσκητισμός».2 Αξίζει κανείς να προσέξει και να θαυμάσει 

πόσο κοινός είναι αυτός ο αγώνας, τα στάδιά του και τα όπλα του ανά τους αιώνες. 

Ειδικά, στον 20ο αιώνα που έχουμε τόσους σύγχρονους Πατέρες, αρκετοί από τους 

οποίους ήδη έχουν αναγνωριστεί ως άγιοι της Εκκλησίας μας, όπως ο άγιος Νεκτάριος, 

ο άγιος Πορφύριος Καυσοκαλυβίτης, κ.ά. Όλοι αυτοί πατούν στα ίδια χνάρια εκείνων 

των πρώτων ασκητών, ακόμα κι αν δεν ασκήτεψαν οι ίδιοι στην έρημο και δεν έζησαν 

                                                            
1 Γ. ΠΑΤΡΩΝΟΥ, Θεολογία καὶ Ὀρθόδοξο βίωμα, σελ. 58. 
2 Α. ΚΕΣΕΛΟΠΟΥΛΟΥ, Πάθη καὶ ἀρετές, σελ. 147. 
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ολόκληρη την ζωή τους σε κάποιο μοναστήρι. Συνεπώς,  η αρχαιότητα και η 

παντοπιότητα τους συνεχίστηκε μέχρι τις ημέρες μας στον ιχνηλατημένο δρόμο που 

εκείνοι έστρωσαν3 δίνοντας την δυνατότητα σε απειράριθμες ψυχές να βρουν την 

ανάπαυση και τον δρόμο προς την σωτηρία. Η ευγνωμοσύνη μας απέναντί τους είναι 

άπειρη.  

Κλείνουμε με τα λόγια του Κ.Ware: «Ἀν δὲν διατηρήσουμε ἐπαφή μὲ τὰ ἐσώτερα 

βάθη μας, ἀν δὲν ὑπάρχει ἕνα ἀκίνητο κέντρο στὴ μέση τῆς καταιγίδας, ἀν στὴ μέση τῆς 

δραστηριότητάς μας δὲν διατηρήσουμε ἕναν κρυφό χώρο στὴν καρδιά μας, ὅπου νὰ 

στεκόμαστε μόνοι μπροστά στὸν Θεό, θὰ χάσουμε κάθε αἴσθηση κατεύθυνσης καὶ θὰ 

γίνουμε κομμάτια. Ἀναμφίβολα αὐτό εἶναι τὸ δίδαγμα ποὺ οἱ περισσότεροι ἀναγνώστες 

τοῦ εἰκοστοῦ αἰώνα θὰ ἔκλιναν νὰ πάρουν πὼς ὅλοι μας, ἐν τινι μέτρῳ, πρέπει νὰ γίνουμε 

ἐρημίτες τῆς καρδιάς».4 

 

                                                            
3 Α.  ΣΑΡΑΝΤΟΥΛΑΚΟΥ, «Τέχνη αφηγήσεως», σελ. 499. 
4 Κ. WARE, Ἡ ἐντός ἡμῶν βασιλεία, σελ. 172. 
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